
 

 

 

青少年の体験活動等に関する意識調査 

（令和元年度調査） 

 

報 告 書  

 

 

 

 

 

 

 

令和 3 年 3 月 

 

 

 

 

 

青少年の体験活動等に関する意識調査 

（令和元年度調査） 

 

報 告 書  

 

 

 

 

 

 

 

令和 3 年 3 月 

 

 

「
青
少
年
の
体
験
活
動
等
に
関
す
る
意
識
調
査
」
報
告
書　

 

令
和
元
年
度
調
査　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　

令
和
3
年
3
月　
　
　

独
立
行
政
法
人
国
立
青
少
年
教
育
新
興
機
構

52100141_seisyonen#hyou.indd   全ページ52100141_seisyonen#hyou.indd   全ページ 2021/03/03   18:02:122021/03/03   18:02:12





i 

目 次 

 

第 1 章 調査の概要 ···························································· 1 

 1.1 調査の目的 ···························································· 1 

  1.2 調査内容 ······························································ 2 

 1.3 調査対象 ······························································ 2 

  1.4 調査主体・調査実施機関 ················································ 2 

1.5  調査実施期日 ·························································· 2 

 1.6 調査方法 ······························································ 2 

  （1）調査対象者の抽出 ······················································ 2 

  （2）調査の方法 ···························································· 2 

（3）倫理的配慮 ···························································· 3 

1.7 回収数 ································································ 3 

1.8 調査研究協力者 ························································ 4 

 

第 2 章 調査結果の概要 ························································ 5 

 

第 3 章 調査の結果 ··························································· 17 

 3.1 青少年調査 ··························································· 18 

3.1.1 青少年の体験 ····················································· 18 

   （1）自然体験 ························································· 18 

   （2）生活体験 ························································· 22 

   （3）社会体験 ························································· 25 

   （4）お手伝い ························································· 28 

（5）文化芸術体験 ····················································· 32 

（6）1 年間の学校外での体験活動 ······································· 33 

3.1.2 青少年の生活 ····················································· 46 

   （1）生活習慣 ························································· 46 

   （2）ふだんの生活 ····················································· 49 

   （3）生活実態 ························································· 52 

3.1.3 青少年の意識 ····················································· 58 

   （1）自立的行動習慣 ··················································· 58 

   （2）自己肯定感 ······················································· 63 

 3.2 保護者調査 ··························································· 67 

3.2.1 公的機関等が行う行事への参加 ····································· 67 

3.2.2 家族や友だちと行う自然体験活動 ··································· 70 

3.2.3 外遊び体験 ······················································· 71 

3.2.4 体験活動に関する意識 ············································· 72 

3.2.5 子供へのしつけ ··················································· 74 

3.2.6 保護者の自然体験 ················································· 79 

52100141_seisyonen#00mokuji#1-2.indd   152100141_seisyonen#00mokuji#1-2.indd   1 2021/03/17   17:32:362021/03/17   17:32:36



ii 

3.3 青少年の体験と意識の関係 ············································· 80 

3.3.1 体験と自立的行動習慣に関する指標の関係 ··························· 80 

  3.3.2 体験と自己肯定感の関係 ··········································· 86 

  3.3.3 体験と道徳観・正義感の関係 ······································· 90 

  3.3.4 体験と探究力の関係 ··············································· 94 

3.4 青少年の自立的行動習慣に関する指標と意識や生活行動の関係 ············· 99 

3.4.1 自律性、積極性、協調性と「早寝早起き朝ごはん」習慣の関係 ··········· 99 

  3.4.2 自律性、積極性、協調性と自己肯定感の関係 ························ 100 

  3.4.3 自律性、積極性、協調性と心身の疲労感の関係 ······················ 100 

3.5 保護者の行動や家庭環境と子供の体験の関係 ···························· 103 

3.5.1 保護者の自然体験と子供の体験の関係 ······························ 103 

 3.5.2 保護者の子供へのしつけと子供の体験の関係 ························ 104 

 3.5.3 世帯年収や教育費と子供の体験活動等の関係 ························ 105 

 

第 4 章 考察 ································································ 109 

 4.1 青少年の外遊び体験の意義―探究力との関連を踏まえて― ················· 109 

 4.2 子どもが屋外で過ごす時間と肥満および近視との関連の分析 ··············· 118 

 4.3 社会経済的背景からみた青少年の体験活動の特徴 ························· 129 

 

第 5 章 調査結果集計表 ······················································ 134 

5.1 集計表の見方 ························································· 134 

5.2 子供調査 ····························································· 135 

5.3 保護者調査 ··························································· 154 

 

資料 調査票 ································································ 168 

  1 子供用調査票 ························································ 168 

（1）小学生用 ···························································· 168 

（2）中学生用 ···························································· 173 

（3）高校生用 ···························································· 180 

  2 保護者用調査票 ······················································ 187 

参考 1 経年比較を行った調査 ··············································· 194 

参考 2 探究力に関する 16 項目の探索的因子分析および確認的因子分析結果 ······ 195 

  

52100141_seisyonen#00mokuji#1-2.indd   252100141_seisyonen#00mokuji#1-2.indd   2 2021/03/23   17:47:472021/03/23   17:47:47



第 1 章 調査の概要 

  

52100141_seisyonen#01tobira.indd   152100141_seisyonen#01tobira.indd   1 2021/03/03   18:03:462021/03/03   18:03:46



52100141_seisyonen#01tobira.indd   252100141_seisyonen#01tobira.indd   2 2021/03/03   18:03:462021/03/03   18:03:46



1 

第第 11 章章  調調査査のの概概要要  
  

1.1 調査の目的 

青少年教育関係者が実施する事業の企画立案、運営等に資するため、青少年の体験活動

等や自立に関する意識等の実態について全国規模の調査を実施し、基礎資料を提供する。 

 

1.2 調査内容 

国立青少年教育振興機構では、平成 18 年度から青少年の自然体験、生活体験、生活習慣

の実態や自立に関する意識等について全国規模の調査を行っている。令和元年度調査では、

多様で変化の激しい社会において個人の自立の必要性が指摘されていることを踏まえて、

将来の社会的自立の基礎となる資質・能力の一つとして青少年の自立的行動習慣に関する

指標である「自律性」、「積極性」、「協調性」に着目し、自然体験、生活体験、お手伝いと

いった体験活動、早寝早起き朝ごはん等の生活習慣、自己肯定感や心身の疲労感に関する

意識等との関係について分析した。さらに、平成 29・30 年改訂学習指導要領で述べられて

いる「学びに向かう力・人間性等」、生きて働く「知識・技能」、「思考力・判断力・表現力

等」の基礎となり、「総合的な探究の時間」でも重要視されている探求に関わる資質・能力

を「探究力」としてとらえ、これらを測定するための設問を加えた。 

また、自然体験、生活体験、社会体験、お手伝い等の体験活動を中心に、平成 10 年に実

施した「子供の体験活動等に関するアンケート調査（文部省（当時）委嘱調査）：青少年教

育活動研究会実施」、平成 17 年度に実施した「青少年の自然体験活動等に関する実態調査

（（独）国立青少年教育振興機構国立オリンピック記念青少年総合センター実施）」などと

の比較も行い、青少年の体験や意識等の経年変化（平成 10 年～令和元年）についても分析

を行った。 

令和元年度調査では、ボランティア体験、文化芸術体験に関する内容を加えて、体験活

動をとらえた。そして、青少年の体験活動等や自立に関する意識等を検討する上で、幼児

期の外遊び、生理的指標、社会経済的背景にも着目した。第 1 に、生涯発達の観点から、

青少年の体験活動につながると考えられる「外遊び」を取りあげる。本調査では、「外遊び」

を「屋外での、自発的で、成果を生み出すことが目的ではない活動」としてとらえる。平

成 29 年度「幼稚園教育要領」（文部科学省, 2017）では、「家庭との緊密な連携の下、小学

校以降の教育や生涯にわたる学習とのつながりを見通しながら、幼児の自発的な活動とし

ての遊びを通しての総合的な指導をする」ことが述べられている。第 2 に、生理的指標と

して身長と体重による体格、青少年の外遊びとの関係が指摘されている近視傾向を取りあ

げる。第 3 に、貧困と教育等の機会の公平性の問題が国際的にも注目され（「世界子供白書

2016」（unicef）等）、令和元年には「子供の貧困対策に関する大綱」が策定されたことを

踏まえて社会経済的背景を取りあげる。これらの 3 点について、追加分析と考察を行った。 

 

＜青少年調査＞ 

・自然体験、生活体験、社会体験、お手伝いの実態 

・1 年間の学校外での体験活動、文化芸術体験 

・生活習慣等の実態 

・生活実態 

・自立的行動習慣、自己肯定感、道徳観・正義感 

・探究力、身長と体重、近視傾向、主観的経済状況 他 
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＜保護者調査＞ 

・公的機関が行う行事への参加、子供が行事へ参加しなかった理由 

・子供の自然体験活動に関する意識 

・保護者の子供へのしつけや教育等に関する実態 

・保護者の自然体験の実態 

・子供の幼児期における外遊び 

・世帯収入や子供の教育費 他 

 

1.3 調査対象 

・全国の公立小学校 1 年生・2 年生・3 年生の保護者 

・全国の公立小学校 4 年生・5 年生・6 年生とその保護者 

・全国の公立中学校 2 年生 

・全国の公立全日制高等学校 2 年生 

 

1.4 調査主体・調査実施機関 

独立行政法人国立青少年教育振興機構 

 

1.5 調査実施期日 

都道府県及政令指定都市教育委員会宛協力依頼状発送 ： 令和 2 年 1 月 14 日（火） 

市区町村組合教育委員会宛協力依頼状発送       ：令和 2 年 1 月 20 日（月） 

調査票発送                    ： 平成 2 年 1 月 27 日（月） 

回収締め切り                   ： 平成 2 年 4 月 16 日（木） 

 

1.6 調査方法 

（1）調査対象者の抽出 

調査対象者は層化二段集落抽出法により抽出した。まず全国の公立学校を学校規模と都

市規模で層化し、小学校は600校（各学年100校）、中学校は150校（2年生のみ）、高等学

校は150校（2年生のみ）を抽出した。 

次に、抽出された学校では、小学校は各学校の該当学年において1学級を選出し、1～3年

生はその学級に在籍する児童の保護者、4～6年生はその学級に在籍する児童及びその保護

者を調査対象とした。また、中学校及び高等学校は2年生のみを調査対象とし、1学級を選

出し、その学級に在籍する生徒を調査対象とした。 

 

（2）調査の方法 

調査は、文部科学省、各都道府県・政令指定都市教育委員会及び関係市区町村組合教育

委員会の協力を得て実施した。調査票は、小学生用、中学生用、高校生用、保護者用のあ

わせて4種類を用意した。小学校では、1年生から3年生までは保護者用のみ、4年生から6年

生までは小学生用と保護者用を学級で配付してもらい、基本的に各自の自宅で記入しても

らった。中学校及び高等学校では、学級で調査票を配付し、基本的に教室内で記入しても

らった。 

令和元年度調査では、新型コロナウイルス感染症（COVID-19）の流行状況を考慮して、

2
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回収締め切りを1か月程度延長するなど、青少年と保護者、ならびに学校へ過度な負担をか

けないように留意した。 

 

（3）倫理的配慮 

 本調査への協力は、自由意思によるものであり、不参加の場合も不利益を受けることは

なく、回答したくない質問に対しては回答しなくてもよいことを調査票に明記した。回答

結果について調査対象となった学校名や個人名は特定されないこと、本調査で得られたデ

ータは外部研究機関及び研究者により二次的に活用されることについても、調査票に文章

で説明した。 

 調査協力の同意は、調査への回答及び用紙の提出によって行うことを調査票に明記した。

さらに、小学4年生～高校2年生の未成年が回答することを考慮して、保護者が調査に同意

しない場合、その旨を連絡することで該当する調査票のIDを識別してデータを削除できる

ようにして、同意撤回の要望にも対応した。保護者への調査を実施しない中学2年生、高校

2年生には、保護者向けの説明書を添付した。 

 調査にあたっては、「青少年教育研究センター研究倫理委員会」の承認を得た。 

 

1.7 回収数 

 
回 収 率ａ：③÷①×100 
回 収 率ｂ：④÷②×100 
回 収 率ｃ：⑤÷②×100 
組 数ｄ：回収した調査票のうち、同一家庭で子供用と保護者用の調査票ともに回収できた数 

 

（注） 

1）学校規模については、全校児童生徒数に応じて小学校・中学校は 3 種類、高等学校は 2

種類にカテゴリー化したが、具体的には次のとおりである。 

小学校・中学校「360人以下」「361人～540人」「541人以上」 

高等学校「720人以下」「721人以上」 

2）都市規模については、平成 30 年 10 月 1 日時点で市区町村を分類し、平成 31 年 1 月 1

日住民基本台帳人口（統計）に基づく各市区町村の人口に応じて、「100 万以上市」「50

万以上市」「20 万以上市」「10 万以上市」「5 万以上市」「5 万都市未満・郡」の 6 種

類にカテゴリー化した。 

回収数③ 回収率a 回収数④ 回収率b 回収数⑤ 回収率c

１年 100 2,881 89 89.0% *** *** 2,078 72.1% ***
２年 100 2,803 83 83.0% *** *** 1,947 69.5% ***
３年 100 3,030 92 92.0% *** *** 2,281 75.3% ***
４年 100 3,014 85 85.0% 2,161 71.7% 2,162 71.7% 2,155
５年 100 2,997 87 87.0% 2,173 72.5% 2,186 72.9% 2,164
６年 100 3,083 81 81.0% 2,091 67.8% 2,088 67.7% 2,080

中学校 ２年 150 5,160 119 79.3% 3,691 71.5% *** *** ***
高等学校 ２年 150 5,522 125 83.3% 4,361 79.0% *** *** ***

900 28,490 761 84.6% 14,477 73.2% 12,742 71.6%

回収数

学校種別 学年 学校数① 在籍児童

・生徒数②

学校数
調査票

子供用 保護者用
組数d

小学校

計

配布数

3
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1.8 調査研究協力者 

土屋 隆裕 氏 横浜市立大学データサイエンス学部教授 
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第第 22 章章  調調査査結結果果のの概概要要  
  

 調査結果として、主に次の 3 点が示された。 

①自然体験や生活体験、文化芸術体験が豊富な子供、お手伝いを多く行っている子供は、

探究力が身についている傾向がある。 

②約 20 年間で子供の自然体験は平成 10 年度と同程度に戻っているが、近年には一部の体

験にやや減少傾向がみられる。一方で、自立的行動習慣が身についている子供や自己肯

定感が高い子供は増加傾向にある。 

③1 年間の公的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事への参加率は 50.0%で

あった。これらの行事へ参加しない理由として、子どもが関心を示さない、保護者など

の時間的負担が大きいということがあげられた。 

 

2.1 青少年の体験と探究力の関係 

平成 29・30 年改訂学習指導要領で述べられている「学びに向かう力・人間性等」、生き

て働く「知識・技能」、「思考力・判断力・表現力等」の基礎となり、「総合的な探究の時間」

でも重要視されている探求に関わる資質・能力を「探究力」としてとらえ、青少年の自然

体験・生活体験といった様々な体験、家庭でのお手伝いの関係について分析した (探求力

に関する指標については 3.3.4 を参照) 。 

 

自然体験が豊富な子供ほど、探究力が身についている 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、自然体験全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行ったところ、自然体験が豊富な群ほど、探究力の高得点群の割合

が大きくなる傾向がみられた（図 2-1-1）。 

 
図 2-1-1 自然体験と探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
生活体験が豊富な子供ほど、探究力が身についている 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活体験全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行ったところ、生活体験が豊富な群ほど、探究力の高得点群の割合

が大きくなる傾向がみられた（図 2-1-2）。 
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5 

 
図 2-1-2 生活体験と探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
お手伝いをよくする子供ほど、探究力が身についている 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、お手伝い全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行ったところ、お手伝いを多くしている群ほど、探究力の高得点群

の割合が大きくなる傾向がみられた（図 2-1-3）。 

 
図 2-1-3 お手伝いと探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

1 年間の文化芸術体験が豊富な子供ほど探究力が身についている 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、1 年間の文化芸術体験に関する回

答について、探究力とクロス集計を行ったところ、文化芸術に関わる作品や活動をテレビ

や DVD、インターネットなどで鑑賞、あるいは映画館、美術館、博物館、劇場などで直接鑑

賞したり、作品を作ったり演じたりしている子供ほど、探究力の高得点群の割合が大きく

なる傾向がみられた（図 2-1-4～2-1-6）なお、小学生の 1 年間の文化芸術体験については

保護者が回答している。 
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6 

 
図 2-1-4 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたり

したことと探究力の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 2-1-5 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたり

したことと探究力の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 2-1-6 文化芸術に関わる作品を作ったり演じた

りしたことと探究力の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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2.2 青少年の体験活動等の現状と推移 
 
（1）自然体験 
 
約 20 年間で子供の自然体験は平成 10 年度と同程度に戻っているが、一部にやや

減少傾向がみられる 
  
 図 2-1-1 の自然体験に関する項目に対して「何度もある」と回答した割合をみると、「海

や川で泳いだこと」（51.8％）が最も大きく､次いで「野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと」

（45.6％）、「チョウやトンボ､バッタなどの昆虫をつかまえたこと」（44.1％）、となってい

る。 

 一方､他の自然体験に関する項目と比べて割合が小さかったものは､｢ロープウェイやリフ

トを使わずに高い山に登ったこと」（16.2％）、「大きな木に登ったこと」（24.8％）、「キャン

プをしたこと」（27.7％）、となっている（図 2-2-1）。 

 自然体験の推移をみると、平成 17 年度から平成 24 年度にかけて「何度もある」の割合が

大きくなり、平成 24 年度以降は横ばいで推移している。一部の自然体験については「何度

もある」の割合にやや減少傾向がみられる（図 2-2-2～2-2-5）。 

 

 
図 2-2-1 自然体験の現状（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 2-2-2 海や川で泳いだことの推移 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 2-2-3 夜空いっぱいに輝く星を 

ゆっくり見たことの推移（小 4、小 6、中 2）  

海や川で泳いだこと

夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと

野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと

チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと

海や川で貝を採ったり、魚を釣ったりしたこと

太陽が昇るところや沈むところを見たこと

キャンプをしたこと

大きな木に登ったこと

ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと
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8 

 
図 2-2-4 野鳥をみたり、 

鳴く声を聞いたことの推移（小 4、小 6、中 2） 

 
図 2-2-5 チョウやトンボ、バッタなどの 

昆虫をつかまえたことの推移（小 4、小 6、中 2） 
   

平成 17 年度調査以降の数値を平成 10 年度調査の数値と比較するため、集計対象を小 4、小 6、中 2 のみと

し、かつ不明な回答を除いている（生活体験・お手伝いについても同様）。 

平成 21 年度までの調査票では「あなたは、次のようなことをどのくらいしたことがありますか。」、平成 24

年度以降の調査票では「あなたは、これまでに次のようなことをどのくらいしたことがありますか。」と教

示している。 

 
（2）生活体験 
 
子供の生活体験は一部にやや減少傾向がみられる 
  

以下の生活体験に関する項目に対して「何度もある」と回答した割合をみると、「タオル

やぞうきんを絞ったこと」（92.2％）が最も大きく、次いで「小さい子供を背負ったり、遊ん

であげたりしたこと」（52.4％）、「ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこ

と」（48.5％）となっている。 

 一方、他の生活体験に関する項目と比べて小さかったものは、「赤ちゃんのおむつをかえ

たり、ミルクをあげたこと」（13.3％）、「弱いものいじめやケンカをやめさせたり、注意した

こと」（16.7％）となっている（図 2-2-6）。 

 「タオルやぞうきんをしぼったこと」に「何度もある」と答えた割合は、平成 10 年度から

増加し、平成 24 年度以降は横ばいで推移している（図 2-2-7）。 

「ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと」や「小さい子供を背負ったり

遊んであげたりしたこと」、「道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと」の

「何度もある」の回答割合の推移をみるとやや減少傾向にある（図 2-2-8～2-2-10）。 
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9 

 
図 2-2-6 生活体験の現状（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 2-2-7 タオルやぞうきんを絞ったことの推移

（小 4、小 6、中 2） 

 

図 2-2-8 ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、 

野菜を切ったこと（小 4、小 6、中 2） 

 

図 2-2-9 小さい子供を背負ったり、遊んで 

あげたりしたことの推移（小 4、小 6、中 2） 

 

図 2-2-10 道路や公園などに捨てられているゴミを 

拾ったりしたことの推移（小 4、小 6、中 2）  
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赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと
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（3）お手伝い 
 
日常的なお手伝いの実施率は 2～3 割程度であり、約 20 年間で増加している 
  

以下のお手伝いに関する項目に対して「いつもしている」と回答した割合をみると、「食

器をそろえたり、片付けたりすること」（35.1％）が最も大きく、次いで「お風呂洗いをした

り、窓ふきを手伝うこと」（23.9％）、「家の中のお掃除や整頓を手伝うこと」（23.3％）とな

っている。 

 一方、他のお手伝いに関する項目と比べて低かったものは、「靴などをそろえたり、磨い

たりすること」（16.6％）、「お料理の手伝いをすること」（18.7％）、「新聞や郵便物をとって

くること」（18.9％）となっている（図 2-2-11）。 

 お手伝いの推移をみると、平成 10 年度から平成 24 年度にかけて「いつもしている」の割

合が大きくなっているが、平成 24 年度以降は横ばいで推移している（図 2-2-12～2-2-15）。 

 
 

図 2-2-11 お手伝いの現状（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 2-2-12 買い物のお手伝いをすることの推移 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 2-2-13 食器をそろえたり、片づけたりすること 

(小 4、小 6、中 2) 
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図 2-2-14 家の中のお掃除や整頓を手伝うことの 

推移(小 4、小 6、中 2) 

 
図 2-2-15 お風呂洗いをしたり、 

窓ふきを手伝うことの推移(小 4、小 6、中 2) 
 

（4）読書 
 
高校 2 年生の 5 割以上は本を「ほとんど読まない」 
  
 学年別にみると、学年が上がるにつれ読書数は減少し、高校 2 年生では「ほとんど読まな

い」子供の割合が 5 割以上である（図 2-2-16）。 

１か月に読む本の数の推移をみると、令和元年度にかけて「10 冊以上」及び「5～9 冊」の

割合が大きくなっているが、令和元年度には平成 28 年度に比べて「ほとんど読まない」の

割合も微増している（図 2-2-17）。  

 

図 2-2-16 1 か月に読む本の数 
（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 2-2-17 1 か月に読む本の数の推移 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

（5）ふだん起きる時間と寝る時間 
 
早寝早起きをする小学生が増えている 
  

平成 24 年から令和元年にかけて、小学生ではより早い時間に起きて、早い時間に寝ると

いう割合が増加している傾向がある（図 2-2-18、図 2-2-19）。一方で、中学 2 年生と高校 2

年生では、午前 6 時 30 分より前に起きる割合が減少していた（図 2-2-20）。 
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図 2-2-18 ふだん起きる時間（小学生）  図 2-2-19 ふだん寝る時間（小学生）  

 
図 2-2-20 ふだん起きる時間（中 2、高 2） 図 2-2-21 ふだん寝る時間（中 2、高 2） 
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2.3.青少年の意識等の現状と推移 
 
（1）自立的行動習慣  
 

自立的行動習慣が身についている子供の割合は約 10 年間で向上 

  
自立的行動習慣全体の学年間の「身についている」と「やや身についている」の割合は小

学 4 年生から小学 6 年生にかけて増加し、中学 2 年生では減少するが、高校 2 年生では微増

していた（図 2-3-1）。 

自立的行動習慣全体の推移をみると、平成 18 年度から令和元年度にかけて「身についてい

る」と「やや身についている」を合計した割合は大きくなっている（図 2-3-2）。  
  

 
図 2-3-1 自立的行動習慣の現状（学年別） 

(小 4～小 6、中 2、高 2)  
図 2-3-2 自立的行動習慣の経年比較 

(小 4～小 6、中 2、高 2) 
 
（2）自己肯定感 
 

自己肯定感が高い子供の割合は向上傾向 
  

「高い」と「やや高い」の割合は、学年が上がるにつれて減少傾向にあり、特に小学 6 年

から中学 2 年にかけて大きく減少していた（図 2-3-3）。 

自己肯定感全体の推移をみると、平成 20 年度から令和元年度にかけて｢高い｣｢やや高い｣

を合計した割合は大きくなっている（図 2-3-4）。 
 

  

 
図 2-3-3 自己肯定感の現状（学年別） 

 
図 2-3-4 自己肯定感の経年比較 
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2.4. 公的機関等が行う行事への参加 

 
小学生が公的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事への参加率は

50.0% 
 

自身の子供が、調査年の 1 年前（平成 31 年）の 4 月から調査時点までに公的機関や民間

団体等が行う自然体験活動に関する行事への参加率は 50.0%であった（図 2-4-1）。「参加し

なかった」と回答した保護者へ理由を選択式で尋ねた結果、「子どもが関心を示さないから」

（34.3%）、「保護者などの時間的負担が大きいから」（24.3%）、「団体や行事などがあること

を知らないから」（16.8%）が多くみられた（図 2-4-2）。「特に理由はない」（21.8%）という

回答も 2 割ほどみられた。 

 

図2-4-1 公的機関等が行う行事への参加状況 
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図2-4-2 公的機関等が行う行事に参加しなかった理由（小１～小６） 
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第第 33 章章  調調査査のの結結果果 

 

 本調査は、調査の概要（第 1 章）で述べたように、青少年教育関係者が実施する事業の

企画立案、運営等に資するために実施した、青少年の体験活動や意識等の実態についての

全国規模の調査である。 

 分析にあたっては、青少年の自然体験や生活体験、早寝早起き朝ごはんなどの生活習慣

の実態等について、令和元年の実態、学年間の比較、平成 10 年～令和元年の 21 年間また

は平成 18 年から令和元年の 13 年間などの経年比較を行った。平成 10 年から令和元年の

23 年間の経年比較については、過去の調査で分析対象としてきた、小学 4 年生、小学 6 年

生、中学 2 年生のデータを用い、「不明」の回答を除いたサンプルを母数としている。それ

にあわせて、平成 18 年～令和元年の 13 年間の経年比較についても、小学 4 年生、小学 6

年生、中学 2 年生のデータを用いている。 

 また、青少年の保護者における公的機関等が行う行事への参加、子供が家族や友だちと

行う自然体験活動、自然体験活動に関する意識、子供へのしつけ、保護者自身の自然体験

についても分析した。 

さらに、青少年の自立的行動習慣に関する指標である「自律性」、「積極性」、「協調性」

と自然体験、生活体験、お手伝い、文化芸術体験といった体験活動との関係を分析した。

同様に探究力に関する指標についても、自然体験、生活体験、お手伝い、文化芸術体験と

いった体験活動との関係を分析した。そして、保護者の行動や家庭環境に注目して、青少

年の体験活動と保護者の子供の頃の自然体験、子供へのしつけ、世帯年収や教育費との関

係について分析した。 

 以下に、それらの結果をまとめる。グラフの比率については、小数点第 2 位を四捨五入

した数値を用いていることから、各項目における比率の合計が 100.0%にならない場合があ

る。回答比率は、層の大きさを重みとした重みつき集計値を用いて算出した。また、合計

得点を算出する際に、一部の項目への回答に欠損値がみられる場合には、データから除外

した。 
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3.1 青少年調査 

青少年の自然体験、生活体験、お手伝い、文化芸術体験、学校の授業や行事以外の自然

体験活動について、令和元年度の実態を明らかにし、学年間の比較を行った。自然体験、

生活体験、社会体験、お手伝い、1 年間の学校外での体験活動、早寝早起き朝ごはんに関

係する生活習慣、読書量、自立的行動習慣、自己肯定感、道徳観・正義感については、こ

れまでの調査結果との経年比較を行った。 

 

3.1.1 青少年の体験 

（1）自然体験 

 

（a）令和元年の実態 

 小学生（以下、小学生は小学 4 年生、小学 5 年生、小学 6 年生を示す）、中学 2 年生、高

校 2 年生の自然体験（9 項目）について、これまでにどのくらいしたことがあるのかを「何

度もある」、「少しある」、「ほとんどない」の 3 段階で回答を求めた。図 3-1-1 に、各項目

を「何度もある」と「少しある」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 

 

図 3-1-1 自然体験の実態 

 

 「何度もある」、「少しある」と答えた割合の合計が大きかったのは、「海や川で泳いだこ

と」（81.0%）、「夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと」（80.1%）であり 8 割以上であ

った。一方、「キャンプをしたこと」（55.2%）と「大きな木に登ったこと」（54.2%）とは合

計が 6 割以下で、「ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと」（41.5%）は合計

が 5 割以下であった。 

 

（b）学年間の比較 

 全体で「何度もある」、「少しある」の合計割合が 8 割以上であった「海や川で泳いだこ
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と」、「夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと」は、各学年でも約 8 割が「何度もある」、

「少しある」と答えていた。 

 行っている割合の小さかった「大きな木に登ったこと」、「ロープウェイやリフトを使わ

ずに高い山に登ること」は、学年が上がるにつれて「何度もある」、「少しある」と答えた

割合が増加しており、高学年から体験の機会が多くなっていることが考えられる。 

 

 

図 3-1-2 海や川で泳いだこと 

 

図 3-1-3 夜空いっぱいに輝く星を 

ゆっくり見たこと 

 

図 3-1-4 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと 

 

図 3-1-5 チョウやトンボ、バッタなどの 

昆虫をつかまえたこと 

 

図 3-1-6 海や川で貝を採ったり、 

魚を釣ったりしたこと 

 

図 3-1-7 太陽が昇るところや 

沈むところを見たこと 
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図 3-1-8 キャンプをしたこと 

 

図 3-1-9 大きな木に登ったこと 

 

図 3-1-10 ロープウェイやリフトを使わずに 

高い山に登ったこと 

 

 

（c）平成 10 年から令和元年までの 21 年間の経年比較 

平成 10 年から令和元年の 21 年間の小中学生（小学 4 年生、小学 6 年生、中学 2 年生）

の自然体験について比較した。なお、平成 21 年までの調査票では「あなたは、次のような

ことをどのくらいしたことがありますか。」、平成 24 年以降の調査票では「あなたは、これ

までに次のようなことをどのくらいしたことがありますか。」と教示している。自然体験に

ついてこれまでにどのくらいしたことがありますかという質問へ「何度もある」、「少しあ

る」と答えた割合は、「夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと」、「野鳥を見たり、鳴く

声を聞いたこと」、「海や川で貝を採ったり、魚を釣ったりしたこと」、「太陽が昇るところ

や沈むところを見たこと」は平成 17 年と平成 21 年に減少しているが、平成 24 年から令

和元年にかけておおむね増加しており、平成 10 年と同程度の割合になっている。 

「海や川で泳いだこと」、「チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと」、「キ

ャンプをしたこと」、「大きな木に登ったこと」、「ロープウェイやリフトを使わずに高い山

に登ったこと」への「何度もある」、「少しある」とした回答は、平成 17 年と平成 21 年に

減少し、平成 24 年に増加しているが、平成 26 年から令和元年にかけて再び減少傾向にあ

る。 
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図 3-1-11 海や川で泳いだこと 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-12 夜空いっぱいに輝く星を 

ゆっくり見たこと(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-13 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-14 チョウやトンボ、バッタなどの 

昆虫をつかまえたこと(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-15 海や川で貝を採ったり、 

魚を釣ったりしたこと(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-16 太陽が昇るところや 

沈むところを見たこと(小 4、小 6、中 2) 
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図 3-1-17 キャンプをしたこと 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-18 大きな木に登ったこと 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-19 ロープウェイやリフトを使わずに 

高い山に登ったこと(小 4、小 6、中 2) 

 

 

 

（2）生活体験  

 

（a）令和元年の実態 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の生活体験（6 項目）について、これまでにどのくら

いしたことがあるのかを「何度もある」、「少しある」、「ほとんどない」の 3 段階で回答を

求めた。図 3-1-20 に、各項目を「何度もある」と「少しある」と答えた割合の合計が多い

順に並べた。 

「何度もある」、「少しある」と回答した合計割合が大きかったのは、「タオルやぞうきん

を絞ったこと」（98.6%）、「ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと」（90.1%）

であり 9 割以上であった。一方、「赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと」

（30.8%）は合計が 3 割程度で小さかった。 
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図 3-1-20 生活体験の実態 

 

（b）学年間の比較 

 「タオルやぞうきんを絞ったこと」は各学年のほとんど全員が「何度もある」、「少しあ

る」と答えており、幼少期から体験していると考えられる。「ナイフや包丁で、果物の皮を

むいたり、野菜を切ったこと」は、各学年で 8 割以上が「何度もある」、「少しある」と答

えており、「何度もある」という回答の割合は学年が上がるにつれて増加している。 

 「弱い者いじめやけんかをやめさせたり、注意したこと」については、「何度もある」、

「少しある」とした回答割合は学年が上がるにつれて減少していた。これまでの体験を尋

ねているため、学年が上がるにつれて「何度もある」、「少しある」という回答割合が増加

するか、変わらない傾向が想定されるが、中高生では小学生よりも減少していた。この結

果は世代間の特徴の違いであることも考えられるが平成 24 年度調査、平成 28 年度調査で

も同様の傾向がみられることから、中高生の現在の生活や意識に回答が影響されたことが

予想される。 

 また、「赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと」は、「何度もある」、「少し

ある」とした回答割合は中高生で微増しているが、4 割弱であった（33.0%、37.2%）。 

 

図 3-1-21 タオルやぞうきんを絞ったこと 

 

図 3-1-22 ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、 

野菜を切ったこと 

タオルやぞうきんを絞ったこと

ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと

小さい子どもを背負ったり、遊んであげたりしたこと

道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと

弱い者いじめやケンカをやめさせたり、注意したこと

赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと
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図 3-1-23 小さい子供を背負ったり、 

遊んであげたりしたこと 

 

図 3-1-24 道路や公園などに捨てられているゴミを 

拾ったりしたこと（※） 

 

図 3-1-25 弱い者いじめやケンカをやめさせたり、 

注意したこと 

 

図 3-1-26 赤ちゃんのおむつをかえたり、 

ミルクをあげたこと 

 

※は「(h)(i)以外のボランティア活動に参加したこと」という質問にあたって、「(h)体の不自由な人、

お年寄り、困っている人などの手助けをしたこと」、「(i)道路や公園などに捨てられているゴミを拾った

りしたこと」の 2 項目を示している。 

 

（c）平成 10 年から令和元年までの 21 年間の経年比較 

 平成 10 年から令和元年の 21 年間の小中学生（小学 4 年生、小学 6 年生、中学 2 年生）

が、生活体験についてこれまでにどのくらいしたことがありますかという質問へ「何度も

ある」、「少しある」と答えた割合は、「小さい子供を背負ったり、遊んであげたりしたこと」、

「道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと」、「弱い者いじめやケンカを

やめさせたり、注意したこと」は、平成 17 年と平成 21 年に微減しているが、平成 24 年か

ら令和元年にかけておおむね増加している。 

「タオルやぞうきんを絞ったこと」に「何度もある」、「少しある」と回答した割合は平

成 10 年から令和元年にかけて 9 割以上であり、特に「何度もある」の割合も増加してい

る。「ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと」の「何度もある」の回答

には減少傾向がみられた。 

「赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと」は、平成 10 年から令和元年にかけ

て 2 割程度から 3 割以上に増加していた（22.6%～30.3%）。 
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図 3-1-27 タオルやぞうきんを絞ったこと 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-28 ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、 

野菜を切ったこと(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-29 小さい子供を背負ったり、 

遊んであげたりしたこと(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-30 道路や公園などに捨てられているゴミを 

拾ったりしたこと（※）(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-31 弱い者いじめやケンカをやめさせたり、 

注意したこと(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-32 赤ちゃんのおむつをかえたり、 

ミルクをあげたこと(小 4、小 6、中 2) 

 

 

（3）社会体験 

 

（a）令和元年の実態 

社会体験（3 項目）について、これまでにどのくらいしたことがあるのかを「何度もあ

る」、「少しある」、「ほとんどない」の 3 段階で回答を求めた。図 3-1-33 に、各項目を「何

度もある」と「少しある」と答えた割合の合計が多い順に並べた。ただし、「お墓参りをし

たこと」と「体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをしたこと」は小学
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生、中学 2 年生、高校 2 年生が回答しているが、「外国の人と交流したり一緒に生活したり

したこと」は小学生には尋ねておらず中学 2 年生と高校 2 年生のみの回答割合である。「体

の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをしたこと」（図 3-1-30）、「道路や

公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと」（図 3-1-24）以外のボランティア活

動に参加したことも、中学 2 年生と高校 2 年生のみに尋ねた。 

 

図 3-1-33 社会体験の実態 

  

 「何度もある」、「少しある」と回答した割合は、「お墓参りをしたこと」は 92.5%で 9 割

以上、「体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをしたこと」は 63.6%で 6

割以上、先述した 2 項目以外の「ボランティア活動に参加したこと」は 56.0%で 5 割以上

であった。一方、「外国の人と交流したり一緒に生活したりしたこと」は 39.2％で 4 割程

度であった。 

 

（b）学年間の比較 

 「お墓参りをしたこと」は各学年の 9 割以上が「何度もある」、「少しある」と答えてお

り、幼少期から体験していると考えられる。「体の不自由な人、お年寄り、困っている人な

どの手助けをしたこと」は「何度もある」、「少しある」という回答の割合は学年が上がる

につれて増加しており、小学 4 年生が合計 50.2%であったのが、高校 2 年生では合計 81.0%

になっている。先述した 2 項目以外のボランティア活動に参加したことは、中学 2 年生は

53.0%、高校 2 年生は 60.4%であった。 

「外国の人と交流したり一緒に生活したりしたこと」は「何度もある」、「少しある」と

いう回答の合計割合は、中学 2 年生は 35.3%、高校 2 年生は 44.8%であった。小学生に尋ね

ていなかったため正確な比較はできないが、年齢に伴い経験頻度が増加することを考える

と、青少年の外国人との交流は 5 割に達していないと予想される。 
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図 3-1-34 お墓参りをしたこと 

 

図 3-1-35 体の不自由な人、お年寄り、 

困っている人などの手助けをしたこと（※） 

 
図 3-1-36 ※（2 項目）以外の 

ボランティア活動に参加したこと 

 
図 3-1-37 外国の人と交流したり 

一緒に生活したりしたこと 

 

（c）平成 24 年から令和元年までの８年間の経年比較 

 社会体験を尋ねる 3 項目は平成 24 年から調査を開始したため、平成 24 年から令和元年

の 8 年間の社会体験について経年比較を行った。「体の不自由な人、お年寄り、困っている

人などの手助けをしたこと」（図 3-1-30）、「道路や公園などに捨てられているゴミを拾っ

たりしたこと」（図 3-1-24）以外のボランティア活動に参加したことを尋ねる項目は、令

和元年から調査を開始したため除外している。 

各体験をこれまでにどのくらいしたことがあるかという質問へ「何度もある」、「少しあ

る」と答えた割合は、「外国の人と交流したり一緒に生活したりしたこと」は平成 24 年

（37.3%）から平成 26 年（40.8%）にかけて微増しているが、3 項目とも大きな変化はみら

れなかった。 

 

 

図 3-1-38 お墓参りをしたこと 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 3-1-39 体の不自由な人、お年寄り、 

困っている人などの手助けをしたこと（※） 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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図 3-1-40 外国の人と交流したり 

一緒に生活したりしたこと 

（中 2、高 2） 

 

 

（4）お手伝い 

 

（a）令和元年の実態 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生のお手伝い（9 項目）について、普段どのくらいして

いるのかを「いつもしている」、「時々している」、「あまりしていない」、「まったくしてい

ない」の 4 段階で回答を求めた。図 3-1-41 に、各項目に「いつもしている」と「時々して

いる」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 

 

図 3-1-41 お手伝いの実態 

 

 「いつもしている」、「時々している」と回答した合計割合が大きかったのは、「食器をそ

ろえたり、片付けたりすること」（75.1%)、「買い物のお手伝いをすること」（73.1%）、であ
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り 7 割以上であった。一方、「靴などをそろえたり、磨いたりすること」（52.4%）、「ペット

の世話とか植物の水やりをすること」（43.5%）は合計が 5 割程度で小さかった。 

 

（b）学年間の比較 

 「いつもしている」、「時々している」と回答した合計割合は、「食器をそろえたり、片付

けたりすること」では、学年が上がるにつれて増加する傾向にある。「家の中のお掃除や整

頓を手伝うこと」、「お風呂洗いをしたり、窓ふきを手伝うこと」、「ゴミ袋を出したり、捨

てること」、「靴などをそろえたり、磨いたりすること」は中学 2 年生に微増するが、高校

2 年生では微減している。それ以外の項目については、学年が上がるにつれて、ゆるやか

に減少する傾向にあった。 

 

 

図 3-1-42 食器をそろえたり、片づけたりすること 

 

図 3-1-43 買い物のお手伝いをすること 

 

図 3-1-44 家の中のお掃除や整頓を手伝うこと 

 

図 3-1-45 お風呂洗いをしたり、 

窓ふきを手伝うこと 
  

 

図 3-1-46 お料理の手伝いをすること 

 

図 3-1-47 新聞や郵便物をとってくること 
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図 3-1-48 ゴミ袋を出したり、捨てること 

 

図 3-1-49 靴などを揃えたり、磨いたりすること 

 

  図 3-1-50 ペットの世話とか植物の水やり 

をすること 

 

 

（c）平成 10 年から令和元年までの 21 年間の経年比較 

 平成 10 年から令和元年の 21 年間の小中学生（小学 4 年生、小学 6 年生、中学 2 年生）

が、お手伝いについて普段どのくらいしているかという質問へ「いつもしている」、「時々

している」と答えた割合は、「食器をそろえたり、片づけたりすること」、「家の中の掃除や

整頓を手伝うこと」、「お料理の手伝いをすること」、「靴などをそろえたり、磨いたりする

こと」は平成 10 年から令和元年にかけて増加傾向にある。一方で、「ペットの世話とか植

物の水やりをすること」は平成 10 年から減少傾向にある。それ以外のお手伝いの経験につ

いては、平成 10 年から平成 26 年にかけて増加傾向にあったが、令和元年には微減してい

た。 

図 3-1-51 食器をそろえたり、片づけたりすること 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-52 買い物のお手伝いをすること 

(小 4、小 6、中 2) 
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図 3-1-53 家の中のお掃除や整頓を手伝うこと 

(小 4、小 6、中 2) 

 
図 3-1-54 お風呂洗いをしたり、 

窓ふきを手伝うこと(小 4、小 6、中 2) 

 
図 3-1-55 お料理の手伝いをすること 

(小 4、小 6、中 2) 

 
図 3-1-56 新聞や郵便物をとってくること 

(小 4、小 6、中 2) 

 
図 3-1-57 ゴミ袋を出したり、捨てること 

(小 4、小 6、中 2) 

 

図 3-1-58 靴などを揃えたり、磨いたりすること 

(小 4、小 6、中 2) 
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図 3-1-59 ペットの世話とか植物の水やりを 

すること(小 4、小 6、中 2) 

 

 

 

（5）文化芸術体験 

 

（a）令和元年の実態 

中学 2 年生、高校 2 年生の 1 年間の文化芸術体験（3 項目）について、普段どのくらい

しているのかを「何度もある」、「少しある」、「ほとんどない」の 3 段階で回答を求めた。

小学生については保護者に子供の体験活動について回答を求めた。図 3-1-60 に小学生、図

3-1-61 に中学 2 年生と高校 2 年生を合計して、各項目に「何度もある」と「少しある」と

答えた割合の合計が多い順に並べた。 

映画館、美術館、博物館、劇場などで、
文化芸術に関わる作品や活動を直接観たり、

聴いたりしたこと

テレビやDVD 、インターネットなどで、
文化芸術に関わる作品や活動を観たり、

聴いたりしたこと

文化芸術に関わる作品を作ったり、
演じたりしたこと
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図 3-1-60  文化芸術体験の実態（小１～小６） 
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テレビやDVD 、インターネットなどで、
文化芸術に関わる作品や活動を観たり、

聴いたりしたこと

映画館、美術館、博物館、劇場などで、
文化芸術に関わる作品や活動を直接観たり、

聴いたりしたこと

文化芸術に関わる作品を作ったり、
演じたりしたこと

  　%
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図 3-1-61  文化芸術体験の実態（中２、高２） 

 

 「何度もある」、「少しある」と回答した合計割合が大きかったのは、保護者の回答によ

る小学生では「映画館、美術館、博物館、劇場などで、文化芸術に関わる作品や活動を直

接観たり、聴いたりしたこと」（67.6%）、中学 2 年と高校 2 年生では「テレビや DVD、イン

ターネットなどで文化芸術に関わる作品や活動を観たり、聴いたりしたこと」（71.3%）で

7 割程度であった。中学生以降には、インターネットを利用して、文化芸術に関わる作品

や活動を鑑賞する機会が増えることが考えられた。「文化芸術に関わる作品を作ったり、演

じたりしたこと」の「何度もある」、「少しある」と回答した合計割合は、小学生が 24.4%、

中学 2 年生と高校 2 年生が 24.6%で 3 割以下であった。 

 

（b）学年間の比較 

 1 年間に「何度もある」、「少しある」と回答した合計割合は、「テレビや DVD、インター

ネットなどで、文化芸術に関わる作品や活動を観たり、聴いたりしたこと」では、学年が

上がるにつれて、ゆるやかに増大する傾向にあった。「映画館、美術館、博物館、劇場など

で、文化芸術に関わる作品や活動を直接観たり、聴いたりしたこと」は小学 6 年生（68.2%）

で最大となるが、中学 2 年生（61.9%）で減少し、高校 2 年生（64.9%）で再び増加してい

た。一方、「文化芸術に関わる作品を作ったり、演じたりしたこと」は小学 6 年生（21.4%）

で最小となるが、中学 2 年生（25.0％）、高校 2 年生（25.0%）で増加傾向にあった。小学

生までの文化芸術体験、中学生以降の文化芸術体験の特徴が示されているといえるが、小

学生は保護者が子供の体験を回答していることに留意する必要がある。 
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図 3-1-62 テレビや DVD、インターネットなどで、 

文化芸術に関わる作品や活動を観たり、 

聴いたりしたこと 

 

図 3-1-63 映画館、未術官、博物館、劇場などで、 

文化芸術に関わる作品や活動を直接観たり、 

聴いたりしたこと 

 

図 3-1-64 文化芸術に関わる作品を作ったり、 

演じたりしたこと 

 

 

  

 

（6）1 年間の学校外での体験活動 

 

（a）令和元年の実態 

青少年の 1 年間の学校外での体験活動（19 項目）について、どのくらいしたのかを「何

度もした」、「少しした」、「しなかった」の 3 段階で、中学 2 年生と高校 2 年生に回答を求

めた。小学生については保護者に子供の体験活動について回答を求めた。図 3-1-65 に小学

生、図 3-1-66 に中学 2 年生と高校 2 年生を合計して、各項目に「何度もした」と「少しし

た」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 
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図 3-1-65 １年間の学校外での体験活動（小１～小６の保護者回答） 

 

※は「(q)(r)以外のボランティア活動に参加すること」という質問にあたって、「(q)体の不自由な人、

お年寄り、困って居る人などの手助けをすること」、「(r) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加するこ

と」の 2 項目を示している。 

 

食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること

放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること

お墓参りをすること

昆虫や水辺の生物を捕まえること

海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに
乗ること

星や雲の観察

地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること

自然の材料を使った工作

体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの
手助けをすること(※)

米や野菜を植えたり育てたりすること

野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること

魚を釣ったり貝を採ったりすること

植物や岩石を観察したり調べたりすること

乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと

地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること(※)

山登りやハイキング、オリエンテーリングや
ウォークラリー

植林・間伐・下草刈りなどをすること

スキーや雪遊びなど雪の中での活動

山菜採りやキノコ・木の実などの採取

(※)以外のボランティア活動に参加すること
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図 3-1-66 １年間の学校外での体験活動（中２、高２） 

 

※は「(d)(e)以外のボランティア活動に参加すること」という質問にあたって、「(d)体の不自由な人、

お年寄り、困って居る人などの手助けをすること」、「(e) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加するこ

と」の 2 項目を示している。 

 

「何度もした」、「少しした」と回答した合計割合で大きかったのは、保護者の回答によ

る小学生の体験では「食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること」（97.6%）、「放

課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること」（94.2%）が 9 割以上であり、「お墓参

りをすること」（79.2%）が 7 割以上であった。一方で、「植林・間伐・下草刈りなどをする

こと」（28.9%）、「スキーや雪遊びなどの雪の中での活動」（24.2%）、「山菜採りやキノコ・

木の実などの採取」（23.3%）の合計は 3 割以下で小さかった。 

中学 2 年生と高校 2 年生では 9 割以上の体験はなく、「食事の支度、買い物、掃除などの

食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること

放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること

お墓参りをすること

体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの
手助けをすること(※)

海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに
乗ること

地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること

星や雲の観察

山登りやハイキング、オリエンテーリングや
ウォークラリー

地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること(※)

野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること

(※)以外のボランティア活動に参加すること

魚を釣ったり貝を採ったりすること

スキーや雪遊びなど雪の中での活動

乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと

植林・間伐・下草刈りなどをすること

米や野菜を植えたり育てたりすること

昆虫や水辺の生物を捕まえること

自然の材料を使った工作

植物や岩石を観察したり調べたりすること

山菜採りやキノコ・木の実などの採取
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お手伝いをすること」（87.4%）は 8 割以上、「放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツを

すること」（78.8%）と「お墓参りをすること」（78.8%）は 7 割以上であった。一方で、11

種類の体験が「何度もした」と「少しした」を合計した回答割合が 3 割以下であり、特に

「植物や岩石を観察したり調べたりすること」は合計 18.1%、「山菜採りやキノコ・木の実

などの採取」は合計 10.9%で小さかった。 

 

（b）学年間の比較 

 「何度もした」、「少しした」と答えた合計割合は、「星や雲の観察」は小学 4 年生（保護

者回答）で増加していた。「スキーや雪遊びなど雪の中での活動」は小学 4 年生（保護者回

答）と中学 2 年生で微増していた。「体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助

けをすること」（図 3-1-75）、その項目と「地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること」

（図 3-1-81）の 2 項目以外のボラティア活動に参加することは中学 2 年生で増加してい

た。それ以外の項目については、学年が上がるにつれて減少する傾向にあった。 

 

 

 
図 3-1-67 食事の支度、買い物、掃除などの 

お手伝いをすること 

 
図 3-1-68 放課後や休日に体を動かす遊びや 

スポーツをすること 

 

図 3-1-69 お墓参りをすること 

 

図 3-1-70 昆虫や水辺の生物を捕まえること 
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図 3-1-71 海や川などで泳いだり、 

ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること 

 

図 3-1-72 星や雲の観察 

 
図 3-1-73 地域のスポーツ大会や文化祭などの 

行事に参加すること 

 

図 3-1-74 自然の材料を使った工作 

 

図 3-1-75 体の不自由な人、お年寄り、 

困っている人などの手助けをすること（※） 

 

図 3-1-76 米や野菜を植えたり育てたりすること 
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図 3-1-77 野外で食事を作ったり、 

テントに泊まったりすること 

 

図 3-1-78 魚を釣ったり貝を採ったりすること 

 
図 3-1-79 植物や岩石を観察したり 

調べたりすること 

 
図 3-1-80 乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと 

 
図 3-1-81 地域の清掃活動や廃品回収などに 

参加すること（※） 

 

図 3-1-82 山登りやハイキング、 

オリエンテーリングやウォークラリー 
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図 3-1-83 植林・間伐・下草刈りなどをすること 

 

図 3-1-84 スキーや雪遊びなど雪の中での活動 

 

図 3-1-85 山菜採りやキノコ・木の実などの採取 

 

図 3-1-86 ※（2 項目）以外のボランティア活動に 

参加すること 

 

（c）平成 18 年から令和元年までの 13 年間の経年比較 

 保護者の回答による小学生の実態、中学 2 年生と高校 2 年生の回答をそれぞれ経年比較

した。13 項目については平成 18 年から令和元年の 13 年間を比較し、平成 18 年以降に調

査内容へ加わった項目については、調査開始年から比較した。「体の不自由な人、お年寄り、

困っている人などの手助けをすること」と「地域の清掃活動や廃品回収などに参加するこ

と」の 2 項目以外のボラティア活動に参加することは令和元年から調査を開始したため、

含めていない。 

「お墓参りをすること」は、中学 2 年生と高校 2 年生の回答割合は、平成 28 年に比べて

令和元年に減少していた。「体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをする

こと」について、「何度もした」、「少しした」という回答の合計割合は、小学生（保護者回

答）で微増していたが、中学 2 年生と高校 2 年生では平成 28 年に比べて令和元年に微減

していた。「植物や岩石を観察したり調べたりすること」、ならびに小学生（保護者回答）

における「山登りやハイキング、オリエンテーリングやウォークラリー」、「植林・間伐・

下草刈りなどをすること」の「何度もした」、「少しした」という回答の合計割合は、令和
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元年に増加傾向にあった。ただし、いずれの項目も中学 2 年生と高校 2 年生の回答割合は、

小学生（保護者回答）に比べて小さかった。それ以外の項目については、全体的に令和元

年には減少傾向にあった。特に「スキーや雪遊びなど雪の中での活動」は令和元年度に大

きく減少していた。令和元年では、新型コロナウイルス感染症（COVID-19）の流行によっ

て冬季の活動に外出自粛の影響がみられた可能性が指摘できる。 

 

小学 1 年生～小学 6 年生（保護者回答） 中学 2 年生、高校 2 年生 

 

図 3-1-87 食事の支度、買い物、掃除などの 

お手伝いをすること 

 

図 3-1-88 食事の支度、買い物、掃除などの 

お手伝いをすること 

 

図 3-1-89 放課後や休日に体を動かす遊びや 

スポーツをすること 

 

図 3-1-90 放課後や休日に体を動かす遊びや 

スポーツをすること 

 

図 3-1-91 お墓参りをすること 

 

図 3-1-92 お墓参りをすること 
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図 3-1-93 昆虫や水辺の生物を捕まえること 

 

図 3-1-94 昆虫や水辺の生物を捕まえること 

 
図 3-1-95 海や川などで泳いだり、 

ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること 

 
図 3-1-96 海や川などで泳いだり、 

ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること 

 

図 3-1-97 星や雲の観察 

 

図 3-1-98 星や雲の観察 

 

図 3-1-99 地域のスポーツ大会や文化祭などの 

行事に参加すること 

 

図 3-1-100 地域のスポーツ大会や文化祭などの 

行事に参加すること 
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図 3-1-101 自然の材料を使った工作 

 

図 3-1-102 自然の材料を使った工作 

 

図 3-1-103 体の不自由な人、お年寄り、 

困っている人などの手助けをすること 

 

図 3-1-104 体の不自由な人、お年寄り、 

困っている人などの手助けをすること 

 

図 3-1-105 米や野菜を植えたり育てたりすること 

 

図 3-1-106 米や野菜を植えたり育てたりすること 

 
図 3-1-107 野外で食事を作ったり、 

テントに泊まったりすること 

 
図 3-1-108 野外で食事を作ったり、 

テントに泊まったりすること 
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図 3-1-109 魚を釣ったり貝を採ったりすること 

 

図 3-1-110 魚を釣ったり貝を採ったりすること 

 

図 3-1-111 植物や岩石を観察したり 

調べたりすること 

 

図 3-1-112 植物や岩石を観察したり 

調べたりすること 

 
図 3-1-113 乗馬や乳しぼりなど 

動物とふれあうこと 

 
図 3-1-114 乗馬や乳しぼりなど 

動物とふれあうこと 

 

図 3-1-115 地域の清掃活動や廃品回収などに 

参加すること 

 

図 3-1-116 地域の清掃活動や廃品回収などに 

参加すること 
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図 3-1-117 山登りやハイキング、 

オリ工ンテーリングやウォークラリー 

 

図 3-1-118 山登りやハイキング、 

オリ工ンテーリングやウォークラリー 

 

図 3-1-119 植林・間伐・下草刈りなどをすること 

 

図 3-1-120 植林・間伐・下草刈りなどをすること 

 

図 3-1-121 スキーや雪遊びなど雪の中での活動 

 

図 3-1-122 スキーや雪遊びなど雪の中での活動 

 

図 3-1-123 山菜採りやキノコ・木の実などの採取 

 

図 3-1-124 山菜採りやキノコ・木の実などの採取 
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3.1.2 青少年の生活 

（1）生活習慣 

 

（a）令和元年の実態 

 小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の生活習慣（8 項目）について、普段どのくらいして

いるのかを「必ずしている」、「だいたいしている」、「あまりしていない」、「していない」

の 4 段階で回答を求めた。図 3-1-125 に、各項目へ「必ずしている」と「だいたいしてい

る」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 「必ずしている」、「だいたいしている」と答えた割合は、「朝、食事をとること」（94.8％）、

「朝、顔を洗ったり、歯をみがいたりすること」（94.2%）、「家で「おはようございます」

「いただきます」「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」といったあいさつをする

こと」（90.9%）は 9 割以上で、ほとんど全員がしている一方、「朝、人に起こされないで自

分で起きること」（56.4%）、「バスや電車で体の不自由な人やお年寄りに席をゆずること」

（50.2%）は、半数程度であった。 

 

図 3-1-125 生活習慣の実態 

 

（b）学年間の比較 

 「必ずしている」、「だいたいしている」と答えた合計割合は、「朝、顔を洗ったり、歯を

みがいたりすること」、「自分のふとんの上げ下ろしやベッドを整頓すること」、「朝、人に

起こされないで自分で起きること」、「バスや電車で体の不自由な人やお年寄りに席をゆず

ること」は、学年が上がるにつれて増加する傾向にある。一方、「朝、食事をとること」、

「家で「おはようございます」「いただきます」「いってきます」「ただいま」「おやすみな

さい」といったあいさつをすること」、「近所の人や知り合いの人に「おはようございます」

「こんにちは」「こんばんは」といったあいさつをすること」、「友だちが悪いことをしてい
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たら、やめさせること」は、学年が上がるにつれて減少する傾向にある。 

 

 

図 3-1-126 朝、食事をとること 

 

図 3-1-127 朝、顔を洗ったり、 

歯をみがいたりすること 

 

図 3-1-128 家で「おはようございます」といった 

あいさつをすること 

 

図 3-1-129 近所の人や知り合いの人に「おはよう 

ございます」といったあいさつをすること 

 

図 3-1-130 友だちが悪いことをしていたら、 

やめさせること 

 

図 3-1-131 自分のふとんの上げ下ろしや 

べッドを整頓すること 

 
図 3-1-132 朝、人に起こされないで 

自分で起きること 

 
図 3-1-133 バスや電車で体の不自由な人や 

お年寄りに席をゆずること 
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（c）平成 10 年から令和元年までの 21 年間の経年比較 

 青少年の発達に関係が深いと考えられる「早寝早起き朝ごはん」という生活習慣に着目

して、「朝、食事をとること」と「朝、人に起こされないで自分で起きること」の 2 項目に

ついて、平成 10 年から令和元年の 21 年間の小中学生（小学 4 年生、小学 6 年生、中学 2

年生）の回答を比較した。 

「朝、食事をとること」へ「必ずしている」、「だいたいしている」と答えた割合は、平

成 17 年から 21 年にかけて増加しており、継続してほぼ全員が行っている生活習慣である

といえる。「朝、人に起こされないで自分で起きること」は、平成 17 年に 59.0％であった

が、平成 21 年には 52.3%へ低減し、平成 24 年から令和元年では若干増加している。 

 

 
図 3-1-134 朝、食事をとること 

(小 4、小 6、中 2) 

 
図 3-1-135 朝、人に起こされないで 

自分で起きること(小 4、小 6、中 2) 
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（2）ふだんの生活 

 

（a）令和元年の実態 

 小学生、中学 2 年生、高校 2 年生のふだんの生活（14 項目）について、「よくある」、

「時々ある」、「あまりない」、「ない」の 4 段階で回答を求めた。図 3-1-136 に、各項目へ

「よくある」と「時々ある」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 「よくある」、「時々ある」と答えた合計割合で大きかったのは、「家の人に叱られたり、

注意されたりすること」（82.4%）、「家の人にほめられること」（82.3%）、「放課後や休日に

友だちと遊ぶこと」（80.5%）が 8 割以上であった。一方で、「友だちとけんかをすること」

（37.3%）、「近所の人からほめてもらったり、あるいは注意されたり、叱られたりすること」

（34.4%）は合計が 4 割程以下であり、「夕食を一人で食べること」（20.5%）、「寝坊して、

学校に遅刻したりすること」（11.5%）は合計が 1～2 割程度で小さかった。 

 

 

図 3-1-136 ふだんの生活の実態 

 

（b）学年間の比較 

 「家の人に叱られたり、注意されたりすること」、「家の人にほめられること」、「放課後

や休日に友だちと遊ぶこと」、「友だちとけんかをすること」、「近所の人からほめてもらっ

家の人に叱られたり、注意されたりすること
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家の人にその日の出来事などを話すこと

いらいらしたり、むしゃくしゃしたりすること

欲しいものを買うために貯金すること

夜ふかしして、遅くまで起きていること

悩んだり、落ちこんだりすること

ものごとに集中できないこと

家の人に悩みや相談を聞いてもらうこと
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近所の人からほめてもらったり、あるいは、
注意されたり、叱られたりすること
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寝坊して、学校に遅刻したりすること
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たり、あるいは、注意されたり、叱られたりすること」の 5 項目は、学年が上がるにつれ

て、「よくある」、「時々ある」と答える割合が減少する傾向にある。 

 一方、「いらいらしたり、むしゃくしゃしたりすること」、「夜ふかしして、遅くまで起き

ていること」、「欲しいものを買うために貯金すること」、「悩んだり落ち込んだりすること」、

「ものごとに集中できないこと」、「夕食を一人で食べること」、「寝坊して、学校に遅刻し

たりすること」の 7 項目は、学年が上がるにつれて、「よくある」、「時々ある」と答えた割

合が増加する傾向にある。 

 また、「家の人にその日の出来事などを話すこと」、「家の人に悩みや相談を聞いてもらう

こと」の「よくある」、「時々ある」と答えた割合は、中学 2 年生で減少するが、高校 2 年

生には小学 6 年生程度まで再び増加していた。 

 

図 3-1-137 家の人に叱られたり、 

注意されたりすること 

 

図 3-1-138 家の人にほめられること 

 

図 3-1-139 放課後や休日に友だちと遊ぶこと 
 

図 3-1-140 家の人にその日の出来事などを 

話すこと 

 

図 3-1-141 いらいらしたり、 

むしゃくしゃしたりすること 

 

図 3-1-142 欲しいものを買うために貯金すること 
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図 3-1-143 夜ふかしして、遅くまで起きていること 

 

図 3-1-144 悩んだり、落ちこんだりすること 

 

図 3-1-145 ものごとに集中できないこと 
 

図 3-1-146 家の人に悩みや相談を 

聞いてもらうこと 

 

図 3-1-147 友だちとけんかをすること 
 

図 3-1-148 近所の人からほめてもらったり、 

あるいは、注意されたり、叱られたりすること 

 

図 3-1-149 夕食を一人で食べること 

 

図 3-1-150 寝坊して、学校に遅刻したりすること 
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（c）平成 18 年から令和元年までの 13 年間の経年比較 

 青少年の発達に関係が深いと考えられる「早寝早起き朝ごはん」という習慣に着目して、

「夜ふかしして、遅くまで起きていること」について、平成 18 年から令和元年の 13 年間

の青少年（小学生、中学 2 年生、高校 2 年生）の回答を比較した。その結果、「よくある」、 

「時々ある」と回答した割合にゆるやかな減少傾向が示された（図 3-151）。 

 

図 3-1-151 夜ふかしして、遅くまで起きていること 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

（3）生活実態 

 

（a）読書量の学年間比較と 13 年間の経年比較 

 小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の 1 か月に読む本の数について、「10 冊以上」、「6～9

冊」、「3～5 冊」、「1～2 冊」、「ほとんど読まない」の 5 段階で回答を求めた。1 か月に読む

本の数は、学年が上がるにつれて減少する傾向があり、「ほとんど読まない」という回答割

合が小学 4 年生で 18.5％であったのに対して、高校 2 年生では 58.8%と半数以上に至って

いる。 

 さらに、近年指摘されている読書量の減少という問題の関係から、平成 18 年から令和元

年までの 13 年間の経年比較を行った。その結果、「10 冊以上」と「6～9 冊」の回答割合の

合計は平成 18 年では 18.9%であったのに対して、令和元年は 26.6%であり、ゆるやかな増

加傾向にあることが指摘できる。 

 

図 3-1-152 学年ごとの 1 か月に読む本の数 

 

図 3-1-153 1 か月に読む本の数の推移 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

（b）生活状況の学年間比較 
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 生活状況に関する 4 項目について、学年別にみると、兄弟姉妹の人数は「1 人いる」が

5 割程度で最も多かった。兄弟姉妹が「いない」と回答したのは中学 2 年生と高校 2 年生

ともに、1 割程度であった。 

 「祖父母との同居」は、「誰と一緒に住んでいますか」という同居家族で「祖父・祖母」

を選択した回答から整理した。同居家族と「自分だけの部屋」の有無は、小学生は保護者

に回答を求めた。その結果、「祖父母との同居」の有無は小学生よりも中学 2 年生と高校 2

年生の選択率が大きくなり、小学 2 年生（保護者回答）の 15.9％が最も小さく高校 2 年生

の 21.3％が最も大きかった。「自分だけの部屋」の有無も学年が上がるにつれて「ある」

という割合が大きくなり、小学 1 年生（保護者回答）の 21.0%が最も小さく高校 2 年生の

76.6%が最も大きかった。 

 

 

図 3-1-154 子供の人数（小学生の保護者） 

 

 

図 3-1-155 兄弟や姉妹の人数（学年別） 

 

図 3-1-156 祖父母との同居 

 

図 3-1-157 自分だけの部屋の有無 
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（c）生活時間の学年間比較と 7 年間の経年比較 

 月曜日から金曜日までの平日の起床時間と就寝時間をについて、小学生、中学 2 年生と

高校 2 年生の回答をそれぞれ比較した。小学生における「ふだん起きる時間」と「ふだん

寝る時間」は、保護者による回答であった。 

 「ふだん起きる時間」は、学年が上がるにつれて「午前 6 時以降、午前 6 時 30 分より

前」と「午前 6 時 30 分以降、午前 7 時より前」の回答割合が小さくなり、早く起きる者と

遅く起きる者が両方増加しているといえる。一方で、「ふだん寝る時間」は、学年が上がる

につれて遅い時間帯が増える傾向がある。 

 平成 24 年から令和元年にかけて、小学生ではより早い時間に起きて、早い時間に寝ると

いう割合が増加している傾向がある。一方で、中学 2 年生と高校 2 年生では、午前 6 時 30

分より前に起きる割合が減少していた。 

 

 
図 3-1-158 ふだん起きる時間 

 
図 3-1-159 ふだん寝る時間（小学生） 

  

 

 
図 3-1-160 ふだん寝る時間（中２、高２） 
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図 3-1-161 ふだん起きる時間（小学生） 

 

図 3-1-162 ふだん寝る時間（小学生） 

 
図 3-1-163 ふだん起きる時間（中２、高２） 

 

図 3-1-164 ふだん寝る時間（中２、高２） 

 

（d）青少年団体への所属の学年間比較 

 青少年団体の所属について、複数回答可で回答を求めた。保護者の回答による小学生の

実態、中学 2 年生と高校 2 年生の回答を比較した結果、「青少年の団体には所属していな

い」という回答は、小学 1 年生で 65.6%であったのが小学 6 年生には 52.0%まで減少し、中

学 2 年生が 72.2%、高校 2 年生が 86.5%と割合が増加している（図 3-1-168）。 

 「子供会やボーイスカウトなどの青少年の団体に所属している」という割合が 1.2%～

14.7%であることに対して、「野球やサッカーのチームやスポーツ少年団などに所属してい

る」という割合が 4.2%～32.4%と多くみられた。 

 

 
図 3-1-165 子供会やボーイスカウトなどの 

青少年の団体への所属 

 
図 3-1-166 野球やサッカーのチームや 

スポーツ少年団などへの所属 
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図 3-1-167 それ以外の青少年の団体への所属 
 

図 3-1-168 青少年の団体へは所属していない 

 

（e）放課後の活動の学年間比較 

 「塾・習い事」の日数については、保護者の回答による小学生の実態、中学 2 年生と高

校 2 年生の回答を比較した。「部活動への所属」については、中学 2 年生と高校 2 年生に回

答を求めた。「アルバイト経験」は高校 2 年生のみに尋ねた。 

 「1 週間のうち塾に行く日数」（塾の頻度）は小学 1 年生から中学 2 年生まで増加傾向に

あるが、高校 2 年生になると「通っていない」という回答が多くみられた（71.9%）。「1 週

間のうち塾以外の習い事に行く日数」（塾以外の習い事の頻度）は、小学 1 年生から小学 3

年生、小学 4 年生まで増加するが、それ以降は学年が上がるにつれて減少していた。高校

2 年生で「通っていない」という回答割合は 84.8%で最も大きかった。 

 中学 2 年生と高校 2 年生のいずれも「運動部に所属」が最も割合が多かったが、高校 2

年生は中学 2 年生に比べて「文化部に所属」と「部活動には所属していない」（無所属）と

いう回答割合が増加していた。 

 アルバイト経験のある高校 2 年生は 30.0%であった。 

 

 

図 3-1-169 塾の頻度 
 

図 3-1-170 塾以外の習い事の頻度 
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図 3-1-171 部活動への所属 

 

図 3-1-172 アルバイト経験 

 

（f）卒業後の進路希望 

 卒業後の進路希望を高校 2 年生のみに尋

ねた。「進学」が 77.7%と最も多く、次いで

「就職」が 16.7%、「決めていない」が 4.1%

であった。 

 

図 3-1-173 卒業後の進路希望（高２） 

   

1.5

2.1

20.1

30.4

47.3

1.8

2.4

9.8

21.7

65.5

0 20 40 60 80 100

不明

その他

無所属

文化部

運動部

中２ 高２
30.0 69.2 0.8

0 20 40 60 80 100

高２

ある ない 不明

%

0.8

4.1

0.3

0

0.3

16.7

77.7

0 20 40 60 80 100

不明

決めていない

その他

家事手伝い

アルバイト

就職

進学

%

% 

57

52100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   5752100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   57 2021/03/23   19:25:042021/03/23   19:25:04



 

3.1.3 青少年の意識 

（1）自立的行動習慣 

 

（a）令和元年の実態 

 小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の自立的行動習慣（14 項目）に対して、今の自分につ

いて、どのくらい当てはまるのかを「とても当てはまる」、「少し当てはまる」、「あまり当

てはまらない」、「全く当てはまらない」の 4 段階で回答を求めた。図 3-1-174 に、各項目

へ「とても当てはまる」と「少し当てはまる」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 「とても当てはまる」、「少し当てはまる」と答えた合計割合で大きかったものは、「自分

でできることは自分でする」、「ルールを守って行動する」、「人の話をきちんと聞く」、「困

っている人がいたときに手助けする」で 8 割以上である一方、「先のことを考えて、自分の

計画を立てる」については合計が 6 割以下（59.2%）、「国や地域の政治や選挙について関心

がある」については合計が 4 割以下（36.4%）と小さかった。 

 

図 3-1-174 自立的行動習慣の実態 
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（b）学年間の比較 

 「自分でできることは自分でする」、「ルールを守って行動する」、「人の話をきちんと聞

く」、「困っている人がいたときに手助けする」、「相手の立場になって考える」、「周りの人

に迷惑をかけずに行動する」、「自分の思ったことをはっきりと言う」、「人から言われなく

ても、自分から進んでやる」については、「とても当てはまる」、「少し当てはまる」と答え

た合計割合は、学年が上がるにつれてゆるやかに増加する傾向にあるが、「誰とでも協力し

てグループ活動をする」については、学年が上がるにつれて減少する傾向にある。「新聞や

テレビ、インターネットで、その日のニュースを読んだり見たりする」については高校 2

年生で減少していた。 

 また、「わからないことは、そのままにしないで調べる」、「先のことを考えて、自分の計

画を立てる」、「国や地域の政治や選挙について関心がある」については、「とても当てはま

る」、「少し当てはまる」と答えた割合が中学 2 年生で減少し、高校 2 年生で増加していた。 

 

図 3-1-175 自分でできることは自分でする 

 

図 3-1-176 ルールを守って行動する 

 

図 3-1-177 人の話をきちんと聞く 

 

図 3-1-178 困っている人がいたときに手助けする 

 

図 3-1-179 誰とでも協力してグループ活動をする 

 

図 3-1-180 相手の立場になって考える 
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図 3-1-181 周りの人に迷惑をかけずに行動する 

 

図 3-1-182 新聞やテレビ、インターネットで、 

その日のニュースを読んだり見たりする 

 

図 3-1-183 わからないことは、 

そのままにしないで調べる 

 

図 3-1-184 自分の思ったことをはっきりと言う 

 

図 3-1-185 困った時でも前向きに取り組む 
 

図 3-1-186 人から言われなくても、 

自分から進んでやる 

 

図 3-1-187 先のことを考えて、自分の計画を立てる 
 

図 3-1-188 国や地域の政治や選挙について 

関心がある 
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（c）平成 18 年から令和元年までの 13 年間の経年比較 

 平成 18 年から令和元年の 13 年間の小中学生（小学 4 年生、小学 6 年生、中学 2 年生）

が、自立的行動習慣を尋ねる質問へ「とても当てはまる」、「少し当てはまる」と答えた割

合は複数の項目でゆるやかな増加傾向がみられた。特に「とても当てはまる」と答えた割

合をみると、「自分でできることは自分でする」、「ルールを守って行動する」、「人の話をき

ちんと聞く」、「困っている人がいたときに手助けする」、「相手の立場になって考える」は、

平成 18 年から令和元年にかけて 10.0％以上増加していた（図 3-1-189～3-1-192、3-1-

194）。 

 

 
図 3-1-189 自分でできることは自分でする 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-190 ルールを守って行動する 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-191 人の話をきちんと聞く 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-192 困っている人がいたときに手助けする 

（小 4、小 6、中 2） 
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図 3-1-193 誰とでも協力してグループ活動をする

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-194 相手の立場になって考える 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-195 周りの人に迷惑をかけずに行動する 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-196 新聞やテレビ、インターネットで、 

その日のニュースを読んだり見たりする（小4、小6、中2） 

 
図 3-1-197 わからないことは、 

そのままにしないで調べる（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-198 自分の思ったことをはっきりと言う 

（小 4、小 6、中 2） 
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図 3-1-199 困った時でも前向きに取り組む 

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-200 人から言われなくても、 

自分から進んでやる（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-201 先のことを考えて、自分の計画を立てる

（小 4、小 6、中 2） 

 
図 3-1-202 国や地域の政治や選挙について 

関心がある（小 4、小 6、中 2） 
  

 

 

（2）自己肯定感 

 

（a）令和元年の実態 

 小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の自己肯定感（6 項目）に対して、今の自分について、

どのくらい当てはまるのかを「とても思う」、「少し思う」、「あまり思わない」、「全く思わ

ない」の 4 段階で回答を求めた。図 3-1-203 に、各項目へ「とても思う」と「少し思う」

と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 「とても思う」、「少し思う」と答えた割合は、「学校の友だちが多い方だ」（79.5%）と「自

分には、自分らしさがある」（75.2%）は 7 割以上であった。一方で、「体力には自信がある」

（51.4%）、「学校以外の友だちが多い方だ」（51.0%）は 5 割程度であり、「勉強は得意な方
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だ」は 5 割以下（45.2%）で最も小さかった。 

 

図 3-1-203 自己肯定感の実態 

 

（b）学年間の比較 

 自己肯定感に関する質問項目に「とても思う」、「少し思う」と答えた割合は、「学校以外

の友だちが多い方だ」については高校 2 年生で微増していた。それ以外の 5 項目は、学年

が上がるにつれて低くなり、特に中学生になると大きく減少する傾向にある。 

 

図 3-1-204 学校の友だちが多い方だ 

 

図 3-1-205 自分には、自分らしさがある 

 

図 3-1-206 今の自分が好きだ 

 

図 3-1-207 体力には自信がある 
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図 3-1-208 学校以外の友だちが多い方だ 

 

図 3-1-209 勉強は得意な方だ 

 

（c）経年比較 

 「自分には自分らしさがある」と「今の自分が好きだ」の 2 項目は平成 18 年から令和元

年までの 13 年間、「学校の友だちが多い方だ」、「学校以外の友だちが多い方だ」、「勉強は

得意な方だ」の 3 項目は平成 20 年から令和元年までの 11 年間、「体力には自信がある」は

平成 24 年から令和元年までの 7 年間の「とても思う」、「少し思う」と答えた割合を比較し

た。 

 平成 28 年から令和元年にかけて、「自分には、自分らしさがある」、「今の自分が好きだ」、

「勉強は得意な方だ」の 3 項目について「とても思う」、「少し思う」と答えた割合は、2.9%

～5.5%増加していた。 

 

 

図 3-1-208 学校の友だちが多い方だ 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 3-1-209 自分には、自分らしさがある 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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図 3-1-210 今の自分が好きだ 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

 

図 3-1-211 体力には自信がある 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 3-1-212 学校以外の友だちが多い方だ 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 3-1-213 勉強は得意な方だ 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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3.2 保護者調査 

 小学 1 年生から小学 6 年生までの保護者へ、子供に関する公的機関等が行う行事への参

加、家族や友だちと行う自然体験活動、さらに保護者自身の子供の自然体験活動に関する

意識、子供へのしつけ、自然体験について、調査を実施した。回答した保護者は、母親が

91.8%、父親が 7.2%、その他 0.6%であった。公的機関等が行う行事に参加しなかった理由

及び保護者の自然体験以外の内容は、子供の学年による回答割合を比較した。 

 

3.2.1 公的機関等が行う行事への参加 

 

 自身の子供が、調査年の 1 年前（平成 31 年）の 4 月から調査時点までに公的機関や民間

団体等が行う自然体験活動に関する行事に参加したかについて尋ねた。 

 「参加しなかった」と「不明」の割合から考えると、公的機関や民間団体等が行う自然

体験活動に関する行事への参加率は 50.0%であった。「子供会やスポーツ少年団などの青少

年団体」（20.1%）、「PTA・自治会・町内会などの地域の団体」（19.6%）、「スポーツクラブや

学習塾」（18.5％）の参加率は 2 割程度であり、次いで「児童館や公民館などの公的施設」

が 12.6%、「青年の家・少年自然の家などの教育施設」が 5.9%であった。ただし、「参加し

なかった」が 46.8%と最も割合が大きかった。 

 

 

図3-2-1 公的機関等が行う行事への参加状況 
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図3-2-2 公的機関等が行う行事への参加状況（小１） 

 

図3-2-3 公的機関等が行う行事への参加状況（小２） 

 

図3-2-4 公的機関等が行う行事への参加状況（小３） 
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図3-2-5 公的機関等が行う行事への参加状況（小４） 

 

図3-2-6 公的機関等が行う行事への参加状況（小５） 

 

図3-2-7 公的機関等が行う行事への参加状況（小６） 

 

都道府県・市町村や教育委員会

青年の家・少年自然の家などの教育施設

児童館や公民館などの公的施設

子ども会やスポーツ少年団などの青少年団体

ＰＴＡ・自治会・町内会などの地域の団体

スポーツクラブや学習塾

旅行会社などの企業

公益法人やＮＰＯ法人などの民間団体

その他の団体

参加しなかった

不明

   %

5.2

5.2

11.8

22.3

20.4

19.9

2.3

5.0

4.6

44.9

3.4

0 20 40 60

都道府県・市町村や教育委員会

青年の家・少年自然の家などの教育施設

児童館や公民館などの公的施設

子ども会やスポーツ少年団などの青少年団体

ＰＴＡ・自治会・町内会などの地域の団体

スポーツクラブや学習塾

旅行会社などの企業

公益法人やＮＰＯ法人などの民間団体

その他の団体

参加しなかった

不明

   %

5.5

12.5

11.2

21.0

18.4

19.8

2.6

3.9

4.1

44.7

2.9

0 20 40 60

都道府県・市町村や教育委員会

青年の家・少年自然の家などの教育施設

児童館や公民館などの公的施設

子ども会やスポーツ少年団などの青少年団体

ＰＴＡ・自治会・町内会などの地域の団体

スポーツクラブや学習塾

旅行会社などの企業

公益法人やＮＰＯ法人などの民間団体

その他の団体

参加しなかった

不明

   %

4.7

5.2

11.0

23.4

20.0

20.8

2.6

3.8

3.2

45.7

3.4

0 20 40 60

69

52100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   6952100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   69 2021/03/23   19:25:072021/03/23   19:25:07



 

1 年間に公的機関や民間団体等が行う学校以外の自然体験活動に関する行事へ「参加し

なかった」と回答した保護者へ理由を選択式で尋ねた結果、子供が参加しなかった理由と

して、「子どもが関心を示さないから」（34.3%）、「保護者などの時間的負担が大きいから」

（24.3%）、「団体や行事などがあることを知らないから」（16.8%）が多くみられた（図 3-

2-8）。「特に理由はない」（21.8）という回答も 2 割ほどみられた。 

 

 

図3-2-8 公的機関等が行う行事に参加しなかった理由（小１～小６の保護者） 

 

 

3.2.2 家族や友だちと行う自然体験活動 

 

 自身の子供が、調査年の 1 年前（平成 31 年）の 4 月から調査時点までに公的機関や民間

団体等が行う行事以外で、家族や友だちと一緒に自然体験活動を行ったかについて尋ねた。

「行った」と回答した保護者には、行った活動の中に、夏休み中に行われたものがあった

かを追加して尋ねた。なお、ここでは自然体験活動の例として、図 3-1-65 の項目のような

活動として説明した。 

 家族や友だちと自然体験活動を行った割合は、学年が上がるにつれて減少傾向にあり、
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小学 1 年生が 64.1%であることに対して小学 6 年生は 50.8%であった。 

 子供が家族や友だちと行った自然体験活の中で、夏休み中に行われたものがあったとい

う割合は全学年で 8 割以上であった。なお、家族や友だちと夏休み中に行った自然体験活

動の割合も、学年が上がるにつれて微減する傾向がみられた。 

 

 
図 3-2-9 公的機関が行う活動以外で、 

家族や友だちなどと一緒に行った自然体験活動 

 
図 3-2-10 行った活動のうち 

夏休み中に行われたもの 

 

 

3.2.3 外遊び体験 

子供の外遊び体験について、「小学校に入学する前、外遊びが好きでしたか」と「1 週間

のうちで、日中に、屋外で過ごす時間はどのくらいありますか」という質問へ回答を求め

た。子供が小学校に入学する前に外遊びが好きな程度の「とても好きだった」、「好きだっ

た」と回答した割合は、学年が上がるにつれて減少傾向にあった。小学 1 年生は 92.9%で

あったのが、小学 6 年生には 87.5%であった。 

1 週間のうちで、日中に、屋外で過ごす時間は、全ての学年で「1 時間～5 時間未満」が

最も多く、小学 1 年生で 55.2%、小学 6 年生で 48.1%であった。学年が上がるにつれて、屋

外で過ごす時間が「ほとんどない」の割合が増加傾向にあった。 

また、保護者による子供へのしつけとして「積極的に外遊びすること」は、図 3-2-41 に

示した。 

 
図 3-2-11 小学校に入学する前、 

外遊びが好きな程度 

 

図 3-2-12 １週間のうちで、日中に、 

屋外で過ごす時間 
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3.2.4 体験活動に関する意識 

 

 子供の体験活動に関する意識を尋ねる 7 項目について、「とても思う」、「少し思う」、「あ

まり思わない」、「思わない」という 4 段階で尋ねた。 

 「とても思う」、「少し思う」と回答した合計割合で大きかったものは、「現在の子供たち

は、自分が子供の頃と比べて、体験活動の機会が少なくなっている」（87.8%）が 8 割以上、

「現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と比べて、体験活動の機会が少なくなっている」

（66.4%）、「学校の授業や行事では、子供たちが体験活動をできる機会が十分にある」（62.0%）

が 6 割以上であった。一方で、「自由な体験活動より、作業が決まっている体験活動の方が

よい」（29.5%）、「私は子どもたちと一緒に体験活動をすることは苦手である」（26.9%）、「自

分の子供には、今は体験活動よりも勉強を優先させたい」（22.3%）の合計は 3 割未満で小

さかった。 

 ただし、「自分の子供には、今は体験活動よりも勉強を優先させたい」という質問へ「と

ても思う」、「少し思う」と回答した割合は、小学 5 年生、小学 6 年生と高学年になると増

加する傾向がみられた。 

 

図 3-2-13 体験活動に関する保護者の意識 

 

現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と比べて、
遊ぶことのできる場所が少なくなっている
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図 3-2-14 現在の子どもたちは、自分が子供の頃と 

比べて、遊ぶことのできる場所が少なくなっている 

 
図 3-2-15 現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と 

比べて、体験活動の機会が少なくなっている 

 
図 3-2-16 学校の授業や行事では、 

子どもたちが体験活動をできる機会が十分にある 

 
図 3-2-17 学校の授業や行事以外では、 

子どもたちが体験活動をできる機会が十分にある 

 
図 3-2-18 自由な体験活動より、作業が決まっている 

体験活動の方がよい 

 
図 3-2-19 私は子どもたちと一緒に体験活動を 

することは苦手である 

 
図 3-2-20 自分の子供には、今は体験活動よりも 

勉強を優先させたい 
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3.2.5 子供へのしつけ 

 

 子供へのしつけを尋ねる 22 項目の行動や習慣について、子供を育てる上でどのくらい

身につけさせようとしてきたかを「熱心にしてきた」、「少ししてきた」、「あまりしてこな

かった」、「全くしてこなかった」という 4 段階で尋ねた。 

 「熱心にしてきた」、「少ししてきた」と回答した割合は、「毎朝、きちんと朝食を食べる

こと」、「ルールを守って行動すること」、「周りの人に迷惑をかけずに行動すること」、「毎

朝、起きなければならない時間にきちんと起きること」、「近所の人や知り合いの人に「お

はようございます」「こんにちは」「こんばんは」といったあいさつをすること」、「家で「お

はようございます」「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」といったあいさつをす

ること」、「人の話をきちんと聞くこと」、「相手の立場になって考えること」、「自分ででき

ることは自分ですること」、「夜ふかしをしないで早く寝ること」の 10 項目で 9 割以上で

あった。一方で、「先のことを考えて、自分で計画を立てること」は 64.5%、「与えられたお

小遣いの中で計画的にお金を使うこと」は 60.3%で最も低く、合計割合は 6 割程度であっ

た。 

 ただし、「先のことを考えて、自分で計画を立てること」と「与えられたお小遣いの中で

計画的にお金を使うこと」を身につけさせようと「熱心にしてきた」、「少ししてきた」と

回答した割合は、学年が上がるにつれて増加する傾向がみられた（図 3-2-42、3-2-43）。 
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図 3-2-21 子供へのしつけ 

 

図 3-2-22 毎朝、きちんと朝食を食べること 

 

図 3-2-23 ルールを守って行動すること 

毎朝、きちんと朝食を食べること
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時間を守って遊ぶこと
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困った時でも前向きに取り組むこと

人から言われなくても、自分から進んで行動すること
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友だちが悪いことをしていたら、やめさせること

積極的に外遊びすること
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図 3-2-24 周りの人に迷惑をかけずに行動すること 

 

図 3-2-25 近所の人や知り合いの人に「おはようござい
ます」などといったあいさつをすること 

 

図 3-2-26 家で「おはようございます」などといった 
あいさつをすること 

 

図 3-2-27 毎朝、起きなければならない時間に 
きちんと起きること 

 

図 3-2-28 人の話をきちんと聞くこと 

 

図 3-2-29 相手の立場になって考えること 

 

図 3-2-30 自分でできることは自分ですること 

 

図 3-2-31 夜ふかしをしないで早く寝ること 
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図 3-2-32 困っている人がいたときに手助けすること 

 

図 3-2-33 誰とでも分け隔てなく、つきあうこと 

 

図 3-2-34 自分の思ったことをはっきりと言うこと 

 

図 3-2-35 インターネットやコンピューターゲームを 
長時間やりすぎないこと 

 

図 3-2-36 わからないことは、そのままにしないで調べること 

 

図 3-2-37 困った時でも前向きに取り組むこと 

 

図 3-2-38 人から言われなくても、 
自分から進んで行動すること 

 

図 3-2-39 家事の手伝いをすること 
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図 3-2-40 友だちが悪いことをしていたら、やめさせること 

 

図 3-2-41 積極的に外遊びすること 

 

図 3-2-42 先のことを考えて、自分で計画を立てること 

 

図 3-2-43 与えられたお小遣いの中で計画的にお金を使うこと 
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3.2.6 保護者の自然体験 

 

 保護者自身が自然体験（9 項目）について、これまでにどのくらいしたことがあるのか

を「何度もある」、「少しある」、「ほとんどない」の 3 段階で回答を求めた。図 3-2-44 に、

各項目を「何度もある」と「少しある」と答えた割合の合計が多い順に並べた。 

 「何度もある」、「少しある」と答えた合計割合で大きかったものは、「海や川で泳いだこ

と」、「夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと」、「チョウやトンボ、バッタなどの昆虫

をつかまえたこと」が8割以上であった。一方、「大きな木に登ったこと」は6割程度（61.9%）、

「ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと」は 6 割未満（57.8%）で小さかっ

た。図 3-1-1 の青少年の自然体験に比べて、全体的に体験の割合は多くみられた。 

 

 

 

図 3-2-44 保護者の自然体験 
 

 

海や川で泳いだこと

夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと

チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと

海や川で貝を取ったり、魚を釣ったりしたこと

太陽が昇るところや沈むところを見たこと

野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと

キャンプをしたこと

大きな木に登ったこと

ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと
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3.3 青少年の体験と意識の関係 

 

3.3.1 体験と自立的行動習慣に関する指標の関係 

 

（a）自立的行動習慣による分類ならびに学年比較と経年比較 

 多様で変化の激しい社会において個人の自立の必要性が指摘されていることを踏まえて、

将来の社会的自立の基礎となる資質・能力の一つとして、青少年の自立的行動習慣に関す

る指標である「自律性」、「積極性」、「協調性」に着目した。  

ここでは、「青少年の体験活動等と自立に関する実態調査（平成 18 年度調査）」になら

い、自立的行動習慣に関する 3 つの指標である「自律性」、「積極性」、「協調性」について、

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の分析を行った。体験が豊かな青少年は、自立的行動習

慣を身につけていると予想した。各指標に含まれる質問項目を表 3-3-1 に示す。自立的行

動習慣を尋ねる 12 項目（表 3-3-1）に対する回答について、｢とても当てはまる｣＝3 点、

｢少し当てはまる｣＝2 点、｢あまり当てはまらない｣＝1 点、「全くあてはまらない」＝0 点

と得点化し、「自律性」、「積極性」、「協調性」を構成する質問項目の合計点により、以下の

3 段階に分類した。 

「高」＝9 点～12 点 「中」＝5 点～8 点 「低」＝0 点～4 点 

 

表 3-3-1 自立的行動習慣に関する指標 

（「青少年の体験活動等と自立に関する実態調査（平成 18 年度調査）」を元に作成）  

 
 

なお、自立的行動習慣に関する 14 項目の合計得点については、従前の調査結果との経年

比較のため、「とても当てはまる」＝1 点、「少し当てはまる」＝2 点、「あまり当てはまら

ない」＝3 点、「全く当てはまらない」＝4 点と得点化し項目数で割り算して平均値を算出

した。算出した平均得点に従って、「1.0 点以上 1.6 点未満」を「身についている」、「1.6

点以上 2.2 点未満」を「あまり身についていない」、「2.2 点以上 2.8 点未満」を「ふつう」、

「2.8 点以上 3.4 点未満」を「あまり身についていない」、「3.4 点以上 4.0 点以下」を「身

についていない」という 5 段階に分類した。 

自立的行動習慣を尋ねる 14 項目（図 3-1-174）全体の学年間の比較を図 3-3-1 に示し

た。「身についている」と「やや身についている」の割合は小学 4 年生から小学 6 年生にか

けて増加し、中学 2 年生では減少するが、高校 2 年生では微増していた。 

自立的行動習慣全体の平成 18 年から令和元年年までの 13 年間の経年比較を行った（図

3-3-2）。「身についている」と「やや身についている」を合計した割合は、平成 18 年の 48.9%

から令和元年には 65.4%へと増加していた。  

＜自律性＞（12点満点） ＜積極性＞（12点満点） ＜協調性＞（12点満点）

・人の話をきちんと聞く ・困った時でも前向きに取り組む ・困っている人がいたときに手助けをする

・ルールを守って行動する ・自分の思ったことをはっきりと言う ・友達が悪いことをしていたら、やめさせる

・周りの人に迷惑をかけずに行動する ・人から言われなくても、自分から進んでやる ・相手の立場になって考える

・自分でできることは自分でする ・先のことを考えて、自分の計画を立てる ・誰とでも協力してグループ活動をする
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17 

 
図 3-3-1 自立的行動習慣の現状（学年別） 

 
図 3-3-2 自立的行動習慣の経年比較 

(小 4～小 6、中 2、高 2) 

 

（b）自然体験と自律性、積極性、協調性の関係 

 小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、自然体験全体の合計得点について、

自律性、積極性、協調性それぞれとクロス集計を行った（図 3-3-3～3-3-5）。 

 自然体験を尋ねる 9 項目（図 3-1-1）に対する回答について、｢何度もある｣＝1 点、｢少

しある｣＝2 点、｢ほとんどない｣＝3 点と得点化し、各質問項目の合計を項目数で割った平

均点により、以下の 5 段階に分類した。 

「多い」＝1.0 点以上 1.4 点未満 

「やや多い」＝1.4 点以上 1.8 点未満 

「ふつう」＝1.8 点以上 2.2 点未満 

「やや少ない」＝2.2 点以上 2.6 点未満 

「少ない」＝2.6 点以上 3.0 点以下 

 自然体験が豊富な群ほど、「自律性」、「積極性」、「協調性」の高得点群の割合が大きくな

る傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-3 自然体験と自律性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-4 自然体験と積極性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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18 

 
図 3-3-5 自然体験と協調性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
（c）生活体験と自律性、積極性、協調性の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活体験全体の合計得点について、

自律性、積極性、協調性とそれぞれクロス集計を行った（図 3-3-6～3-3-8）。 

生活体験を尋ねる 6 項目（図 3-1-20）に対する回答について、｢何度もある｣＝1 点、｢少

しある｣＝2 点、｢ほとんどない｣＝3 点と得点化し、各質問項目の合計を項目数で割った平

均点により、以下の 5 段階に分類した。 

「多い」＝1.0 点以上 1.4 点未満 

「やや多い」＝1.4 点以上 1.8 点未満 

「ふつう」＝1.8 点以上 2.2 点未満 

「やや少ない」＝2.2 点以上 2.6 点未満 

「少ない」＝2.6 点以上 3.0 点以下 

 生活体験が豊富な群ほど、「自律性」、「積極性」、「協調性」の高得点群の割合が大きくな

る傾向がみられた。 

 
図 3-3-6 生活体験と自律性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-7 生活体験と積極性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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19 

 
図 3-3-8 生活体験と協調性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

 
（d）お手伝いと自律性、積極性、協調性の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、お手伝い全体の合計得点について、

自律性、積極性、協調性とそれぞれクロス集計を行った（図 3-3-9～3-3-11）。 

お手伝いに関する 9 項目（図 3-1-41）に対する回答について、｢いつもしている｣＝1 点、

｢時々している｣＝2 点、｢あまりしていない｣＝3 点、｢まったくしていない｣＝4 点と得点化

し、各質問項目の合計を項目数で割った平均点により以下の 5 段階に分類した｡ 

「多い」＝1.0 点以上 1.6 点未満 

  「やや多い」＝1.6 点以上 2.2 点未満 

「ふつう」＝2.2 点以上 2.8 点未満 

「やや少ない」＝2.8 点以上 3.4 点未満 

「少ない」＝3.4 点以上 4.0 点以下 

お手伝いを多くしている群ほど、「自律性」、「積極性」、「協調性」の高得点群の割合が大

きくなる傾向がみられた。 

 
図 3-3-9 お手伝いと自律性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-10 お手伝いと積極性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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20 

 
図 3-3-11 お手伝いと協調性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

 
（e）生活習慣と自律性、積極性の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活習慣全体の合計得点について、

自律性、積極性とそれぞれクロス集計を行った（図 3-3-12～3-3-13）。 

生活習慣に関する 8 項目（図 3-1-125）に対する回答について、｢必ずしている｣＝1 点、

｢だいたいしている｣＝2 点、｢あまりしていない｣＝3 点、｢していない｣＝4 点と得点化し、

各質問項目の合計を項目数で割った平均点により以下の 5 段階に分類した｡ 

「身についている」＝1.0 点以上 1.6 点未満 

  「やや身についている」＝1.6 点以上 2.2 点未満 

「ふつう」＝2.2 点以上 2.8 点未満 

「あまり身についていない」＝2.8 点以上 3.4 点未満 

「身についていない」＝3.4 点以上 4.0 点以下 

 なお、協調性を構成する「友達が悪いことをしていたら、やめさせること」という質問

項目は、生活習慣と重複しているため、自律性、積極性との関係についてのみ分析する。 

生活習慣を身につけている群ほど、「自律性」、「積極性」の高得点群の割合が大きくなる

傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-12 生活習慣と自律性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-13 生活習慣と積極性の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
 
（f）文化芸術体験と自律性、積極性、協調性の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、文化芸術体験のそれぞれの得点に

ついて、自律性、積極性、協調性とそれぞれクロス集計を行った（図 3-3-14～3-3-22）。な

お、小学生の 1 年間の文化芸術体験については保護者が回答している。 
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文化芸術に関わる作品や活動をテレビや DVD、インターネットなどで鑑賞、あるいは映

画館、美術館、博物館、劇場などで直接鑑賞したり、作品を作ったり演じたりしている群

ほど、「自律性」、「積極性」、「協調性」の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-14 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたり 

したことと自律性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-15 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたり 

したことと積極性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 
  

 
図 3-3-16 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたり

したことと協調性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

 
図 3-3-17 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたり

したことと自律性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-18 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたり

したことと積極性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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22 

 
図 3-3-19 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたり

したことと協調性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

  

 
図 3-3-20 文化芸術に関わる作品を作ったり演じたり

したことと自律性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-21 文化芸術に関わる作品を作ったり演じたり

したことと積極性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-22 文化芸術に関わる作品を作ったり演じたり

したことと協調性の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

 

 

3.3.2 体験と自己肯定感の関係 

 

（a）自己肯定感による分類ならびに学年比較と経年比較 

 青少年の自己肯定感に着目して小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の分析を行った。 

自己肯定感を尋ねる 6 項目（図 3-1-203）に対する回答について、｢とても思う｣＝1 点、

｢少し思う｣＝2 点、｢あまり思わない｣＝3 点、｢まったく思わない｣＝4 点と得点化し、各質

問項目の合計を項目数で割った平均点により、以下の 5 段階に分類した。 

「高い」＝1.0 点以上 1.6 点未満 

「やや高い」＝1.6 点以上 2.2 点未満 

「ふつう」＝2.2 点以上 2.8 点未満 
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「やや低い」＝2.8 点以上 3.4 点未満 

「低い」＝3.4 点以上 4.0 点以下 

自己肯定感の学年間の比較を図 3-3-23 に示した。「高い」と「やや高い」の割合は、学

年が上がるにつれて減少傾向にあり、特に小学 6 年から中学 2 年にかけて大きく減少して

いた。 

自己肯定感の平成 20 年から令和元年までの 11 年間の経年比較を行った（図 3-3-24）。

「高い」と「やや高い」を合計した割合は、平成 20 年の 36.9%から令和元年には 51.4%へ

と増加していた。 

 

 
図 3-3-23 自己肯定感の現状（学年別） 

 
図 3-3-24 自己肯定感の経年比較 

 
（b）自然体験と自己肯定感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、自然体験全体の合計得点について、

自己肯定感とクロス集計を行った（図 3-3-25）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 自然体験が豊富な群ほど、自己肯定感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 
図 3-3-25 自然体験と自己肯定感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
（c）生活体験と自己肯定感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活体験全体の合計得点について、

自己肯定感とクロス集計を行った（図 3-3-26）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 生活体験が豊富な群ほど、自己肯定感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 
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24 

 
図 3-3-26 生活体験と自己肯定感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
（d）お手伝いと自己肯定感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、お手伝い全体の合計得点について、

自己肯定感とクロス集計を行った（図 3-3-27）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 お手伝いを多くしている群ほど、自己肯定感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみら

れた。 

 
図 3-3-27 お手伝いと自己肯定感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
（e）生活習慣と自己肯定感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活習慣全体の合計得点について、

自己肯定感とクロス集計を行った（図 3-3-28）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 生活習慣を身につけている群ほど、自己肯定感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみ

られた。 
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25 

 
図 3-3-28 生活習慣と自己肯定感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
（f）文化芸術体験と自己肯定感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、文化芸術体験のそれぞれの得点に

ついて、自己肯定感とクロス集計を行った（図 3-3-29～3-3-31）。自己肯定感の得点の分

類は先述のとおりである。なお、小学生の 1 年間の文化芸術体験については保護者が回答

している。 

文化芸術に関わる作品や活動をテレビや DVD、インターネットなどで鑑賞することと自

己肯定感の間には、明確な関連はみられなかった。一方で、映画館、美術館、博物館、劇

場などで直接鑑賞したり、作品を作ったり演じたりしている群ほど、自己肯定感の高得点

群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-29 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたりしたことと自己肯定感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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26 

 
図 3-3-30 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたりしたことと自己肯定感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-31 文化芸術に関わる作品を作ったり演じたりしたことと自己肯定感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

  
  
3.3.3 体験と道徳観・正義感の関係 

 

（a）道徳観・正義感による分類ならびに学年比較と経年比較 

青少年の道徳観・正義感に着目して小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の分析を行った。 

道徳観・正義感は、生活習慣に関する 8 項目から、次の 4 項目（図 3-1-128、3-1-129、

3-1-130、3-1-133）を関係する内容として取りあげた。 
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・バスや電車で体の不自由な人やお年寄りに席をゆずること 

・友だちが悪いことをしていたら、やめさせること 

4 項目に対する回答について、｢必ずしている｣＝1 点、｢だいたいしている｣＝2 点、｢あ
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った平均点により、以下の 5 段階に分類した。 

「ある」＝1.0 点以上 1.6 点未満 

「ややある」＝1.6 点以上 2.2 点未満 

「ふつう」＝2.2 点以上 2.8 点未満 

「あまりない」＝2.8 点以上 3.4 点未満 

「ない」＝3.4 点以上 4.0 点以下 

道徳観・正義感の学年間の比較を図 3-3-32 に示した。「ある」と「ややある」の割合は

小学 4 年生から高校 2 年生にかけて、微増傾向がみられた（59.6%～67.2%）。 

道徳観・正義感の平成 17 年から令和元年までの 14 年間の経年比較を行った（図 3-3-

33）。「ある」と「ややある」を合計した割合は、平成 17 年の 44.4%から令和元年には 64.3%

へと増加していた。 

なお、道徳観・正義感は、生活習慣と項目の重複があるため、自然体験、生活体験、お

手伝い、文化芸術体験との関係についてのみ分析する。 

 
図 3-3-32 道徳観・正義感の現状（学年別） 

 
図 3-3-33 道徳観・正義感の経年比較 

 
 
（b）自然体験と道徳観・正義感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、自然体験全体の合計得点について、

道徳観・正義感とクロス集計を行った（図 3-3-34）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 自然体験が豊富な群ほど、道徳感・正義感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられ

た。 

 
図 3-3-34 自然体験と道徳観・正義感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  
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28 

 

（c）生活体験と道徳観・正義感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活体験全体の合計得点について、

道徳観・正義感とクロス集計を行った（図 3-3-35）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 生活体験が豊富な群ほど、道徳観・正義感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられ

た。 

 
図 3-3-35 生活体験と道徳観・正義感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
（d）お手伝いと道徳観・正義感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、お手伝い全体の合計得点について、

道徳観・正義感とクロス集計を行った（図 3-3-36）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 お手伝いを多くしている群ほど、道徳観・正義感の高得点群の割合が大きくなる傾向が

みられた。 

 
図 3-3-36 お手伝いと道徳観・正義感の関係（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
（e）文化芸術体験と道徳観・正義感の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、文化芸術体験のそれぞれの得点に

ついて、道徳観・正義感とクロス集計を行った（図 3-3-37～3-3-39）。道徳観・正義感の得
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点の分類は先述のとおりである。なお、小学生の 1 年間の文化芸術体験については保護者

が回答している。 

文化芸術に関わる作品や活動をテレビや DVD、インターネットなどで鑑賞、あるいは映

画館、美術館、博物館、劇場などで直接鑑賞したり、作品を作ったり演じたりしている群

ほど、道徳観・正義感の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 

 

図 3-3-37 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたりしたことと道徳観・正義感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

図 3-3-38 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたりしたことと道徳観・正義感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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図 3-3-39 文化芸術に関わる作品を作ったり演じたりしたことと道徳観・正義感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
 
3.3.4 青少年の体験と探究力の関係 

 

（a）探究力による分類ならびに学年比較と経年比較 

平成 29・30 年改訂学習指導要領で述べられている「学びに向かう力・人間性等」、生き

て働く「知識・技能」、「思考力・判断力・表現力等」の基礎となり、「総合的な探究の時間」

でも重要視されている探求に関わる資質・能力を「探究力」としてとらえ、青少年の自然

体験・生活体験といった様々な体験、家庭でのお手伝いの関係について分析した。探究力

の測定にあたっては、自立的行動習慣に関する 14 項目について、総合的な探究の時間で育

成を目指す「知識及び技能」、「思考力・判断力・表現力等」、「学びに向かう力・人間性」

という 3 つの領域から内容を整理し、既存の項目で不足していると考えた内容について、

「実験や観察で新たな発見をすることに興味がある」と「日本以外の国や地域の生活や文

化に関心がある」の 2 項目を追加した（表 3-3-2）。 

16 項目に対する回答について、｢とても当てはまる｣＝3 点、｢少し当てはまる｣＝2 点、

｢あまり当てはまらない｣＝1 点、「全くあてはまらない」＝0 点と得点化した。 

探究力に関する 16 項目はα=.862 であり、十分な信頼性が確かめられた（探索的因子分

析ならびに確認的因子分析の結果は参考 2 を参照）。探究力に関する 16 項目の合計点によ

り、以下の 3 段階に分類した。 

「高」＝33 点～48 点 

「中」＝17 点～32 点 

「低」＝0 点～16 点 

探究力を身につけることをとおして目指される「望まれる総合的な人間像」として「学

校・地域がよりよくなるよう自ら進んで考え行動する」という項目を設定し、探究力が身

についているほど示されることを予想した。小学生、中学 2 年、高校 2 年生の回答をあわ

せて、探究力得点について「学校・地域がよりよくなるよう自ら進んで考え行動する」と

のクロス集計を行った（図 3-3-40）。この項目に当てはまる群ほど探究力の高得点群の割 

43.2

35.6

29.3

29.8

33.6

33.0

22.9

26.0

30.3

3.3

4.1

5.8

0.9

0.6

1.6

0 20 40 60 80 100

何度もある

少しある

ほとんどない

ある ややある ふつう あまりない ない

道徳観・正義感

文
化
芸
術
に
関
わ
る

作
品
を
作
っ
た
り
演

じ
た
り
し
た
こ
と

%

94

52100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   9452100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   94 2021/03/23   19:25:132021/03/23   19:25:13



31 

表 3-3-2 探究力に関する項目の構成 

領域 項目 備考 

知識及び 

技能 

(n) 新聞やテレビ、インターネットで、その日のニュースを読ん

だり見たりする 

 

 (m) 国や地域の政治や選挙について関心がある  

 (o) 実験や観察で新たな発見をすることに興味がある 追加項目 

思考力・ (a)  自分の思ったことをはっきりと言う  

判断力・ (e) 先のことを考えて、自分の計画を立てる  

表現力等 (i) 人の話をきちんと聞く  

 (k) 相手の立場になって考える  

学びに  (b) 周りの人に迷惑をかけずに行動する  

向かう力・ (c) 自分でできることは自分でする  

人間性 (d) わからないことは、そのままにしないで調べる  

 (f) 困った時でも前向きに取り組む  

 (g) 人から言われなくても、自分から進んでやる  

 (h) 誰とでも協力してグループ活動をする  

 (j) 困っている人がいたときに手助けする  

 (l) ルールを守って行動する  

 (p) 日本以外の国や地域の生活や文化に関心がある 追加項目 

 

合が大きく、望まれる総合的な人間像と関連していることから、設定した項目群が探究力

を測定しているという妥当性が支持されたと考えた。 

探究力の学年間の比較を図 3-3-41 に示した。探究力は小学 4 年生から 6 年生にかけて

高得点群の割合は微増するが、中学 2 年生で低減する傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-40 探究力と望まれる総合的な人間像の関係

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-3-41 探究力の現状（学年別） 

 
 
 
（b）自然体験と探究力の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、自然体験全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行った（図 3-3-42）。各得点の分類は先述のとおりである。 
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 自然体験が豊富な群ほど、探究力の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 
図 3-3-42 自然体験と探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
 
（c）生活体験と探究力の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活体験全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行った（図 3-3-43）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 生活体験が豊富な群ほど、探究力の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-43 生活体験と探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
 
（d）お手伝いと探究力の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、お手伝い全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行った（図 3-3-44）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 お手伝いを多くしている群ほど、探究力の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 
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33 

 
図 3-3-44 お手伝いと探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
 
（e）生活習慣と探究力の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、生活習慣全体の合計得点について、

探究力とクロス集計を行った（図 3-3-45）。各得点の分類は先述のとおりである。 

 生活習慣を身につけている群ほど、探究力の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられ

た。 

 
図 3-3-45 生活習慣と探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  

 
 
（f）文化芸術体験と探究力の関係 

小学生、中学 2 年生、高校 2 年生の回答をあわせて、文化芸術体験のそれぞれの得点に

ついて、探究力とクロス集計を行った（図 3-3-46～3-3-48）。探究力に関する指標の分類

は先述のとおりである。なお、小学生の 1 年間の文化芸術体験については保護者が回答し

ている。 

 文化芸術に関わる作品や活動をテレビや DVD、インターネットなどで鑑賞、あるいは映

画館、美術館、博物館、劇場などで直接鑑賞したり、作品を作ったり演じたりしている子
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供ほど、探究力の高得点群の割合が大きくなる傾向がみられた。 

 

 
図 3-3-46 テレビなどで文化芸術を観たり聴いたりしたことと探究力の関係（小 4～小 6、中 2、高 2）  
 

 

 
図 3-3-47 映画館などで文化芸術を直接観たり聴いたりしたことと探究力の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
 

 
図 3-3-48 文化芸術に関わる作品を作ったり演じたりしたことと探究力の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

52.2

45.5

37.2

46.0

52.2

57.8

1.8

2.3

5.0

0 20 40 60 80 100

何度もある

少しある

ほとんどない

高 中 低

探究力

テ
レ
ビ
な
ど
で
文
化

芸
術
を
観
た
り
聴
い

た
り
し
た
こ
と

%

55.4

45.2

37.2

42.7

52.4

58.1

1.9

2.4

4.6

0 20 40 60 80 100

何度もある

少しある

ほとんどない

高 中 低

探究力

映
画
館
な
ど
で
文
化

芸
術
を
直
接
観
た
り

聴
い
た
り
し
た
こ
と

%

59.4

51.1

42.4

39.1

47.3

54.1

1.5

1.6

3.5

0 20 40 60 80 100

何度もある

少しある

ほとんどない

高 中 低

探究力

文
化
芸
術
に
関
わ
る

作
品
を
作
っ
た
り

演
じ
た
り
し
た
こ
と

%

98

52100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   9852100141_seisyonen#06-3sho#17-108.indd   98 2021/03/23   19:25:142021/03/23   19:25:14



35 

3.4 青少年の自立的行動習慣に関する指標と意識や生活行動の関係 

 

3.4.1 自律性、積極性、協調性と「早寝早起き朝ごはん」習慣の関係 

 

 自律性、積極性、協調性それぞれの高群、中群、低群と「早寝早起き朝ごはん」習慣と

のクロス集計を行った（図 3-4-1～図 3-4-3）。ここで「朝ごはんを毎日食べる」とは、「朝、

食事をとること」という質問（図 3-1-134）に対して「必ずしている」と回答した子供を指

している。また「早寝」とは、学年ごとの平均的な起床時刻をもとに、小学 5 年生で午後

10 時以前、中学 2 年生で午後 11 時以前、高校 2 年生で午前 0 時以前に就寝することを指

し、「早起き」とは全学年共通で午前 6 時 30 分以前に起床することを指している。就寝時

刻の区分（早寝・遅寝）の割合を均等にするために小学 5 年生、中学 2 年生、高校 2 年生

を対象とした。 

 「自律性」、「積極性」、「協調性」の得点が高い子供の割合は、早寝早起きで朝ごはんを

毎日食べている子供が最も大きく、遅寝遅起きで朝ごはんを食べない日がある子供が最も

小さくなる傾向がみられた。 

 

 

図 3-4-1 就寝・起床・朝食の習慣と自律性の関係 

（小 5、中 2、高 2） 

 

図 3-4-2 就寝・起床・朝食の習慣と積極性の関係 

（小 5、中 2、高 2） 

  

 

図 3-4-3 就寝・起床・朝食の習慣と協調性の関

係 

（小 5、中 2、高 2） 
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3.4.2 自律性、積極性、協調性と自己肯定感の関係 

 

自律性、積極性、協調性それぞれの高群、中群、低群と「自己肯定感」の 5 群のクロス

集計を行った（図 3-4-4～3-4-6）。 

「自律性」、「積極性」、「協調性」の得点が高い群ほど、「自己肯定感」が高い群の割合が

大きくなる傾向がみられた。 

 

 
図 3-4-4 自律性と自己肯定感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-4-5 積極性と自己肯定感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

  

 
図 3-4-6 協調性と自己肯定感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 

 
なお、自立的行動習慣に関する指標である「協調性」と「道徳観・正義感」には項目に

一部重複があるため、クロス集計は行わなかった。 

 

3.4.4 自律性、積極性、協調性と心身の疲労感の関係 

 

 ふだんの生活の実態（図 3-1-136）における「いらいらしたり、むしゃくしゃしたりす

ること」、「悩んだり、落ちこんだりすること」、「ものごとに集中できないこと」という項

目に、「特に運動やスポーツもしないのに、ふだん疲れていると感じること」を加えた計 4

項目を心身の疲労感を尋ねる項目として分析した。「いらいらしたり、むしゃくしゃしたり

すること」、「悩んだり、落ちこんだりすること」、「ものごとに集中できないこと」は｢よく

ある｣＝1 点、｢時々ある｣＝2 点、「あまりない」＝3 点、「ない」＝4 点として得点化し、「特

に運動やスポーツもしないのに、ふだん疲れていると感じること」は｢よくある｣＝1 点、

｢時々ある｣＝2 点、「ほとんどない」＝3 点、「まったくない」＝4 点として得点化した。各
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質問項目の合計を項目数で割った平均点により、以下の 5 段階に類した｡ 

「強い」＝1.0 点以上 1.6 点未満 

「やや強い」＝1.6 点以上 2.2 点未満 

「ふつう」＝2.2 点以上 2.8 点未満 

「やや弱い」＝2.8 点以上 3.4 点未満 

「弱い」＝3.4 点以上 4.0 点以下 

心身の疲労感の学年間の比較を図 3-4-10 に示した。小学 4 年生から高校 2 年生にかけ

て、「強い」と「やや強い」を合計した割合が大きくなっていた（34.8%～63.3%）。 

自律性、積極性、協調性それぞれの高群、中群、低群と心身の疲労感の 5 群についてク

ロス集計を行った（図 3-4-11～図 3-4-13）。「自律性」、「積極性」、「協調性」の得点が高い

群ほど、心身の疲労感が弱い傾向がみられた。 

また、早寝早起きで朝ごはんを毎日食べている子供は心身の疲労感が弱い群が最も多く、

遅寝遅起きで朝ごはんを食べない日がある子供は心身の疲労感が強い群が最も多いことが

示された（図 3-4-14）。各群の分類は先述のとおりである。 

 

図 3-4-10 心身の疲労感の現状（学年別） 

 

 
図 3-4-11 自律性と心身の疲労感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-4-12 積極性と心身の疲労感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 
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38 

 
図 3-4-13 協調性と心身の疲労感の関係 

（小 4～小 6、中 2、高 2） 

 
図 3-4-14 就寝・起床・朝食の習慣と心身の疲労感

の関係（小 5、中 2、高 2） 
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3.5 保護者の行動や家庭環境と子供の体験の関係 

 

3.5.1 保護者の自然体験と子供の体験の関係 

 

小学生における保護者のこれまでの自然体験と、子供の体験についてそれぞれクロス集

計を行った（図 3-5-1～3-5-3）。 

 保護者のこれまでの自然体験を尋ねる 9 項目（図 3-2-44）に対する回答について、｢何

度もある｣＝1 点、｢少しある｣＝2 点、｢ほとんどない｣＝3 点と得点化し、各質問項目の合

計を項目数で割った平均点により、以下の 5 段階に分類した。 

「多い」＝1.0 点以上 1.4 点未満 

「やや多い」＝1.4 点以上 1.8 点未満 

「ふつう」＝1.8 点以上 2.2 点未満 

「やや少ない」＝2.2 点以上 2.6 点未満 

「少ない」＝2.6 点以上 3.0 点以下 

 保護者の自然体験が豊富なほど、子供は生活体験、自然体験、お手伝いの体験が豊富に

なる傾向がみられた。 

 

 

図 3-5-1 保護者の自然体験と 

子供の生活体験の関係 

 
図 3-5-2 保護者の自然体験と 

子供の自然体験の関係 

  

 

図 3-5-3 保護者の自然体験と 

子供のお手伝いの関係 
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3.5.2 保護者の子供へのしつけと子供の体験の関係 

 

 小学生における保護者の子供へのしつけと、子供の体験についてそれぞれクロス集計を

行った（図 3-5-4～3-5-6）。 

外遊び体験に関わる内容として加えた「積極的に外遊びすること」を除いて、保護者の

子供へのしつけを尋ねる 21 項目（図 3-2-21）に対する回答について、｢熱心にしてきた｣

＝1 点、｢少ししてきた｣＝2 点、｢あまりしてこなかった｣＝3 点、「全くしてこなかった」

＝4 点と得点化し、各質問項目の合計を項目数で割った平均点により、以下の 3 段階に分

類した。 

「多い」＝1.0 点以上 1.6 点未満 

「ふつう」＝1.6 点以上 2.2 点未満 

「少ない」＝2.2 点以上 4.0 点以下 

 保護者による子供へのしつけが多いほど、子供は生活体験、自然体験、お手伝いの体験

が豊富になる傾向がみられた。ただし、保護者によるしつけによって子供の体験の機会が

増えているという可能性以外にも、保護者によるしつけが保護者と子供のやり取りの頻度

を反映しており、結果としてやり取りが多い保護者ほど子供の体験を促す傾向がみられた

可能性も指摘できる。 

 

 

図 3-5-4 子供へのしつけと 

子供の生活体験の関係 

 
図 3-5-5 子供へのしつけと 

子供の自然体験の関係 

  

 
図 3-5-6 子供へのしつけと 

子供のお手伝いの関係 
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3.5.3 世帯年収や教育費と子供の体験活動等の関係 

 

 はじめに小学生の保護者の学校以外にかける教育費と世帯年収を学年別に整理した（図

3-5-7、図 3-5-8）。学年が上がるにつれて、学校以外にかける教育費の金額は上昇してい

た。 

 続けて世帯年収と子供の体験活動についてクロス集計を行った（図 3-5-9～3-5-11）。生

活体験、自然体験、お手伝いの区分は先述のとおりである。生活体験ならびにお手伝いは

世帯年収が 200 万円未満で少なく、世帯年収 200 万円以上から 1,000 万円未満では大きな

違いはないが、世帯年収 1,000 万円以上 1,200 万円未満で低減し、世帯年収 1,200 万円以

上で多くなる傾向がみられた。世帯年収が大きくなるほど子供の自然体験は多くなる傾向

がみられた。 

 さらに世帯年収ならびに 1 か月にかける学校以外の教育費と、公的機関や民間団体が行

う自然体験活動に関する行事（図 3-2-1）や、家族や友だちと行う自然体験活動（図 3-2-

9）への 1 年間の参加状況についてクロス集計を行った（図 3-5-12、図 3-5-13）。 

「児童館や公民館などの公的施設」への参加割合は世帯年収 200 万円以上 400 万円未満、

「PTA・自治会・町内会などの地域の団体」への参加割合は世帯年収 400 万円以上 600 万円

未満、「子供会やスポーツ少年団などの青少年団体」への参加割合は世帯年収 600 万円以上

800 万円未満の保護者で最も大きかった。一方で「スポーツクラブや学習塾」への参加割

合は、世帯年収が 1,200 万円以上で最も大きかった。世帯年収が上昇するにつれて、家族

や友だちなどと一緒に行う自然体験活動への参加割合は上昇していた。 

1 か月にかける学校外の教育費が「支出は全くない」場合では「PTA・自治会・町内会な

どの地域の団体」、「1 万円未満」では「子供会やスポーツ青少年団などの青少年団体」、「1

万円以上 2 万円未満」「2 万円以上 3 万円未満」、「3 万円以上 5 万円未満」、「5 万円以上」

では「スポーツクラブや学習塾」への参加割合が最も大きかった。 

平成 28 年度と同様に、世帯年収によって子供が自然体験活動を行う機会や内容に相違

が生じていることが示唆された。  

図 3-5-7 世帯年収（学年別） 図 3-5-8 学校以外にかける 

１か月の教育費（学年別） 
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図 3-5-9 世帯年収ごとの子供の生活体験 

 

図 3-5-10 世帯年収ごとの子供の自然体験 

 

図 3-5-11 世帯年収ごとの子供のお手伝い 
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図 3-5-12 自然体験活動に関する行事等に参加した割合（世帯年収別） 
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図 3-5-13 自然体験活動に関する行事等に参加した割合（学校以外にかける１か月の教育費別） 
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第第 44 章章  考考察察  

  

4.1 考察① 青少年の外遊び体験の意義―探究力との関連を踏まえて― 

文教大学大学人間科学部人間科学科 教授 金藤 ふゆ子 

 
11.. 問問題題のの所所在在とと目目的的   
  本稿は、本調査を基に青少年の外遊びの意義を児童の探究力との関連で検討することを

目的としている。ここでは外遊びの意義の検討にあたり、就学前からの保護者の外遊びに

関する働きかけ（以下、保護者の外遊びの奨励とする）や、子どもの外遊びの好き嫌い（以

下、児童の外遊び志向性とする）が子どもの探究力の育成にどの程度の影響力を有してい

るかを分析し、その意義を検討する。 
青少年の外遊びに関する研究は数多くあるが 2000 年以降の主な先行研究としては、小

学生の平日の外での遊び・スポーツの時間の実態に関する研究がある（ベネッセ教育総合

研究所 2014）。そこでは近年、小学生の平日の外遊び・スポーツの時間の短い児童が増加

し、同じく遊び時間も減少傾向にある現況を明らかにした。具体的には児童の平日の外遊

び・スポーツ時間は 2008 年調査では平均で約 45 分であったが、2013 年調査では 40.7 分

に減少した。同様に平日の外遊び・スポーツ時間が 30 分以下と回答する児童は 2008 年調

査で約 60％であったが、2013 年調査では 63.8％に増加したといった変化である。平日の

外遊び・スポーツ時間の減少傾向は、小学生ばかりではなく中高生でも顕著であった。な

お、当該研究では子どもの学校外の運動格差を生じさせる要因が検討されており子どもの

学力、保護者の所得などが影響することを明らかにした（ベネッセ教育総合研究所 2009）。 
他方、外遊びの効果を検証しようとする研究は多くの蓄積がみられる。放課後や休み時

間、体育の授業において小学生の外遊びを促す介入が児童の身体活動量に及ぼす効果を検

討する研究や（上地・丹・森田ら 2008, 根本・稲山・北畠ら 2017, 山口・家倉・本山ら 
2018）、外遊びと咀嚼との関連を検討する研究（巽・佐々木・叶谷・佐藤 2010）、冬の外

遊びと屋内遊びについて小学生の身体的・心理的効果を分析する研究（徳田・吉田・青木

ら 2017）などがある。概ね、小学生の外遊びは身体的活動量を増加し、児童の運動能力や

咬合力の向上に寄与することが指摘されている。 
就学前の幼児について外遊びを含む保護者の運動に対する働きかけや意識、親自身の行

動が、幼児や就学後の児童の運動能力の向上に影響を及ぼすことも検討されてきた（塩野

谷  2016, 小泉・真鍋  2018, 平野  2019）。海外の研究においても子どもの運動習慣の形

成に親の身体活動レベルが影響するとの指摘がある (Fuemmeler, Anderson & Mâsse 
2011) 。それらの先行研究は、就学前や児童の外遊びが就学前や就学後の子どもの身体的

活動量や身体能力に強く関連すること、さらに保護者の意識や行動が幼児や就学後の児童

の運動能力・運動習慣の形成に関連することを示唆している。 
しかし、就学前からの保護者の外遊びの奨励や、児童の外遊びの志向性と児童の探究力

との関連を分析する研究は筆者の管見する限り見られない。本稿は児童の探究力に対する

就学前からの保護者の外遊びの奨励と幼児期の外遊び志向性の重みを明らかにすると共に、

児童の自然体験や読書、お手伝いなどの日常の生活行動の規定力もあわせて検討する。そ

の分析結果に基づき、就学前や児童期における外遊びの意義を考察する。 
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２２．．研研究究方方法法   
本調査（「青少年の体験活動等に関する意識調査」）は小・中・高校生など児童生徒対象

調査と共に、保護者対象調査を実施している。小学４年生から６年生の児童対象調査は、

その保護者調査との対応付けが可能である。本節の分析は保護者の外遊びの奨励や児童の

外遊びの志向性が児童の探究力に及ぼす影響を検討するため、保護者と児童の対応付けが

可能な計 6,462 サンプルの児童、及びその保護者のデータを用いた。児童対象調査、保護

者対象調査の総計回答数は 12,924 名である。なお、本分析はサンプリングによる重み付け

を行ったデータを用いて全ての分析を行った。 
ここでは、児童の探究力を従属変数とし、説明変数として児童の性別・学年の属性の他、

児童の過去１年間の自然体験活動、日常の読書量やお手伝い経験、さらには就学前からの

保護者の外遊びの奨励と児童の外遊び志向性を用いた二項ロジスティック回帰分析、クロ

ス分析、及び検定を行う。分析にあたっては、統計解析ソフト IBM SPSS Statistics 
version 25 を用いた。 
  
２２．．１１  児児童童のの探探究究力力   
 児童の探究力は、前掲第 3 章 3.3.4 および参考 2 において尺度の信頼性・妥当性の検討

がなされた。本節はその探究力に関する計 16 項目を用いて合成変数を作成し、それを探

究力総合点として活用する。なおここでは小学４～６年生のデータのみを用いるため、探

究力総合点の分類は３学年のみの平均値±0.5×標準偏差（Mean±0.5SD）を基準として３

群（低群・中群・高群）を分類した。 
  
２２．．２２  児児童童のの個個人人的的なな自自然然体体験験，，及及びび組組織織的的なな自自然然体体験験   
 保護者対象調査では、2018 年４月から調査時点までの児童の学校の授業や行事以外で

の自然体験活動を問う計 13 項目を設定した。同じく同調査は、2018 年４月から調査時点

までの児童の公的機関や民間団体等の行う自然体験活動への参加経験を計 9 項目で問うて

いる1。前者の問いは主に児童の家族などプライベートなつながりの中で行われる自然体験

であり（以下、個人的自然体験とする）、後者は教育委員会や少年自然の家など公的施設・

機関や民間企業等の企画するいわば外部組織・機関によって企画される組織化された自然

体験（以下、組織的自然体験とする）と捉えることが出来るだろう。調査では前者の個人

的自然体験を３件法で、後者の組織的自然体験の有無を２値データで回答を得ている。本

分析ではそれぞれの合成変数を作成し、前者を個人的自然体験得点、及び後者を組織的自

然体験得点とした。 
 
２２．．３３  児児童童のの日日常常のの読読書書量量，，及及びびおお手手伝伝いいのの経経験験   
 児童対象調査では、調査時点までの１ヶ月間の読書量、及び普段のお手伝いの経験を尋

ねている。1 ヶ月の読書量は 0. 殆ど読まない、1.1～2 冊、2.3～5 冊、3.6～9 冊、4.10 冊

以上の５択の選択肢でデータを収集している。お手伝いの経験は 1.全くしていない、2.あ
まりしていない、3.時々している、4.いつもしている の４件法で計 9 項目のデータを収集

                                                  
1 保護者対象調査の問６、問７を参照 
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した。ここではお手伝いの経験を他の変数と同様に９項目の合成変数を作成し、お手伝い

経験得点とした。 
 
２２．．４４  児児童童とと保保護護者者のの属属性性   
 児童の性別、学年、保護者の年齢、保護者の別などの属性は表１に示す通りである。児

童の男女比はほぼ同率で 50％あり、児童の学年も４～６年生の割合も各学年が約 33％あ

り性別・学年の偏りは見られない。一方、保護者は年齢層で見ると 40 歳代前半が最も多く

全体の約 40％を占め、母親が全体の 90％強を占めて多い。なお、説明変数に用いる属性

は児童の性別、学年を用いた。 
 

表１ 児童調査・保護者調査における調査対象者の属性 
調査対象者の属性        % 
児童の性別    男子 
         女子 
         不明・無回答 

  47.2%  
   51.1%  
    1.7%  

児童の学年    ４年 
         ５年 
         ６年 
         不明 

  32.8%  
   33.1%  
   33.6%  
    0.6%  

保護者の年齢   20～29 歳  
         30～34 歳  
         35～39 歳  
                  40～44 歳  
         45～49 歳  
                  50 歳以上 
         不明 

    0.5% 
    6.8% 
   23.2% 
   37.3% 
   24.3% 
    5.7% 
    2.2% 

保護者の種別    父親 
         母親 
         その他・不明 

7.1% 
   91.5% 
    1.4% 

                    
n=6,462 

２２．．５５  保保護護者者のの就就学学前前かかららのの外外遊遊びびのの奨奨励励とと児児童童のの外外遊遊びび志志向向性性   
 保護者対象調査では、就学前からの保護者からの外遊びの奨励の程度を問うている。具

体的には子どもを育てる上で「積極的に外遊びをすること」をどの程度身につけさせよう

としてきたかを尋ねた。回答は 4.熱心にしてきた、3.少ししてきた、2.あまりしてこなか

った、1.全くしてこなかった の４件法でデータを収集した。 
児童の就学前の外遊び志向性は、同じく保護者の観点からの評価であり、回答は 4. と

ても好きだった、3.好きだった、2.あまり好きではなかった、1.嫌いだった の４件法でデ

ータを得ている。なお、本分析で取りあげる上記の調査項目は実際の調査票では選択肢番
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号が逆転している。本分析では保護者の外遊び奨励や、児童の外遊び志向性が高い者ほど

点数が高くなるように数値の変換を行った。 
  
３３．．分分析析結結果果   
３３．．１１  児児童童のの探探究究力力，，個個人人的的自自然然体体験験，，組組織織的的自自然然体体験験，，１１ヶヶ月月のの読読書書量量，，おお手手伝伝いいのの

実実態態   
 表２は、児童の探究力、個人的自然体験活動、組織的自然体験活動、１ヶ月の読書量、

ふだんのお手伝いの経験得点の記述統計、及び性別と学年別の検定結果を示している。 
 
表２ 児童の探究力総合点、個人的自然体験、組織的自然体験、1 ヶ月の読書量、お手伝

いの経験得点の記述統計と性別・学年別検定結果 
            

            

探探究究力力総総合合点点  
 
MMeeaann    SSDD  

個個人人的的自自然然  
体体験験得得点点   
MMeeaann    SSDD  

組組織織的的自自然然  
体体験験得得点点  
MMeeaann    SSDD  

11 ヶヶ月月読読書書量量  
 
MMeeaann  SSDD  

おお手手伝伝いい   
経経験験得得点点  
MMeeaann    SSDD  

性性別別   
男男子子  

  女女子子   

 
30.71  8.04  
32.33  7.37  

 
19.26  4.58 
18.98  4.49 

 
1.01   1.26  
0.93   1.22 

 
1.74  1.40 
2.13  1.34 

 
23.68  5.22 
25.20  5.01 

ｔｔ検検定定結結果果   ***p<.001,   

女子＞男子  

***p<.001,   

男子＞女子  

***p<.001,   

男子＞女子  

***p<.001,  

女子＞男子  

***p<.001,  

女子＞男子  

学学年年   
４４年年生生  

  ５５年年生生  
  ６６年年生生   

 
31.11  7.95 
31.50  7.66 
31.98  7.61 

 
19.94  4.58 
19.16  4.56 
18.25  4.37 

 
0.97   1.22 
0.99   1.28 
0.95   1.23  

 
2.11  1.42 
1.97  1.36 
1.75  1.34 

 
24.47  5.08 
24.40  5.08 
24.59  5.33 

分分 散散 分分 析析 ,, 及及

びび 多多 重重 比比 較較

のの結結果果  

***p<.001,  
5>4, 6>4, 6>5  

***p<.001,  
4>5,4>6, 5>6 

***p<.001, 
 5>4, 4>6, 5>6 

***p<.001,  
4>5,4>6, 5>6 

***p<.001,  
4>5, 6>4, 6>5 

注：分散分析の多重比較は Bonferroni 検定を行った。 
 
 性別にみると児童の探究力は検定の結果有意差があり、男子よりも女子が高い。学年別

にみると探究力は学年が上がるにつれて高くなり、有意差が見られた。学年が上がるに従

って児童の探究力が向上するのは、児童の学習経験の蓄積の多寡によるものと考えられ合

理性はある。 
他方、個人的自然体験、組織的自然体験共に性別分析では女子より男子の得点が高い。

学年別分析では個人的自然体験は４年生が、組織的自然体験は５年生が最も高い結果とな

った。１ヶ月の読書量は学年が低い程多い傾向にある。同様に日頃のお手伝い経験をみる

と、性別分析では女子が男子に比べて高く、学年別分析では６年生が最も高い結果であっ

た。 
 
  

112

52100141_seisyonen#08-4sho#109-133.indd   11252100141_seisyonen#08-4sho#109-133.indd   112 2021/03/17   19:06:542021/03/17   19:06:54



112 
 

３３．．２２  就就学学前前かかららのの保保護護者者のの外外遊遊びび奨奨励励とと児児童童のの外外遊遊びび志志向向性性のの実実態態   
就学前からの保護者の子どもに対する外遊びの奨励は、「少ししてきた」「熱心にしてき

た」とする肯定的回答者は全体の約 70％強存在する（表３）。一方、約 30％の保護者は「あ

まりしてこなかった」「全くしてこなかった」の否定的回答であった。更に保護者の評価に

よれば、就学前の子どもは外遊びが「好きだった」「とても好きだった」とする肯定的回答

者は約 90％強存在する。反対に子どもは外遊びが「あまり好きではなかった」「嫌いだっ

た」と否定的回答をする者は 10％強であった。 
 

表３ 就学前の保護者の外遊び奨励と児童の外遊び志向性の度数分析 
保護者の外遊びの働きかけ % 

1.  全くしてこなかった 
2. あまりしてこなかった 
3. 少ししてきた 
4. 熱心にしてきた 
不明 

1.7% 
24.7% 
44.6% 
28.0% 
1.0% 

児童の就学前の外遊び志向性 % 
1.  嫌いだった 
2. あまり好きではなかった 
3.  好きだった 
4. とても好きだった 
不明 

0.5% 
10.5% 
40.8% 
47.2% 
0.9% 

             n=6,462 
 

３３．．３３  児児童童のの探探究究力力のの規規定定要要因因分分析析――外外遊遊びびのの効効果果のの検検討討――   
 子どもの探究力の規定要因として、保護者の就学前からの子どもへの外遊び奨励や子ど

もの外遊び志向性の重みを検討した。ここでは従属変数として子どもの探究力を取りあげ、

説明変数として保護者の外遊び奨励、児童の外遊び志向性の他、児童の個人的自然体験活

動、組織的自然体験活動、１ヶ月の読書量、日頃のお手伝い経験など児童の経験・行動に

関する変数、及び児童の性別、学年の属性を用いる二項ロジスティック回帰分析を行った。 
従属変数を本分析では前述のように平均値±0.5×標準偏差の基準で３群に分け、探究力

高群と中・低群の 2 群を用いた。高群は探究力総合点が 36 点以上の児童であり、中群・

低群は 35 点以下の児童である。変数選択にあたっては、尤度比による変数増加法を用い

た。表４はその二項ロジスティック回帰分析の結果により各変数の偏回帰係数、標準誤差、

有意確率、オッズ比とその 95％信頼区間を示したものである。 
 
  

113

52100141_seisyonen#08-4sho#109-133.indd   11352100141_seisyonen#08-4sho#109-133.indd   113 2021/03/17   19:06:542021/03/17   19:06:54



113 
 

表 4 児童の探究力の規定要因分析：二項ロジスティック回帰分析結果 
（従属変数は、探究力総合点高群と中・低群の２群） 

説明変数 β  標準誤差  有意確率  Exp(B) Exp(B)の 95％信頼区間  

下限  上限  

1.児童学年(x1) .125 .002 p<.001 1.133 1.129 1.138 
2.個人的自然体験得点(x2) .003 .000 p<.001 1.003 1.002 1.004 
3.組織的自然体験得点(x3) .019 .001 p<.001 1.019 1.017 1.021 
4.児童の外遊び志向性(x4) .052 .002 p<.001 1.053 1.048 1.058 
5.児童の１ヶ月読書量(x5) .271 .001 p<.001 1.311 1.309 1.314 
6.日頃のお手伝い得点(x6) .178 .000 p<.001 1.195 1.194 1.196 
7.保護者の外遊び奨励(x7) .090 .002 p<.001 1.094 1.090 1.099 
8.定数 -3.773 .013 p<.001  .023   
注：変数選択は尤度比による変数増加法を用いた。モデル係数のオムニバス検定 p<.01,  

判別的中率は 67.9％, Cox-Snell R2=.175, Nagelkerke R2=.244 
 
 分析の結果、計８つの説明変数の中から計７つの変数が抽出された。モデルは統計的に

有意であった（p<.01，判別的中率＝67.9%, Nagelkerke R2=.244）。児童の性別は変数選択

の結果削除された。７つの変数はいずれも有意確率 0.1%未満で有意差があり、プラスの影

響力を有している。 
最も偏回帰係数の大きい変数は、児童の１ヶ月の読書量 (β=.271, OR=1.311,CI:1.309-

1.314,ｐ<.001)であり、次いで日頃のお手伝い得点(β＝.178, OR=1.195, CI:1.194-1.196, 
ｐ<.001)であった。次いで児童の学年(β=.125, OR=1.133,CI:1.129-1.138,ｐ<.001)、保護

者の外遊び奨励(β=.090, OR=1.094,CI:1.090-1.099,ｐ<.001)や、児童の外遊び志向性(β
=.052, OR=1.053,CI:1.048-1.058,ｐ<.001)の係数の値が大きい。同様に個人的自然体験得

点 ( β =.003, OR=1.003,CI:1.002-1.004, ｐ <.001) や、組織的自然体験得点 ( β =.019, 
OR=1.019,CI:1.017-1.021,ｐ<.001)も探究力の向上に対してプラス要因として働く。但し、

児童の自然体験に関する変数は児童の日頃の読書やお手伝い、就学前の外遊び志向性や保

護者の外遊び奨励ほどの規定力はない。 
保護者の就学前からの子どもへの外遊び奨励と子どもの外遊び志向性別に児童の探究力

３群との関連をクロス分析すると図１、図２の結果となった。保護者が就学前から子ども

の外遊び奨励を行ったと肯定的回答をする保護者程、児童の探究力低群の割合は少なく、

反対に児童の探究力高群の割合は多いという関連が認められる。就学前の児童の外遊びが

志向性と探究力３群間との間にも同様の関連がある。就学前の外遊びが好きであった者ほ

ど、児童期の探究力低群の割合は減少し、中・高群の割合が増加する傾向が認められる。 
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図１ 就学前からの保護者の児童への外遊び奨励別にみた児童の探究力 
注：図１・２の児童の探究力３群は、３学年の探究力総合点の Mean±0.5SD で

分類した。３群の得点は低群≦27, 28≦中群≦35, 36≦高群、有効%に占める各群

の割合は低群 32.7%,中群 41.4%, 高群 26.0%である。 
 
 

 
図２ 就学前からの子どもの外遊び志向性別にみた児童の探究力 

 
４４．．考考察察   
 本分析により児童の探究力に対する就学前からの保護者の外遊び奨励や就学前からの児

童の外遊び志向性の規定力が、児童の属性や日常の読書やお手伝い経験などの生活体験、

自然体験などの変数の重みと共に明らかになった。分析結果によれば就学前からの保護者

の外遊びを奨励する行為は、就学後の児童の探究力の向上にプラスの影響を及ぼしており、

同様に就学前からの子どもの外遊び志向性も児童の探究力にプラス効果を及ぼすことから、

就学前からの保護者の外遊びの働きかけや幼児の外遊びは極めて児童の発達に重要な意味
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を有していると考えられる。 
ここでの分析結果は子どもの就学前からの保護者の運動に関する意識や行動が幼児や児

童の運動能力の向上に影響するという従来の研究(Fuemmeler & Anderson, 2011, 塩野谷 
2016, 小泉・真鍋 2018, 平野 2019)に対し、保護者の外遊びの奨励が児童の探究力向上

にも関連するという新たな知見を加えるものと言えよう。 
他方、児童の探究力の向上に対して最も大きな影響力を有する変数は本分析では児童の

１ヶ月の読書量や日頃のお手伝い経験であった。それらの要因は就学前からの保護者の外

遊び奨励や児童の外遊び志向性を超える重みがある。この結果は児童の日常の読書の重要

性を改めて示すものである。あわせて児童の日常の家での料理や掃除のお手伝いや、ペッ

トの世話や植物の水やりなどのお手伝いが、児童の探究力の向上にとって極めて重要な活

動であることが示された。そうした日常の読書や日頃のお手伝い経験を重ねる中で、児童

は「分からないことはそのままにしないで調べる」、「自分で計画を立てる」、「人から言わ

れなくても自分から進んでやる」、「誰とでも協力する」といった探究力を構成する要素の

素地を培うと考えられる。 
 児童のさまざまな個人的な自然体験や、教育委員会や NPO などの計画・実施する組織

的な自然体験への参加は児童の探究力向上にプラス要因として働く結果も着目すべきもの

と考えられる。その両者の関連は今後もさらに分析を重ねる必要があることは言うまでも

ないが、児童の自然体験活動の推進の意義を改めて示していると考えられる。 
なお、ロジスティック回帰分析の変数選択の過程で、児童の性別が説明変数から除外さ

れたことは妥当性のある結果と言えよう。度数分析や探究力総合点の検定において児童の

性差が認められたが、児童の探究力の判別・予測においては一概に男子より女子の方が探

究力が高いとは言えないことを示している。 
 最後に本分析に残された課題を述べる。本分析は無作為抽出による約 6,500 サンプルを

超える児童とその保護者のマッチング可能な極めて貴重なデータによって行われた。その

結果、就学前の保護者の外遊びの奨励の行為や就学前の幼児の外遊び志向性と、児童の探

究力との関連が検証された。しかし、本調査はあくまでも横断的調査であり限界があるこ

とは否定できない。保護者の外遊びの奨励や子どもの外遊びの志向性と児童の探究力の関

連は経年変化をみるなど縦断的調査によってさらに詳細に検討する必要がある。また本分

析では各変数間の因果関係は厳密には確かめられてはいない。あくまでも変数間の関連の

分析に留まるものである。因果関係を同定した分析や変数の交互作用の検討は今後の発展

的な研究課題の一つと考えられる。 
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4.2 考察② 子どもが屋外で過ごす時間と肥満および近視との関連の分析 

国立研究開発法人国立成育医療研究センター 

社会医学研究部 行動科学研究室 室長 加藤 承彦 

 
１１．．本本分分析析のの目目的的とと意意義義おおよよびびそそのの背背景景   
 本節では、『青少年の体験活動等に関する意識調査』のデータを用いて、子どもたちが外

で過ごす時間が健康とどのように関連しているのかを分析した。子どもが屋外で過ごす時

間の経年変化を記述した全国調査のデータはないが、小学六年生を対象とした Itoi らの研

究では、1999 年と比較して、2009 年では、子どもたちが外で遊ぶ時間や歩数などが減少

していることが観察されている(Itoi, Yamada, Nakae, & Kimura, 2015)。平成 30 年度全

国体力・運動能力、運動習慣等調査の結果によると、体育の授業を除いた一日平均 60 分以

上運動している子どもの割合は、小学五年生の男子で 54％、女子で 31％、中学二年生の

男子で 84％、女子で 62％だった(スポーツ庁, 2018)。テレビゲームやスマートフォンやタ

ブレットなどの電子機器の普及や少子化など子どもを取り巻く環境の変化により、日本の

子どもが屋外で過ごす時間は近年減少していると推測される。そして、そのような変化は、

子どもの成長に何らかの影響を与えていると思われる。よって、本研究では、子どもの肥

満と近視に注目して分析を行った。 
 まず、肥満に関しては、国内外で相当数の研究や調査が実施されており、身体活動が活

発であると肥満の抑制につながるとの知見が蓄積されている (Goldthorpe, Epton, 
Keyworth, Calam, & Armitage, 2020; Nakano, Hirano, Hotta, Fujita, & Yanagi, 2019)。
また、先行研究によると、女子よりも男子のほうが身体活動量が多いことが Ishii らの研

究で確認されており(Ishii, Shibata, Adachi, Mano, & Oka, 2017; Ishii, Shibata, Adachi, 
Nonoue, & Oka, 2015; Ishii, Shibata, Sato, & Oka, 2014)、学年が低いことや運動が好き

なことなども運動量の多さと関連していた(Abe et al., 2020; Ishii et al., 2017)。Ochiai ら
の研究では、一人っ子または末っ子であることが肥満と関連しており、兄弟姉妹の数が多

いと肥満が少ない傾向が見られた(Ochiai et al., 2012)。  
 近視に関しては、アジア諸国において、子どもの近視が増えていると言われており、そ

の傾向は、日本でも確認されている(Morgan, Ohno-Matsui, & Saw, 2012)。学校保健統計

の経年変化の分析では、小学生において、裸眼視力 0.7 未満の割合が、昭和 54 年では 8％
から令和元年では、23％と倍以上になっている(文部科学省, na)。平成 30 年度・令和元年

度の「児童生徒の健康状態サーベイランス事業報告書（近視に関する要因の解析）」による

と、左右どちらかの裸眼視力が 0.7 未満の子どもの割合は、小学校一・二年生の男子で、

11％、女子で 12％、中学生の男子で 44％、女子で 54％と学年が上がるにつれて割合が増

える傾向が見られた(公益財団法人日本学校保健会, 2020)。また、女子の群において、近視

の割合が早期に増加する傾向が見られている。近視に関する疫学研究は、日本国内ではほ

とんど実施されていないため、知見は限られているが、Yotsukura らの研究では、東京都

の二つの小学校での近視の割合は、77％だった(Yotsukura et al., 2019)。米嶋らの研究(米
嶋美智子, 福田美恵子, & 大谷直史, 2020)では、やはり、女子の割合が高いこと、学年が

高いと近視が増える傾向が確認されている。戎らの研究(戎利光 et al., 2015)では、普段、

家の外で遊んだり、スポーツをしている子どもやスポーツの団体に所属している子どもは、
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比較的視力が良い傾向が見られた。枩田らの研究(枩田亨二 & 横山連, 2014)では、県ごと

の平均日照時間と視力不良の子どもの割合との関連を分析し、日照時間が長いほうが視力

不良の割合が低いことを明らかにした。近年、海外の研究では、外で過ごす時間が長いと

近視になりにくいとの知見が示されている (Grzybowski, Kanclerz, Tsubota, Lanca, & 
Saw, 2020)。日本では、子どもの近視が増加傾向であるものの、近視に注目した大規模な

疫学研究は実施されておらず、よって、今回の分析では、子どもが屋外で過ごす時間と子

どもの近視との関係に注目した。 
 
２２．．研研究究方方法法   
2.1 対象者 

本分析では、調査参加者のうち、小学校四年生から六年生までの子どもを対象に分析を

行った（下記、流れ図参照）。小学校一年生から三年生までは保護者からの情報のみで、子

どもからの情報がなく、中学生および高校生は保護者からの情報がないため分析の対象に

含めなかった。調査の詳細に関しては、調査の概要を参照。 

 
図１ 分析対象者の選定の流れ図 

2.2 曝露因子 
本分析では、子どもが屋外で過ごす時間に注目して分析を行った。主な曝露因子として、

保護者が回答した「あなたのお子さんは、一週間のうちで、日中に、屋外で過ごす時間は

どのくらいありますか。（問 14-6）」を用いた。回答は、「ほとんどない」「１時間～５時間

未満」「５時間～１０時間未満」「１０～１５時間未満」「１５時間～２０時間未満」「２０

時間以上」の六択であったが、１５時間以上の回答の割合が低かったため、「１０時間以上」

に統合し、四択とした。 
2.3 アウトカム因子 

本分析のアウトカム因子として、肥満と近視を用いた。肥満については、保護者が回答

した「最近はかったあなたのお子さんの身長と体重を書いてください（問 15-1）」を用い

た。身長、体重、年齢、性別の情報と日本小児内分泌学会の基準値を用いて肥満度を計算

した(一般社団法人日本小児内分泌学会, 2011)。なお、肥満度を計算する際、子どもからも

保護者からも性別の情報が得られなかった 32 名に関しては、欠損とした。近視について
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は「あなたのお子さんは、近視を矯正するもの（眼鏡やコンタクトレンズ）を使用してい

ますか（問 15-3）」を用いた。回答は、「（眼鏡やコンタクトレンズを）使用している」「使

用していない」「使用していないが必要としている」の三択であった。 
2.4 共変量 

後述の回帰分析を行う際に共変量としてモデルに投入する社会的背景因子を選択した。

子どもに関連する要因として、性別、学年（小学校四年～小学校六年生）、小学校入学前に

外遊びが好きだったかどうか（「とても好きだった」から「嫌いだった」まで四択）、一ヶ

月に読む本の数（「ほとんど読まない」から「10 冊以上」の五択）、ふだん疲れていると感

じること（「まったくない」から「よくある」までの四択）を選択した。親や世帯に関連す

る要因として、世帯収入（200 万円以下から 1000 万円以上の六択）、家族構成（二人親世

帯、三世代同居二人親世帯、ひとり親世帯、三世代同居ひとり親世帯）、調査対象の子ども

を含めた子どもの数を選択した。 
2.5 分析の方法 

本分析では、日本小児内分泌学会が学童期では、肥満度 20％以上が軽度肥満、30%以上

が中等度肥満、50%以上が高度肥満と定義していることを用いて、20％以上と 20％未満の

「肥満」と「非肥満」の二値に集約した(一般社団法人日本小児内分泌学会, na)。また、近

視に関しても、「メガネ・コンタクトレンズを使用している」と「使用していないが必要と

している」を統合し、「近視あり」「近視なし」の二値に集約した。分析には二項ロジステ

ィック回帰分析を用いて、共変量を調整した上で、日中に屋外で過ごす時間と肥満および

近視との関連を検証した。まず曝露因子とアウトカム因子との間の単回帰分析を行い、そ

の後、共変量を投入し重回帰分析を行い、オッズ比および 95％信頼区間を算出した。その

後、子どもの性別により層別解析を行った。 
2.6 外で過ごす時間と生活習慣などとの関連の分析 

追加の分析として、外で過ごす時間と平日の寝る時間、起きる時間、その他の生活習慣、

子どもの自分への自信（例、「今の自分が好きだ」など）、青少年の団体に所属、塾通いの

日数などとの関連を記述的に分析した。 
 
３３．．研研究究結結果果   
3.1 分析対象の子どもおよび家庭の特徴 

表１に、子どもが屋外で過ごす時間で分けた子どものおよび世帯の情報を示す。男子の

ほうが女子よりも外で過ごす時間が長い傾向や、小学校入学前に外遊びが好きだった子ほ

ど現在も屋外で過ごす時間が長い傾向が見られた。また、学年が低いほど、また世帯の子

どもの数が多いほうが屋外で過ごす時間が長い傾向が見られた。屋外で 10 時間以上過ご

している子どもは、読書量が少ない傾向およびふだん疲れを感じにくい傾向が見られた。

屋外で過ごす時間がほとんど無い子どもは、疲れを感じやすい傾向が見られた。肥満度の

平均値は、男子が 3.4（標準偏差＝16.4）で、女子が-2.5（標準偏差＝13.6）だった。肥満

に該当する男子の割合は 15％、女子は 6％だった。やせに該当する男子の割合は、2％、

女子は 6％だった。学年ごとの肥満の割合は、四年生で 13％、五年生で 11％、六年生で 8％
だった。「メガネ・コンタクトレンズを使用している」または「使用の必要がある」の割合

は、男子で 25％、女子は 31％で、四年生で 25％、五年生で 37％、六年生で 38％だった。 
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表１ 一週間に外で過ごす時間で分けた子どもおよびその家族の特徴 

 

 
3.2 ロジスティク回帰分析 

次に表２でロジスティク回帰解析の結果を示す。肥満に関して、一週間に外で過ごす時

間が「ほとんどない」群の子どもと比較した場合、長い時間を過ごしている子どもたちは

肥満の確率が低い傾向が見られた。性別や学年などの背景因子を調整すると、関係性がさ

らに明確になり、「５～１０時間未満」および「１０時間以上」の群の子どもでオッズ比が

0.6 倍となっていた。外で過ごす時間を、カテゴリー変数ではなく順序変数として扱った

場合、カテゴリーの変化に伴うオッズ比は、0.87（p=0.02）だった。その他には、女子よ

性別

　女子 512 60%(*) 1,820 58% 635 50% 312 30%

　男子 348 40% 1,311 42% 636 50% 723 70%
学年
　小学校4年生 219 25% 1,068 34% 472 37% 356 34%
　小学校5年生 291 34% 1,080 34% 428 34% 357 34%
　小学校6年生 352 41% 998 32% 376 29% 325 31%
小学校入学前に外遊びが好きだったか
　あまり好きではなかった/嫌いだった 196 23% 345 11% 101 8% 61 6%
　好きだった 419 49% 1,384 44% 489 38% 295 29%
　とても好きだった 243 28% 1,405 45% 685 54% 677 66%
一ヶ月に読む本の数
　ほとんど読まない 172 20% 586 19% 250 20% 249 24%
　１－２冊 196 23% 636 20% 242 19% 218 21%
　３－５冊 188 22% 739 24% 329 26% 237 23%
　６－９冊 142 17% 539 17% 194 15% 153 15%
　10冊以上 150 18% 607 20% 245 19% 162 16%
ふだん疲れていると感じること
　まったくない 151 18% 769 25% 372 30% 427 42%
　ほとんどない 275 32% 1,067 34% 387 31% 291 29%
　時々ある 288 34% 894 29% 359 29% 207 20%
　よくある 133 16% 368 12% 140 11% 94 9%
世帯所得
　<200 42 7% 95 4% 42 5% 29 4%
　200-399 111 17% 301 13% 125 13% 89 12%
　400-599 178 28% 596 26% 221 24% 185 24%
　600-799 137 21% 598 26% 239 26% 217 29%
　800-999 83 13% 341 15% 159 17% 121 16%
　1000- 93 14% 345 15% 140 15% 115 15%
家族構成
　二人親 572 66% 2,257 72% 906 71% 766 74%
　三世代同居二人親 122 14% 430 14% 166 13% 135 13%
　ひとり親 116 13% 332 11% 152 12% 110 11%
　三世代同居ひとり親 52 6% 127 4% 52 4% 27 3%
子どもの数
　１人 147 17% 442 14% 157 12% 98 10%
　２人 416 49% 1,547 49% 594 47% 486 47%
　３人 219 26% 872 28% 391 31% 332 32%
　４人以上 75 9% 267 9% 124 10% 115 11%
親の年齢
　20-34 52 6% 223 7% 108 9% 78 8%
　35-39 183 22% 696 23% 342 27% 251 25%
　40-44 308 37% 1,223 40% 448 35% 394 39%
　45-49 239 29% 759 25% 303 24% 241 24%
　>=50 55 7% 191 6% 61 5% 59 6%
身長（標準偏差） 146 (9) 144 (9) 144 (9) 144 (9)
体重（標準偏差） 39 (9) 37 (9) 37 (8) 37 (8)
肥満
　平均値（標準偏差） 1.7 (17) 0.1 (15) 0.4 (15) 1.4 (15)
　やせ 29 4% 127 5% 44 4% 18 2%
　標準 592 83% 2,242 85% 912 86% 764 87%
　軽度肥満 46 6% 138 5% 55 5% 61 7%
　中度肥満 34 5% 98 4% 38 4% 27 3%
　重度肥満 10 1% 25 1% 11 1% 8 1%
近視
　メガネ・コンタクトなし 543 63% 2,197 71% 927 73% 825 80%
　メガネ・コンタクトあり 270 31% 774 25% 292 23% 184 18%
　メガネ・コンタクト必要 45 5% 140 5% 49 4% 20 2%
(*) 一週間に外で過ごす時間が「ほとんどない」群において、女子の割合が60％、男子の割合が40％。

(n=862, 14%)
ほとんどない

(n=3146, 50%)
１～5時間未満 5～10時間未満

(n=1276, 20%)
10～時間

(n=1038, 16%)
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りも男子で肥満の確率が高い傾向（オッズ比=3.1）、学年が高いほうが低い傾向（四年生と

比較した場合、六年生のオッズ比＝0.6）、本を沢山読む子どものほうが低い傾向（月 10 冊

以上の群で、オッズ比=0.6 倍）、疲れやすさを感じやすい子どもの群で高い傾向（オッズ

=1.4）、二人親の三世代同居世帯および三世代同居でないひとり親世帯で肥満の確率が高

い傾向が見られた。世帯所得に関しては、顕著な傾向は見られなかった。 
 近視に関しても、外で過ごす時間が長い子どもの群で、確率が低い傾向が見られた。性

別や学年などの背景因子を調整しても、この関係性は変わらず、一番長い群でオッズ比が

0.6 倍だった。外で過ごす時間を、カテゴリー変数ではなく順序変数として扱った場合、カ

テゴリーの変化に伴うオッズ比は、0.85（p<0.01）だった。その他には、男子で近視の確

率が低い傾向（オッズ比=0.8）、学年が高い群で確率が高い傾向、小学校入学前に外遊びが

好きだった子どもほど確率が低い傾向、本をたくさん読むほど高い傾向、疲れを感じやす

い子どもほど確率が高い傾向が見られた。世帯所得が高い群で確率が高い傾向が見られた。

家族構成については、顕著な差は見られなかった。 
 

表２ 子どもが外で過ごす時間と肥満および近視との関連の分析 

 

OR 95% CI OR 95% CI OR 95% CI OR 95% CI
外で過ごす時間
　なし
　1.0-4.9 0.76 [0.59,0.98] 0.75 [0.56,1.01] 0.72 [0.61,0.84] 0.81 [0.67,0.99]
　5.0-9.9 0.75 [0.56,1.01] 0.61 [0.43,0.88] 0.63 [0.53,0.76] 0.76 [0.60,0.95]
　10.0- 0.85 [0.62,1.15] 0.65 [0.45,0.94] 0.43 [0.35,0.52] 0.59 [0.45,0.76]
男子 3.13 [2.49,3.92] 0.81 [0.71,0.94]
学年
　小学校4年生
　小学校5年生 0.82 [0.65,1.05] 1.72 [1.46,2.04]
　小学校6年生 0.55 [0.42,0.71] 1.82 [1.54,2.16]
小学校入学前に外遊びが好きだったか
　あまり好きではなかった/嫌いだった
　好きだった 0.86 [0.62,1.20] 0.85 [0.69,1.06]
　とても好きだった 0.95 [0.68,1.32] 0.69 [0.55,0.86]
一ヶ月に読む本の数
　ほとんど読まない
　１－２冊 0.68 [0.50,0.93] 1.08 [0.87,1.35]
　３－５冊 0.73 [0.55,0.98] 1.17 [0.95,1.45]
　６－９冊 0.64 [0.46,0.90] 1.28 [1.02,1.61]
　10冊以上 0.58 [0.41,0.80] 1.70 [1.37,2.11]
ふだん疲れていると感じること
　まったくない
　ほとんどない 1.05 [0.80,1.38] 1.20 [1.01,1.44]
　時々ある 1.26 [0.96,1.67] 1.19 [0.99,1.43]
　よくある 1.37 [0.98,1.92] 1.35 [1.07,1.69]
家族構成
　二人親
　三世代同居二人親 1.54 [1.16,2.04] 0.84 [0.68,1.03]
　ひとり親 1.41 [0.99,2.02] 1.20 [0.94,1.54]
　三世代同居ひとり親 1.21 [0.74,2.01] 1.18 [0.84,1.65]
世帯所得
　<200 1.35 [0.79,2.31] 0.79 [0.53,1.17]
　200-399 1.21 [0.86,1.71] 0.94 [0.74,1.18]
　400-599
　600-799 1.08 [0.81,1.44] 1.00 [0.83,1.21]
　800-999 0.85 [0.60,1.19] 1.27 [1.03,1.57]
　1000- 0.92 [0.65,1.29] 1.23 [0.99,1.52]
子どもの数
　１人
　２人 0.95 [0.70,1.28] 0.84 [0.69,1.03]
　３人 0.80 [0.57,1.11] 0.76 [0.61,0.95]
　４人以上 0.73 [0.46,1.14] 0.79 [0.60,1.06]
注：OR＝オッズ比、95%CI＝95%信頼区間、Ref=参照群

refref

ref ref

refref

ref ref

refref

ref ref

粗オッズ比 調整オッズ比

肥満 近視

粗オッズ比 調整オッズ比

ref ref ref ref

refref
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3.3 性別による層別解析 
次に表３で男子の群、女子の群に分けて解析を行った結果を示す。肥満に関して、女子

の群では、外で過ごす時間が長い群でオッズ比が低い傾向が見られたが統計的に有意では

なかった。男子の群では、全体の傾向と同様に外で過ごす時間が長い群で肥満の確率が低

い傾向が見られた（10 時間以上の群で、オッズ比＝0.6）。女子の群では、全体での分析の

結果と傾向は変わらないものの、統計的に有意でなくなる変数が見られた。疲れやすさに

関しては、女子の群で、「よくある」の群で肥満の確率が高かった（オッズ比=1.9）。世帯

所得においては、一番低い群で、確率が高かった（オッズ比＝3.0）。家族構成に関しては、

女子の群では、三世代同居の二人親世帯が肥満と関連していたのに対して、男子の群では、

三世代同居の二人親世帯と三世代同居でないひとり親世帯が肥満と関連していた。 
 近視に関しては、サンプルサイズの減少により統計的に有意でなくなる変数も見られた

が、全体の傾向はほとんど変わらなかった。世帯所得に関しては、女子の群でのみ、高所

得世帯の子どもの近視の確率が高かった。 
 

表３ 男子女子で分けた、外で過ごす時間と肥満および近視に関連の分析 

 

OR 95% CI OR 95% CI OR 95% CI OR 95% CI
外で過ごす時間
　なし
　1.0-4.9 0.94 [0.57,1.55] 0.64 [0.44,0.94] 0.82 [0.64,1.05] 0.76 [0.55,1.04]
　5.0-9.9 0.83 [0.45,1.53] 0.49 [0.32,0.77] 0.76 [0.56,1.02] 0.72 [0.50,1.03]
　10.0- 0.82 [0.38,1.78] 0.55 [0.36,0.85] 0.70 [0.48,1.03] 0.50 [0.35,0.72]
学年
　小学校4年生
　小学校5年生 0.55 [0.36,0.85] 0.98 [0.73,1.31] 1.56 [1.25,1.96] 1.95 [1.52,2.51]
　小学校6年生 0.38 [0.24,0.62] 0.64 [0.46,0.87] 1.98 [1.58,2.48] 1.67 [1.29,2.17]
小学校入学前に外遊びが好きだったか
　あまり好きではなかった/
　好きだった 1.20 [0.64,2.23] 0.77 [0.51,1.14] 0.98 [0.73,1.32] 0.74 [0.54,1.01]
　とても好きだった 1.09 [0.58,2.06] 0.96 [0.64,1.41] 0.81 [0.60,1.10] 0.58 [0.43,0.80]
一ヶ月に読む本の数
　ほとんど読まない
　１－２冊 0.73 [0.40,1.32] 0.64 [0.45,0.92] 1.08 [0.78,1.49] 1.10 [0.82,1.49]
　３－５冊 0.75 [0.42,1.33] 0.75 [0.53,1.05] 1.22 [0.90,1.67] 1.12 [0.83,1.51]
　６－９冊 0.69 [0.38,1.27] 0.61 [0.40,0.93] 1.40 [1.02,1.92] 1.18 [0.84,1.67]
　10冊以上 0.60 [0.33,1.10] 0.56 [0.37,0.85] 1.68 [1.23,2.30] 1.74 [1.28,2.39]
ふだん疲れていると感じること
　まったくない
　ほとんどない 0.77 [0.46,1.31] 1.19 [0.86,1.65] 1.15 [0.89,1.47] 1.26 [0.97,1.63]
　時々ある 1.16 [0.70,1.91] 1.33 [0.95,1.86] 1.29 [1.01,1.66] 1.02 [0.77,1.36]
　よくある 1.89 [1.08,3.33] 1.12 [0.73,1.71] 1.32 [0.96,1.80] 1.36 [0.97,1.91]
家族構成
　二人親
　三世代同居二人親 1.74 [1.08,2.81] 1.43 [1.01,2.03] 0.92 [0.71,1.20] 0.73 [0.53,1.01]
　ひとり親 1.10 [0.57,2.14] 1.56 [1.02,2.41] 1.09 [0.78,1.53] 1.33 [0.93,1.91]
　三世代同居ひとり親 0.91 [0.37,2.25] 1.35 [0.73,2.51] 1.13 [0.70,1.80] 1.24 [0.75,2.05]
世帯所得
　<200 3.03 [1.34,6.82] 0.63 [0.28,1.42] 0.97 [0.59,1.58] 0.64 [0.33,1.25]
　200-399 1.61 [0.91,2.83] 1.03 [0.67,1.60] 1.06 [0.78,1.44] 0.78 [0.55,1.12]
　400-599
　600-799 1.00 [0.60,1.68] 1.14 [0.81,1.61] 1.08 [0.84,1.39] 0.90 [0.68,1.20]
　800-999 0.60 [0.30,1.23] 0.93 [0.63,1.39] 1.58 [1.18,2.11] 0.98 [0.72,1.35]
　1000- 0.80 [0.41,1.57] 0.97 [0.65,1.45] 1.30 [0.97,1.74] 1.14 [0.84,1.56]
子どもの数
　１人
　２人 0.89 [0.52,1.51] 0.97 [0.67,1.40] 0.83 [0.63,1.08] 0.86 [0.64,1.18]
　３人 0.82 [0.46,1.49] 0.79 [0.53,1.18] 0.72 [0.54,0.97] 0.81 [0.58,1.13]
　４人以上 0.82 [0.38,1.75] 0.69 [0.40,1.21] 0.84 [0.57,1.22] 0.75 [0.48,1.16]
注：OR＝オッズ比、95%CI＝95%信頼区間、Ref=参照群

ref ref ref ref

ref ref ref ref

ref ref ref ref

ref ref ref ref

ref ref ref ref

ref ref ref ref

ref ref ref ref

ref ref ref ref

近視
女子 男子女子 男子

肥満
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表４で、外で過ごす時間と生活習慣などとの関連を記述的に示す。外で過ごす時間が長

い子どもは、比較的早く寝る傾向が見られた。しかし、朝も遅くまで寝ている傾向が見ら

れた。よって、睡眠時間が長いと推測される。外で過ごす時間が長い子どもは、ボーイス

カウトなどや野球などのスポーツ団体に所属している割合が高かった。一方、塾通いの割

合は低く、外で過ごす時間がほとんどない子どもは、塾に週三日以上通っている割合が高

かった。子どもが外で過ごす時間が 10 時間以上の子どもの群では、半分の親が子どもに

対して「積極的に外遊びをすること」を心がけていた。外で過ごす時間が長い子どもは、

放課後や休日に友達と遊ぶことが多く、友だちと喧嘩することがよくある割合も高かった。

また、近所の人にほめられたり、注意されたり叱られる割合も高かった。外で過ごす時間

が長い子どもは、学校および学校外の友だちが多いと答える割合が高く、「今の自分が好

き」、「自分には自分らしさがある」、「体力には自信がある」に対して「とてもそう思う」

と答える割合が高かった。勉強については、顕著な傾向は見られなかった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

124

52100141_seisyonen#08-4sho#109-133.indd   12452100141_seisyonen#08-4sho#109-133.indd   124 2021/03/17   19:06:562021/03/17   19:06:56



124 
 

表４ 一週間に外で過ごす時間と生活習慣等との関連 

 

 
４４．．考考察察   

本分析において、小学校四年生から六年生の子どもが一週間に外で過ごす時間と肥満お

よび近視との関連を分析した。結果、外で過ごす時間が長いと肥満および近視の抑制につ

ほとんどない １～5時間未満 5～10時間未満 10～時間
(n=862, 14%) (n=3146, 50%) (n=1276, 20%) (n=1038, 16%)

寝る時間
　<9:00 5%（*） 6% 5% 6%
　9:00-9:59 47% 54% 56% 57%
　10:00-10:59 40% 35% 33% 33%
　11:00- 7% 5% 5% 4%
起きる時間
　<6:00 6% 5% 4% 4%
　6:00-6:29 33% 33% 30% 31%
　6:30-6:59 42% 46% 47% 44%
　7:00- 20% 16% 18% 21%
子ども会やボーイスカウトなどに所属 8% 14% 16% 13%
野球などのスポーツ団体に所属 16% 22% 34% 61%
塾
　通っていない 51% 56% 57% 61%
　１～2日 34% 31% 32% 32%
　3日以上 14% 13% 11% 7%
インターネットやコンピューターゲームを
長時間やりすぎず、時間を守って遊ぶこと
　全くしてこなかった 3% 2% 1% 1%
　あまりしてこなかった 21% 17% 16% 15%
　少ししてきた 41% 44% 42% 44%
　熱心にしてきた 34% 38% 40% 40%
積極的に外遊びすること
　全くしてこなかった 5% 1% 1% 0%
　あまりしてこなかった 47% 27% 17% 11%
　少ししてきた 38% 49% 47% 38%
　熱心にしてきた 10% 23% 35% 50%
友だちとけんかすること
　ない 27% 24% 21% 19%
　あまりない 37% 37% 35% 32%
　時々ある 27% 29% 33% 38%
　よくある 8% 10% 11% 11%
近所の人にほめられた、注意されたり、
叱られたりすること
　ない 38% 33% 29% 28%
　あまりない 34% 34% 35% 34%
　時々ある 22% 25% 28% 28%
　よくある 7% 9% 8% 11%
放課後や休日に友だちと遊ぶこと
　ない 11% 5% 3% 3%
　あまりない 20% 13% 9% 8%
　時々ある 34% 35% 31% 25%
　よくある 35% 47% 58% 64%
学校の友だちが多い方だ
　全く思わない 4% 2% 2% 1%
　あまり思わない 19% 12% 9% 6%
　少し思う 34% 33% 31% 28%
　とても思う 43% 52% 57% 65%
学校以外の友だちが多い方だ
　全く思わない 20% 13% 10% 8%
　あまり思わない 38% 36% 34% 29%
　少し思う 24% 29% 30% 31%
　とても思う 18% 22% 26% 33%
勉強は得意な方だ
　全く思わない 17% 14% 14% 15%
　あまり思わない 32% 31% 30% 32%
　少し思う 33% 36% 37% 35%
　とても思う 18% 19% 19% 18%
今の自分が好きだ
　全く思わない 16% 11% 12% 9%
　あまり思わない 29% 24% 24% 24%
　少し思う 33% 38% 32% 36%
　とても思う 23% 27% 32% 31%
自分には、自分らしさがある
　全く思わない 7% 5% 5% 4%
　あまり思わない 17% 15% 14% 13%
　少し思う 34% 33% 31% 31%
　とても思う 42% 47% 50% 52%
体力には自信がある
　全く思わない 31% 18% 15% 9%
　あまり思わない 33% 28% 23% 18%
　少し思う 22% 30% 31% 28%
　とても思う 13% 24% 31% 44%
（*）5％は、一週間に外で過ごす時間がほとんどない群において、寝る時間が9時前の子どもの割合を示す。
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ながる可能性が示唆された。特に近視に関しては、国内における先行研究が少なく貴重な

知見が示された。 
 外で過ごす時間が長い子どもの群で、肥満の割合が低い傾向が見られた。先行研究の知

見を基に、外で過ごす時間の多さが身体活動量の多さと相関していると仮定すると(根本裕

太, 稲山貴代, 北畠義典, & 荒尾孝, 2011)、身体活動量の多さが肥満に対して抑制的に機

能するという先行研究の結果と一致していた (Goldthorpe et al., 2020; Nakano et al., 
2019)。本研究では、一週間に外で過ごす時間がほとんどない子どもの群と比較して、10 時

間以上過ごす子どもは、肥満の確率が 35％低かった。特に男子でこの傾向が強かった。女

子の群では、傾向は同じであったものの関係性が弱まり、統計的に有意ではなかった。こ

れは、性別で分けたことにより分析対象者の数が減ったことおよび、女子では肥満の割合

が低いことによるものと考えられる。外で過ごす時間がほとんどない男子は、特に注意が

必要であるとの知見が示唆された。しかし、この研究は横断研究であるため、時間の順序

が明らかではなく、外で過ごす時間が短いから肥満になりやすいのか、肥満になると外で

過ごす時間が短くなってしまうのか明らかにできなった。 
その他の知見として、ふだんの疲れさやと肥満との間に関連が見られた。しかし、この

相関についても、疲れやすいから運動をせず肥満になるという関係性、肥満になると疲れ

を感じやすくなるという関係性、または第三の要因（例えば、メンタルヘルスの不調）が

外で過ごす時間の短さと肥満になりやすさの両方に影響を及ぼしている可能性が考えられ

る。読書量が多い群のほうが肥満の確率が低い、また家族構成による肥満の確率の違いと

いう興味深い関連が見られた。これらの関係性については、親の学歴や地域性などが関連

している可能性が考えられるが、今後、更に検討が必要である。 
近視に関しては、外で過ごす時間が長い群の子どもほど、近視の確率が低かった。これ

は、近年、国外の研究で明らかになりつつある、外で過ごす時間が長いことが近視の抑制

に効果的であるとの知見と一致している(Grzybowski et al., 2020)。この傾向は、男女に分

けても変わらなかった。また、小学校入学前から外遊びが好きだった子どもの群に関して

も、近視の確率が低い傾向が見られた。男女で分けたときに、男子の群でこの傾向が顕著

に見られた。その他、男子の近視の確率が低い傾向、学年が上がるほど確率が高い傾向、

読書の量が多いほど確率が高い傾向、兄弟数が多いほど確率が低い傾向が見られた。これ

らの知見は、先行研究の結果と一致している(Grzybowski et al., 2020; 米嶋美智子 et al., 
2020)。  
 子どもが外で過ごす時間が長いことと生活習慣などとの記述的な分析からは、時間が長

い子どもは睡眠時間が長いことやボーイスカウトやスポーツ団体に所属しており、学校内

外に友だちが多いこと、友だちと喧嘩したり、近所の人にほめられたり叱られたりしてい

る傾向が見られた。また、外で過ごす時間が短い子どもは塾に行っている割合が高かった。

外で過ごす時間が長い子どもは、自分が好きだったり体力に自信があったり、自己肯定感

が強い傾向が見られた。 
 本分析の弱みとして、まず親の学歴などが重要な社会背景因子が測定されておらず、そ

れらの影響や関係性を考慮することが出来なかった。本調査は横断研究で時間的な順序が

不明であるため、因果関係の特定は難しい。しかし、近視に関しては、メガネ・コンタク

トレンズを使用しているから、外で過ごす時間が短くなるという関係性は、考えづらい。
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また、調査票は自記式であるため質問によっては、正確さを欠く回答が混じっている可能

性も考えられる。特に、近視に関しては、メガネ・コンタクトレンズの使用の有無および

必要性の有無で測定しているため、近視以外の理由でメガネ・コンタクトレンズを使用し

ているケースが混じってしまっている可能性が考えられる。今後の研究では、裸眼視力の

状況をより正確に測定できる方法を用いることが望ましい。世帯所得に関して、回答なし

が多かったことが、回答なしのパターンがランダムでない場合、結果に何らかの影響を及

ぼしていると考えられる。また、本調査では、メディア機器使用の時間を聞いてないため、

外で過ごす時間をどのような関連が見られるのか分析できなかった。  
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4.3 考察③ 社会経済的背景からみた青少年の体験活動の特徴 

和洋女子大学人文学部心理学科 准教授 池田 幸恭 

国立青少年教育振興機構青少年教育研究センター客員研究員 

  

11..社社会会経経済済的的背背景景かかららみみたた青青少少年年のの体体験験活活動動のの特特徴徴をを検検討討すするる必必要要性性  

 本節では、令和元年度における「青少年の体験活動等に関する意識調査」（以下、令和元

年度調査）の追加分析を行うことで、社会経済的背景（Socio-Economic Status）からみた

青少年の体験活動の特徴を明らかにすることを目的とする。 

厚生労働省による 2019（令和元）年「国民生活基礎調査」によると、日本の子供（17 歳

以下）の相対貧困率（等価可処分所得の中央値の半分である 127 万円に満たない割合）は

13.5%となっている 1）。OECD の 2019 年の報告においても、日本の子供（17 歳以下）の貧困

率は、42 か国中 21 番目に高く、全体の平均を上回っている 2）。このような子供の貧困の

問題と関係して、貧困がもたらす教育や体験活動の機会への影響も指摘されている。「青少

年の体験活動等に関する意識調査（平成 28 年度調査）」ならびに令和元年度調査では、公

的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事に参加しなかった割合は世帯年収

200 万円未満で最も大きく、世帯年収によって子供が自然体験活動を行う機会や内容に相

違が生じていることが示唆されている。さらに「子供の頃の体験がはぐくむ力とその成果

に関する調査研究」では、子供の頃の家庭の教育的・経済的条件に関わらず、家族でスポ

ーツしたり自然の中で遊んだりしたことの経験が多かった人ほど、自己肯定感が高い人の

割合が高くなる傾向がみられることを報告している 3）。また、家庭の社会経済的背景が高

い児童生徒の方が学力は高い傾向がみられるが、社会経済的背景が困難であるけれども学

力が高い児童生徒には、基本的な生活習慣の確立や、保護者による読書や読み聞かせの働

きかけが多いなどの特徴があることも指摘されている 4）。これらのことから、社会経済的

背景の相違に関わらず、自然体験によって自己肯定感や自立的行動習慣という将来の社会

的自立の基礎となる資質が育まれることが予想される。 

 社会経済的背景の指標として、世帯年収（保護者用調査票の問 18）、主観的経済状況（中

学生用調査票の問 15、高校生用調査票の問 16）を取りあげ、以下の 3 つの分析を行う。第

1 に、小学 4～6 年生の自然体験と世帯年収（保護者回答）の指標を要因として、自己肯定

感および自立的行動習慣に関する指標の得点を比較する。第 2 に、中学 2 年生と高校 2 年

生の自然体験と主観的経済状況を要因として、自己肯定感および自立的行動習慣に関する

指標の得点を比較する。第 3 に、公的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事

に参加しなかった理由（保護者用調査票の問 7-3）について、世帯年収による相違を検討

する。分析は重みづけ前の回答を用いて行った。 

  

22..小小学学生生ににおおけけるる自自然然体体験験のの多多寡寡とと世世帯帯年年収収にによよるる自自己己肯肯定定感感おおよよびび自自立立的的行行動動習習慣慣にに

関関すするる指指標標のの得得点点差差  

はじめに、自然体験 9 項目（図 3-1-1）の平均得点を理論的中間値である 2.00 を基準に

して、2.00 未満を「多い」群、2.00 以上を「少ない」群として分類した。自己肯定感を尋

ねる 6 項目（図 3-1-203）に対する回答について「とても思う」を 4 点、「少し思う」を 3

点、「あまり思わない」を 2 点、「まったく思わない」を 1 点として、自立的行動習慣に関
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する指標（自律性、積極性、協調性）は「とても当てはまる」を 3 点、「少し当てはまる」

を 2 点、「あまり当てはまらない」を 1 点、「全く当てはまらない」を 0 点として各指標を

構成する項目の合計値を項目数で割った平均得点を算出した。自然体験 2 群と世帯年収（保

護者回答）を要因として自己肯定感、自立的行動習慣に関する指標（自律性、積極性、協

調性）の得点について分散分析と多重比較（Bonferroni 法）を行った（表 4-3-1）。 

「自己肯定感」および「積極性」、「協調性」は、効果の大きさを示す値である効果量は

小さい（η2=.029 to .042）が、自然体験が少ないよりも多い方が得点は大きかった。「自

己肯定感」および「積極性」は、効果量は小さいあるいはほとんどみられなかった

（η2=.020、.008）が、概ね世帯年収が低いほど得点も小さかった。いずれも「自律性」に

ついては、効果量はほとんどみられなかった（η2=.008、.003）。 

効果量は小さかったが、自然体験の多寡および世帯年収の両方が「自己肯定感」および

「積極性」に関係しており、「協調性」には自然体験の多寡による得点差がみられた。 

 

表 4-3-1 自然体験 2 群と世帯年収を要因とした自己肯定感、自立的行動習慣に関する指

標の得点比較（小学 4～6 年生、保護者回答） 

 

 

3.中学 2 年生、高校 2 年生における自然体験の多寡と主観的経済状況による自己肯定感お

よび自立的行動習慣に関する指標の得点差 

主観的経済状況については、「あなたは、自分の家の経済状況をどう思いますか。」とい

う質問へ「裕福なほう」から「厳しいほう」までの 5 件法による中学生 2 年生と高校 2 年

生の回答を分析した。前述した自然体験 2 群と主観的経済状況を要因として自己肯定感、

自立的行動習慣に関する指標（自律性、積極性、協調性）の得点について分散分析と多重

比較（Bonferroni 法）を行った（表 4-3-2）。 

世帯年収
200万円未満 200万円以上

400万円未満
400万円以上
600万円未満

600万円以上
800万円未満

800万円以上
1,000万円未満

1,000万円以上
1,200万円未満

1,200万円以上

自然体験 多い n =68-69 n =233-235 n =472-477 n =482-494 n =311-313 n =172-176 n =173-176 F値 F値 F値

少ない n =129-132 n =359-364 n =631-639 n =646-659 n =353-362 n =177-181 n =136-138 (df ) (df ) (df )

自己肯定感 多い 2.824 2.969 2.986 3.062 3.103 3.117 3.176 169.548 *** 15.448 *** 0.241

(0.698) (0.607) (0.567) (0.576) (0.611) (0.567) (0.570) (1, 4380) (6, 4380) (6, 4380)

少ない 2.482 2.657 2.709 2.780 2.843 2.851 2.932 η
2
=.036 η

2
=.020     η

2
=001

(0.577) (0.586) (0.582) (0.589) (0.591) (0.626) (0.624)

自律性 多い 2.188 2.233 2.282 2.320 2.319 2.254 2.391 35.482 *** 2.394 * 1.786

(0.553) (0.515) (0.496) (0.513) (0.498) (0.550) (0.446) (1, 4360) (6, 4360) (6, 4360)

少ない 2.097 2.166 2.203 2.219 2.180 2.204 2.126 η
2
=.008 η

2
=.003 η

2
=.002

(0.565) (0.505) (0.512) (0.512) (0.523) (0.528) (0.575)

積極性 多い 1.873 1.948 1.969 2.025 2.035 1.997 2.191 198.309 *** 6.302 * 1.258

(0.584) (0.611) (0.592) (0.549) (0.562) (0.589) (0.526) (1, 4366) (6, 4366) (6, 4366)

少ない 1.542 1.652 1.691 1.716 1.756 1.802 1.759 η
2
=.042     η

2
=.008     η

2
=.002

(0.699) (0.560) (0.582) (0.563) (0.606) (0.614) (0.608)

協調性 多い 2.077 2.133 2.201 2.218 2.213 2.141 2.305 134.516 *** 2.073 1.610

(0.582) (0.584) (0.561) (0.546) (0.559) (0.568) (0.548) (1, 4359) (6, 4359) (6, 4359)

少ない 1.850 1.912 1.952 1.951 1.963 2.014 1.907 η
2
=.029 η

2
=.003 η

2
=.002

(0.622) (0.585) (0.602) (0.582) (0.619) (0.564) (0.591)

　　* p <.05（5%水準で有意）、 ** p <.01（1%水準で有意）、*** p <.001（0.1%水準で有意）を示している。

注）「自己肯定感」（1.000-4.000）、「自律性」「積極性」「協調性」（0.000-3.000）の得点が大きいほど、各傾向がみられる。

多重比較の結果、すべての得点で自然体験の主効果は「少ない<多い」、世帯年収の主効果は自己肯定感について「200万円未満<200万円以上～1,200万円以
上、200万円以上400万円未満<600万円以上～1,200万円以上、400万円以上600万円未満<800万円以上～1,200万円以上、600万円以上<1,200万円以上」、自律性
について「200万円未満<600万円以上800万円未満=1,200万円以上」、積極性について「200万円未満<400万円以上～1,200万円以上、200万円以上400万円未満
<800万円以上～1,200万円以上、600万円以上800万円未満<1,200万円以上」であった。

自然体験の
主効果

世帯年収の
主効果

交互作用

n（人数）、F値（df :自由度）、効果量η
2
以外の数値は、平均値（標準偏差）である。
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「自己肯定感」および「積極性」、「協調性」の得点は、効果量は小さい（η2=.022 to .027）

が、自然体験が少ないよりも多い方が大きかった。主観的経済状況についても、「自己肯定

感」および「積極性」、「協調性」の得点は、効果量は小さい（η2=.015 to .046）が、自

身の家庭を裕福なほうだと感じているほど大きかった。いずれの「自律性」の効果量（η2 

=.008、.005）、「積極性」の交互作用の効果量（η2=.001）は、ほとんどみられなかった。 
効果量は小さかったが、自然体験の多寡および主観的経済状況の両方が「自己肯定感」

および「積極性」、「協調性」に関係していた。 

 

表 4-3-2 自然体験 2 群と主観的経済状況を要因とした自己肯定感、自立的行動習慣に関

する指標の得点比較（中学 2 年生、高校 2 年生回答） 

 

  

44..公公的的機機関関やや民民間間団団体体等等がが行行うう自自然然体体験験活活動動にに関関すするる行行事事にに参参加加ししななかかっったた理理由由のの世世帯帯

年年収収にによよるる相相違違  

小学生の子供が公的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事に参加しなかっ

た理由（図 3-2-8）について、世帯年収による相違がみられるかを検討するために、χ2 検

定と残差分析を行った（表 4-3-3）。行事に参加しなかった理由は、子供が 1 年間に公的機

関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事へ参加したかという質問（問 7）で「参

加しなかった」とした保護者へのみ尋ねている。 

世帯年収が「200 万円未満」、「200 万円以上～400 万円未満」の場合は、「09 参加費・交

通費でお金がかかるから」、「10 保護者などの時間的負担が大きいから」という理由が多く

主観的
経済状況

厳しいほう わりと
厳しいほう

ふつう わりと
裕福なほう

裕福なほう

自然体験 多い n=157-158 n =445-448 n =2357-2371 n =856-862 n =460-463 F値 F値 F値

少ない n=84-87 n =384-388 n =2091-2106 n =569-575 n =268-270 (df ) (df ) (df )

自己肯定感 多い 2.344 2.477 2.585 2.726 2.946 188.33 *** 97.769 *** 1.250

(0.696) (0.615) (0.568) (0.582) (0.621) (1, 7676) (4, 7676) (4, 7676)

少ない 2.036 2.168 2.325 2.501 2.624 η
2
=.023 η

2
=.046 η

2
=001

(0.658) (0.551) (0.549) (0.558) (0.587)

自律性 多い 2.314 2.282 2.309 2.319 2.414 63.424 *** 10.308 *** 1.1800

(0.550) (0.503) (0.484) (0.493) (0.504) (1, 7692) (4, 7692) (4, 7692)

少ない 2.063 2.138 2.189 2.218 2.305 η
2
=.009 η

2
=.006 η

2
=.001

(0.696) (0.492) (0.521) (0.506) (0.513)

積極性 多い 1.946 1.867 1.914 1.984 2.170 226.349 *** 40.754 *** 2.524 *

(0.667) (0.593) (0.556) (0.566) (0.597) (1, 7709) (4, 7709) (4, 7709)

少ない 1.454 1.592 1.640 1.752 1.904 η
2
=.028 η

2
=.020 η

2
=.002

(0.655) (0.552) (0.566) (0.564) (0.564)

協調性 多い 2.088 2.118 2.106 2.159 2.325 197.196 *** 31.711 *** 1.776

(0.637) (0.561) (0.541) (0.529) (0.543) (1, 7690) (4, 7690) (4, 7690)

少ない 1.701 1.822 1.844 1.951 2.085 η
2
=.024 η

2
=.016 η

2
=.001

(0.660) (0.545) (0.555) (0.558) (0.549)

　　* p <.05（5%水準で有意）、 ** p <.01（1%水準で有意）、*** p <.001（0.1%水準で有意）を示している。

自然体験の
主効果

主観的経済状
況の主効果

交互作用

多重比較の結果、すべての得点で自然体験の主効果は「少ない<多い」、主観的経済状況の主効果は自己肯定感について「厳
しい=わりと厳しい<ふつう<わりと裕福<裕福」自律性について「厳しい=わりと厳しい=ふつう<裕福、わりと厳しい<わりと裕
福<裕福」、積極性と協調性について「厳しい=わりと厳しい=ふつう<わりと裕福<裕福」であった。

注）「自己肯定感」（1.000-4.000）、「自律性」「積極性」「協調性」（0.000-3.000）の得点が大きいほど、各傾向がみられる。

n（人数）、F値（df:自由度）、効果量η
2
以外の数値は、平均値（標準偏差）である。
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みられ、「08 子どもが行事に参加する時間がないから」という理由は少なかった。特に「200

万円未満」の場合は「04 子どもが関心を示さないから」という理由は少なく、「200 万円以

上～400 万円未満」の場合は「03 参加方法がわからないから」という理由が多くみられた。 

世帯年収が「400 万円以上～600 万円未満」の場合は、「04 子どもが関心を示さないから」

という理由が多かった。 

世帯年収が「1,000 万円以上～1,200 万円未満」、「1,200 万円以上」の場合は、「08 子ど

もが行事に参加する時間がないから」、「12 その他」の回答が多くみられた。「12 その他」

の記述例として、「日程の都合が合わない」、「小さい子供（弟妹）がいて時間や移動に制限」、

「家族で自然体験をしているから」、「受験があったから」、「スポーツをしていて時間がな

い」、「習いごとがあるため」、「人数が達して参加できなかった」などの回答がみられた。 

分析の結果、子供が公的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事に参加しな

かった理由について、世帯年収による相違がみられることが示された。 

 

表 4-3-3 公的機関や民間団体等が行う自然体験活動に関する行事に参加しなかった理由

の世帯年収による相違（保護者回答） 

 

  

55..社社会会経経済済的的背背景景かかららみみたた青青少少年年のの体体験験活活動動のの意意義義  

以上の追加分析の結果から、世帯年収と主観的経済状況いずれの場合でも社会経済的背

景の相違に関わらず、自然体験が自己肯定感を育て、自立的行動習慣を身につけることに

つながることが示唆された。そして小学生の子供が公的機関や民間団体等が行う自然体験

活動に関する行事に参加しなかった理由について、世帯年収が 400 万円未満の場合は参加

費・交通費でお金がかかる、保護者などの時間的負担が大きい等の理由が、世帯年収が

n 204 (4.7) 588 (13.6) 1149 (26.6) 1113 (25.7) 654 (15.1) 342 (7.9) 273 (6.3) 4323 (100.0)

01場所や会場が遠いから 22 (5.9) 54 (14.4) 114 (30.4) 92 (24.5) 55 (14.7) 24 (6.4) 14 (3.7) 375 (100.0) 9.406

1.1 0.5 1.8 -0.6 -0.3 -1.1 -2.2

02団体や行事などがあることを知らないから 36 (4.7) 108 (14.1) 201 (26.2) 209 (27.2) 115 (15.0) 49 (6.4) 49 (6.4) 767 (100.0) 3.777

0.0 0.4 -0.3 1.0 -0.1 -1.7 0.1

03参加方法がわからないから 18 (5.6) 7711 ((2222..22)) 73 (22.8) 90 (28.1) 38 (11.9) 19 (5.9) 11 (3.4) 320 (100.0) 30.585 ***

0.8 44..77 -1.6 1.0 -1.7 -1.4 -2.2

04子どもが関心を示さないから 47 (3.0) 215 (13.9) 443377 ((2288..33)) 423 (27.4) 234 (15.2) 113 (7.3) 73 (4.7) 1542 (100.0) 30.351 ***

-3.9 0.5 22..00 1.9 0.1 -1.1 -3.2

05子どもが嫌がるから 12 (3.3) 56 (15.5) 104 (28.7) 98 (27.1) 47 (13.0) 22 (6.1) 23 (6.4) 362 (100.0) 6.503

-1.3 1.1 1.0 0.6 -1.2 -1.4 0.0

06子どもの安全面に不安があるから 11 (5.4) 29 (14.1) 51 (24.9) 62 (30.2) 30 (14.6) 13 (6.3) 9 (4.4) 205 (100.0) 4.131

0.4 0.2 -0.6 1.5 -0.2 -0.9 -1.2

07子どもが苦労することは避けたいから 0 (0.0) 2 (28.6) 3 (42.9) 1 (14.3) 0 (0.0) 1 (14.3) 0 (0.0) 7 (100.0) 4.406

-0.6 1.2 1.0 -0.7 -1.1 0.6 -0.7

08子どもが行事に参加する時間がないから 12 (1.9) 58 (9.2) 147 (23.4) 168 (26.8) 109 (17.4) 6699 ((1111..00)) 6655 ((1100..44)) 628 (100.0) 55.787 ***

-3.6 -3.5 -1.9 0.6 1.7 33..11 44..55

09参加費・交通費でお金がかかるから 5577 ((1111..00)) 112266 ((2244..33)) 154 (29.7) 109 (21.0) 49 (9.4) 13 (2.5) 11 (2.1) 519 (100.0) 156.581 ***

77..22 77..66 1.7 -2.6 -3.9 -4.9 -4.2

10保護者などの時間的負担が大きいから 8833 ((77..55)) 118811 ((1166..33)) 282 (25.4) 271 (24.4) 161 (14.5) 81 (7.3) 53 (4.8) 1112 (100.0) 40.571 ***

55..00 33..00 -1.1 -1.2 -0.7 -0.9 -2.5

11特に理由はない 47 (5.6) 106 (12.6) 235 (27.8) 211 (25.0) 125 (14.8) 68 (8.1) 52 (6.2) 844 (100.0) 3.438

1.3 -1.0 0.9 -0.6 -0.3 0.2 -0.2

12その他 18 (3.1) 78 (13.5) 140 (24.3) 143 (24.8) 84 (14.6) 6655 ((1111..33)) 4488 ((88..33)) 576 (100.0) 19.067 **

-1.9 0.0 -1.3 -0.5 -0.4 33..22 22..11

　　* p<.05（5%水準で有意）、 ** p<.01（1%水準で有意）、*** p<.001（0.1%水準で有意）を示している。

注）上段は「当てはまる」を選択した人数、下段は調整済み残差である。χ
2
検定が有意であった場合に、調整済み残差1.96を基準（5%水準）に、期待度数より多いものを太線で、

少ないものを破線で囲んだ。

200万円未満 200万円以上

400万円未満

400万円以上

600万円未満

600万円以上

800万円未満

800万円以上

1,000万円未満 合計
χ

2
値1,000万円以上

1,200万円未満

1,200万円以上
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1,000 万円以上の場合は子供が行事に参加する時間がない等の理由が多くみられた。 

令和元度調査ならびに本節の追加分析の結果を踏まえて、社会経済的背景からみた青少

年の体験活動の意義について、次の 3 点を指摘する。第 1 に、社会経済的背景に関わらな

い、自然体験活動を中心とした体験活動の重要性である。世帯年収（表 4-3-1）と主観的

経済状況（表 4-3-2）いずれの場合も社会経済的背景の相違に関わらず、自然体験が多い

青少年の方が自己肯定感を抱き、自立的行動習慣を身につけていることが示された。 

第 2 に、体験活動への参加は、社会的ネットワークの構築につながることである。自然

体験の多寡だけでなく、世帯年収が低い場合（表 4-3-1）、主観的経済状況が厳しいという

認識の場合（表 4-3-2）も、自己肯定感が低く、自立的行動習慣が身についていない傾向

がみられた。そのため、社会経済的背景の問題そのものの解消も課題となる。様々な社会

的資源や支援を活用する上では、個々の家庭が社会との接点を持つことが重要となり、体

験活動への参加が社会的ネットワークを構築するきっかけになることも考えられる。 

第 3 に、社会経済的背景によって体験活動へ参加できない理由は異なり、それぞれの背

景に応じた対応が必要となることである。子供が公的機関や民間団体等が行う自然体験活

動に関する行事に参加しなかった理由として、特に世帯年収が 400 万円未満の場合は、参

加費・交通費や保護者の時間的負担が大きいなど、経済的あるいは時間的な余裕のなさと

関係する内容が多くあげられていた（表 4-3-3）。また、世帯年収が 400 万円以上～600 万

円未満の場合に多くみられた子供が関心を示さないという理由への対応も必要であろう。 

社会経済的背景に関わらず体験活動の機会を得ることができることは、青少年の発達に

とって極めて重要である。様々な背景により社会への参加が妨げられている人の参加を促

進するという目的を持つ「社会的包摂」という観点 5）からも、多様な社会経済的背景を持

つ青少年の体験活動を推進することの意義は大きいと考えられる。 
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1 集計表の見方
• 子ども調査の集計表において、質問文の後の

– 小問 ∗とは小学生用調査票の問 ∗の結果

– 中問 ∗とは中学生用調査票の問 ∗の結果

– 高問 ∗とは高校生用調査票の問 ∗の結果

を表す。

• 「全体」とは、当該学年の子どもまたは保護者全体の結果を表す。

• 「男子」または「女子」とは、当該学年のうち、子どもの性別が男子または女子である者の結果
を表す。

• 「回答者数」とは、当該質問項目に回答すべき者の数を表す。

• 表中のイタリック体で示された数値は、令和元年度学校基本調査結果をベンチマークとした重み
つき集計値（パーセントあるいは代表値）を表す。

例えばパーセントの場合には、s を全回答者とし、yi を回答者 i が当該回答選択肢を選んだか否
かを表す変数、δi を回答者 i を当該調査項目の集計に用いるか否かを表す変数、wi を回答者 i

の重みとすると次式で求めている。

p̂ =

∑
swiδiyi∑
swiδi

× 100

• 回答選択肢で長文のものについては、縮小あるいは一部を削除して記載する。正式な回答選択肢
は、調査項目を参照。

• 「不明」とは、当該質問項目に無回答であった者または択一選択肢を複数選んだ者、あるいは回
答の判別が困難であった者を表す。

• パーセントの数値は小数点以下第 2位を四捨五入しているため、択一式の質問項目であっても、
その和は必ずしも 100.0% に一致しない。

• 表中の 0.0 は、四捨五入の結果 0.0% となったことを表し、— は、その選択肢を選んだ回答者が
いなかったことを表す。
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2. 子ども調査 (令和元年度)

2 子ども調査 (令和元年度)

Q1　あなたの学年と組を書いてください。(小問 1・中問 1・高問 1)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

小学校４年生 100.0 100.0 100.0 — — — — — — — — — — — — 21.7 21.7 22.1

小学校５年生 — — — 100.0 100.0 100.0 — — — — — — — — — 21.9 22.1 22.1

小学校６年生 — — — — — — 100.0 100.0 100.0 — — — — — — 22.2 22.6 22.4

中学校２年生 — — — — — — — — — 100.0 100.0 100.0 — — — 20.1 20.5 18.8

高等学校２年生 — — — — — — — — — — — — 100.0 100.0 100.0 14.2 13.1 14.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q2　あなたの生まれた月は。（○は１つ）(小問 2・中問 2・高問 2)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 1月 7.7 7.3 8.3 9.0 9.1 8.7 8.4 7.8 9.1 8.2 7.8 8.4 7.8 8.3 7.6 8.3 8.0 8.5

2. 2月 7.5 6.6 8.5 6.6 6.6 6.7 8.7 9.2 8.2 7.5 6.8 8.5 8.3 8.3 8.1 7.7 7.4 8.0

3. 3月 8.4 8.0 8.5 7.9 7.6 8.4 8.3 8.2 8.6 8.6 9.4 8.2 7.6 7.1 8.1 8.2 8.1 8.4

4. 4月 8.0 8.6 7.6 8.3 7.7 8.8 6.8 6.0 7.6 7.8 7.6 8.1 7.7 7.8 7.8 7.7 7.5 8.0

5. 5月 9.3 9.7 9.0 9.0 8.9 9.1 8.3 8.4 8.2 6.8 7.2 6.7 8.7 8.5 8.9 8.4 8.6 8.4

6. 6月 8.2 8.2 8.3 6.7 6.6 6.9 8.1 7.7 8.7 8.2 7.9 8.5 8.2 8.8 7.7 7.9 7.7 8.0

7. 7月 8.5 8.1 8.8 8.3 9.2 7.7 7.4 7.0 7.8 8.7 8.1 8.8 9.1 8.5 9.4 8.3 8.2 8.4

8. 8月 8.3 8.6 8.2 10.1 10.0 10.3 8.7 9.6 7.7 9.2 9.0 9.5 8.7 9.1 8.3 9.0 9.3 8.8

9. 9月 8.7 8.9 8.6 7.8 8.5 7.4 8.3 8.6 8.0 8.9 9.7 8.4 8.9 9.0 9.0 8.5 8.9 8.2

10. 10月 9.4 9.9 8.9 8.2 7.6 8.6 10.0 10.6 9.5 9.0 8.7 9.3 8.2 7.4 8.7 9.0 9.0 9.0

11. 11月 7.2 7.3 7.1 7.2 6.9 7.5 8.1 8.2 7.9 8.3 8.8 7.8 7.5 8.6 6.8 7.7 7.9 7.5

12. 12月 7.5 7.2 7.8 9.7 10.8 8.8 8.1 8.0 8.1 7.9 8.5 7.5 8.7 8.3 9.2 8.4 8.6 8.2

　 不明 1.3 1.7 0.4 1.1 0.5 1.0 0.8 0.7 0.6 0.8 0.5 0.1 0.7 0.3 0.4 1.0 0.8 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q3　あなたの性別は。（○は１つ）(小問 3・中問 3・高問 3)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 男子 47.0 100.0 — 47.6 100.0 — 47.8 100.0 — 48.1 100.0 — 43.5 100.0 — 47.0 100.0 —

2. 女子 51.8 — 100.0 51.3 — 100.0 51.1 — 100.0 47.6 — 100.0 52.1 — 100.0 50.7 — 100.0

3. どちらともいえない 0.3 — — 0.1 — — 0.2 — — 1.2 — — 1.4 — — 0.6 — —

4. 答えたくない 0.8 — — 1.0 — — 0.8 — — 2.1 — — 2.1 — — 1.3 — —

　 不明 0.2 — — 0.1 — — 0.1 — — 1.0 — — 0.9 — — 0.4 — —

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q4　あなたは、これまでに次のようなことをどのくらいしたことがありますか。（○はそれぞれ１つずつ）
(小問 4・中問 4・高問 4)

(a) ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 34.9 24.5 44.1 43.3 32.1 54.0 49.3 37.3 60.6 56.3 45.0 67.8 64.9 51.1 76.7 48.5 36.8 59.2

2. 少しある 45.7 47.7 43.9 47.3 53.7 41.0 42.9 51.1 35.3 37.4 46.3 29.1 30.6 42.6 21.0 41.6 48.8 35.2

3. ほとんどない 19.0 27.2 11.7 8.9 14.0 4.3 7.5 11.3 3.9 6.1 8.5 3.1 4.2 6.3 2.1 9.5 14.1 5.3

　 不明 0.5 0.6 0.3 0.4 0.2 0.6 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.0 0.3 0.1 0.2 0.3 0.3 0.3

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(b) タオルやぞうきんを絞ったこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 89.0 85.8 92.1 92.0 90.2 94.0 93.4 92.6 94.6 93.4 91.7 96.3 93.6 91.2 96.5 92.2 90.2 94.5

2. 少しある 9.0 12.2 6.0 6.5 8.1 4.8 5.5 6.4 4.4 5.5 7.3 3.2 5.3 7.9 2.6 6.4 8.4 4.3

3. ほとんどない 1.2 1.0 1.5 1.0 1.3 0.7 0.7 0.6 0.8 0.7 0.6 0.3 0.8 0.9 0.6 0.9 0.9 0.8

　 不明 0.8 1.0 0.4 0.5 0.3 0.6 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.4 0.1 0.3 0.5 0.5 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(c) 弱い者いじめやケンカをやめさせたり、注意したこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 20.2 19.0 21.9 20.1 20.6 19.4 16.7 15.3 18.2 12.3 13.5 10.8 12.5 13.0 11.2 16.7 16.6 16.9

2. 少しある 51.1 53.6 48.8 50.0 50.6 49.4 53.9 57.0 50.9 51.2 53.6 49.1 44.7 45.7 44.1 50.6 52.7 48.8

3. ほとんどない 27.6 26.2 28.6 29.2 28.2 30.5 28.7 26.8 30.4 36.0 32.6 39.6 42.5 41.2 44.4 32.0 30.1 33.8

　 不明 1.1 1.2 0.7 0.7 0.7 0.8 0.7 0.9 0.5 0.5 0.4 0.4 0.3 0.1 0.2 0.7 0.7 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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(d) 赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 11.7 7.2 15.7 12.7 7.5 17.5 13.0 9.6 16.4 14.3 9.0 18.9 16.0 10.8 19.9 13.3 8.6 17.5

2. 少しある 16.8 13.9 19.8 16.6 13.7 19.2 15.8 11.9 19.6 18.7 15.2 22.1 21.2 18.2 24.0 17.5 14.2 20.7

3. ほとんどない 69.9 77.5 63.0 69.8 77.8 62.6 70.5 77.9 63.2 66.6 75.3 58.9 62.5 70.8 56.0 68.3 76.3 61.2

　 不明 1.6 1.4 1.6 0.9 1.0 0.7 0.7 0.6 0.8 0.5 0.5 0.1 0.3 0.2 0.1 0.8 0.8 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(e) 小さい子どもを背負ったり、遊んであげたりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 49.9 42.1 57.2 51.2 42.8 58.9 56.1 49.5 62.8 53.3 45.2 61.5 51.0 44.4 56.9 52.4 44.9 59.6

2. 少しある 29.8 32.8 27.3 33.0 36.3 30.1 30.7 33.6 27.7 32.2 36.1 28.5 33.7 35.0 32.8 31.7 34.7 29.0

3. ほとんどない 19.2 24.1 14.5 15.2 20.2 10.5 12.6 16.5 8.8 14.0 18.3 9.7 14.9 20.5 9.9 15.2 19.9 10.8

　 不明 1.0 0.9 1.1 0.6 0.7 0.5 0.6 0.3 0.7 0.5 0.4 0.3 0.4 0.1 0.4 0.7 0.5 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(f) 外国の人と交流したり一緒に生活したりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある — — — — — — — — — 12.7 13.6 11.1 14.3 13.3 14.7 13.3 13.5 12.7

2. 少しある — — — — — — — — — 22.6 21.4 24.0 30.5 28.6 32.0 25.9 24.2 27.5

3. ほとんどない — — — — — — — — — 63.9 64.2 64.2 54.9 57.9 53.1 60.2 61.8 59.4

　 不明 — — — — — — — — — 0.8 0.8 0.6 0.3 0.1 0.2 0.6 0.6 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(g) お墓参りをしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 68.7 69.6 68.0 70.8 69.9 71.8 72.2 71.2 73.5 75.3 74.1 76.9 79.8 79.2 81.0 72.8 72.2 73.6

2. 少しある 22.4 20.9 23.6 20.8 21.7 20.2 19.9 20.1 19.4 18.9 20.2 17.6 15.1 16.1 13.8 19.7 20.1 19.4

3. ほとんどない 8.2 8.9 7.7 8.0 8.2 7.5 7.5 8.3 6.7 5.4 5.4 5.2 4.9 4.6 5.1 7.0 7.3 6.6

　 不明 0.7 0.6 0.6 0.4 0.3 0.5 0.4 0.4 0.4 0.4 0.2 0.3 0.2 0.1 0.1 0.4 0.3 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(h) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 13.2 12.2 14.3 15.1 15.0 15.3 17.6 16.7 18.5 22.8 22.1 23.2 28.8 26.7 29.8 18.7 17.8 19.4

2. 少しある 37.0 37.3 37.1 42.8 40.3 45.3 45.7 45.5 46.0 49.6 48.7 50.5 52.2 51.2 53.9 44.9 44.0 45.9

3. ほとんどない 48.6 49.3 47.6 41.3 44.0 38.5 36.2 37.2 35.1 27.3 28.9 26.2 18.7 22.2 16.1 35.7 37.6 34.2

　 不明 1.2 1.2 1.0 0.8 0.7 0.9 0.5 0.7 0.4 0.3 0.3 — 0.3 — 0.3 0.6 0.6 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(i) 道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 16.2 17.2 15.6 19.4 19.7 19.0 23.1 24.3 21.5 21.1 21.6 20.1 26.9 27.1 25.7 20.9 21.6 20.0

2. 少しある 48.6 47.1 49.8 51.0 51.0 51.4 48.4 47.7 49.6 46.8 46.8 46.8 47.6 48.7 47.8 48.6 48.3 49.3

3. ほとんどない 34.1 34.4 33.7 28.9 28.5 29.1 28.1 27.5 28.6 31.7 31.2 32.9 25.2 24.1 26.3 29.9 29.5 30.3

　 不明 1.1 1.3 0.8 0.7 0.8 0.6 0.4 0.5 0.3 0.4 0.4 0.2 0.3 0.1 0.1 0.6 0.7 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(j) (h)(i)以外のボランティア活動に参加したこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある — — — — — — — — — 19.5 18.6 20.3 24.7 23.0 25.4 21.6 20.3 22.5

2. 少しある — — — — — — — — — 33.5 34.5 33.0 35.7 36.6 35.6 34.4 35.3 34.1

3. ほとんどない — — — — — — — — — 46.3 46.2 46.2 39.2 40.2 38.7 43.3 43.9 42.9

　 不明 — — — — — — — — — 0.7 0.7 0.5 0.4 0.2 0.4 0.6 0.5 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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2. 子ども調査 (令和元年度)

(k) チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 44.1 55.0 34.5 43.6 56.6 31.6 44.4 53.7 36.2 41.4 49.4 32.8 48.1 54.9 42.1 44.1 53.9 35.0

2. 少しある 29.9 27.5 32.3 29.6 27.3 31.5 28.9 26.5 30.9 30.5 29.7 32.0 30.3 30.4 30.5 29.8 28.1 31.5

3. ほとんどない 25.2 16.6 32.5 26.4 15.7 36.4 26.0 19.0 32.4 27.8 20.6 35.0 21.3 14.6 27.2 25.6 17.5 33.0

　 不明 0.9 0.9 0.8 0.5 0.4 0.5 0.7 0.8 0.6 0.4 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.6 0.5 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(l) 海や川で貝を採ったり、魚を釣ったりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 32.0 37.4 27.5 34.7 39.6 30.4 35.6 40.7 30.8 36.7 41.3 31.3 41.6 46.3 36.9 35.7 40.6 31.0

2. 少しある 34.6 34.0 35.0 34.6 34.6 34.2 34.5 32.8 36.1 35.8 34.1 37.9 35.3 34.4 36.8 34.9 33.9 35.9

3. ほとんどない 32.1 27.2 36.4 30.0 25.2 34.6 29.5 25.9 32.7 27.1 24.1 30.7 22.7 19.1 26.2 28.7 24.8 32.6

　 不明 1.3 1.4 1.1 0.7 0.5 0.8 0.5 0.7 0.3 0.4 0.5 0.1 0.3 0.2 0.1 0.7 0.7 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(m) 大きな木に登ったこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 18.0 21.8 14.6 21.3 24.6 17.8 23.3 29.1 17.9 30.5 35.7 24.8 34.7 40.3 29.0 24.8 29.4 20.1

2. 少しある 26.5 28.6 24.8 28.6 30.0 27.3 28.8 29.5 28.0 31.5 31.1 31.6 32.8 34.5 32.1 29.4 30.4 28.4

3. ほとんどない 54.7 48.9 59.9 49.6 44.8 54.5 47.3 40.4 53.6 37.8 32.9 43.6 32.2 25.1 38.8 45.4 39.7 51.2

　 不明 0.7 0.7 0.7 0.5 0.6 0.4 0.7 1.0 0.4 0.3 0.3 — 0.3 0.1 0.1 0.5 0.6 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(n) ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 9.7 11.8 7.9 14.2 16.1 12.2 16.9 19.5 14.5 19.1 22.1 15.3 23.8 28.8 18.6 16.2 18.8 13.3

2. 少しある 18.1 20.0 16.4 25.2 26.8 23.7 24.8 26.0 23.8 28.2 29.7 26.8 33.4 33.0 33.8 25.3 26.6 24.2

3. ほとんどない 70.8 66.7 74.6 59.8 56.4 63.1 57.7 53.7 61.3 52.0 47.6 57.6 42.4 37.8 47.4 57.7 53.8 61.9

　 不明 1.3 1.4 1.2 0.9 0.7 0.9 0.6 0.8 0.4 0.7 0.6 0.3 0.4 0.3 0.2 0.8 0.8 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(o) 太陽が昇るところや沈むところを見たこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 25.7 27.3 24.3 28.4 29.9 27.0 33.1 35.5 31.1 37.2 41.0 32.7 39.8 43.6 35.9 32.2 34.7 29.7

2. 少しある 37.9 36.8 38.7 35.8 33.8 37.8 37.2 37.6 37.4 35.8 34.7 37.1 34.1 34.6 34.2 36.3 35.6 37.2

3. ほとんどない 35.3 34.5 36.2 35.0 35.1 34.8 29.0 26.2 31.0 26.6 24.0 30.0 25.8 21.5 29.8 30.7 28.9 32.6

　 不明 1.2 1.3 0.9 0.8 1.2 0.5 0.6 0.7 0.5 0.4 0.4 0.1 0.4 0.3 0.1 0.7 0.8 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(p) 夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 34.1 33.9 34.2 38.0 37.4 38.7 40.3 40.0 40.5 42.5 42.2 42.6 47.6 46.8 48.0 39.9 39.4 40.2

2. 少しある 44.3 42.9 45.6 40.9 42.0 40.0 40.4 40.0 41.2 37.6 36.9 38.6 35.8 37.6 35.1 40.2 40.2 40.5

3. ほとんどない 20.5 21.7 19.6 20.3 19.9 20.6 18.9 19.4 18.1 19.5 20.5 18.6 16.3 15.5 16.8 19.3 19.7 18.9

　 不明 1.1 1.5 0.5 0.8 0.7 0.8 0.4 0.6 0.3 0.4 0.4 0.2 0.3 0.2 0.1 0.6 0.7 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(q) 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 42.5 42.0 42.8 42.7 44.5 41.0 43.9 46.4 41.7 49.9 50.3 49.3 51.6 50.5 52.1 45.6 46.4 44.7

2. 少しある 32.5 32.6 32.9 33.6 33.9 33.1 34.2 34.1 34.2 33.5 34.3 33.1 32.6 35.4 30.8 33.3 34.0 33.0

3. ほとんどない 24.1 24.3 23.6 23.1 20.9 25.4 21.4 18.8 23.7 16.2 15.2 17.2 15.5 14.0 16.9 20.5 19.1 21.8

　 不明 0.9 1.0 0.7 0.6 0.7 0.5 0.5 0.7 0.4 0.4 0.2 0.4 0.3 0.2 0.1 0.6 0.6 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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(r) 海や川で泳いだこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 44.0 46.4 41.8 50.9 52.5 49.2 51.1 51.5 51.0 56.6 58.4 54.4 59.4 60.9 58.2 51.8 53.3 50.3

2. 少しある 31.5 30.8 32.4 28.2 28.0 28.8 28.9 29.5 28.1 28.8 28.2 30.1 28.2 29.1 27.7 29.2 29.1 29.5

3. ほとんどない 23.4 21.6 25.0 20.0 18.6 21.3 19.4 18.3 20.4 14.4 13.3 15.3 12.1 9.8 13.8 18.3 16.9 19.7

　 不明 1.1 1.2 0.9 0.8 0.9 0.7 0.6 0.7 0.5 0.3 0.1 0.2 0.4 0.1 0.2 0.7 0.7 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(s) キャンプをしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 23.1 24.5 22.1 25.7 27.2 24.3 30.1 31.9 28.5 30.0 31.0 28.6 30.8 31.8 29.7 27.7 29.1 26.3

2. 少しある 23.0 24.6 21.3 27.6 27.8 27.3 25.8 25.2 26.4 30.4 31.4 29.7 33.0 33.6 32.8 27.5 28.0 27.0

3. ほとんどない 53.3 50.3 56.0 46.1 44.3 48.0 43.8 42.5 44.9 39.3 37.3 41.6 35.8 34.4 37.3 44.3 42.5 46.3

　 不明 0.7 0.6 0.6 0.5 0.6 0.4 0.3 0.5 0.2 0.3 0.2 0.1 0.4 0.2 0.2 0.5 0.4 0.3

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q5　あなたは、ふだん次のようなお手伝いをどのくらいしていますか。（○はそれぞれ１つずつ）(小問 5・
中問 5・高問 5)

(a) 買い物のお手伝いをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 19.9 16.3 23.3 21.0 19.0 23.1 23.7 19.3 28.0 21.9 17.3 26.4 23.2 15.8 29.0 21.9 17.7 25.7

2. 時々している 52.2 50.5 54.1 52.7 50.6 54.3 51.6 50.8 52.7 51.0 50.5 52.4 47.2 45.0 49.7 51.2 49.9 52.9

3. あまりしていない 18.9 20.9 17.1 19.8 22.2 17.6 18.4 21.8 14.9 20.5 23.1 17.4 21.4 27.3 16.8 19.6 22.7 16.7

4. まったくしていない 7.5 10.6 4.3 6.2 7.5 4.8 5.6 7.2 4.1 6.3 9.0 3.6 7.9 11.7 4.5 6.6 9.0 4.3

　 不明 1.5 1.8 1.2 0.4 0.6 0.2 0.6 0.9 0.3 0.3 0.2 0.1 0.3 0.2 0.1 0.6 0.8 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(b) 新聞や郵便物をとってくること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 19.6 18.0 21.4 18.3 16.1 20.3 20.8 19.7 22.0 18.3 16.9 19.5 16.9 14.8 18.4 18.9 17.3 20.5

2. 時々している 41.4 39.0 43.7 38.8 38.2 39.2 39.2 37.8 40.4 38.7 36.3 41.1 36.6 32.0 40.9 39.1 37.1 41.1

3. あまりしていない 22.8 23.9 22.0 25.6 24.9 26.4 24.1 24.3 24.2 26.6 27.6 25.9 28.8 32.5 26.2 25.3 26.1 24.8

4. まったくしていない 14.9 17.2 12.4 16.6 19.8 13.7 15.0 16.9 13.0 15.9 18.8 13.3 17.4 20.6 14.3 15.8 18.5 13.3

　 不明 1.3 1.9 0.6 0.7 1.1 0.4 0.8 1.2 0.5 0.5 0.4 0.2 0.3 0.2 0.1 0.7 1.0 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(c) 靴などをそろえたり、磨いたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 16.2 14.4 18.0 15.2 15.0 15.4 16.0 15.0 17.0 18.2 17.9 18.2 18.0 15.5 19.8 16.6 15.5 17.5

2. 時々している 35.2 33.0 37.4 36.1 33.3 39.0 35.6 32.6 38.3 37.2 35.3 39.4 34.8 31.0 38.5 35.8 33.2 38.5

3. あまりしていない 32.3 32.7 32.0 30.9 30.1 31.6 31.8 33.1 30.6 29.9 29.1 30.9 30.4 33.9 28.1 31.1 31.6 30.8

4. まったくしていない 14.8 17.7 11.8 16.8 20.1 13.5 15.7 18.0 13.5 14.3 17.4 11.3 16.2 19.2 13.3 15.5 18.4 12.7

　 不明 1.6 2.2 0.9 1.1 1.5 0.6 1.0 1.3 0.6 0.4 0.3 0.2 0.6 0.4 0.4 0.9 1.2 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(d) 食器をそろえたり、片付けたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 30.6 29.2 32.3 34.0 32.0 35.5 34.0 28.2 39.5 39.9 35.7 44.4 39.0 31.7 45.1 35.1 31.3 38.7

2. 時々している 42.7 38.6 46.2 39.3 36.2 42.5 40.1 38.5 41.4 38.4 36.9 39.6 39.2 40.0 38.7 40.0 37.9 42.0

3. あまりしていない 18.7 20.6 17.0 19.9 22.3 17.4 18.2 22.1 14.6 15.8 19.2 12.9 15.7 20.2 12.3 17.9 21.0 15.1

4. まったくしていない 6.2 9.5 3.0 6.2 8.4 4.2 6.6 9.4 3.9 5.5 8.0 2.9 5.8 7.9 3.6 6.1 8.7 3.6

　 不明 1.8 2.0 1.5 0.7 1.0 0.5 1.1 1.8 0.6 0.4 0.2 0.3 0.4 0.2 0.3 0.9 1.1 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(e) 家の中のお掃除や整頓を手伝うこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 20.2 17.4 23.1 21.6 20.2 22.8 23.3 19.8 26.6 26.9 24.0 29.9 25.8 21.1 29.5 23.3 20.4 26.0

2. 時々している 46.5 45.6 47.6 46.9 44.5 49.6 45.3 44.8 46.0 47.9 46.9 48.9 46.6 45.5 48.1 46.6 45.4 48.0

3. あまりしていない 26.2 28.3 24.3 24.2 26.8 21.6 24.2 26.4 21.6 20.2 22.2 18.4 21.6 25.6 18.6 23.5 25.9 21.2

4. まったくしていない 5.8 7.1 4.1 6.5 7.4 5.5 6.5 7.9 5.3 4.8 6.8 2.6 5.6 7.6 3.6 5.9 7.4 4.3

　 不明 1.3 1.6 0.9 0.8 1.1 0.5 0.8 1.1 0.5 0.3 0.1 0.1 0.3 0.2 0.2 0.7 0.9 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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2. 子ども調査 (令和元年度)

(f) ゴミ袋を出したり、捨てること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 19.3 19.3 19.4 22.7 25.4 20.0 22.4 23.4 21.3 19.8 21.3 17.7 16.8 17.8 15.5 20.5 21.8 19.1

2. 時々している 37.5 36.5 38.6 34.5 33.0 36.1 34.8 34.6 35.2 41.2 40.8 41.6 39.4 38.7 40.3 37.2 36.4 38.1

3. あまりしていない 25.2 25.3 25.1 26.6 24.7 28.4 26.2 25.4 26.9 26.4 24.3 28.7 28.7 28.0 29.6 26.5 25.3 27.6

4. まったくしていない 16.3 17.2 15.4 15.4 15.7 15.0 16.1 15.8 16.5 12.4 13.5 11.9 14.9 15.3 14.4 15.1 15.5 14.7

　 不明 1.7 1.8 1.5 0.9 1.3 0.6 0.5 0.8 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.1 0.7 0.9 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(g) お風呂洗いをしたり、窓ふきを手伝うこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 23.1 23.2 23.2 24.5 25.0 23.9 25.3 25.5 25.2 24.8 25.8 23.3 21.1 20.3 21.2 23.9 24.3 23.5

2. 時々している 40.2 37.8 42.8 36.4 35.1 37.6 37.6 35.5 39.5 40.5 39.3 41.7 38.4 38.2 39.1 38.6 37.0 40.2

3. あまりしていない 23.7 23.3 23.8 26.7 26.1 27.3 24.5 23.6 25.1 23.3 22.8 24.4 27.0 26.5 27.8 24.9 24.3 25.6

4. まったくしていない 11.1 13.4 8.9 11.3 12.2 10.5 12.0 14.5 9.8 11.2 12.1 10.5 13.3 14.7 11.7 11.7 13.3 10.2

　 不明 1.8 2.4 1.3 1.1 1.6 0.6 0.6 0.9 0.4 0.2 0.1 0.1 0.2 0.2 0.2 0.9 1.1 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(h) お料理の手伝いをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 20.4 13.7 26.7 19.9 14.6 25.1 20.1 14.5 25.4 16.4 11.9 20.5 14.9 11.5 17.1 18.7 13.4 23.5

2. 時々している 44.5 41.0 47.4 46.9 42.6 50.9 44.6 40.4 48.6 40.5 35.6 45.4 37.5 28.3 45.5 43.3 38.4 47.8

3. あまりしていない 23.2 28.1 18.9 24.4 30.3 18.8 23.7 29.5 18.4 29.4 33.5 25.7 30.8 34.4 28.2 25.9 30.8 21.4

4. まったくしていない 9.3 14.6 4.5 7.6 11.0 4.4 9.6 13.7 5.6 13.1 18.3 8.1 16.6 25.6 9.0 10.8 15.8 6.1

　 不明 2.6 2.7 2.5 1.1 1.5 0.8 2.0 1.9 2.0 0.5 0.7 0.3 0.2 0.2 0.2 1.4 1.5 1.3

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(i) ペットの世話とか植物の水やりをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. いつもしている 22.5 18.8 25.9 22.8 19.9 25.7 23.2 20.0 26.4 21.5 20.5 21.9 19.6 16.0 22.2 22.1 19.3 24.7

2. 時々している 22.4 20.3 24.3 21.2 19.3 22.6 21.7 21.1 22.3 20.9 21.1 20.5 20.5 19.8 20.9 21.4 20.4 22.3

3. あまりしていない 23.3 23.2 23.4 23.3 24.6 22.4 22.6 22.1 22.8 21.3 18.4 24.6 20.5 21.1 20.6 22.4 22.0 22.8

4. まったくしていない 30.4 36.1 25.4 31.9 35.1 28.9 31.5 35.5 27.7 35.3 39.2 32.1 38.8 42.8 35.7 33.1 37.3 29.5

　 不明 1.4 1.6 1.1 0.7 1.1 0.4 1.0 1.3 0.7 1.0 0.8 0.9 0.5 0.3 0.6 1.0 1.1 0.8

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q6　あなたは、次のようなことをどのくらいしていますか。（○はそれぞれ１つずつ）(小問 6・中問 6・高
問 6)

(a) 朝、顔を洗ったり、歯をみがいたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 必ずしている 66.6 61.8 71.1 70.9 66.2 75.6 77.0 71.5 82.5 86.4 83.0 90.4 89.9 86.1 93.5 77.1 72.5 81.5

2. だいたいしている 23.1 25.2 21.1 21.9 23.9 20.0 17.4 21.2 13.7 11.3 13.7 8.5 8.4 11.5 5.7 17.1 19.9 14.6

3. あまりしていない 6.9 8.5 5.6 5.0 6.4 3.3 4.1 4.9 3.1 1.7 2.6 0.9 1.1 1.9 0.3 4.0 5.1 2.9

4. していない 2.6 3.5 1.5 1.7 2.6 0.9 1.1 1.6 0.5 0.3 0.5 — 0.4 0.3 0.3 1.3 1.8 0.7

　 不明 0.8 1.0 0.5 0.6 1.0 0.2 0.4 0.7 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.5 0.7 0.2

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(b) 朝、食事をとること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 必ずしている 89.1 88.4 90.1 87.6 89.1 86.3 86.6 87.1 86.4 80.7 82.2 80.5 75.6 75.0 77.0 84.6 85.2 84.7

2. だいたいしている 7.5 8.0 6.8 8.6 7.4 9.6 9.4 8.7 9.8 12.3 10.8 13.2 14.8 13.9 15.3 10.2 9.4 10.5

3. あまりしていない 1.8 1.9 1.7 2.4 1.6 3.1 2.6 2.4 2.6 4.6 4.4 4.4 6.3 7.0 5.5 3.3 3.1 3.3

4. していない 0.5 0.4 0.5 0.7 0.7 0.6 1.0 1.1 0.9 2.1 2.5 1.6 2.9 3.8 1.8 1.3 1.5 1.0

　 不明 1.1 1.1 1.0 0.7 1.2 0.4 0.5 0.7 0.3 0.3 0.1 0.3 0.4 0.3 0.4 0.6 0.7 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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(c) 自分のふとんの上げ下ろしやベッドを整頓すること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 必ずしている 20.1 17.7 22.4 25.7 21.9 29.1 29.7 28.8 30.7 38.5 38.9 38.2 39.8 37.4 41.3 29.9 28.1 31.5

2. だいたいしている 28.1 25.5 30.5 29.4 29.1 29.9 31.3 30.0 32.5 31.0 30.9 31.2 30.8 31.3 31.0 30.0 29.2 31.0

3. あまりしていない 29.3 29.1 29.5 29.1 29.7 28.5 24.7 25.5 23.8 22.0 21.6 22.5 22.4 23.5 21.2 25.8 26.1 25.5

4. していない 21.2 26.3 16.5 14.8 17.9 11.7 13.6 14.6 12.6 7.9 8.1 7.7 6.7 7.4 6.1 13.4 15.6 11.4

　 不明 1.3 1.4 1.1 1.1 1.5 0.8 0.7 1.0 0.4 0.5 0.6 0.4 0.4 0.4 0.3 0.8 1.0 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(d) 朝、人に起こされないで自分で起きること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 必ずしている 22.1 22.1 22.3 22.9 24.7 21.4 25.4 26.3 24.5 31.1 32.1 29.8 38.0 34.2 40.9 27.1 27.2 26.7

2. だいたいしている 26.3 26.7 26.1 29.8 30.7 29.0 29.2 31.4 27.4 31.3 33.4 29.8 30.6 33.2 28.5 29.3 30.9 28.1

3. あまりしていない 33.2 32.8 33.4 32.2 30.7 33.4 28.1 26.9 29.2 25.4 24.7 26.1 21.8 23.3 21.0 28.7 28.1 29.3

4. していない 16.4 15.9 16.6 13.4 12.1 14.5 15.9 14.4 17.4 11.6 9.1 14.0 9.3 9.2 9.2 13.7 12.5 14.7

　 不明 2.0 2.4 1.5 1.7 1.9 1.6 1.4 1.1 1.5 0.6 0.7 0.4 0.3 0.1 0.4 1.3 1.3 1.2

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(e) 家で「おはようございます」「いただきます」「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」といったあ
いさつをすること

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 必ずしている 71.1 67.3 74.4 72.1 70.8 73.5 71.0 69.2 73.3 67.6 63.7 72.2 65.9 59.8 71.4 69.9 66.8 73.1

2. だいたいしている 21.4 23.3 19.7 20.1 20.5 19.8 20.6 21.2 19.9 21.6 23.4 19.4 21.8 23.9 19.8 21.0 22.3 19.7

3. あまりしていない 4.5 5.7 3.4 5.0 5.6 4.2 5.2 5.7 4.6 7.7 9.0 6.4 8.8 11.2 7.0 6.0 7.1 5.0

4. していない 1.3 1.7 0.9 1.6 1.6 1.5 2.3 2.7 1.7 2.9 3.7 1.9 3.3 5.0 1.6 2.2 2.8 1.5

　 不明 1.7 1.8 1.5 1.2 1.5 1.0 0.8 1.2 0.5 0.2 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 0.9 1.1 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(f) 近所の人や知り合いの人に「おはようございます」「こんにちは」「こんばんは」といったあいさつをする
こと

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 必ずしている 49.4 47.8 51.3 51.6 52.9 50.6 53.1 53.7 53.1 51.2 50.0 52.9 49.2 46.5 51.7 51.0 50.5 51.9

2. だいたいしている 35.4 35.7 35.2 35.2 33.6 36.6 34.6 32.5 36.2 33.9 33.9 34.3 32.8 33.7 31.9 34.5 33.9 35.1

3. あまりしていない 11.8 12.3 11.3 10.6 10.7 10.5 9.3 10.5 8.2 10.7 11.3 9.8 12.9 14.1 12.0 10.9 11.6 10.3

4. していない 2.5 3.1 1.6 2.0 1.9 2.0 2.5 2.6 2.4 3.8 4.4 2.8 4.9 5.6 4.2 3.0 3.3 2.5

　 不明 0.9 1.2 0.5 0.5 0.8 0.3 0.4 0.8 0.1 0.4 0.5 0.2 0.2 0.1 0.2 0.5 0.7 0.3

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(g) バスや電車で体の不自由な人やお年寄りに席をゆずること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 必ずしている 13.8 13.1 14.8 15.6 15.2 16.1 20.2 19.2 21.1 26.7 27.5 25.4 28.1 26.7 28.5 20.2 19.7 20.5

2. だいたいしている 23.3 21.9 24.3 27.7 27.9 27.8 29.7 28.4 30.8 35.2 33.6 37.0 36.7 34.1 39.5 30.0 28.7 31.1

3. あまりしていない 32.4 32.9 32.1 31.2 29.2 32.8 28.9 28.1 29.6 23.5 21.8 25.6 23.8 23.6 24.3 28.4 27.5 29.3

4. していない 28.3 29.9 26.8 24.0 26.0 22.1 19.8 22.5 17.4 12.9 15.3 10.6 10.7 14.8 6.9 19.9 22.4 17.7

　 不明 2.2 2.2 2.0 1.5 1.8 1.2 1.4 1.7 1.1 1.7 1.8 1.5 0.8 0.8 0.8 1.6 1.7 1.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(h) 友達が悪いことをしていたら、やめさせること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 必ずしている 21.7 18.9 24.8 21.0 19.7 22.3 18.1 15.9 20.2 14.7 14.7 14.1 16.1 15.2 16.3 18.5 17.0 20.0

2. だいたいしている 42.5 42.4 42.3 45.0 43.7 46.1 47.2 47.0 47.6 46.5 45.0 49.6 43.9 42.3 46.1 45.1 44.2 46.2

3. あまりしていない 27.6 28.3 26.8 26.1 27.8 24.2 25.9 28.0 23.7 31.6 31.9 30.8 31.9 33.1 31.1 28.3 29.5 26.9

4. していない 7.2 9.1 5.5 7.3 8.0 6.8 8.2 8.1 8.1 6.7 7.9 5.0 7.8 9.1 6.2 7.4 8.4 6.4

　 不明 1.0 1.3 0.6 0.7 0.8 0.6 0.7 1.0 0.3 0.6 0.5 0.5 0.4 0.3 0.3 0.7 0.8 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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2. 子ども調査 (令和元年度)

Q7　あなたは、ふだんの生活の中で、次のようなことがどのくらいありますか。（○はそれぞれ１つずつ）
(小問 7・中問 7・高問 7)

(a) 夜ふかしして、遅くまで起きていること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 12.8 13.6 11.9 15.5 14.2 16.6 20.1 17.9 21.5 36.5 30.6 41.6 50.7 46.3 54.1 25.1 22.5 26.8

2. 時々ある 41.5 40.7 42.4 40.7 39.2 42.4 39.5 39.1 40.5 41.6 43.0 40.8 37.0 40.7 34.5 40.2 40.5 40.5

3. あまりない 27.9 27.6 28.2 28.5 30.0 27.1 25.8 26.9 24.7 16.3 19.6 13.3 9.4 10.0 9.1 22.6 24.0 21.6

4. ない 16.9 16.9 17.0 14.6 15.4 13.7 13.9 15.2 13.0 5.4 6.4 4.1 2.6 3.0 2.1 11.4 12.2 10.8

　 不明 0.9 1.2 0.5 0.7 1.2 0.2 0.6 0.9 0.3 0.3 0.4 0.1 0.2 0.1 0.2 0.6 0.8 0.3

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(b) 寝坊して、学校に遅刻したりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 2.7 3.4 2.1 2.1 2.2 1.9 2.8 3.5 2.1 4.1 4.4 3.3 6.1 6.0 5.5 3.4 3.7 2.8

2. 時々ある 6.3 7.0 5.7 7.1 7.5 6.8 7.5 8.6 6.2 8.2 9.7 6.5 12.7 15.1 10.1 8.1 9.1 6.8

3. あまりない 13.6 14.1 13.1 18.7 18.7 18.6 16.0 17.5 14.9 17.8 17.8 17.3 19.8 19.5 19.9 17.0 17.4 16.5

4. ない 75.9 74.0 77.8 70.8 70.1 71.6 72.9 69.3 76.2 69.4 67.7 72.5 61.2 59.3 64.3 70.7 68.9 73.1

　 不明 1.4 1.5 1.2 1.3 1.5 1.1 0.8 1.1 0.6 0.4 0.4 0.4 0.2 0.1 0.2 0.9 1.0 0.8

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(c) 夕食を一人で食べること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 2.8 3.4 2.3 3.1 3.2 3.1 3.7 4.4 3.2 10.2 10.7 9.1 19.9 20.8 18.6 7.0 7.3 6.3

2. 時々ある 5.9 6.5 5.3 9.7 9.1 10.2 10.1 11.1 8.9 19.1 20.1 17.7 28.0 29.0 27.1 13.5 13.9 12.7

3. あまりない 13.2 14.4 12.1 13.7 14.9 12.4 17.7 21.1 14.4 25.3 25.4 25.2 25.4 25.5 25.9 18.5 19.7 17.2

4. ない 76.7 73.9 79.3 72.3 71.2 73.6 67.6 62.4 72.7 44.7 43.3 47.4 26.2 24.3 28.1 60.1 57.9 63.1

　 不明 1.4 1.9 1.0 1.2 1.6 0.8 0.9 1.0 0.7 0.7 0.5 0.7 0.4 0.4 0.3 0.9 1.1 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(d) 欲しいものを買うために貯金すること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 34.2 35.6 33.3 33.7 33.8 33.6 35.2 36.1 34.1 34.1 33.7 34.6 35.8 32.9 38.5 34.5 34.6 34.6

2. 時々ある 25.2 24.2 26.2 31.4 30.8 31.8 29.6 26.3 32.9 33.5 33.4 33.6 37.1 36.8 37.4 30.9 29.7 32.0

3. あまりない 18.3 17.3 19.5 18.5 17.6 19.4 18.4 19.9 17.0 20.8 19.5 22.0 19.7 21.4 18.6 19.0 18.9 19.2

4. ない 20.7 21.1 19.7 15.1 16.0 14.4 15.8 16.2 15.3 11.2 13.0 9.2 7.0 8.5 5.2 14.5 15.6 13.5

　 不明 1.6 1.8 1.3 1.3 1.9 0.8 1.0 1.4 0.7 0.5 0.3 0.6 0.4 0.3 0.3 1.0 1.2 0.8

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(e) 友だちとけんかをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 10.1 12.5 7.8 11.5 12.8 10.0 7.9 10.0 5.6 8.0 7.9 8.1 5.5 5.0 5.5 8.8 10.1 7.5

2. 時々ある 32.7 36.5 29.7 31.2 34.0 28.6 27.0 31.7 22.8 26.6 26.5 26.7 22.8 22.9 22.7 28.5 31.0 26.3

3. あまりない 33.2 30.2 35.9 36.0 35.3 36.8 36.8 34.9 38.8 39.9 39.8 40.3 41.7 42.6 41.3 37.1 36.0 38.4

4. ない 21.9 18.4 24.9 19.6 15.8 23.2 26.8 21.9 31.4 25.0 25.3 24.3 29.7 29.2 30.2 24.2 21.5 26.6

　 不明 2.1 2.4 1.8 1.7 2.1 1.3 1.5 1.5 1.4 0.5 0.5 0.5 0.4 0.3 0.4 1.3 1.5 1.1

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(f) 近所の人からほめてもらったり、あるいは、注意されたり、叱られたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 7.9 8.9 7.0 9.2 11.1 7.2 8.2 9.2 7.2 10.1 11.7 8.6 7.7 7.8 7.1 8.7 9.9 7.4

2. 時々ある 25.1 27.1 23.8 25.8 26.2 25.9 25.2 28.0 22.5 26.1 25.8 26.1 26.6 26.2 26.8 25.7 26.7 24.8

3. あまりない 32.4 32.3 32.4 33.8 34.2 33.2 34.8 35.0 34.9 33.6 32.7 34.8 33.9 34.6 34.0 33.7 33.7 33.8

4. ない 33.5 30.2 36.3 30.5 27.2 33.6 30.9 26.6 35.0 29.6 29.1 29.9 31.4 31.0 31.6 31.2 28.6 33.5

　 不明 1.1 1.6 0.5 0.7 1.3 0.2 0.8 1.1 0.5 0.7 0.8 0.5 0.5 0.4 0.4 0.8 1.1 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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(g) 放課後や休日に友だちと遊ぶこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 48.9 52.1 46.2 49.0 50.5 47.5 50.7 56.1 45.6 44.5 44.5 44.1 38.3 36.0 40.6 47.0 49.0 45.1

2. 時々ある 32.8 31.2 34.5 32.3 31.5 33.0 31.6 27.8 35.2 33.5 32.3 35.4 39.3 38.2 40.8 33.5 31.6 35.4

3. あまりない 12.8 10.5 14.6 13.2 12.2 14.3 11.7 10.6 12.8 15.1 15.3 14.6 15.7 17.3 14.1 13.5 12.8 14.1

4. ない 4.8 5.5 4.1 4.9 5.3 4.6 5.3 4.6 6.0 6.0 7.0 5.1 6.1 8.0 4.0 5.4 5.9 4.8

　 不明 0.7 0.8 0.7 0.6 0.4 0.6 0.6 0.9 0.3 0.8 0.8 0.7 0.6 0.4 0.6 0.6 0.7 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(h) 家の人にその日の出来事などを話すこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 49.6 42.2 56.5 49.4 39.2 58.7 50.2 40.0 60.0 39.5 26.2 53.5 40.6 25.1 54.1 46.4 35.5 56.9

2. 時々ある 28.3 30.5 26.8 30.6 34.5 27.5 28.1 31.5 25.1 31.4 33.3 29.7 33.6 37.6 30.4 30.1 33.1 27.6

3. あまりない 16.5 20.2 12.9 15.0 19.2 11.1 16.2 20.2 11.8 19.2 26.1 12.1 18.0 25.4 11.7 16.9 21.9 12.0

4. ない 4.6 6.0 2.9 4.4 6.3 2.3 4.7 7.1 2.6 9.3 13.8 4.6 7.5 11.8 3.4 5.9 8.7 3.1

　 不明 1.0 1.2 0.8 0.6 0.8 0.4 0.8 1.1 0.5 0.5 0.7 0.1 0.4 0.2 0.4 0.7 0.8 0.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(i) 家の人に悩みや相談を聞いてもらうこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 28.3 23.3 33.3 26.4 19.8 32.6 25.2 18.5 31.6 22.1 13.3 31.2 25.6 12.0 37.0 25.6 17.9 32.9

2. 時々ある 29.0 30.2 28.0 26.6 24.5 29.0 26.1 26.1 26.3 23.5 20.6 26.6 28.1 26.7 29.2 26.6 25.6 27.7

3. あまりない 26.1 27.0 25.1 29.2 33.8 24.7 30.8 33.4 28.8 30.7 36.0 25.5 28.9 37.0 22.5 29.1 33.1 25.5

4. ない 15.5 18.1 12.7 16.6 19.9 13.2 16.6 20.6 12.2 23.2 29.4 16.4 17.0 23.9 10.8 17.7 22.1 13.1

　 不明 1.2 1.4 0.9 1.3 2.0 0.5 1.3 1.5 1.1 0.6 0.8 0.3 0.5 0.4 0.4 1.0 1.3 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(j) 家の人に叱られたり、注意されたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 48.2 49.0 47.3 47.2 46.4 47.6 45.0 43.6 46.3 40.0 32.6 47.6 31.9 22.9 39.3 43.3 40.4 46.0

2. 時々ある 38.4 36.7 40.0 39.3 39.6 39.2 39.3 40.7 38.3 39.8 43.1 36.9 38.7 39.5 38.2 39.1 39.9 38.6

3. あまりない 10.5 11.0 10.0 11.3 11.5 11.3 12.8 12.4 12.7 16.0 18.5 13.0 22.5 28.8 17.9 14.0 15.3 12.6

4. ない 1.7 2.0 1.6 1.4 1.4 1.4 2.1 2.1 2.1 3.9 5.5 2.2 6.5 8.6 4.2 2.8 3.5 2.2

　 不明 1.2 1.4 1.0 0.8 1.1 0.5 0.9 1.1 0.6 0.3 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.7 0.9 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(k) 家の人にほめられること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 47.6 44.8 50.2 45.3 40.5 49.9 41.7 36.7 46.6 30.1 23.5 37.2 24.9 14.9 33.1 39.0 33.7 44.4

2. 時々ある 42.2 43.7 41.1 42.2 45.0 39.8 43.5 46.4 40.9 43.6 45.5 42.1 45.7 48.0 44.4 43.3 45.5 41.4

3. あまりない 8.0 9.1 6.9 9.8 11.8 7.7 11.1 12.4 9.6 20.7 23.7 17.1 22.3 28.1 17.7 13.7 15.9 11.2

4. ない 1.0 1.3 0.6 2.0 1.9 1.9 2.6 2.9 2.1 5.1 6.8 3.2 6.7 8.8 4.4 3.2 3.9 2.3

　 不明 1.2 1.2 1.2 0.8 0.8 0.6 1.1 1.5 0.7 0.5 0.5 0.5 0.4 0.2 0.4 0.8 0.9 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(l) いらいらしたり、むしゃくしゃしたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 35.5 34.5 36.1 37.4 35.0 39.3 34.3 31.4 36.4 37.5 30.8 44.4 39.7 32.2 45.2 36.6 32.8 39.8

2. 時々ある 35.2 34.9 35.8 35.2 35.8 34.8 38.3 38.2 38.8 37.4 37.9 37.2 39.6 41.5 38.8 37.0 37.3 36.9

3. あまりない 21.6 22.8 20.4 21.5 23.0 20.2 20.6 22.4 19.1 19.0 22.8 15.4 16.8 21.3 13.5 20.2 22.5 18.1

4. ない 6.7 6.8 6.6 5.2 5.4 5.0 6.0 7.0 5.2 5.7 8.3 2.8 3.5 4.8 2.2 5.6 6.6 4.6

　 不明 1.1 1.0 1.1 0.8 0.8 0.8 0.8 1.0 0.5 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.7 0.7 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(m) 悩んだり、落ちこんだりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 23.0 22.3 23.7 26.1 22.7 29.3 24.1 19.9 27.2 35.8 24.7 46.6 40.7 30.4 48.5 29.0 23.4 33.6

2. 時々ある 32.9 32.0 33.9 32.3 32.7 32.0 34.4 33.7 35.4 34.1 33.9 35.1 38.9 41.4 37.8 34.2 34.2 34.6

3. あまりない 28.8 31.3 26.4 29.7 31.1 28.3 29.1 31.8 26.8 21.6 28.7 14.6 16.1 21.9 11.4 25.8 29.6 22.5

4. ない 13.2 13.0 13.5 10.6 12.4 9.1 11.0 12.7 9.4 8.1 12.3 3.4 4.0 6.0 1.9 9.8 11.7 8.0

　 不明 2.0 1.4 2.5 1.2 1.1 1.3 1.5 1.9 1.2 0.5 0.5 0.4 0.3 0.2 0.3 1.2 1.1 1.2

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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2. 子ども調査 (令和元年度)

(n) ものごとに集中できないこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. よくある 19.0 21.5 16.5 19.8 21.5 17.9 16.2 16.1 15.7 27.6 22.0 32.5 32.8 27.4 36.0 22.2 21.1 22.5

2. 時々ある 32.6 35.5 29.8 32.9 32.2 33.7 33.8 32.7 34.8 39.0 39.8 38.7 43.4 44.3 43.5 35.7 36.2 35.4

3. あまりない 30.8 27.7 34.0 33.2 31.5 34.6 33.5 34.2 33.1 24.9 27.1 23.1 19.4 22.2 17.7 29.1 29.2 29.5

4. ない 16.6 14.4 18.6 13.4 14.0 13.1 15.8 16.1 15.8 8.3 10.9 5.5 4.2 5.9 2.5 12.3 12.9 12.0

　 不明 1.0 0.9 1.1 0.8 0.8 0.7 0.7 1.0 0.5 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.3 0.6 0.6 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q8　あなたは次のことについて自分にどのくらい当てはまると思いますか。（○はそれぞれ１つずつ）(小問
8・中問 8・高問 8)

(a) 自分の思ったことをはっきりと言う
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 20.5 23.2 18.4 22.1 23.8 20.5 21.7 24.7 19.0 23.3 26.4 20.0 24.6 23.9 24.1 22.2 24.4 20.1

2. 少し当てはまる 47.9 46.6 48.9 46.3 47.3 45.7 46.8 45.5 48.0 47.2 48.4 45.7 45.0 47.6 43.2 46.7 47.0 46.6

3. あまり当てはまらない 26.7 24.7 28.0 27.2 25.0 29.0 26.6 24.4 28.4 25.6 22.4 29.5 26.6 25.3 28.8 26.5 24.3 28.7

4. 全く当てはまらない 4.3 4.7 4.1 3.9 3.4 4.3 4.3 4.5 4.0 3.7 2.6 4.6 3.3 2.9 3.4 3.9 3.7 4.1

　 不明 0.6 0.8 0.6 0.5 0.5 0.5 0.7 0.9 0.6 0.2 0.2 0.2 0.5 0.3 0.5 0.5 0.6 0.5

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(b) 周りの人に迷惑をかけずに行動する
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 23.5 20.4 26.6 20.0 18.6 21.7 21.5 18.7 24.2 22.2 22.3 22.4 24.3 24.8 23.6 22.2 20.6 23.7

2. 少し当てはまる 51.4 49.5 53.4 56.4 54.2 58.4 56.0 54.9 57.2 55.5 54.3 56.9 55.7 54.4 57.7 54.9 53.4 56.7

3. あまり当てはまらない 20.0 24.5 15.4 19.6 22.8 16.6 19.2 22.1 16.2 19.2 20.0 18.3 17.5 18.6 16.5 19.2 21.9 16.5

4. 全く当てはまらない 3.9 4.4 3.4 3.2 3.6 2.4 2.5 3.0 2.0 2.7 3.0 2.0 1.9 1.9 1.7 2.9 3.3 2.4

　 不明 1.1 1.1 1.2 0.9 0.8 0.9 0.8 1.3 0.4 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.8 0.8 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(c) 自分でできることは自分でする
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 43.0 38.5 47.5 44.7 40.7 48.6 46.5 41.0 51.9 47.3 45.5 49.3 45.5 41.2 48.6 45.3 41.4 49.2

2. 少し当てはまる 43.2 43.5 42.2 44.8 46.7 42.8 42.7 46.2 39.4 44.3 45.7 42.9 46.6 49.8 44.7 44.1 46.1 42.2

3. あまり当てはまらない 11.7 15.4 8.5 9.1 11.0 7.3 9.3 10.8 7.7 7.3 7.7 7.0 6.7 7.6 6.0 9.0 10.8 7.4

4. 全く当てはまらない 1.1 1.2 1.0 0.6 0.6 0.5 0.5 0.6 0.4 0.7 0.7 0.5 0.6 0.9 0.3 0.7 0.8 0.5

　 不明 1.0 1.3 0.8 0.9 1.0 0.8 1.0 1.3 0.7 0.4 0.4 0.4 0.6 0.5 0.5 0.8 0.9 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(d) わからないことは、そのままにしないで調べる
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 24.4 22.4 26.4 25.6 24.1 27.1 26.1 25.2 27.3 24.0 24.3 23.2 24.8 25.6 23.8 25.0 24.2 25.8

2. 少し当てはまる 42.2 39.6 44.7 43.3 41.5 44.7 44.6 40.9 47.7 43.7 44.0 44.0 51.3 51.6 51.7 44.6 42.8 46.3

3. あまり当てはまらない 26.4 29.8 23.1 26.1 28.4 24.3 24.3 26.9 22.0 27.5 26.4 28.6 20.9 19.9 22.1 25.3 26.8 24.0

4. 全く当てはまらない 5.7 6.7 4.8 4.2 5.3 3.2 4.2 5.8 2.6 4.6 5.1 3.8 2.4 2.7 1.9 4.3 5.3 3.3

　 不明 1.3 1.5 1.1 0.7 0.7 0.7 0.8 1.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.5 0.3 0.6 0.8 0.8 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(e) 先のことを考えて、自分の計画を立てる
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 19.7 16.4 22.7 20.5 19.2 21.8 22.6 21.7 23.6 18.5 18.3 18.5 20.9 18.4 22.5 20.4 18.9 21.9

2. 少し当てはまる 37.5 37.6 37.4 38.6 38.0 39.7 39.5 38.5 40.3 38.0 38.6 37.7 41.1 42.1 40.7 38.8 38.7 39.1

3. あまり当てはまらない 33.0 34.7 31.6 33.6 33.9 32.9 30.8 32.0 30.0 35.2 34.0 36.7 31.9 32.3 31.9 32.9 33.5 32.5

4. 全く当てはまらない 8.7 9.9 7.5 6.3 7.7 4.7 6.2 6.5 5.5 7.8 8.7 6.7 5.6 6.8 4.4 7.0 8.0 5.8

　 不明 1.1 1.3 0.8 1.0 1.1 0.9 0.9 1.3 0.6 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.8 0.9 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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(f) 困った時でも前向きに取り組む
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 24.3 23.9 24.7 27.2 27.4 27.3 27.2 26.0 28.2 22.8 24.8 20.5 21.0 20.1 21.4 24.8 24.8 24.8

2. 少し当てはまる 42.2 39.6 44.9 42.1 41.1 43.1 42.8 44.2 41.7 43.9 45.3 42.8 46.1 46.9 45.9 43.2 43.1 43.5

3. あまり当てはまらない 27.5 29.4 25.3 25.5 26.0 25.1 24.9 24.6 25.2 28.2 25.7 30.9 27.9 28.5 27.8 26.7 26.7 26.6

4. 全く当てはまらない 4.7 5.6 3.9 4.2 4.7 3.5 4.1 3.4 4.5 4.8 3.7 5.5 4.3 4.0 4.4 4.4 4.3 4.3

　 不明 1.3 1.5 1.2 1.0 0.9 1.0 1.1 1.7 0.5 0.4 0.4 0.3 0.6 0.5 0.5 0.9 1.0 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(g) 人から言われなくても、自分から進んでやる
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 19.3 15.5 22.9 19.8 18.9 21.0 21.0 19.4 22.4 18.5 19.1 17.6 17.9 17.2 18.1 19.4 18.1 20.7

2. 少し当てはまる 43.6 42.8 44.4 43.9 42.8 45.2 44.0 42.9 44.9 46.8 45.3 48.8 49.2 47.4 51.3 45.2 43.9 46.5

3. あまり当てはまらない 30.6 34.5 27.0 31.4 32.4 30.0 29.9 31.5 28.5 30.7 31.1 30.2 29.2 32.0 27.1 30.4 32.3 28.6

4. 全く当てはまらない 5.1 5.6 4.4 3.6 4.3 2.8 4.1 4.6 3.4 3.6 4.1 2.9 3.1 3.0 2.9 4.0 4.4 3.3

　 不明 1.4 1.6 1.3 1.2 1.6 0.9 1.1 1.6 0.7 0.5 0.4 0.5 0.5 0.4 0.5 1.0 1.2 0.8

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(h) 誰とでも協力してグループ活動をする
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 42.4 38.4 46.4 40.3 38.2 42.5 38.1 35.9 40.4 32.5 31.3 33.6 28.2 25.0 31.1 37.0 34.6 39.6

2. 少し当てはまる 39.6 40.8 38.5 41.1 41.2 41.2 43.0 43.5 42.3 43.6 44.4 43.7 44.9 44.1 45.9 42.2 42.7 42.0

3. あまり当てはまらない 14.7 16.7 12.4 15.0 16.4 13.3 15.4 16.4 14.2 19.8 19.7 19.7 22.0 25.2 19.4 17.0 18.3 15.4

4. 全く当てはまらない 1.7 2.4 1.2 2.2 2.4 1.8 2.6 2.8 2.4 3.7 4.2 2.6 4.3 5.4 2.9 2.8 3.2 2.1

　 不明 1.5 1.7 1.5 1.4 1.8 1.2 1.0 1.4 0.7 0.5 0.5 0.5 0.5 0.3 0.6 1.0 1.2 0.9

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(i) 人の話をきちんと聞く
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 42.1 34.0 50.2 41.5 35.1 48.0 42.8 36.4 48.9 40.3 37.0 44.2 39.3 32.7 44.6 41.4 35.2 47.5

2. 少し当てはまる 42.7 44.8 40.6 44.4 46.7 42.7 43.9 45.3 42.8 46.2 46.7 45.6 48.0 51.6 45.7 44.8 46.6 43.2

3. あまり当てはまらない 12.9 18.0 8.0 11.5 15.0 7.5 10.7 14.4 6.9 11.8 14.4 8.8 10.9 13.2 8.5 11.6 15.2 7.9

4. 全く当てはまらない 1.3 2.1 0.6 1.3 1.8 0.8 1.5 2.3 0.9 1.4 1.6 1.1 1.4 2.1 0.6 1.4 2.0 0.8

　 不明 0.9 1.2 0.7 1.2 1.5 1.0 1.0 1.6 0.5 0.3 0.3 0.3 0.6 0.4 0.6 0.8 1.1 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(j) 困っている人がいたときに手助けする
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 37.2 30.5 43.4 37.5 32.1 42.7 37.4 30.5 43.9 36.4 30.7 42.5 35.5 29.2 40.8 36.9 30.7 42.8

2. 少し当てはまる 43.3 44.7 41.9 44.8 47.3 42.4 46.2 48.9 43.9 48.4 50.2 46.2 49.1 51.6 47.6 46.1 48.2 44.1

3. あまり当てはまらない 15.2 19.5 11.4 15.1 17.7 12.5 13.8 17.1 10.6 12.9 15.9 10.1 12.9 16.0 10.2 14.1 17.4 11.0

4. 全く当てはまらない 3.0 3.8 2.3 1.9 2.1 1.7 1.5 2.1 0.9 2.0 2.7 0.9 1.9 2.8 0.8 2.1 2.7 1.4

　 不明 1.3 1.5 1.0 0.7 0.8 0.7 1.1 1.4 0.7 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4 0.6 0.8 1.0 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(k) 相手の立場になって考える
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 26.4 21.0 31.3 28.8 23.1 34.2 32.2 27.8 36.5 34.0 27.9 39.9 38.2 31.3 43.5 31.4 25.8 36.5

2. 少し当てはまる 45.9 44.3 47.4 45.8 46.1 45.9 45.4 44.3 46.2 46.6 47.1 46.8 47.8 51.4 46.1 46.2 46.2 46.5

3. あまり当てはまらない 22.4 27.6 17.7 21.2 25.1 17.3 19.2 22.9 15.7 16.5 21.3 11.6 12.3 15.1 9.8 18.8 23.1 14.9

4. 全く当てはまらない 4.3 6.0 2.7 3.3 4.7 1.9 2.1 3.3 1.0 2.5 3.3 1.3 1.1 1.9 0.2 2.8 4.0 1.5

　 不明 1.0 1.0 1.0 0.9 0.9 0.6 1.2 1.8 0.6 0.3 0.4 0.3 0.5 0.3 0.5 0.8 0.9 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(l) ルールを守って行動する
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 49.2 42.9 55.3 46.6 39.6 53.8 47.7 39.6 55.5 49.8 44.2 56.3 49.2 43.0 55.3 48.4 41.7 55.2

2. 少し当てはまる 37.7 40.9 34.8 41.2 44.8 37.6 40.5 45.0 36.1 39.0 42.2 36.1 41.9 46.5 37.8 40.0 43.7 36.4

3. あまり当てはまらない 10.3 13.1 7.4 9.6 12.9 6.0 9.3 12.4 6.5 8.6 10.6 5.7 6.9 8.0 5.6 9.1 11.7 6.3

4. 全く当てはまらない 1.5 1.7 1.2 1.0 1.2 0.9 1.4 1.6 1.2 2.0 2.6 1.3 1.4 2.2 0.7 1.4 1.8 1.1

　 不明 1.3 1.4 1.2 1.6 1.5 1.7 1.0 1.4 0.7 0.6 0.4 0.7 0.6 0.4 0.6 1.1 1.1 1.0

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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2. 子ども調査 (令和元年度)

(m) 国や地域の政治や選挙について関心がある
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 11.4 11.1 11.7 11.3 11.9 10.9 15.7 16.7 14.8 12.9 16.5 8.7 13.7 16.0 11.1 13.0 14.3 11.6

2. 少し当てはまる 22.2 20.0 24.4 20.9 19.7 22.1 26.6 27.1 26.3 21.9 24.6 19.1 25.9 28.1 23.6 23.4 23.5 23.2

3. あまり当てはまらない 32.5 30.5 34.5 34.7 32.9 36.5 35.1 30.6 39.7 37.2 33.8 41.5 37.3 33.4 41.6 35.2 32.1 38.4

4. 全く当てはまらない 32.4 37.0 28.0 31.7 34.4 28.9 21.6 24.3 18.7 27.5 24.8 30.3 22.6 22.0 23.0 27.5 29.1 25.8

　 不明 1.4 1.4 1.5 1.3 1.2 1.5 0.9 1.3 0.5 0.4 0.3 0.4 0.6 0.4 0.6 1.0 1.0 1.0

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(n) 新聞やテレビ、インターネットで、その日のニュースを読んだり見たりする
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 37.0 34.8 39.1 44.3 43.4 45.4 41.0 43.2 38.9 38.5 40.7 36.0 30.5 31.4 29.9 38.9 39.4 38.5

2. 少し当てはまる 28.0 29.0 27.1 30.0 29.7 30.4 33.8 30.7 36.8 36.6 36.7 36.6 41.5 42.5 40.6 33.4 32.9 33.8

3. あまり当てはまらない 20.0 19.2 20.9 17.0 16.7 17.2 16.5 15.7 17.2 18.1 16.9 19.5 21.7 20.0 23.1 18.4 17.5 19.3

4. 全く当てはまらない 13.7 15.6 11.8 7.9 9.3 6.3 7.7 9.1 6.3 6.5 5.3 7.6 5.7 5.7 5.7 8.5 9.3 7.7

　 不明 1.3 1.4 1.1 0.8 0.9 0.7 1.0 1.3 0.8 0.4 0.4 0.3 0.7 0.4 0.7 0.9 0.9 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(o) 実験や観察で新たな発見をすることに興味がある
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 40.0 42.0 38.2 35.4 39.8 31.4 32.6 38.6 27.0 21.9 27.7 15.8 16.4 19.7 12.9 30.4 34.9 26.3

2. 少し当てはまる 31.4 30.9 32.0 33.2 32.5 34.2 32.9 31.8 34.0 31.0 33.7 28.3 32.5 38.1 27.7 32.2 33.0 31.6

3. あまり当てはまらない 19.9 18.2 21.8 21.5 18.9 24.0 24.1 19.2 29.0 33.8 28.6 39.3 35.6 29.8 41.4 26.2 22.2 30.0

4. 全く当てはまらない 7.0 7.3 6.5 8.3 7.5 8.8 9.2 8.7 9.2 12.7 9.4 16.0 14.9 11.9 17.3 10.0 8.7 11.0

　 不明 1.6 1.6 1.4 1.6 1.4 1.6 1.2 1.7 0.8 0.6 0.5 0.6 0.7 0.5 0.7 1.2 1.2 1.1

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(p) 日本以外の国や地域の生活や文化に関心がある
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 20.9 22.4 19.7 21.7 22.5 21.3 26.8 26.6 27.3 23.2 23.2 23.0 26.6 21.7 29.9 23.7 23.4 23.9

2. 少し当てはまる 30.1 27.8 32.4 27.9 27.1 29.0 30.8 31.3 30.1 28.9 30.2 27.8 32.2 34.3 30.8 29.9 29.8 30.0

3. あまり当てはまらない 30.1 30.0 30.3 32.4 31.2 33.3 28.8 26.6 31.2 32.0 30.8 33.6 28.1 30.2 26.9 30.4 29.7 31.3

4. 全く当てはまらない 17.0 18.1 15.8 16.1 17.5 14.6 12.0 13.5 10.2 14.9 14.8 14.8 12.2 13.2 11.5 14.6 15.6 13.5

　 不明 1.9 1.7 1.9 1.9 1.7 1.9 1.5 2.0 1.2 1.0 1.0 0.8 0.9 0.6 0.9 1.5 1.5 1.4

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(q) 学校・地域がよりよくなるよう自ら進んで考え行動する
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても当てはまる 11.4 10.9 12.2 11.4 11.7 11.4 12.3 12.6 12.2 9.4 11.4 7.0 7.3 8.2 6.0 10.6 11.2 10.1

2. 少し当てはまる 34.0 32.7 35.3 31.1 29.8 32.6 33.5 33.6 33.5 28.9 29.6 28.1 24.5 26.3 22.9 30.9 30.8 31.2

3. あまり当てはまらない 37.9 37.9 38.2 40.4 40.2 40.9 39.9 38.1 41.7 42.9 39.5 46.9 46.7 44.3 49.5 41.1 39.6 42.9

4. 全く当てはまらない 14.6 16.4 12.6 15.2 16.6 13.3 12.7 13.4 11.6 18.4 19.0 17.6 20.9 20.6 21.0 16.0 16.8 14.7

　 不明 2.0 2.2 1.7 1.8 1.8 1.8 1.6 2.3 1.0 0.4 0.5 0.4 0.7 0.6 0.6 1.4 1.6 1.2

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q9　あなたは、今の自分について、どのくらい当てはまると思いますか。（○はそれぞれ１つずつ）(小問 9・
中問 9・高問 9)

(a) 学校の友だちが多い方だ
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 57.6 57.6 57.6 53.5 57.7 49.7 50.5 55.3 46.6 33.3 39.5 27.2 22.2 24.6 20.4 45.2 49.0 42.3

2. 少し思う 29.4 29.0 29.8 32.4 30.2 34.5 33.1 29.8 36.1 39.9 38.4 41.7 38.9 40.5 38.1 34.3 32.9 35.7

3. あまり思わない 10.1 10.2 10.1 11.0 8.8 13.0 12.5 10.8 13.8 21.0 17.8 24.6 30.9 26.9 34.4 16.0 13.8 17.8

4. 全く思わない 1.9 1.9 1.6 2.6 2.6 2.4 3.1 2.9 3.0 5.4 4.1 6.1 7.5 7.6 6.5 3.8 3.5 3.6

　 不明 1.0 1.2 0.8 0.6 0.7 0.5 0.8 1.2 0.5 0.4 0.2 0.5 0.5 0.3 0.6 0.7 0.8 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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(b) 学校以外の友だちが多い方だ
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 22.8 23.5 22.4 23.4 26.8 20.6 23.6 27.4 20.4 20.8 23.8 17.6 17.5 19.3 15.7 22.0 24.6 19.7

2. 少し思う 29.6 30.5 28.9 29.6 27.5 31.7 26.2 26.2 26.2 27.3 26.7 27.6 34.2 34.8 33.8 29.0 28.7 29.4

3. あまり思わない 34.8 32.6 36.9 34.0 32.7 34.6 35.4 32.8 37.8 35.8 33.9 38.0 36.3 33.7 39.4 35.2 33.1 37.2

4. 全く思わない 11.4 11.9 10.6 12.1 12.1 12.3 13.8 12.4 15.0 15.7 15.3 16.3 11.4 11.7 10.5 13.0 12.7 13.0

　 不明 1.4 1.5 1.2 0.8 0.8 0.8 0.9 1.2 0.7 0.4 0.3 0.5 0.6 0.4 0.6 0.9 0.9 0.8

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(c) 勉強は得意な方だ
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 19.8 20.7 19.1 18.4 20.3 16.8 17.6 20.4 15.1 7.5 8.6 6.0 5.4 6.7 3.9 14.5 16.2 13.0

2. 少し思う 37.3 37.8 36.9 34.0 34.4 33.9 34.2 34.3 34.0 23.0 23.5 23.3 20.8 22.7 19.5 30.7 31.3 30.5

3. あまり思わない 29.2 27.0 31.4 31.7 30.2 33.0 32.3 29.6 35.2 37.2 38.0 36.5 46.1 45.0 47.6 34.4 32.9 35.9

4. 全く思わない 12.1 12.7 11.4 15.3 14.4 15.8 15.0 14.4 15.1 31.9 29.7 33.7 27.0 25.2 28.3 19.5 18.6 19.9

　 不明 1.6 1.8 1.3 0.6 0.7 0.5 0.9 1.3 0.6 0.4 0.3 0.5 0.6 0.4 0.7 0.8 1.0 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(d) 今の自分が好きだ
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 32.8 33.3 31.9 27.5 31.3 24.1 23.5 25.5 21.7 13.0 16.3 9.3 11.6 14.4 9.0 22.6 25.1 20.3

2. 少し思う 34.1 33.4 35.5 34.3 32.1 36.5 36.7 37.9 36.0 29.8 32.5 27.9 31.8 34.6 29.9 33.5 34.1 33.6

3. あまり思わない 21.9 22.2 21.9 24.6 23.6 25.7 27.0 25.7 28.4 38.5 36.2 41.3 38.5 35.6 41.8 29.3 27.9 30.8

4. 全く思わない 9.3 9.3 9.0 12.6 11.9 12.9 11.7 9.4 13.1 17.7 13.9 20.6 17.5 15.1 18.7 13.4 11.6 14.4

　 不明 1.8 1.8 1.7 1.0 1.2 0.7 1.1 1.5 0.7 1.1 1.1 0.8 0.5 0.4 0.6 1.1 1.3 1.0

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(e) 自分には、自分らしさがある
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 50.3 50.4 50.1 48.4 50.9 46.3 42.5 45.1 40.3 31.2 35.0 27.9 26.1 27.8 23.9 40.9 43.2 39.1

2. 少し思う 31.3 31.8 31.3 30.2 28.8 31.3 34.0 32.7 35.5 37.3 37.4 37.8 41.1 41.7 41.4 34.3 33.8 34.9

3. あまり思わない 12.5 11.6 13.3 14.7 13.9 15.5 16.6 15.7 17.4 21.5 18.9 23.7 23.8 23.0 25.0 17.3 16.0 18.4

4. 全く思わない 3.9 4.4 3.3 5.7 5.3 6.0 5.8 5.2 5.7 9.2 8.2 9.8 8.5 7.2 9.1 6.4 5.9 6.5

　 不明 1.9 1.7 2.0 1.0 1.0 0.9 1.1 1.3 1.0 0.8 0.5 0.9 0.5 0.3 0.6 1.1 1.0 1.1

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

(f) 体力には自信がある
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 31.4 36.0 27.0 26.8 28.9 24.8 23.4 26.8 20.4 16.3 20.0 12.4 13.2 16.3 10.5 23.0 26.5 19.9

2. 少し思う 30.1 28.5 31.8 28.1 30.4 26.0 27.6 30.2 25.2 28.2 32.0 24.7 28.0 31.2 25.1 28.4 30.4 26.7

3. あまり思わない 23.8 21.7 26.2 26.4 23.3 29.2 27.7 25.0 30.4 30.0 28.1 32.1 30.6 28.9 32.7 27.4 25.1 29.9

4. 全く思わない 13.3 12.3 13.8 18.1 16.6 19.4 20.6 16.8 23.6 25.2 19.6 30.4 27.8 23.3 31.1 20.4 17.2 22.9

　 不明 1.3 1.4 1.2 0.6 0.7 0.6 0.8 1.2 0.4 0.3 0.2 0.4 0.5 0.3 0.5 0.7 0.8 0.6

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q10　あなたは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、次のことをそれぞれどのくらいし
ましたか。（○はそれぞれ１つずつ）(中問 10・高問 10)

(a) 山登りやハイキング、オリエンテーリングやウォークラリー
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 6.7 7.7 5.2 5.6 7.7 3.6 6.2 7.7 4.5

2. 少しした — — — — — — — — — 29.4 31.6 27.1 22.0 25.6 18.5 26.3 29.2 23.3

3. しなかった — — — — — — — — — 63.6 60.3 67.5 71.9 66.3 77.4 67.0 62.7 71.8

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.5 0.3 0.4 0.3 0.4 0.4 0.4 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(b) 海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 14.6 16.6 12.6 10.8 14.2 7.9 13.0 15.7 10.5

2. 少しした — — — — — — — — — 29.1 28.8 28.4 26.8 29.7 24.3 28.1 29.1 26.6

3. しなかった — — — — — — — — — 55.9 54.2 58.7 61.9 55.7 67.2 58.4 54.8 62.4

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.4 0.4 0.5 0.4 0.6 0.5 0.4 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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2. 子ども調査 (令和元年度)

(c) 乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 8.2 7.1 8.8 7.5 7.3 7.4 7.9 7.2 8.2

2. 少しした — — — — — — — — — 20.9 20.3 21.1 16.2 17.1 15.2 19.0 19.0 18.5

3. しなかった — — — — — — — — — 70.5 72.2 69.6 75.8 75.2 76.9 72.7 73.4 72.8

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.4 0.5 0.5 0.4 0.5 0.5 0.4 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(d) 野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 11.4 11.9 10.4 7.4 8.9 5.8 9.7 10.8 8.4

2. 少しした — — — — — — — — — 21.7 23.6 19.2 15.8 18.0 13.7 19.2 21.5 16.8

3. しなかった — — — — — — — — — 66.5 63.9 70.1 76.3 72.6 80.0 70.5 67.3 74.4

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 0.5 0.5 0.5 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(e) スキーや雪遊びなど雪の中での活動
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 13.1 15.3 11.1 7.4 8.3 6.1 10.8 12.6 8.9

2. 少しした — — — — — — — — — 17.3 17.4 16.7 15.9 19.7 12.9 16.7 18.3 15.0

3. しなかった — — — — — — — — — 69.0 66.8 71.9 76.1 71.7 80.4 72.0 68.7 75.6

　 不明 — — — — — — — — — 0.5 0.5 0.4 0.6 0.4 0.5 0.5 0.4 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(f) 昆虫や水辺の生物を捕まえること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 10.6 14.2 6.7 7.2 10.3 4.1 9.2 12.7 5.6

2. 少しした — — — — — — — — — 16.6 19.1 13.1 12.0 15.5 8.7 14.7 17.7 11.2

3. しなかった — — — — — — — — — 72.4 66.4 79.8 80.3 73.9 86.7 75.7 69.3 82.8

　 不明 — — — — — — — — — 0.3 0.2 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 0.3 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(g) 植物や岩石を観察したり調べたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 5.7 7.2 3.6 4.0 5.1 2.8 5.0 6.4 3.3

2. 少しした — — — — — — — — — 15.0 16.0 13.3 10.5 12.3 8.3 13.1 14.5 11.1

3. しなかった — — — — — — — — — 79.0 76.5 82.7 85.0 82.3 88.3 81.4 78.8 85.1

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.3 0.4 0.5 0.3 0.6 0.4 0.3 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(h) 星や雲の観察
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 11.2 11.2 10.9 10.9 9.1 11.8 11.1 10.4 11.3

2. 少しした — — — — — — — — — 29.4 26.4 31.8 25.5 24.6 26.3 27.8 25.7 29.4

3. しなかった — — — — — — — — — 58.9 61.9 56.8 63.1 65.9 61.5 60.6 63.5 58.8

　 不明 — — — — — — — — — 0.5 0.5 0.5 0.5 0.4 0.5 0.5 0.5 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(i) 山菜採りやキノコ・木の実などの採取
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 3.6 4.7 2.1 2.9 3.3 2.1 3.3 4.1 2.1

2. 少しした — — — — — — — — — 7.8 9.1 5.8 7.2 9.0 5.4 7.6 9.1 5.6

3. しなかった — — — — — — — — — 88.1 85.8 91.7 89.4 87.2 92.0 88.7 86.4 91.8

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.4 0.4 0.5 0.4 0.5 0.5 0.4 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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(j) 魚を釣ったり貝を採ったりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 11.9 15.4 8.2 8.0 11.1 4.8 10.3 13.7 6.7

2. 少しした — — — — — — — — — 19.6 23.3 15.3 14.0 18.0 10.7 17.3 21.2 13.3

3. しなかった — — — — — — — — — 68.1 60.9 76.2 77.6 70.5 84.0 72.0 64.6 79.6

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.4 0.3 0.5 0.4 0.5 0.4 0.4 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(k) 自然の材料を使った工作
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 7.3 8.5 5.7 4.1 5.0 2.9 6.0 7.1 4.5

2. 少しした — — — — — — — — — 20.0 20.5 19.2 11.4 13.3 9.4 16.4 17.7 14.9

3. しなかった — — — — — — — — — 72.2 70.6 74.8 84.1 81.5 87.3 77.2 74.8 80.2

　 不明 — — — — — — — — — 0.4 0.4 0.3 0.4 0.3 0.4 0.4 0.4 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(l) 植林・間伐・下草刈りなどをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 6.0 7.1 4.5 4.8 6.5 3.2 5.5 6.8 3.9

2. 少しした — — — — — — — — — 21.9 22.8 20.6 16.3 19.3 13.2 19.6 21.4 17.3

3. しなかった — — — — — — — — — 71.5 69.4 74.5 78.3 73.8 83.2 74.3 71.1 78.3

　 不明 — — — — — — — — — 0.6 0.7 0.4 0.5 0.4 0.5 0.6 0.6 0.4

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(m) 米や野菜を植えたり育てたりすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 7.3 8.2 6.1 5.6 6.2 4.7 6.6 7.4 5.5

2. 少しした — — — — — — — — — 21.2 20.2 21.7 14.1 15.9 12.5 18.2 18.5 17.7

3. しなかった — — — — — — — — — 70.6 70.4 71.5 79.8 77.5 82.4 74.4 73.2 76.3

　 不明 — — — — — — — — — 0.9 1.2 0.6 0.5 0.4 0.5 0.8 0.9 0.6

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(n) 放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 53.2 59.7 47.1 37.8 47.8 29.9 46.8 55.1 39.6

2. 少しした — — — — — — — — — 29.6 26.0 33.3 35.3 32.3 37.9 32.0 28.4 35.3

3. しなかった — — — — — — — — — 16.1 13.2 18.9 26.3 19.3 31.6 20.3 15.6 24.4

　 不明 — — — — — — — — — 1.0 1.1 0.7 0.6 0.6 0.6 0.8 0.9 0.7

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(o) 食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 43.5 33.8 53.7 41.5 32.3 49.2 42.7 33.2 51.7

2. 少しした — — — — — — — — — 45.3 51.0 39.6 43.8 46.4 42.1 44.7 49.2 40.7

3. しなかった — — — — — — — — — 10.4 14.4 6.0 14.2 20.9 8.2 12.0 17.0 6.9

　 不明 — — — — — — — — — 0.8 0.8 0.7 0.5 0.4 0.6 0.7 0.6 0.6

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(p) お墓参りをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 39.1 38.6 39.2 31.8 32.1 31.6 36.1 36.1 35.9

2. 少しした — — — — — — — — — 38.8 39.4 39.1 40.0 39.1 40.8 39.3 39.3 39.8

3. しなかった — — — — — — — — — 21.2 21.1 21.0 27.6 28.3 27.1 23.8 23.9 23.6

　 不明 — — — — — — — — — 0.9 0.8 0.7 0.6 0.5 0.5 0.7 0.7 0.6

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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2. 子ども調査 (令和元年度)

(q) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをすること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 13.8 13.2 13.9 13.9 11.4 15.1 13.8 12.5 14.4

2. 少しした — — — — — — — — — 47.5 45.4 49.7 46.1 44.4 48.2 46.9 45.0 49.0

3. しなかった — — — — — — — — — 38.0 40.5 35.9 39.5 43.7 36.2 38.6 41.7 36.0

　 不明 — — — — — — — — — 0.8 0.9 0.5 0.6 0.4 0.6 0.7 0.7 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(r) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 10.2 10.8 9.4 6.1 7.1 4.5 8.5 9.3 7.3

2. 少しした — — — — — — — — — 27.2 27.9 26.3 18.5 19.6 17.3 23.6 24.7 22.4

3. しなかった — — — — — — — — — 61.8 60.5 63.7 74.9 73.0 77.7 67.2 65.4 69.8

　 不明 — — — — — — — — — 0.8 0.8 0.5 0.5 0.4 0.4 0.7 0.7 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(s) (q)(r)以外のボランティア活動に参加すること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 8.4 8.5 8.3 8.6 8.4 8.0 8.5 8.5 8.2

2. 少しした — — — — — — — — — 21.6 22.0 20.1 18.0 19.6 16.6 20.1 21.1 18.6

3. しなかった — — — — — — — — — 69.0 68.5 70.6 72.8 71.4 75.0 70.6 69.6 72.5

　 不明 — — — — — — — — — 1.0 1.0 0.9 0.6 0.6 0.4 0.8 0.9 0.7

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(t) 地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした — — — — — — — — — 19.6 21.3 18.1 11.4 13.1 9.9 16.2 18.1 14.5

2. 少しした — — — — — — — — — 28.6 29.7 27.2 19.1 21.8 16.8 24.7 26.6 22.7

3. しなかった — — — — — — — — — 51.0 48.1 54.3 69.0 64.7 72.8 58.5 54.6 62.3

　 不明 — — — — — — — — — 0.7 0.8 0.5 0.5 0.4 0.4 0.6 0.6 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q11　あなたは、去年の４月からこれまでに、放課後あるいは休日に文化芸術に関わる作品や活動について
次のようなことをどのくらいしましたか。(中問 11・高問 11)

(a) テレビやDVD、インターネットなどで、文化芸術に関わる作品や活動を観たり、聴いたりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある — — — — — — — — — 40.9 34.9 46.7 47.7 41.1 52.5 43.7 37.3 49.3

2. 少しある — — — — — — — — — 29.0 30.4 27.8 25.6 29.3 22.9 27.6 30.0 25.7

3. ほとんどない — — — — — — — — — 29.4 34.1 24.9 26.2 29.1 24.1 28.1 32.2 24.5

　 不明 — — — — — — — — — 0.7 0.6 0.6 0.5 0.4 0.5 0.6 0.5 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(b) 映画館、美術館、博物館、劇場などで、文化芸術に関わる作品や活動を直接観たり、聴いたりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある — — — — — — — — — 28.3 23.1 33.6 33.7 27.4 38.6 30.5 24.8 35.8

2. 少しある — — — — — — — — — 33.6 34.8 32.3 31.2 32.6 30.5 32.6 33.9 31.5

3. ほとんどない — — — — — — — — — 37.5 41.5 33.6 34.6 39.5 30.4 36.3 40.7 32.2

　 不明 — — — — — — — — — 0.7 0.6 0.6 0.5 0.6 0.5 0.6 0.6 0.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

(c) 文化芸術に関わる作品を作ったり、演じたりしたこと
小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある — — — — — — — — — 9.1 5.8 11.6 12.4 9.0 14.7 10.5 7.0 13.0

2. 少しある — — — — — — — — — 15.3 14.6 15.6 12.6 13.1 11.7 14.1 14.0 13.9

3. ほとんどない — — — — — — — — — 74.9 79.0 72.2 74.4 77.2 73.0 74.7 78.3 72.5

　 不明 — — — — — — — — — 0.7 0.7 0.6 0.7 0.7 0.6 0.7 0.7 0.6

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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Q12　次の質問にそれぞれ答えてください。

Q12-1　最近の健康診断ではかったあなたの身長と体重を書いてください。(中問 12-1・高問 12-1)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

身長　平均値 — — — — — — — — — 160.1 163.8 156.2 164.0 170.5 157.8 161.7 166.5 156.9

身長　標準偏差 — — — — — — — — — 7.7 7.7 5.3 8.6 5.8 5.4 8.3 7.7 5.4

身長　第 1四分位数 — — — — — — — — — 154.8 159.4 152.5 157.5 166.7 154.0 155.5 161.5 153.0

身長　中央値 — — — — — — — — — 159.8 164.0 156.2 163.5 170.0 158.0 160.8 167.0 157.0

身長　第 3四分位数 — — — — — — — — — 165.0 169.3 160.0 170.0 174.3 161.1 167.9 171.9 160.2

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,167 1,520 1,519 3,834 1,757 1,915 7,001 3,277 3,434

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

体重　平均値 — — — — — — — — — 50.0 52.0 47.5 56.3 61.3 50.6 52.6 55.8 48.8

体重　標準偏差 — — — — — — — — — 9.5 10.3 7.7 10.2 10.0 6.6 10.3 11.1 7.4

体重　第 1四分位数 — — — — — — — — — 43.8 45.3 42.9 49.8 55.0 46.7 45.9 48.5 44.0

体重　中央値 — — — — — — — — — 48.7 50.6 46.5 55.0 60.0 50.0 51.0 55.0 48.2

体重　第 3四分位数 — — — — — — — — — 54.6 57.0 51.0 61.0 65.8 54.0 58.0 61.0 52.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2,907 1,489 1,297 3,521 1,746 1,620 6,428 3,235 2,917

Q12-2　健康診断で身長と体重をはかった時期はいつ頃ですか。(中問 12-2・高問 12-2)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

平成 30年度 — — — — — — — — — 3.4 3.1 3.8 8.9 9.9 8.1 5.7 5.8 5.6

平成 31年 4月頃 — — — — — — — — — 25.6 23.2 27.9 47.4 43.7 51.9 34.7 31.5 38.2

令和元年 5月頃 — — — — — — — — — 3.3 3.7 3.1 6.3 7.0 5.9 4.6 5.0 4.3

令和元年 6月頃 — — — — — — — — — 1.0 1.0 0.9 1.0 1.3 0.7 1.0 1.1 0.8

令和元年 7月頃 — — — — — — — — — 0.5 0.7 0.4 0.6 0.8 0.4 0.5 0.7 0.4

令和元年 8月頃 — — — — — — — — — 1.4 1.7 1.2 0.9 0.9 0.9 1.2 1.4 1.0

令和元年 9月頃 — — — — — — — — — 5.4 5.0 6.0 1.3 1.5 1.1 3.7 3.6 3.9

令和元年 10月頃 — — — — — — — — — 3.2 3.6 3.0 1.7 1.8 1.4 2.6 2.8 2.3

令和元年 11月頃 — — — — — — — — — 3.3 3.5 3.1 1.2 1.5 0.9 2.4 2.7 2.2

令和元年 12月頃 — — — — — — — — — 4.7 4.7 4.7 2.7 3.1 2.3 3.9 4.1 3.7

令和 2年 1月頃 — — — — — — — — — 22.7 24.8 20.2 6.5 6.9 5.6 15.9 17.6 13.9

令和 2年 2月頃 — — — — — — — — — 4.4 5.2 3.6 3.9 4.5 3.4 4.2 4.9 3.6

不明 — — — — — — — — — 21.0 19.8 22.1 17.6 17.2 17.5 19.6 18.7 20.1

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,193 1,540 1,523 3,842 1,762 1,917 7,035 3,302 3,440

Q12-3　あなたは、近視を矯正するもの（眼鏡やコンタクトレンズなど）を使用していますか。(中問 12-3・
高問 12-3)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 使用している — — — — — — — — — 38.0 31.3 45.3 55.1 50.8 59.2 45.1 38.9 51.4

2. 使用していない — — — — — — — — — 51.0 57.6 44.5 37.6 41.7 34.0 45.4 51.4 39.9

3. 使用していないが必要としている — — — — — — — — — 8.7 8.7 8.2 4.8 5.4 4.1 7.1 7.4 6.4

　 不明 — — — — — — — — — 2.3 2.4 1.9 2.5 2.1 2.7 2.4 2.3 2.3

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13　あなたのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。

Q13-1　あなたは、１ヶ月に何冊くらい本を読みますか（ただし、マンガや雑誌は除きます）。（○は１つ）
(小問 10-1・中問 13-1・高問 13-1)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 1～2冊 16.8 17.9 15.8 19.6 20.9 18.4 24.3 24.3 24.6 35.2 33.1 38.5 25.9 25.4 25.7 24.0 24.1 24.1

2. 3～5冊 22.8 23.6 22.3 25.2 23.9 26.5 23.7 21.0 26.3 20.9 18.4 23.4 9.2 10.8 7.9 21.2 20.3 22.2

3. 6～9冊 17.6 13.8 21.1 17.8 15.1 20.3 14.8 12.2 17.3 6.9 6.5 6.9 3.0 4.0 2.2 12.8 11.0 14.6

4. 10冊以上 23.4 18.9 27.6 18.0 16.1 19.6 14.4 12.6 15.8 6.6 6.6 5.7 2.0 2.6 1.3 13.8 12.2 15.2

5. ほとんど読まない 18.5 24.6 12.5 18.6 22.9 14.5 22.0 28.8 15.5 29.5 34.3 24.6 58.8 56.1 61.9 27.2 31.3 23.1

　 不明 0.9 1.1 0.7 0.8 1.0 0.7 0.8 1.2 0.5 1.0 1.0 0.9 1.1 1.1 1.0 0.9 1.1 0.7

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309
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2. 子ども調査 (令和元年度)

Q13-2　あなたは、ふだん (月曜日から金曜日)、何時ごろに起きますか。（○は１つ）(中問 13-2・高問 13-2)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 午前 6時より前 — — — — — — — — — 9.5 9.3 9.3 14.8 13.6 15.5 11.7 11.0 12.0

2. 午前 6時以降、午前 6時 30分より前 — — — — — — — — — 27.1 25.6 29.5 28.4 25.0 31.2 27.6 25.4 30.3

3. 午前 6時 30分以降、午前 7時より前 — — — — — — — — — 31.2 31.2 31.5 26.7 25.1 28.3 29.3 28.9 30.1

4. 午前 7時以降、午前 7時 30分より前 — — — — — — — — — 24.0 24.1 23.7 21.3 24.1 19.1 22.9 24.1 21.7

5. 午前 7時 30分以降、午前 8時より前 — — — — — — — — — 6.1 7.8 4.2 7.3 10.0 5.0 6.6 8.7 4.6

6. 午前 8時以降 — — — — — — — — — 1.0 0.8 1.0 0.9 1.4 0.2 0.9 1.0 0.6

　 不明 — — — — — — — — — 1.1 1.1 0.8 0.7 0.7 0.6 0.9 1.0 0.7

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-3　あなたは、ふだん (月曜日から金曜日)、何時ごろに寝ますか。（○は１つ）(中問 13-3・高問 13-3)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 午後 9時より前 — — — — — — — — — 1.2 1.1 0.9 0.7 0.8 0.6 1.0 1.0 0.8

2. 午後 9時以降、午後 10時より前 — — — — — — — — — 7.5 8.6 6.3 1.9 2.2 1.4 5.2 6.1 4.2

3. 午後 10時以降、午後 11時より前 — — — — — — — — — 31.3 35.0 28.2 11.8 11.2 12.1 23.3 25.8 21.2

4. 午後 11時以降、午前 0時より前 — — — — — — — — — 34.2 34.4 34.8 30.8 30.8 31.4 32.8 33.0 33.3

5. 午前 0時以降、午前 1時より前 — — — — — — — — — 17.3 13.3 21.0 40.3 40.4 40.9 26.8 23.9 29.7

6. 午前 1時以降 — — — — — — — — — 7.2 6.4 7.7 13.7 13.6 12.9 9.9 9.2 10.0

　 不明 — — — — — — — — — 1.3 1.2 1.2 0.9 1.0 0.7 1.1 1.1 1.0

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-4　あなたは、特に運動やスポーツもしないのに、ふだん疲れていると感じることがありますか。（○は
１つ）(小問 10-2・中問 13-4・高問 13-4)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. よくある 11.0 10.3 11.2 12.8 12.6 12.6 11.1 9.5 11.7 18.5 15.8 20.3 24.6 18.7 28.7 14.9 12.9 15.9

2. 時々ある 25.2 23.0 27.6 28.0 24.2 32.1 29.3 26.1 32.4 36.6 33.1 41.1 43.4 42.0 44.9 31.6 28.5 34.7

3. ほとんどない 31.5 30.3 32.6 32.3 31.6 33.0 32.5 31.3 34.1 28.8 30.3 27.5 22.2 26.1 20.0 30.0 30.3 30.2

4. まったくない 31.2 35.2 27.5 25.7 30.2 21.5 26.1 31.6 21.3 15.0 19.7 10.3 8.9 12.3 5.8 22.5 27.1 18.4

　 不明 1.1 1.2 1.0 1.1 1.5 0.8 1.0 1.5 0.5 1.1 1.1 0.9 0.8 0.8 0.6 1.0 1.3 0.8

回答者数 2,161 1,027 1,108 2,173 1,027 1,122 2,091 996 1,072 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 14,477 6,743 7,309

Q13-5　あなたには兄弟や姉妹が何人いますか。（○は１つ）(中問 13-5・高問 13-5)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. １人いる — — — — — — — — — 48.0 48.1 48.5 50.0 50.7 49.7 48.9 49.1 49.0

2. ２人いる — — — — — — — — — 27.1 27.7 26.3 28.5 29.3 28.1 27.7 28.3 27.1

3. ３人以上いる — — — — — — — — — 11.8 11.2 12.4 9.8 9.0 10.6 11.0 10.3 11.6

4. いない — — — — — — — — — 11.7 11.4 11.9 10.6 10.2 10.6 11.2 10.9 11.3

　 不明 — — — — — — — — — 1.4 1.6 0.9 1.1 0.9 1.0 1.3 1.3 0.9

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-6　あなたは、自分だけの部屋（自分が一人で使っている部屋）がありますか。（○は１つ）(中問 13-6・
高問 13-6)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. ある — — — — — — — — — 66.0 67.1 64.8 76.6 81.0 72.7 70.4 72.5 68.3

2. ない — — — — — — — — — 32.9 31.6 34.3 22.6 18.2 26.5 28.6 26.4 30.9

　 不明 — — — — — — — — — 1.1 1.3 0.8 0.9 0.8 0.8 1.0 1.1 0.8

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-7　あなたは、次のような青少年の団体に所属していますか。（○はいくつでも）(中問 13-7・高問 13-7)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 子ども会やボーイスカウトなどの青少年の団体 — — — — — — — — — 2.0 1.7 2.1 1.2 1.7 0.7 1.7 1.7 1.5

2. 野球やサッカーのチームやスポーツ少年団など — — — — — — — — — 13.4 19.9 6.5 4.2 6.9 2.0 9.6 14.8 4.6

3. １～２以外の青少年の団体に所属している — — — — — — — — — 2.6 2.7 2.2 1.6 1.6 1.5 2.2 2.3 1.9

4. 青少年の団体には所属していない — — — — — — — — — 72.2 66.3 79.5 86.5 83.9 89.1 78.2 73.2 83.7

　 不明 — — — — — — — — — 10.5 9.8 10.3 6.7 6.3 6.8 8.9 8.4 8.8

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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Q13-8　あなたは現在、以下のような学校の部活動に所属していますか。（○はいくつでも）(中問 13-8・高
問 13-8)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 運動部に所属している — — — — — — — — — 65.5 74.8 57.0 47.3 62.0 35.9 58.0 69.8 47.8

2. 文化部に所属している — — — — — — — — — 21.7 10.5 32.9 30.4 18.5 39.5 25.3 13.6 35.8

3. 部活動には所属していない — — — — — — — — — 9.8 11.5 7.9 20.1 17.9 21.9 14.0 14.0 14.0

4. その他 — — — — — — — — — 2.4 3.3 1.1 2.1 1.5 2.8 2.3 2.6 1.8

　 不明 — — — — — — — — — 1.8 1.4 1.7 1.5 1.6 1.2 1.7 1.5 1.5

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-9　あなたには、１週間のうちで、塾（勉強以外のおけいこ事は除きます）がある日がどれくらいあり
ますか。（○は１つ）(中問 13-9・高問 13-9)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. １～２日 — — — — — — — — — 34.5 34.7 34.4 16.2 17.0 15.7 26.9 27.8 26.3

2. ３～４日 — — — — — — — — — 18.4 18.5 18.4 5.8 7.6 4.5 13.2 14.2 12.3

3. ５～６日 — — — — — — — — — 1.4 1.2 1.6 2.8 3.0 2.3 2.0 1.9 1.9

4. 毎日 — — — — — — — — — 0.5 0.5 0.6 2.5 3.7 1.4 1.3 1.7 0.9

5. 通っていない — — — — — — — — — 44.1 44.2 43.9 71.9 67.6 75.4 55.6 53.3 57.7

　 不明 — — — — — — — — — 1.2 1.0 1.1 0.9 1.0 0.7 1.1 1.0 0.9

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-10　あなたには、１週間のうちで、習い事（勉強のための塾は除きます）がある日がどれくらいあり
ますか。（○は１つ）(中問 13-10・高問 13-10)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. １～２日 — — — — — — — — — 22.7 15.6 29.8 10.5 6.7 13.9 17.6 12.1 22.9

2. ３～４日 — — — — — — — — — 8.3 9.3 7.1 2.3 1.7 2.5 5.8 6.4 5.1

3. ５～６日 — — — — — — — — — 5.1 6.5 3.7 1.0 1.0 0.9 3.4 4.3 2.5

4. 毎日 — — — — — — — — — 1.3 1.9 0.6 0.6 0.8 0.4 1.0 1.5 0.5

5. 通っていない — — — — — — — — — 60.9 64.8 57.6 84.8 88.8 81.6 70.8 74.2 68.0

　 不明 — — — — — — — — — 1.7 1.8 1.3 0.9 1.0 0.7 1.4 1.5 1.0

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007

Q13-11　あなたは、アルバイトをしたことがありますか。（○は１つ）(高問 13-11)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. ある — — — — — — — — — — — — 30.0 23.2 35.3 30.0 23.2 35.3

2. ない — — — — — — — — — — — — 69.2 76.2 64.0 69.2 76.2 64.0

　 不明 — — — — — — — — — — — — 0.8 0.6 0.8 0.8 0.6 0.8

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4,361 1,914 2,255 4,361 1,914 2,255

Q14　あなたは、卒業後の進路として、次のうちどれを希望していますか。（○は１つだけ）(高問 14)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 進学 — — — — — — — — — — — — 77.7 77.5 78.7 77.7 77.5 78.7

2. 就職 — — — — — — — — — — — — 16.7 17.8 16.0 16.7 17.8 16.0

3. アルバイト — — — — — — — — — — — — 0.3 0.1 0.2 0.3 0.1 0.2

4. 家事手伝い — — — — — — — — — — — — — — — — — —

5. その他 — — — — — — — — — — — — 0.3 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2

6. 決めていない — — — — — — — — — — — — 4.1 3.6 4.1 4.1 3.6 4.1

　 不明 — — — — — — — — — — — — 0.8 0.7 0.7 0.8 0.7 0.7

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4,361 1,914 2,255 4,361 1,914 2,255

Q15　あなたは今、誰と一緒に住んでいますか。（○はいくつでも）(中問 14・高問 15)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 父親 — — — — — — — — — 82.4 82.7 82.8 80.7 81.5 80.9 81.7 82.2 82.0

2. 母親 — — — — — — — — — 94.4 94.1 95.5 93.3 92.9 94.6 94.0 93.6 95.1

3. 祖父・祖母 — — — — — — — — — 21.2 22.4 20.1 21.3 21.4 21.4 21.2 22.0 20.7

4. きょうだい — — — — — — — — — 80.6 80.2 81.9 72.5 70.7 74.8 77.3 76.5 78.8

5. 親戚 — — — — — — — — — 1.0 1.1 0.9 1.3 1.0 1.5 1.1 1.0 1.1

6. 一人ぐらし（学校寮、アパート） — — — — — — — — — 0.1 0.1 0.1 1.1 1.9 0.4 0.5 0.8 0.2

7. その他 — — — — — — — — — 4.1 3.2 4.7 2.6 2.0 2.9 3.5 2.7 3.9

　 不明 — — — — — — — — — 1.9 2.0 1.3 1.5 1.3 1.3 1.7 1.7 1.3

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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2. 子ども調査 (令和元年度)

Q16　あなたは、自分の家の経済状況をどう思いますか。（○は１つだけ）(中問 15・高問 16)

小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 中学校 2年生 高等学校 2年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 裕福なほう — — — — — — — — — 10.8 10.2 11.4 8.4 8.9 7.8 9.8 9.7 9.9

2. わりと裕福なほう — — — — — — — — — 18.4 18.9 18.3 17.5 17.2 17.8 18.0 18.2 18.1

3. ふつう — — — — — — — — — 58.5 59.9 57.3 55.1 57.6 54.0 57.1 59.0 55.9

4. わりと厳しいほう — — — — — — — — — 7.8 7.0 8.5 13.3 12.3 14.1 10.1 9.1 10.9

5. 厳しいほう — — — — — — — — — 2.1 1.4 2.6 3.8 2.7 4.1 2.8 1.9 3.2

　 不明 — — — — — — — — — 2.4 2.6 1.8 1.9 1.2 2.2 2.2 2.1 2.0

回答者数 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3,691 1,779 1,752 4,361 1,914 2,255 8,052 3,693 4,007
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3 保護者調査 (令和元年度)

問 1　あなたのお子さんの学年と組をご記入ください。
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 小学校１年 100.0 100.0 100.0 — — — — — — — — — — — — — — — 16.2 16.1 16.2

2. 小学校２年 — — — 100.0 100.0 100.0 — — — — — — — — — — — — 16.4 16.7 16.2

3. 小学校３年 — — — — — — 100.0 100.0 100.0 — — — — — — — — — 16.7 17.3 16.1

4. 小学校４年 — — — — — — — — — 100.0 100.0 100.0 — — — — — — 16.7 16.3 17.1

5. 小学校５年 — — — — — — — — — — — — 100.0 100.0 100.0 — — — 16.9 16.7 17.2

6. 小学校６年 — — — — — — — — — — — — — — — 100.0 100.0 100.0 17.1 16.9 17.3

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 2　あなたのお子さんの生まれた月は。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 1月 7.8 6.4 9.1 7.0 7.0 7.0 9.4 9.5 9.2 7.6 7.2 8.0 8.9 9.2 8.7 8.4 8.0 8.9 8.2 7.9 8.5

2. 2月 7.1 8.0 6.4 8.5 9.2 7.9 7.3 6.8 7.9 7.6 6.7 8.5 6.7 6.7 6.8 8.8 9.0 8.6 7.7 7.8 7.7

3. 3月 8.3 8.8 8.0 8.2 8.2 8.2 7.6 7.1 8.4 8.6 8.5 8.8 8.1 7.9 8.5 8.4 8.1 8.7 8.2 8.1 8.4

4. 4月 7.6 7.9 7.3 7.4 6.8 8.1 7.8 8.3 7.5 8.3 8.7 7.9 7.9 7.1 8.6 6.9 6.0 7.8 7.6 7.5 7.9

5. 5月 8.6 7.7 9.6 7.9 6.7 9.3 7.9 7.2 8.7 9.6 10.2 8.9 9.0 9.1 8.9 8.3 8.4 8.2 8.6 8.2 8.9

6. 6月 9.0 9.0 8.9 9.0 9.6 8.5 7.1 7.7 6.5 8.3 8.2 8.3 6.8 6.5 7.1 8.1 7.6 8.3 8.0 8.1 7.9

7. 7月 8.7 9.5 7.8 7.9 7.8 8.2 8.8 8.6 9.1 8.6 8.4 8.7 8.3 9.0 7.9 7.5 7.1 7.7 8.3 8.4 8.2

8. 8月 9.2 8.9 9.6 9.4 10.1 8.7 8.8 9.1 8.7 8.3 8.3 8.4 10.1 9.9 10.3 8.4 9.8 7.3 9.0 9.4 8.8

9. 9月 7.8 7.6 8.2 8.0 9.7 6.5 8.2 7.9 8.5 8.5 8.8 8.1 7.9 8.6 7.4 8.2 8.6 7.8 8.1 8.5 7.8

10. 10月 8.7 9.8 7.9 9.7 9.5 9.8 8.1 9.2 7.0 9.6 10.0 9.2 8.1 7.5 8.7 10.0 10.9 9.1 9.0 9.5 8.6

11. 11月 8.0 8.0 8.3 7.4 6.9 8.1 9.1 9.0 9.6 7.1 7.2 7.2 7.2 6.9 7.6 8.2 8.1 8.3 7.9 7.7 8.2

12. 12月 8.4 8.2 8.7 8.7 8.1 9.4 8.7 9.1 8.2 7.4 7.3 7.6 9.9 10.8 9.0 8.1 7.8 8.4 8.6 8.6 8.6

　 不明 0.8 0.2 0.3 0.8 0.3 0.2 1.2 0.5 0.8 0.6 0.4 0.2 1.1 0.7 0.6 0.9 0.4 0.8 0.9 0.4 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 3　あなたのお子さんの性別は。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 男子 48.0 100.0 — 49.1 100.0 — 49.8 100.0 — 47.2 100.0 — 47.5 100.0 — 47.8 100.0 — 48.2 100.0 —

2. 女子 50.7 — 100.0 49.8 — 100.0 48.6 — 100.0 51.8 — 100.0 51.2 — 100.0 51.2 — 100.0 50.6 — 100.0

3. どちらともいえない — — — — — — 0.0 — — 0.0 — — — — — 0.1 — — 0.0 — —

4. 答えたくない 0.6 — — 0.5 — — 1.0 — — 0.8 — — 1.2 — — 0.8 — — 0.8 — —

　 不明 0.7 — — 0.6 — — 0.5 — — 0.2 — — 0.0 — — 0.1 — — 0.4 — —

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 4　この調査にご回答いただくのはどなたですか。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 父親 7.0 5.9 8.0 7.4 6.7 8.0 7.6 7.6 7.3 7.1 7.7 6.7 7.2 7.7 6.4 7.1 7.3 7.0 7.2 7.2 7.2

2. 母親 91.9 93.0 91.3 91.8 93.0 91.1 91.4 91.7 92.0 91.9 91.5 92.7 91.8 91.0 93.0 91.8 91.6 92.3 91.8 92.0 92.1

3. その他 0.6 0.8 0.5 0.4 0.3 0.4 0.6 0.6 0.6 0.5 0.5 0.5 0.6 0.8 0.4 0.7 0.7 0.5 0.6 0.6 0.5

　 不明 0.5 0.2 0.2 0.5 — 0.6 0.4 0.1 0.1 0.5 0.4 0.2 0.4 0.5 0.2 0.3 0.4 0.2 0.4 0.3 0.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 5　あなたの年齢はおいくつですか。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 20～29歳 3.6 4.3 2.8 2.4 2.6 2.4 1.3 1.2 1.5 0.9 0.6 1.2 0.4 0.4 0.4 0.2 0.1 0.2 1.5 1.5 1.4

2. 30～34歳 15.2 13.6 16.8 16.1 18.0 14.4 11.3 12.2 10.3 8.8 8.4 9.2 6.5 6.4 6.8 5.3 4.7 5.7 10.5 10.6 10.4

3. 35～39歳 36.3 37.5 35.8 32.8 31.7 34.4 30.0 29.4 30.9 27.6 25.7 29.4 22.8 22.7 22.8 19.1 19.7 19.0 28.0 27.7 28.6

4. 40～44歳 30.9 32.3 29.7 31.6 30.7 32.1 35.6 35.9 35.9 37.2 38.1 36.6 37.7 37.3 38.6 38.7 37.0 40.6 35.3 35.2 35.7

5. 45～49歳 11.2 9.8 12.6 13.4 14.1 13.0 17.2 17.4 17.0 20.1 22.1 18.3 25.0 25.0 25.0 26.8 27.8 26.1 19.0 19.4 18.8

6. 50歳以上 1.6 1.4 1.9 2.3 1.8 2.8 2.8 2.9 2.8 3.7 3.9 3.5 5.5 6.5 4.7 8.2 9.6 6.7 4.1 4.4 3.8

　 不明 1.1 1.1 0.4 1.3 1.1 0.8 1.8 1.0 1.6 1.8 1.3 1.8 2.0 1.7 1.6 1.7 1.1 1.8 1.6 1.2 1.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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3. 保護者調査 (令和元年度)

問 6　あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、以下の自然体験活動を
しましたか。（○はそれぞれ１つずつ）

(a) 山登りやハイキング、オリエンテーリングやウォークラリー
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 5.9 6.4 5.3 6.7 7.6 5.8 5.4 6.1 4.9 6.3 7.3 5.2 7.4 7.5 7.4 5.0 4.8 5.2 6.1 6.6 5.7

2. 少しした 31.9 32.4 31.8 29.7 28.9 30.5 32.2 32.7 32.2 30.6 32.1 29.2 35.7 37.4 34.2 32.2 30.9 33.6 32.1 32.4 31.9

3. しなかった 59.7 58.4 61.0 61.2 61.2 61.3 59.1 58.1 60.2 61.4 59.2 63.6 55.1 53.3 56.7 60.7 62.0 59.4 59.5 58.7 60.3

　 不明 2.5 2.8 1.9 2.4 2.3 2.4 3.2 3.2 2.8 1.7 1.3 2.0 1.8 1.9 1.6 2.1 2.3 1.7 2.3 2.3 2.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(b) 海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 13.9 15.6 12.2 16.6 16.6 16.9 13.7 14.0 13.5 13.8 14.7 13.0 14.5 16.3 12.9 11.9 12.9 11.0 14.1 15.0 13.2

2. 少しした 42.2 43.8 41.0 42.7 46.9 39.1 42.0 43.4 40.8 40.8 43.3 38.9 40.7 41.9 39.7 39.3 41.2 37.4 41.3 43.4 39.5

3. しなかった 43.0 39.7 46.2 39.7 35.7 43.1 42.8 41.5 44.0 44.3 41.0 47.1 43.6 41.2 45.9 47.9 45.2 50.6 43.6 40.7 46.2

　 不明 0.8 0.9 0.6 0.9 0.9 0.9 1.5 1.1 1.7 1.0 1.0 1.0 1.1 0.6 1.5 0.8 0.7 0.9 1.0 0.9 1.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(c) 乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 8.4 8.2 8.6 9.0 8.1 9.9 7.6 6.4 8.9 7.1 5.8 8.3 7.2 6.8 7.7 5.5 4.9 6.0 7.5 6.7 8.2

2. 少しした 40.1 39.9 40.4 36.5 36.2 36.9 33.4 31.2 36.0 32.7 31.9 33.6 27.1 25.1 28.9 21.8 18.9 24.6 31.8 30.5 33.3

3. しなかった 50.1 50.6 49.9 53.4 54.7 51.9 57.4 60.8 53.6 58.8 60.9 56.9 63.7 66.7 61.0 71.5 75.1 68.1 59.3 61.6 57.1

　 不明 1.4 1.4 1.1 1.1 0.9 1.2 1.6 1.5 1.5 1.4 1.4 1.2 1.9 1.4 2.4 1.2 1.1 1.3 1.5 1.3 1.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(d) 野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 11.3 11.1 11.6 12.9 14.1 11.8 11.7 11.7 11.7 11.7 11.2 11.8 10.8 11.6 10.1 9.7 10.0 9.6 11.3 11.6 11.1

2. 少しした 33.3 34.4 32.6 31.4 32.1 30.6 31.8 33.6 30.2 32.8 35.1 30.8 33.1 33.3 33.2 31.3 33.2 29.2 32.3 33.6 31.1

3. しなかった 54.2 53.3 54.8 54.6 52.8 56.5 54.7 53.1 56.5 54.5 52.7 56.5 54.8 54.2 55.4 58.2 55.8 60.6 55.2 53.7 56.7

　 不明 1.3 1.2 0.9 1.2 1.0 1.2 1.8 1.6 1.7 1.0 1.0 0.9 1.2 0.9 1.3 0.7 0.9 0.6 1.2 1.1 1.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(e) スキーや雪遊びなど雪の中での活動
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 6.6 7.8 5.6 8.0 8.0 8.0 6.9 6.8 7.0 7.9 8.6 7.4 5.8 6.1 5.5 5.3 5.7 5.0 6.7 7.2 6.4

2. 少しした 19.0 19.1 19.1 18.8 17.6 20.2 16.6 17.2 16.3 18.6 20.4 17.0 15.5 15.9 15.2 16.4 17.2 15.6 17.5 17.9 17.2

3. しなかった 72.7 71.7 73.7 71.8 73.2 70.4 74.5 74.4 74.7 72.0 69.6 74.2 77.2 76.5 77.9 77.0 75.5 78.3 74.2 73.5 74.9

　 不明 1.7 1.3 1.6 1.4 1.3 1.4 2.1 1.6 2.0 1.4 1.4 1.4 1.5 1.5 1.4 1.4 1.7 1.1 1.6 1.5 1.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(f) 昆虫や水辺の生物を捕まえること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 28.7 38.5 19.7 26.4 36.1 16.9 22.7 29.4 16.1 19.9 25.7 14.6 15.1 21.2 9.5 9.8 12.9 6.7 20.3 27.2 13.8

2. 少しした 40.0 40.5 39.8 41.2 41.7 40.8 38.5 39.4 37.6 37.6 40.0 35.7 32.6 35.9 29.6 30.2 33.1 27.8 36.6 38.4 35.1

3. しなかった 30.4 20.3 39.9 31.5 21.8 41.2 37.0 29.4 44.6 41.2 33.3 48.3 51.0 41.5 59.7 58.7 52.8 64.1 41.8 33.3 49.9

　 不明 0.9 0.7 0.7 0.8 0.5 1.1 1.8 1.7 1.6 1.3 1.1 1.4 1.3 1.4 1.2 1.3 1.2 1.4 1.3 1.1 1.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(g) 植物や岩石を観察したり調べたりすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 13.0 14.9 11.2 10.7 12.0 9.2 10.1 10.2 9.8 8.8 8.3 9.4 6.7 8.5 5.1 5.0 5.4 4.5 9.0 9.9 8.1

2. 少しした 40.2 40.9 39.6 39.5 38.6 40.4 36.5 35.4 38.1 34.1 32.5 35.3 26.9 26.3 27.1 24.3 23.5 25.2 33.5 32.8 34.1

3. しなかった 45.9 43.6 48.4 48.6 48.5 49.0 51.7 53.0 50.4 55.4 57.7 53.7 64.6 63.5 65.9 69.5 69.9 69.1 56.1 56.1 56.3

　 不明 0.9 0.6 0.8 1.2 0.9 1.5 1.7 1.4 1.8 1.6 1.5 1.6 1.8 1.7 1.9 1.2 1.2 1.2 1.4 1.2 1.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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(h) 星や雲の観察
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 9.7 9.4 10.0 9.1 9.0 9.3 8.2 7.8 8.7 17.5 16.6 18.4 11.3 10.7 11.9 10.0 7.4 12.0 11.0 10.1 11.8

2. 少しした 42.6 43.0 42.3 41.6 41.0 42.2 38.8 37.0 40.7 53.7 52.9 54.2 47.6 45.2 49.5 39.5 37.7 41.6 44.0 42.7 45.2

3. しなかった 46.5 46.2 46.9 48.0 48.9 47.2 51.3 53.7 49.1 27.6 29.3 26.4 40.2 43.2 37.5 49.5 53.7 45.5 43.8 45.9 41.9

　 不明 1.3 1.3 0.9 1.2 1.1 1.3 1.6 1.4 1.6 1.1 1.2 1.0 1.0 0.9 1.0 1.1 1.2 0.9 1.2 1.2 1.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(i) 山菜採りやキノコ・木の実などの採取
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 8.2 8.8 7.7 5.5 5.6 5.5 3.7 3.7 3.7 4.1 3.8 4.2 2.2 2.8 1.7 2.3 2.3 2.3 4.3 4.5 4.1

2. 少しした 28.4 28.3 28.8 22.6 22.3 23.2 18.8 17.5 20.4 18.0 16.0 20.0 15.9 15.7 16.0 10.8 9.4 11.9 19.0 18.1 19.9

3. しなかった 62.1 61.4 62.8 70.4 70.9 69.8 75.3 76.7 73.9 76.3 79.1 73.9 80.4 80.3 80.8 85.4 86.7 84.5 75.1 75.9 74.4

　 不明 1.3 1.5 0.8 1.5 1.2 1.5 2.2 2.1 2.0 1.6 1.2 1.9 1.5 1.3 1.6 1.4 1.6 1.2 1.6 1.5 1.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(j) 魚を釣ったり貝を採ったりすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 11.3 15.0 7.6 13.5 18.1 9.1 11.3 13.9 8.8 12.0 14.0 10.1 11.5 14.6 8.6 9.5 12.9 6.3 11.5 14.7 8.4

2. 少しした 31.6 35.5 28.0 32.1 35.1 29.2 33.4 35.9 30.7 31.4 34.1 28.9 31.1 33.3 28.7 27.0 28.7 25.3 31.1 33.8 28.4

3. しなかった 55.8 48.1 63.3 53.5 46.0 60.7 53.8 49.1 58.7 55.6 50.9 60.0 56.0 50.9 61.0 62.5 57.3 67.4 56.2 50.4 61.9

　 不明 1.4 1.4 1.0 0.9 0.7 1.0 1.5 1.1 1.7 1.0 1.0 0.9 1.5 1.2 1.6 1.0 1.0 1.0 1.2 1.1 1.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(k) 自然の材料を使った工作
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 13.4 11.7 14.8 10.7 9.9 11.4 8.2 6.8 9.7 7.7 6.9 8.5 5.9 6.6 5.2 4.9 4.6 5.0 8.4 7.7 9.0

2. 少しした 47.8 48.8 47.4 44.5 44.0 45.5 38.8 37.5 40.5 38.7 36.7 40.7 34.8 33.9 35.4 27.3 25.2 29.4 38.5 37.6 39.7

3. しなかった 38.1 38.8 37.4 43.3 44.9 41.2 51.2 54.4 47.7 52.6 55.5 49.9 57.7 58.3 57.5 66.6 69.0 64.2 51.7 53.6 49.9

　 不明 0.7 0.7 0.4 1.5 1.1 1.8 1.8 1.3 2.1 1.0 1.0 0.9 1.6 1.2 1.9 1.3 1.2 1.4 1.3 1.1 1.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(l) 植林・間伐・下草刈りなどをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 6.2 6.4 6.0 5.9 6.4 5.6 4.9 5.2 4.4 4.6 4.6 4.5 4.6 4.8 4.5 4.2 4.2 4.2 5.1 5.3 4.9

2. 少しした 25.4 25.7 25.3 25.4 26.3 24.7 23.9 23.4 24.5 26.1 24.3 27.5 20.7 20.9 20.0 21.3 20.7 21.7 23.8 23.5 23.9

3. しなかった 67.3 66.8 67.8 67.3 66.4 68.2 69.4 69.8 69.2 68.3 70.2 66.9 73.3 73.2 74.2 73.6 74.1 73.4 69.9 70.1 70.0

　 不明 1.2 1.2 0.9 1.3 0.9 1.5 1.9 1.5 1.9 1.0 1.0 1.0 1.3 1.1 1.4 0.9 1.0 0.7 1.3 1.1 1.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(m) 米や野菜を植えたり育てたりすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 12.6 13.2 12.2 13.0 11.6 14.5 9.8 10.0 9.3 9.8 8.7 10.7 8.4 8.2 8.6 7.4 6.2 8.6 10.1 9.6 10.6

2. 少しした 37.3 37.3 37.2 45.7 44.8 46.8 38.0 37.6 38.6 32.0 30.5 33.4 29.4 27.4 31.1 25.2 23.8 26.3 34.5 33.6 35.4

3. しなかった 49.1 48.6 49.9 40.3 42.7 37.9 50.9 50.9 50.9 57.4 59.9 55.1 61.2 63.3 59.6 66.5 68.8 64.3 54.4 55.7 53.2

　 不明 1.0 0.8 0.8 1.0 0.9 0.9 1.4 1.5 1.1 0.8 0.9 0.7 1.0 1.1 0.7 0.9 1.1 0.7 1.0 1.1 0.8

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 7　あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、下記の公的機関や民間団体等が行う自然体験活動
（問 6の (a)から (m)のような活動）に関する行事に参加しましたか。（○はいくつでも）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 都道府県・市町村や教育委員 3.8 3.6 4.0 4.3 3.9 4.6 3.8 3.2 4.5 5.2 4.7 5.8 5.5 6.1 5.0 4.7 4.4 5.1 4.5 4.3 4.8

2. 青年の家・少年自然の家など 3.5 3.4 3.6 4.4 4.5 4.4 4.1 3.2 4.9 5.2 5.6 5.0 12.5 12.5 12.6 5.2 4.0 6.3 5.9 5.5 6.2

3. 児童館や公民館などの公的施 14.7 14.6 14.7 14.1 12.3 15.8 13.0 13.1 13.2 11.8 10.8 12.8 11.2 10.9 11.6 11.0 9.0 13.0 12.6 11.8 13.5

4. 子ども会やスポーツ少年団な 17.3 17.5 17.0 16.9 18.0 15.5 19.3 21.0 17.9 22.3 26.3 18.7 21.0 23.9 18.2 23.4 26.0 21.1 20.1 22.1 18.1

5. PTA・自治会・町内会などの 18.5 19.2 17.7 20.5 19.8 21.5 19.6 20.0 19.3 20.4 19.2 21.2 18.4 18.4 18.3 20.0 19.4 20.4 19.6 19.3 19.7

6. スポーツクラブや学習塾 15.7 17.7 13.9 16.3 18.0 14.8 18.4 21.8 14.9 19.9 22.2 17.9 19.8 21.8 18.0 20.8 24.3 17.6 18.5 21.0 16.2

7. 旅行会社などの企業 1.8 2.3 1.2 2.3 3.1 1.6 1.6 1.5 1.7 2.3 2.5 2.1 2.6 2.4 2.9 2.6 2.7 2.6 2.2 2.4 2.0

8. 公益法人やNPO法人などの 4.8 5.1 4.5 3.9 4.9 3.0 4.4 4.8 4.1 5.0 5.6 4.3 3.9 4.1 3.9 3.8 4.4 3.2 4.3 4.8 3.8

9. その他の団体 3.7 4.0 3.5 4.2 3.9 4.4 4.1 4.0 4.4 4.6 4.8 4.4 4.1 4.6 3.8 3.2 3.2 3.3 4.0 4.1 4.0

10. 参加しなかった 50.0 49.0 51.3 48.3 46.4 49.9 47.4 45.2 49.2 44.9 42.3 47.1 44.7 43.2 45.8 45.7 42.8 48.1 46.8 44.8 48.5

　 不明 3.0 2.8 2.9 3.0 2.7 3.2 3.3 2.8 3.8 3.4 3.7 3.1 2.9 2.8 2.8 3.4 4.3 2.7 3.2 3.2 3.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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3. 保護者調査 (令和元年度)

上記問 7で、1.から 9.のいずれかに○をつけた方にうかがいます。
問 7-2　参加した行事の中に、夏休み中に行われたものはありましたか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. あった 68.2 69.0 67.6 66.6 67.4 66.0 70.6 71.5 70.1 75.2 78.2 72.1 71.6 76.5 66.6 74.1 78.1 69.8 71.2 73.6 68.7

2. なかった 31.3 30.3 32.2 32.3 32.3 32.2 28.9 28.0 29.3 23.9 20.8 27.0 27.0 22.1 32.1 25.2 21.2 29.6 28.0 25.7 30.4

　不明 0.5 0.7 0.3 1.1 0.4 1.8 0.5 0.4 0.6 0.9 1.0 0.8 1.3 1.4 1.3 0.6 0.7 0.6 0.8 0.8 0.9

回答者数 966 478 475 943 482 453 1,122 583 526 1,117 553 555 1,123 552 560 1,044 515 522 6,315 3,163 3,091

上記問 7で、10.に○をつけた方にうかがいます。
問 7-3　あなたのお子さんが、行事に参加しなかった理由はなぜですか。（○はいくつでも）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 場所や会場が遠いから 10.8 11.6 10.0 10.7 10.8 10.5 9.7 8.3 11.0 9.3 9.6 9.0 6.4 7.2 5.9 5.2 4.6 5.8 8.7 8.7 8.7

2. 団体や行事などがあることを 18.8 20.8 16.8 22.3 22.1 22.5 19.8 19.6 19.8 15.8 13.9 16.7 12.5 12.5 12.8 10.9 10.4 10.9 16.8 16.7 16.6

3. 参加方法がわからないから 8.8 8.7 9.0 9.7 9.4 9.7 7.8 7.4 8.3 5.0 4.8 5.3 4.9 5.4 4.7 3.9 2.4 5.2 6.7 6.4 7.0

4. 子どもが関心を示さないから 27.9 28.7 27.5 27.5 31.5 23.4 34.2 39.7 29.2 38.3 42.1 35.5 38.2 43.0 35.2 40.3 40.9 40.1 34.3 37.5 31.8

5. 子どもが嫌がるから 5.1 4.9 5.4 6.8 6.2 7.3 9.0 9.0 8.7 9.7 7.8 11.3 10.9 13.7 8.6 9.4 9.1 9.9 8.5 8.4 8.5

6. 子どもの安全面に不安がある 5.6 5.7 5.6 4.3 5.5 3.1 5.3 4.5 5.7 4.6 5.1 3.8 3.6 3.4 3.8 3.4 2.2 4.3 4.5 4.4 4.4

7. 子どもが苦労するようなこと — — — 0.2 0.2 0.2 0.2 — 0.4 — — — 0.2 0.4 — 0.1 0.2 — 0.1 0.1 0.1

8. 子どもが行事に参加する時間 9.0 9.1 8.9 10.5 12.4 8.7 12.5 14.4 10.6 13.3 13.8 12.2 17.4 20.7 15.1 17.6 19.9 16.0 13.3 14.9 11.9

9. 参加費・交通費等でお金がか 11.3 14.0 9.2 12.5 13.9 11.2 12.0 12.5 11.6 10.3 10.8 10.0 9.8 9.2 10.4 9.3 7.3 10.5 10.9 11.4 10.5

10. 保護者などの時間的負担が 30.5 29.6 30.7 28.1 28.9 27.2 28.0 26.8 29.1 24.2 23.4 25.0 18.3 18.7 18.0 16.0 14.5 16.9 24.3 23.8 24.5

11. 特に理由はない 23.7 21.3 25.8 22.3 16.2 27.7 18.4 16.3 20.3 22.4 22.8 22.3 22.3 17.6 25.0 21.9 21.2 22.6 21.8 19.2 24.0

12. その他 15.4 15.6 15.3 14.6 17.3 12.3 13.0 13.9 12.8 11.0 10.2 11.7 10.5 12.5 9.0 11.0 12.9 9.7 12.6 13.8 11.8

　不明 1.1 1.1 1.2 1.5 1.8 1.2 2.2 1.1 3.1 1.2 1.1 1.2 2.0 0.9 2.7 1.4 1.2 1.5 1.6 1.2 1.8

回答者数 1,048 492 545 944 444 486 1,083 515 545 969 438 520 1,000 450 535 972 437 521 6,016 2,776 3,152

問 8　あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、公的機関や民間団体等が行う活動以外で、家族や
友だちなどと一緒に自然体験活動（問 6の (a)から (m)のような活動）を行いましたか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 行った 64.1 66.4 62.5 61.3 63.2 59.6 59.5 62.4 57.2 56.3 60.2 52.7 53.2 56.3 50.8 50.8 52.3 49.7 57.5 60.1 55.3

2. 行わなかった 35.3 33.2 36.9 37.9 36.0 39.9 40.0 37.2 42.4 42.8 39.1 46.3 46.1 42.8 48.6 48.3 46.9 49.5 41.8 39.3 44.1

　不明 0.6 0.4 0.6 0.8 0.8 0.5 0.5 0.4 0.3 0.9 0.7 1.0 0.7 0.8 0.6 0.8 0.8 0.7 0.7 0.6 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

上記問 8で、「1. 行った」に○をつけた方にうかがいます。
問 8-2　行った活動の中に、夏休み中に行われたものはありましたか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. あった 87.0 89.5 84.2 87.5 89.7 85.4 85.5 85.3 85.8 84.4 85.9 82.8 82.8 85.8 79.4 83.7 83.7 83.4 85.2 86.7 83.6

2. なかった 12.7 10.4 15.1 12.2 9.9 14.4 14.1 14.4 13.6 15.1 13.2 17.2 17.0 14.1 20.2 15.8 15.9 15.8 14.4 12.9 16.0

　不明 0.4 0.2 0.6 0.3 0.4 0.2 0.4 0.3 0.6 0.4 0.9 — 0.3 0.2 0.4 0.6 0.3 0.8 0.4 0.4 0.4

回答者数 1,321 657 652 1,192 603 577 1,354 702 636 1,231 625 594 1,167 582 575 1,061 521 533 7,326 3,690 3,567

問 9　あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、以下の体験をしました
か。（○はそれぞれ１つずつ）

(a) 放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 75.6 78.6 72.6 75.4 79.1 72.1 74.5 78.9 70.1 72.8 77.0 69.1 66.9 73.2 61.4 64.8 72.2 58.1 71.6 76.5 67.1

2. 少しした 20.8 18.1 23.4 19.8 17.2 22.1 21.2 17.4 24.9 22.2 19.0 25.4 25.8 21.9 29.1 25.8 20.2 30.9 22.6 19.0 26.1

3. しなかった 3.3 2.9 3.5 4.1 3.3 4.8 3.6 3.1 4.3 4.3 3.2 5.1 6.4 4.2 8.5 8.6 7.1 9.9 5.1 4.0 6.1

　 不明 0.4 0.4 0.4 0.6 0.4 0.9 0.6 0.6 0.7 0.6 0.8 0.4 0.9 0.6 1.0 0.9 0.5 1.1 0.7 0.6 0.8

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(b) 食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 70.1 65.0 74.8 69.4 66.4 72.3 67.0 62.3 72.0 64.8 61.8 67.5 60.8 56.9 64.8 56.6 50.8 61.5 64.7 60.5 68.7

2. 少しした 28.6 33.4 24.1 28.6 30.7 26.5 31.0 35.3 26.5 32.9 35.1 30.9 35.8 39.1 32.5 40.1 45.4 35.7 32.9 36.5 29.5

3. しなかった 1.0 1.3 0.7 1.7 2.5 0.9 1.6 1.9 1.3 1.7 2.4 1.2 2.7 3.4 2.2 2.9 3.4 2.5 2.0 2.5 1.5

　 不明 0.4 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3 0.3 0.5 0.2 0.5 0.7 0.4 0.6 0.6 0.5 0.4 0.3 0.4 0.4 0.5 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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(c) お墓参りをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 27.1 25.1 29.2 29.6 30.1 29.3 28.9 28.7 29.0 36.4 36.0 36.2 31.8 33.1 30.7 30.4 28.9 31.8 30.7 30.3 31.1

2. 少しした 51.5 52.3 50.4 49.2 49.9 48.6 49.3 50.5 48.1 44.5 44.3 45.3 47.5 45.9 48.9 48.7 50.0 47.7 48.5 48.8 48.1

3. しなかった 20.9 22.1 20.0 20.4 19.2 21.2 21.2 20.5 22.1 18.4 18.9 18.1 19.8 20.0 19.8 20.4 20.9 19.9 20.2 20.3 20.2

　 不明 0.5 0.5 0.4 0.8 0.7 0.9 0.5 0.3 0.8 0.6 0.9 0.4 0.9 1.0 0.6 0.4 0.2 0.5 0.6 0.6 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(d) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの手助けをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 6.5 5.1 7.7 8.0 8.3 7.5 9.1 8.4 9.7 11.2 8.7 13.6 10.3 10.5 10.3 9.4 7.5 10.8 9.1 8.1 10.0

2. 少しした 32.3 31.6 33.3 33.7 34.0 33.5 34.7 32.8 36.5 38.0 39.4 36.7 40.6 42.0 39.3 39.7 39.3 40.6 36.6 36.5 36.7

3. しなかった 60.5 62.7 58.5 56.6 55.8 57.6 55.1 57.9 52.5 49.6 50.5 48.8 47.4 46.3 48.5 49.9 52.7 47.6 53.1 54.3 52.1

　 不明 0.7 0.7 0.6 1.7 1.9 1.5 1.1 1.0 1.3 1.2 1.4 0.9 1.7 1.2 1.9 0.9 0.5 1.1 1.2 1.1 1.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(e) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 8.7 9.3 8.1 10.5 9.9 11.2 9.7 8.8 10.5 12.4 11.0 13.8 9.8 10.2 9.6 11.2 10.5 11.8 10.4 10.0 10.9

2. 少しした 28.4 27.4 30.0 24.9 24.9 24.8 28.6 28.9 28.5 29.4 29.5 29.1 27.0 29.0 25.2 30.5 31.6 29.5 28.1 28.6 27.8

3. しなかった 62.3 62.9 61.2 63.6 63.9 63.3 60.7 61.5 59.9 57.4 58.6 56.4 62.3 60.2 64.3 57.7 57.6 57.9 60.7 60.8 60.5

　 不明 0.6 0.4 0.7 1.0 1.3 0.7 0.9 0.8 1.1 0.7 0.9 0.6 0.9 0.6 0.9 0.6 0.3 0.8 0.8 0.7 0.8

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(f) (d)(e)以外のボランティア活動に参加すること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 1.4 1.5 1.3 0.8 1.1 0.4 1.5 0.9 2.1 1.2 0.6 1.7 2.2 2.6 1.9 2.7 2.2 3.1 1.6 1.5 1.8

2. 少しした 4.0 3.3 4.5 6.1 6.4 5.9 6.2 6.4 6.3 6.1 6.3 5.7 6.3 4.8 7.6 6.6 6.5 6.7 5.9 5.6 6.2

3. しなかった 93.3 94.2 92.6 91.4 90.4 92.2 90.9 91.5 90.0 91.6 91.7 91.8 90.0 91.3 88.9 89.4 89.9 89.2 91.1 91.5 90.8

　 不明 1.3 0.9 1.5 1.7 2.1 1.4 1.4 1.2 1.6 1.1 1.3 0.9 1.5 1.3 1.6 1.3 1.4 1.0 1.4 1.4 1.3

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(g) 地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もした 11.9 12.7 11.3 13.2 16.0 10.4 13.4 12.8 14.0 17.2 17.6 16.9 16.9 18.6 15.4 17.1 17.9 16.6 15.0 15.9 14.2

2. 少しした 35.4 34.6 35.9 35.6 33.5 37.9 37.4 39.2 36.0 37.1 37.0 37.3 34.2 34.7 33.5 34.3 34.0 34.7 35.7 35.5 35.9

3. しなかった 51.7 52.1 51.6 50.2 49.3 50.7 48.5 47.5 49.1 44.9 44.6 45.2 48.1 46.0 50.3 47.9 47.8 47.9 48.5 47.8 49.1

　 不明 1.0 0.6 1.2 1.0 1.1 1.0 0.7 0.5 0.9 0.8 0.9 0.6 0.8 0.7 0.8 0.7 0.4 0.8 0.8 0.7 0.9

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 10　あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、放課後あるいは休日に文化芸術に関わる作品や活
動について次のようなことをどのくらいしましたか。

(a) テレビやDVD、インターネットなどで、文化芸術に関わる作品や活動を観たり、聴いたりしたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 30.2 29.2 31.0 32.7 32.2 33.2 30.8 28.8 32.2 30.1 25.9 33.6 33.5 29.9 36.7 33.6 29.7 37.1 31.8 29.3 34.0

2. 少しある 33.4 31.9 34.8 29.3 25.2 33.6 33.2 31.4 35.7 34.3 32.5 36.0 32.2 33.4 31.2 32.5 31.5 33.5 32.5 31.0 34.1

3. ほとんどない 35.9 38.5 33.6 37.4 41.9 32.7 35.8 39.5 31.8 34.7 40.5 29.6 33.3 35.8 31.2 33.3 38.3 29.0 35.1 39.1 31.3

　 不明 0.4 0.4 0.5 0.6 0.7 0.4 0.3 0.2 0.3 0.9 1.1 0.8 0.9 0.8 0.9 0.5 0.5 0.5 0.6 0.6 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(b) 映画館、美術館、博物館、劇場などで、文化芸術に関わる作品や活動を直接観たり、聴いたりしたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 23.6 23.3 23.8 22.8 22.3 23.4 23.6 22.0 24.7 24.0 20.7 26.9 24.7 21.3 28.0 25.7 21.8 29.5 24.1 21.9 26.1

2. 少しある 44.2 43.2 45.2 45.1 43.7 46.9 43.9 43.7 44.6 43.1 41.8 44.6 42.1 41.1 42.8 42.5 41.7 43.0 43.5 42.5 44.5

3. ほとんどない 31.8 33.1 30.7 31.6 33.6 29.5 32.2 34.0 30.4 32.3 36.7 28.1 32.5 36.9 28.5 31.3 36.2 26.9 32.0 35.1 29.0

　 不明 0.4 0.5 0.4 0.4 0.5 0.3 0.3 0.3 0.4 0.6 0.8 0.5 0.8 0.7 0.7 0.5 0.2 0.5 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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3. 保護者調査 (令和元年度)

(c) 文化芸術に関わる作品を作ったり、演じたりしたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 7.4 5.4 9.1 8.2 5.7 10.7 8.4 4.6 12.1 8.5 5.0 11.7 8.2 4.6 11.6 8.2 4.1 11.9 8.1 4.9 11.2

2. 少しある 18.2 15.9 20.1 17.3 14.1 20.4 15.7 12.2 19.0 16.5 13.1 19.5 16.9 14.9 18.5 13.2 8.6 17.5 16.3 13.1 19.1

3. ほとんどない 74.0 78.2 70.3 73.7 79.4 68.2 75.6 83.1 68.4 74.3 81.0 68.1 73.8 79.6 68.9 77.8 86.6 69.8 74.9 81.3 68.9

　 不明 0.5 0.5 0.4 0.8 0.8 0.7 0.3 0.1 0.5 0.8 0.9 0.6 1.1 0.9 1.1 0.8 0.6 0.9 0.7 0.7 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 11　あなたは、子どもの体験活動について、次のように思いますか。（○はそれぞれ１つずつ）

(a) 自分の子どもには、今は体験活動よりも勉強を優先させたい
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 1.2 0.8 1.7 1.0 0.8 1.1 2.4 2.4 2.3 1.7 1.0 2.2 3.4 3.2 3.6 2.9 2.5 3.3 2.1 1.8 2.4

2. 少し思う 15.8 14.5 17.0 17.4 18.8 16.2 18.6 17.7 19.5 19.8 19.3 19.9 23.2 21.2 25.3 26.1 23.8 28.1 20.2 19.2 21.1

3. あまり思わない 68.3 67.8 68.6 66.6 65.1 68.2 63.9 63.6 64.8 66.3 66.1 66.7 61.1 61.5 60.5 60.8 62.6 59.2 64.4 64.4 64.6

4. 思わない 13.9 16.0 12.1 14.3 14.8 13.7 14.6 16.0 13.0 11.7 12.7 10.7 11.2 12.9 9.7 9.4 10.4 8.5 12.5 13.8 11.2

　 不明 0.8 1.0 0.7 0.8 0.5 0.8 0.5 0.3 0.4 0.6 0.9 0.3 1.1 1.2 0.9 0.8 0.7 0.8 0.8 0.8 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(b) 学校の授業や行事では、子どもたちが体験活動をできる機会が十分にある
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 11.3 11.4 11.4 8.8 7.7 9.8 10.0 10.1 10.1 10.8 9.3 12.2 10.6 10.0 11.3 12.3 13.2 11.4 10.7 10.3 11.1

2. 少し思う 51.1 50.5 51.6 51.5 52.6 50.8 51.0 51.2 51.0 50.7 51.3 50.0 52.4 51.8 53.4 51.0 50.7 51.5 51.3 51.3 51.4

3. あまり思わない 32.9 33.6 32.2 33.9 33.6 34.0 33.5 33.4 33.2 32.8 33.4 32.6 32.5 33.0 31.6 31.6 31.1 31.9 32.9 33.0 32.6

4. 思わない 3.9 4.0 3.9 5.2 5.6 4.7 4.9 4.8 5.1 5.1 5.5 4.7 3.8 4.6 3.1 4.5 4.5 4.6 4.6 4.8 4.3

　 不明 0.7 0.6 0.9 0.7 0.4 0.7 0.6 0.5 0.6 0.5 0.6 0.5 0.7 0.7 0.6 0.6 0.5 0.5 0.6 0.5 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(c) 学校の授業や行事以外では、子どもたちが体験活動をできる機会が十分にある
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 7.6 8.9 6.5 8.8 8.3 9.5 7.7 7.7 7.7 7.8 7.4 8.1 6.8 6.4 7.2 7.1 7.3 7.0 7.6 7.7 7.7

2. 少し思う 40.7 39.9 41.4 37.7 37.5 37.8 38.5 40.5 36.1 35.2 36.0 34.5 38.5 37.5 39.7 39.8 38.0 41.7 38.4 38.3 38.5

3. あまり思わない 44.2 43.7 44.7 43.9 45.1 43.1 46.4 45.0 48.1 47.1 45.2 49.2 45.3 45.1 45.5 44.9 46.5 43.2 45.3 45.1 45.6

4. 思わない 6.7 6.9 6.4 8.7 8.3 8.7 6.6 6.2 7.1 8.8 9.9 7.7 8.1 9.5 6.7 7.3 7.5 7.2 7.7 8.0 7.3

　 不明 0.8 0.6 1.1 0.9 0.8 0.9 0.8 0.6 1.1 1.1 1.4 0.6 1.2 1.5 0.9 0.9 0.6 0.9 1.0 0.9 0.9

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(d) 現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と比べて、体験活動の機会が少なくなっている
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 26.7 29.6 24.1 27.8 29.0 26.8 27.4 27.8 26.9 29.1 30.3 28.0 28.8 30.7 27.4 26.5 27.2 26.1 27.7 29.1 26.6

2. 少し思う 37.8 34.7 40.6 38.4 38.8 38.5 38.5 37.2 39.7 39.6 40.1 39.0 38.2 37.8 38.3 39.7 39.1 40.2 38.7 38.0 39.4

3. あまり思わない 30.6 30.4 30.5 28.7 27.4 29.9 29.2 30.7 28.0 26.6 24.1 28.9 26.7 26.2 27.3 28.2 28.4 28.0 28.3 27.9 28.7

4. 思わない 4.4 4.7 3.9 4.2 4.0 4.2 4.1 3.6 4.6 4.2 4.5 3.8 5.0 3.9 6.1 4.9 4.6 5.1 4.5 4.2 4.6

　 不明 0.6 0.5 0.8 0.9 0.9 0.7 0.8 0.7 0.8 0.6 1.0 0.3 1.3 1.5 0.9 0.7 0.7 0.6 0.8 0.9 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(e) 現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と比べて、遊ぶことのできる場所が少なくなっている
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 55.3 57.0 54.1 57.6 61.0 54.7 56.9 58.3 55.3 57.1 58.5 55.8 59.2 63.2 55.5 55.7 57.2 54.4 57.0 59.2 55.0

2. 少し思う 31.7 30.4 32.6 29.7 27.1 32.0 30.6 29.4 32.0 31.6 31.4 31.8 28.7 26.7 30.6 32.4 32.2 32.9 30.8 29.5 32.0

3. あまり思わない 10.1 9.6 10.5 10.2 9.8 10.6 10.1 10.5 9.7 9.2 7.6 10.7 8.8 6.8 10.6 8.7 8.0 9.3 9.5 8.7 10.2

4. 思わない 2.1 2.3 1.9 1.3 1.3 1.4 1.6 1.3 2.0 1.3 1.5 1.0 1.9 1.9 1.8 1.9 1.6 2.2 1.7 1.7 1.7

　 不明 0.8 0.6 1.0 1.2 0.8 1.3 0.7 0.5 1.0 0.8 0.9 0.8 1.5 1.4 1.4 1.3 1.1 1.3 1.0 0.9 1.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(f) 自由な体験活動より、作業が決まっている体験活動の方がよい
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 3.7 4.0 3.3 2.5 2.6 2.3 2.6 2.4 3.0 3.0 3.4 2.5 2.7 3.0 2.4 3.6 3.8 3.4 3.0 3.2 2.8

2. 少し思う 24.6 24.1 25.4 27.2 28.4 26.5 26.7 27.7 25.5 27.9 29.0 27.0 26.1 24.6 27.5 26.4 24.5 28.3 26.5 26.4 26.7

3. あまり思わない 57.3 57.8 56.8 57.2 55.1 59.0 57.1 55.6 58.6 56.7 55.1 58.2 58.6 59.2 58.4 56.8 56.9 56.7 57.3 56.6 57.9

4. 思わない 13.3 13.4 13.3 12.0 13.3 10.8 12.1 12.8 11.5 11.2 11.1 11.3 10.8 11.4 10.1 11.8 13.5 10.3 11.9 12.6 11.2

　 不明 1.1 0.8 1.2 1.2 0.7 1.4 1.5 1.5 1.4 1.2 1.4 0.9 1.8 1.7 1.5 1.5 1.4 1.3 1.4 1.2 1.3

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

159

52100141_seisyonen#10-5sho#134-167.indd   15952100141_seisyonen#10-5sho#134-167.indd   159 2021/03/04   10:26:242021/03/04   10:26:24



(g) 私は子どもだちと一緒に体験活動をすることは苦手である
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても思う 4.8 4.5 5.1 3.6 3.6 3.5 3.6 2.9 4.4 4.2 3.3 4.8 3.8 4.2 3.6 4.0 3.9 4.2 4.0 3.7 4.2

2. 少し思う 22.2 22.7 21.7 22.3 22.1 22.4 24.1 24.1 24.1 22.9 22.9 23.0 22.9 23.1 22.6 23.1 22.8 23.4 22.9 23.0 22.9

3. あまり思わない 41.0 40.6 41.4 43.1 43.1 43.4 43.5 42.7 43.9 42.4 40.8 43.8 43.5 42.2 44.9 46.1 45.3 46.7 43.3 42.5 44.0

4. 思わない 31.2 31.3 30.9 30.0 30.6 29.6 28.2 29.8 26.9 29.6 31.9 27.8 28.5 29.4 27.7 26.0 27.1 25.1 28.9 30.0 28.0

　 不明 0.9 0.9 0.9 1.0 0.7 1.2 0.6 0.5 0.7 0.9 1.1 0.6 1.2 1.2 1.1 0.8 0.8 0.6 0.9 0.8 0.9

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 12　あなたは、お子さんを育てる上で、次のような行動や習慣をどのくらい身につけさせようとしてきま
したか。（○はそれぞれ１つずつ）
(a) 夜ふかしをしないで早く寝ること

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 熱心にしてきた 55.5 58.0 53.4 52.8 53.7 51.7 52.6 51.4 54.0 50.6 52.3 49.1 48.9 53.0 45.1 48.3 51.4 45.3 51.4 53.3 49.7

2. 少ししてきた 37.6 35.0 40.0 40.2 39.6 41.1 38.6 39.9 37.0 41.3 39.9 42.5 41.6 38.8 44.2 42.2 40.7 43.7 40.3 39.0 41.5

3. あまりしてこなかった 6.2 5.9 6.2 6.1 5.9 6.3 8.2 8.0 8.4 7.3 7.0 7.8 7.9 6.7 9.2 8.4 7.2 9.6 7.4 6.8 7.9

4. 全くしてこなかった 0.3 0.4 0.1 0.5 0.6 0.4 0.3 0.4 0.2 0.3 0.2 0.4 0.7 0.8 0.6 0.8 0.5 1.2 0.5 0.5 0.5

　 不明 0.5 0.7 0.4 0.4 0.2 0.5 0.4 0.3 0.4 0.5 0.6 0.3 0.9 0.7 0.9 0.3 0.3 0.2 0.5 0.5 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(b) 毎朝、起きなければならない時間にきちんと起きること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 54.4 55.2 53.9 51.2 53.1 49.5 54.8 55.6 54.4 54.8 55.6 54.0 55.1 58.6 52.0 53.2 54.1 52.2 53.9 55.4 52.7

2. 少ししてきた 40.4 38.7 42.0 43.5 40.9 45.9 40.5 40.1 40.3 39.9 39.4 40.6 39.7 36.8 42.5 40.9 40.4 41.6 40.8 39.4 42.1

3. あまりしてこなかった 4.4 4.8 3.7 4.6 5.4 3.9 4.2 3.7 4.9 4.4 4.1 4.7 4.0 3.5 4.4 5.2 5.1 5.3 4.5 4.4 4.5

4. 全くしてこなかった 0.3 0.6 0.1 0.2 0.2 0.2 0.3 0.5 0.1 0.4 0.4 0.4 0.3 0.3 0.1 0.3 — 0.6 0.3 0.3 0.3

　 不明 0.5 0.7 0.3 0.5 0.4 0.5 0.2 0.1 0.3 0.5 0.6 0.4 0.9 0.8 0.9 0.4 0.4 0.2 0.5 0.5 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(c) 毎朝、きちんと朝食を食べること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 77.6 78.2 77.2 79.0 79.5 78.1 78.9 78.6 79.3 78.7 78.4 79.2 77.3 79.4 75.8 76.0 78.5 73.6 77.9 78.8 77.2

2. 少ししてきた 20.0 19.2 20.8 18.0 17.5 18.8 18.2 18.4 17.9 17.9 17.9 17.9 18.6 17.0 19.6 20.6 18.3 23.1 18.9 18.0 19.7

3. あまりしてこなかった 1.9 1.9 1.7 2.4 2.6 2.2 2.2 2.0 2.3 2.3 2.4 2.3 3.0 2.4 3.6 2.7 2.6 2.7 2.4 2.3 2.5

4. 全くしてこなかった 0.0 0.1 — 0.2 0.2 0.2 0.3 0.5 0.1 0.4 0.6 0.3 0.2 0.4 — 0.2 0.1 0.2 0.2 0.3 0.1

　 不明 0.5 0.7 0.3 0.5 0.2 0.7 0.4 0.4 0.4 0.6 0.8 0.4 1.0 0.9 1.0 0.5 0.4 0.5 0.6 0.6 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(d) 家事の手伝いをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 20.6 18.1 23.0 22.8 20.8 24.8 23.4 20.2 26.4 25.9 24.9 26.8 27.3 27.1 27.6 25.8 24.0 26.8 24.3 22.5 25.9

2. 少ししてきた 55.1 54.1 55.5 54.5 53.9 55.1 55.8 57.1 54.6 53.3 51.2 55.1 51.1 50.5 51.4 51.5 49.1 54.4 53.5 52.7 54.3

3. あまりしてこなかった 23.2 26.5 20.5 20.6 22.8 18.4 19.2 21.6 17.0 19.2 22.1 16.7 19.9 20.3 19.7 21.4 25.1 18.2 20.6 23.1 18.4

4. 全くしてこなかった 0.4 0.6 0.3 1.6 2.2 1.0 1.2 1.0 1.6 1.0 1.2 0.9 0.7 1.0 0.5 0.9 1.3 0.5 1.0 1.2 0.8

　 不明 0.7 0.7 0.6 0.6 0.3 0.7 0.3 0.1 0.5 0.6 0.7 0.5 1.0 1.1 0.8 0.4 0.4 0.2 0.6 0.6 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(e) 与えられたお小遣いの中で計画的にお金を使うこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 13.6 14.6 12.9 16.9 17.1 16.9 19.5 18.1 20.6 23.5 20.8 25.9 24.1 24.7 23.6 25.1 24.4 25.3 20.5 20.0 21.0

2. 少ししてきた 33.0 34.4 31.6 36.6 37.1 36.1 40.5 39.5 41.5 42.6 42.7 42.6 42.9 40.6 44.8 43.0 40.8 45.3 39.8 39.2 40.4

3. あまりしてこなかった 34.1 31.4 36.3 31.1 29.6 32.4 28.9 32.0 26.2 24.9 25.8 23.9 24.9 25.0 24.7 24.7 26.8 23.2 28.0 28.5 27.7

4. 全くしてこなかった 17.7 17.7 17.9 14.2 15.2 13.2 10.1 9.8 10.5 8.0 9.5 6.8 6.9 8.1 5.7 6.4 7.5 5.5 10.5 11.3 9.8

　 不明 1.5 1.9 1.2 1.2 0.9 1.4 0.9 0.7 1.1 1.0 1.3 0.7 1.3 1.5 1.1 0.7 0.5 0.8 1.1 1.1 1.0

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(f) 家で「おはようございます」「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」といったあいさつをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 65.8 64.3 67.0 66.7 67.6 65.6 66.9 67.3 66.4 69.3 68.7 70.4 68.8 69.9 67.9 65.7 67.0 64.5 67.2 67.5 67.0

2. 少ししてきた 29.0 29.9 28.3 28.6 27.3 30.0 28.3 28.0 28.8 25.6 26.1 24.8 26.5 25.2 27.4 28.4 27.6 29.2 27.7 27.3 28.1

3. あまりしてこなかった 4.4 4.7 4.2 4.0 4.5 3.5 4.3 4.3 4.2 4.3 4.2 4.2 3.7 3.8 3.7 5.1 4.7 5.7 4.3 4.4 4.3

4. 全くしてこなかった 0.3 0.4 0.2 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2 0.4 0.4 0.4 0.2 0.3 0.1 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.2

　 不明 0.5 0.7 0.4 0.4 0.2 0.5 0.3 0.1 0.4 0.5 0.6 0.3 0.8 0.7 0.8 0.4 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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3. 保護者調査 (令和元年度)

(g) 近所の人や知り合いの人に「おはようございます」「こんにちは」「こんばんは」といったあいさつをする
こと

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 熱心にしてきた 58.0 58.2 57.5 62.4 60.9 63.9 61.8 61.1 62.3 62.4 62.9 61.7 64.6 67.0 63.2 61.7 61.9 61.6 61.8 62.0 61.7

2. 少ししてきた 38.2 38.5 38.3 32.4 33.6 31.4 33.7 34.3 33.2 32.2 31.5 33.1 30.2 28.3 31.5 33.1 32.7 33.6 33.3 33.1 33.5

3. あまりしてこなかった 3.2 2.8 3.5 4.5 4.9 4.1 3.9 4.0 3.7 4.4 4.4 4.3 4.3 4.0 4.4 4.4 4.8 4.0 4.1 4.2 4.0

4. 全くしてこなかった 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 0.4 0.2 0.2 0.2 0.3 0.3 0.4 0.3 0.3 0.3

　 不明 0.4 0.4 0.5 0.5 0.4 0.5 0.4 0.3 0.5 0.6 0.7 0.5 0.7 0.5 0.7 0.5 0.4 0.4 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(h) インターネットやコンピューターゲームを長時間やりすぎず、時間を守って遊ぶこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 40.4 39.4 41.0 38.9 40.4 37.4 38.8 37.8 39.4 39.0 37.5 40.3 38.2 39.0 37.5 35.7 35.4 35.7 38.5 38.2 38.5

2. 少ししてきた 41.9 40.4 43.6 41.9 38.7 45.0 42.6 42.5 43.0 42.3 40.3 44.1 43.9 42.9 45.1 43.0 42.8 43.5 42.6 41.3 44.0

3. あまりしてこなかった 15.4 17.7 13.5 16.7 18.3 15.4 16.0 17.2 15.2 16.2 19.3 13.4 15.8 15.7 15.8 18.7 19.1 18.4 16.5 17.9 15.3

4. 全くしてこなかった 1.4 1.6 1.2 1.8 2.3 1.3 2.1 2.4 1.7 1.9 2.1 1.7 1.3 1.8 0.9 2.2 2.2 2.2 1.8 2.1 1.5

　 不明 0.9 1.0 0.8 0.7 0.4 0.9 0.4 0.1 0.6 0.6 0.9 0.4 0.7 0.6 0.7 0.4 0.6 0.2 0.6 0.6 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(i) 自分の思ったことをはっきりと言うこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 28.8 30.1 27.6 29.0 30.4 27.7 29.7 29.1 30.0 30.1 31.7 28.7 30.2 32.0 28.6 26.8 27.9 25.6 29.1 30.2 28.0

2. 少ししてきた 53.4 52.4 54.3 55.2 54.2 56.3 53.3 53.9 52.9 53.5 52.1 54.6 52.7 50.9 54.2 54.4 52.3 56.9 53.7 52.6 54.9

3. あまりしてこなかった 16.5 16.0 17.0 14.7 14.6 15.0 16.0 15.9 16.1 15.0 15.2 15.1 15.6 15.4 15.9 17.6 18.4 16.7 15.9 15.9 16.0

4. 全くしてこなかった 0.7 0.8 0.5 0.3 0.5 0.1 0.5 0.7 0.4 0.6 0.2 0.9 0.7 1.0 0.4 0.9 1.1 0.6 0.6 0.7 0.5

　 不明 0.6 0.7 0.6 0.7 0.4 0.9 0.5 0.4 0.7 0.8 0.7 0.8 0.8 0.7 0.8 0.3 0.3 0.2 0.6 0.5 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(j) 周りの人に迷惑をかけずに行動すること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 58.6 57.0 60.2 61.1 61.5 61.0 63.8 63.0 64.8 65.5 65.6 65.2 64.9 65.8 64.2 64.2 61.9 66.3 63.1 62.5 63.6

2. 少ししてきた 37.5 38.9 36.0 35.5 34.5 36.4 32.1 32.7 31.2 30.8 30.3 31.3 32.0 31.0 33.0 32.4 34.1 30.9 33.3 33.6 33.1

3. あまりしてこなかった 3.1 3.1 3.1 2.5 3.2 1.9 3.5 3.5 3.5 3.0 3.0 3.0 2.1 2.2 2.0 2.8 3.3 2.4 2.8 3.1 2.7

4. 全くしてこなかった 0.3 0.5 0.2 0.4 0.5 0.1 0.3 0.6 0.1 0.1 0.2 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 0.1 0.2 0.4 0.1

　 不明 0.5 0.5 0.5 0.5 0.2 0.6 0.3 0.3 0.4 0.7 0.9 0.5 0.9 0.9 0.8 0.4 0.4 0.3 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(k) 自分でできることは自分ですること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 48.5 48.3 48.6 49.4 47.7 51.6 50.7 49.8 51.8 51.4 49.5 52.9 52.4 52.5 52.4 50.5 48.9 51.9 50.5 49.5 51.6

2. 少ししてきた 44.4 43.9 45.1 43.1 44.3 41.8 41.3 42.0 40.3 41.0 41.9 40.5 40.2 40.0 40.4 42.0 43.0 41.2 42.0 42.5 41.5

3. あまりしてこなかった 6.3 7.0 5.4 6.6 7.1 5.9 7.1 7.4 6.9 6.9 7.7 6.2 6.1 6.0 6.2 7.0 7.5 6.5 6.7 7.1 6.2

4. 全くしてこなかった 0.3 0.2 0.4 0.3 0.5 0.2 0.5 0.5 0.4 0.1 0.1 0.1 0.4 0.8 0.1 0.2 0.2 0.2 0.3 0.4 0.2

　 不明 0.5 0.6 0.5 0.5 0.4 0.5 0.4 0.3 0.5 0.6 0.8 0.4 0.9 0.7 0.9 0.4 0.4 0.2 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(l) わからないことは、そのままにしないで調べること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 22.9 22.3 23.1 26.6 26.2 26.8 28.1 25.3 30.7 31.1 28.9 32.8 32.6 31.0 34.0 29.7 28.4 31.0 28.6 27.0 29.8

2. 少ししてきた 51.9 51.3 52.6 52.9 53.1 53.0 52.1 53.5 50.5 49.5 49.2 50.1 50.1 49.9 50.5 51.5 51.2 51.8 51.3 51.4 51.4

3. あまりしてこなかった 23.3 24.3 22.5 18.8 19.0 18.7 18.5 19.6 17.6 17.8 20.0 15.8 15.6 17.2 14.2 17.7 19.1 16.4 18.6 19.8 17.5

4. 全くしてこなかった 1.4 1.5 1.3 1.2 1.5 0.8 1.2 1.4 0.8 0.8 0.9 0.7 0.8 1.2 0.5 0.7 0.8 0.6 1.0 1.2 0.8

　 不明 0.6 0.7 0.5 0.5 0.2 0.6 0.3 0.1 0.4 0.8 0.9 0.7 0.8 0.7 0.8 0.4 0.4 0.3 0.6 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(m) 先のことを考えて、自分で計画を立てること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 13.0 13.9 12.2 14.1 13.7 14.3 14.4 13.0 15.5 19.6 17.7 21.1 20.8 20.7 20.9 20.5 22.6 18.5 17.1 17.0 17.2

2. 少ししてきた 43.4 43.3 43.6 45.9 45.8 46.1 49.4 48.8 50.0 48.4 48.0 48.7 49.4 47.6 51.1 47.8 44.6 51.0 47.4 46.4 48.5

3. あまりしてこなかった 38.1 37.5 38.6 36.7 36.7 36.8 32.8 34.7 31.2 29.0 31.3 27.2 27.4 29.0 26.1 29.8 30.7 28.9 32.2 33.3 31.4

4. 全くしてこなかった 4.7 4.4 4.8 2.7 3.4 1.9 3.0 3.2 2.8 2.3 2.1 2.4 1.6 2.0 1.1 1.5 1.8 1.3 2.6 2.8 2.4

　 不明 0.8 1.0 0.7 0.7 0.4 0.9 0.4 0.3 0.6 0.7 0.9 0.6 0.8 0.6 0.8 0.4 0.3 0.4 0.7 0.6 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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(n) 困った時でも前向きに取り組むこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 24.2 23.7 24.5 25.2 24.1 25.9 25.7 23.9 27.3 29.3 28.1 30.5 30.2 31.4 29.2 28.1 28.9 27.3 27.1 26.7 27.5

2. 少ししてきた 53.7 53.2 54.2 53.2 52.7 54.3 52.6 54.7 50.4 52.2 50.9 53.2 51.1 48.7 53.3 51.9 50.9 53.0 52.4 51.8 53.1

3. あまりしてこなかった 20.0 20.7 19.5 20.0 21.3 18.6 19.7 19.4 20.3 17.1 19.2 15.2 16.2 17.1 15.6 18.9 19.0 18.9 18.6 19.4 18.0

4. 全くしてこなかった 1.5 1.7 1.2 1.1 1.5 0.5 1.7 1.7 1.5 0.8 1.0 0.6 1.4 1.9 0.9 0.7 0.9 0.5 1.2 1.4 0.9

　 不明 0.7 0.8 0.6 0.6 0.3 0.7 0.4 0.3 0.5 0.7 0.9 0.5 1.1 1.0 1.0 0.4 0.4 0.3 0.6 0.6 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(o) 人から言われなくても、自分から進んで行動すること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 22.3 22.0 22.7 24.4 24.4 24.5 26.0 24.9 26.7 30.5 27.7 33.1 31.7 32.6 30.7 29.5 30.8 28.3 27.5 27.1 27.8

2. 少ししてきた 53.3 54.4 52.1 51.9 51.7 52.2 51.2 52.0 50.6 50.0 50.4 49.4 48.6 46.4 50.7 49.4 44.6 53.9 50.7 49.9 51.5

3. あまりしてこなかった 22.2 21.1 23.2 22.1 22.2 22.0 20.4 20.6 20.5 17.7 19.6 16.2 17.4 18.7 16.4 19.5 22.6 16.6 19.9 20.8 19.1

4. 全くしてこなかった 1.4 1.8 1.1 0.9 1.2 0.5 1.9 2.2 1.5 0.9 1.4 0.5 1.3 1.6 1.1 1.0 1.1 1.0 1.2 1.5 0.9

　 不明 0.8 0.7 0.9 0.6 0.5 0.7 0.6 0.4 0.8 0.9 1.0 0.8 0.9 0.7 1.0 0.6 0.8 0.3 0.7 0.7 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(p) 誰とでも分け隔てなく、つきあうこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 37.0 35.8 38.3 38.8 38.3 39.2 40.0 39.2 40.7 40.5 40.1 40.9 42.1 42.6 42.0 40.1 41.7 38.5 39.8 39.6 40.0

2. 少ししてきた 47.2 48.3 45.9 46.2 46.8 45.4 46.2 47.0 45.4 46.6 45.7 47.2 44.4 44.2 44.6 46.5 45.5 47.4 46.2 46.2 46.0

3. あまりしてこなかった 13.8 13.4 14.2 13.6 13.2 14.1 11.8 12.0 11.5 11.2 12.2 10.4 11.3 11.0 11.4 12.2 12.0 12.6 12.3 12.3 12.3

4. 全くしてこなかった 1.4 1.9 1.0 1.0 1.4 0.6 1.6 1.7 1.6 1.0 1.2 0.8 1.2 1.3 1.2 0.7 0.4 1.1 1.2 1.3 1.0

　 不明 0.6 0.6 0.6 0.5 0.3 0.6 0.4 0.1 0.7 0.7 0.8 0.7 1.0 0.9 0.9 0.5 0.4 0.4 0.6 0.5 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(q) 人の話をきちんと聞くこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 57.8 58.0 57.6 57.9 57.6 58.0 58.0 57.4 58.6 58.8 59.2 58.2 57.8 58.9 57.0 52.3 53.4 51.2 57.1 57.4 56.7

2. 少ししてきた 37.4 37.3 37.6 36.0 35.6 36.8 35.7 36.0 35.4 35.6 34.3 37.2 36.6 36.1 37.0 41.2 39.4 43.0 37.1 36.5 37.9

3. あまりしてこなかった 4.0 3.8 4.1 5.4 6.0 4.6 5.4 5.8 4.9 4.6 5.3 3.8 4.5 4.0 5.0 5.8 6.4 5.4 4.9 5.2 4.6

4. 全くしてこなかった 0.3 0.4 0.3 0.3 0.4 0.1 0.5 0.6 0.4 0.4 0.4 0.4 0.2 0.3 0.2 0.3 0.3 0.3 0.3 0.4 0.3

　 不明 0.5 0.6 0.4 0.5 0.3 0.5 0.5 0.2 0.7 0.6 0.8 0.4 0.9 0.7 0.8 0.4 0.4 0.2 0.6 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(r) 困っている人がいたときに手助けすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 39.3 38.4 40.2 42.1 42.2 42.1 43.9 43.3 44.4 44.6 42.5 46.4 45.8 46.6 45.1 41.4 41.8 40.9 42.9 42.5 43.2

2. 少ししてきた 47.8 47.7 47.8 44.6 44.3 44.8 45.0 44.5 45.5 44.7 45.3 44.2 43.6 43.5 44.2 47.4 46.5 48.6 45.5 45.3 45.9

3. あまりしてこなかった 11.7 12.8 10.7 12.3 12.5 12.3 10.0 10.9 9.1 9.5 10.9 8.2 9.0 8.7 9.0 10.1 10.5 9.7 10.4 11.0 9.8

4. 全くしてこなかった 0.7 0.6 0.9 0.4 0.6 0.2 0.8 1.0 0.5 0.6 0.4 0.8 0.6 0.3 0.8 0.6 0.8 0.5 0.6 0.6 0.6

　 不明 0.5 0.6 0.5 0.6 0.5 0.6 0.4 0.2 0.6 0.6 0.8 0.4 1.0 0.9 0.9 0.4 0.4 0.3 0.6 0.6 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(s) 相手の立場になって考えること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 49.9 48.9 50.8 52.4 53.7 51.0 54.6 53.0 56.0 55.5 53.1 57.4 55.8 56.4 55.1 51.9 52.3 51.6 53.4 52.9 53.7

2. 少ししてきた 41.2 41.4 41.1 40.1 38.1 42.3 38.7 40.6 36.8 38.8 40.8 37.5 38.5 38.5 38.8 41.6 40.6 42.7 39.8 40.0 39.9

3. あまりしてこなかった 7.7 8.2 7.4 6.6 7.4 5.9 5.8 5.5 6.2 4.5 4.9 4.1 4.4 4.2 4.7 5.6 6.1 5.1 5.8 6.0 5.5

4. 全くしてこなかった 0.5 0.7 0.3 0.4 0.6 0.2 0.4 0.5 0.4 0.3 0.3 0.4 0.5 0.4 0.5 0.4 0.7 0.3 0.4 0.5 0.3

　 不明 0.6 0.8 0.4 0.5 0.2 0.6 0.4 0.3 0.6 0.7 0.9 0.6 0.8 0.6 0.9 0.5 0.4 0.4 0.6 0.5 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(t) ルールを守って行動すること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 61.4 61.6 61.4 62.1 62.7 61.4 62.9 62.7 63.0 64.3 63.5 64.8 64.1 66.4 61.9 60.9 60.8 60.9 62.6 62.9 62.2

2. 少ししてきた 35.5 35.0 35.5 34.2 33.4 35.2 33.8 34.4 33.2 31.9 32.9 31.2 32.5 30.4 34.7 35.9 35.4 36.5 34.0 33.6 34.4

3. あまりしてこなかった 2.2 2.2 2.2 2.8 3.1 2.5 2.6 2.5 2.8 2.8 2.5 3.1 2.3 2.2 2.4 2.5 3.1 2.0 2.5 2.6 2.5

4. 全くしてこなかった 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 0.1 0.4 0.4 0.5 0.2 0.1 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.2 0.1 0.2 0.3 0.2

　 不明 0.8 0.9 0.8 0.7 0.5 0.8 0.4 0.1 0.6 0.8 1.1 0.6 0.8 0.6 0.8 0.5 0.4 0.4 0.7 0.6 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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3. 保護者調査 (令和元年度)

(u) 友だちが悪いことをしていたら、やめさせること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 22.2 22.9 21.5 24.0 24.7 23.2 25.5 25.9 24.8 25.7 27.1 24.3 26.6 29.4 23.9 23.4 25.6 21.3 24.6 25.9 23.2

2. 少ししてきた 48.8 48.3 49.3 48.3 47.6 49.2 49.3 49.9 49.0 51.3 49.8 52.9 49.7 48.0 51.3 52.0 49.6 54.4 49.9 48.9 51.1

3. あまりしてこなかった 25.3 24.8 25.8 25.1 24.9 25.3 23.0 22.0 23.9 21.0 20.9 20.9 21.3 20.3 22.4 22.2 22.5 22.0 22.9 22.6 23.3

4. 全くしてこなかった 3.0 3.0 2.8 2.0 2.5 1.4 1.6 1.8 1.5 1.1 1.2 1.1 1.5 1.3 1.6 1.8 1.9 1.8 1.8 1.9 1.7

　 不明 0.8 1.0 0.6 0.6 0.2 0.8 0.6 0.5 0.8 0.9 1.0 0.8 1.0 1.0 0.8 0.6 0.5 0.6 0.7 0.7 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(v) 積極的に外遊びをすること
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 熱心にしてきた 31.6 35.2 28.2 30.8 35.5 26.7 30.2 33.0 27.2 30.6 34.9 26.7 27.4 31.2 24.1 26.3 31.3 21.6 29.4 33.5 25.7

2. 少ししてきた 44.8 43.6 45.8 45.4 43.3 47.2 46.0 46.2 45.8 45.1 41.8 48.3 45.7 45.1 46.2 43.7 44.6 42.8 45.1 44.1 46.0

3. あまりしてこなかった 21.9 19.2 24.3 21.8 19.2 24.2 21.9 18.8 24.8 22.5 21.6 23.1 24.3 21.4 27.1 27.6 22.5 32.6 23.4 20.5 26.1

4. 全くしてこなかった 1.4 1.4 1.3 1.5 1.6 1.3 1.6 1.6 1.5 1.2 0.9 1.5 1.7 1.6 1.9 2.1 1.2 2.8 1.6 1.4 1.7

　 不明 0.4 0.5 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 0.3 0.6 0.6 0.7 0.5 0.8 0.8 0.7 0.4 0.5 0.2 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 13　あなたのお子さんは、小学校に入学する前、外遊びが好きでしたか。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. とても好きだった 56.2 58.0 54.5 53.7 56.6 51.5 53.8 55.2 52.8 49.6 50.8 48.7 48.8 50.5 47.4 44.0 48.2 40.3 50.9 53.2 49.1

2. 好きだった 36.7 33.8 39.5 38.0 35.0 40.1 36.8 34.7 38.5 39.0 36.7 41.0 40.4 38.3 42.1 43.5 39.2 47.4 39.1 36.3 41.5

3. あまり好きではなかった 6.5 7.5 5.5 7.5 7.8 7.4 8.7 9.5 7.8 10.5 11.4 9.6 9.6 10.1 9.1 11.7 11.7 11.6 9.1 9.7 8.6

4. 嫌いだった 0.2 0.3 0.1 0.3 0.2 0.3 0.5 0.4 0.6 0.4 0.4 0.3 0.6 0.7 0.6 0.6 0.7 0.5 0.4 0.4 0.4

　不明 0.4 0.4 0.4 0.6 0.4 0.7 0.3 0.3 0.4 0.5 0.7 0.4 0.7 0.5 0.7 0.3 0.2 0.2 0.5 0.4 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14　あなたのお子さんのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。
問 14-1　あなたのお子さんは、調査対象のお子さんを含め、全員で何人いらっしゃいますか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. １人 15.1 14.4 15.8 13.8 14.2 13.5 13.3 12.8 13.7 12.7 12.9 12.4 13.7 13.9 13.5 13.8 13.5 14.0 13.7 13.6 13.8

2. ２人 48.9 50.2 47.7 48.0 48.3 47.7 46.9 47.4 45.9 47.7 46.3 49.3 48.9 49.4 48.2 46.0 45.9 46.2 47.7 47.9 47.5

3. ３人 27.8 26.7 28.6 27.9 27.9 28.4 29.9 29.1 31.4 30.0 30.0 30.3 25.9 26.4 25.8 30.2 31.5 29.0 28.6 28.6 28.9

4. ４人以上 7.8 8.1 7.5 9.5 9.2 9.7 9.1 10.0 8.3 8.7 10.0 7.5 10.4 9.6 11.4 9.3 8.3 10.1 9.1 9.2 9.1

　不明 0.5 0.6 0.4 0.9 0.5 0.7 0.8 0.6 0.7 0.8 0.9 0.5 1.1 0.6 1.2 0.8 0.8 0.6 0.8 0.7 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14-2　あなたのお子さんは、ふだん (月曜日から金曜日)、何時ごろに起きますか。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 午前 6時より前 4.2 4.0 4.4 4.8 5.3 3.8 3.7 4.2 3.2 4.2 4.5 3.9 6.1 7.6 4.8 4.9 5.5 4.3 4.7 5.2 4.1

2. 午前 6時～6時 30分 35.0 35.5 34.9 35.5 35.3 35.5 35.9 34.7 37.5 33.7 34.2 33.4 32.7 34.2 31.4 31.0 30.0 32.0 34.0 34.0 34.0

3. 午前 6時 30分～7時 45.8 45.6 45.7 44.4 43.9 45.3 44.5 45.1 43.8 46.8 44.9 48.4 43.5 41.1 46.2 43.9 43.2 44.7 44.8 44.0 45.7

4. 午前 7時～7時 30分 14.1 14.2 14.0 14.2 14.6 14.0 14.9 14.5 14.9 14.2 15.2 13.4 15.7 14.6 16.3 18.4 19.0 17.9 15.3 15.4 15.1

5. 午前 7時 30分～8時 0.4 0.3 0.5 0.6 0.5 0.7 0.4 0.6 0.3 0.4 0.4 0.4 1.0 1.5 0.6 1.1 1.5 0.8 0.7 0.8 0.5

6. 午前 8時以降 0.1 — 0.2 0.0 0.1 — 0.2 0.4 — 0.1 — 0.2 0.1 0.2 — 0.1 0.2 — 0.1 0.1 0.1

　不明 0.3 0.4 0.3 0.5 0.2 0.6 0.4 0.4 0.3 0.6 0.8 0.4 0.8 0.8 0.7 0.5 0.6 0.3 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14-3　あなたのお子さんは、ふだん (月曜日から金曜日)、何時ごろに寝ますか。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 午後 9時より前 25.7 25.9 25.8 20.1 21.0 18.8 13.0 13.1 13.0 8.9 8.3 9.5 5.2 5.5 4.6 4.1 4.5 3.8 12.7 13.0 12.4

2. 午後 9時～10時 62.3 63.2 61.4 66.0 66.0 66.8 64.2 64.9 63.2 64.1 66.2 62.0 53.2 58.6 48.9 44.2 48.8 39.9 58.9 61.3 56.8

3. 午後 10時～11時 10.7 9.4 12.0 12.6 11.8 13.1 21.5 20.8 22.4 24.2 23.3 25.2 35.8 30.5 40.5 43.0 40.3 46.0 24.8 22.8 26.9

4. 午後 11時～午前 0時 0.7 0.9 0.5 0.7 0.8 0.6 0.6 0.3 0.8 1.9 1.2 2.6 4.7 4.8 4.7 7.2 5.4 8.7 2.7 2.3 3.1

5. 午前 0時以降 — — — 0.1 0.1 0.1 0.4 0.4 0.3 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 0.6 1.0 0.5 1.4 0.4 0.2 0.5

　不明 0.5 0.5 0.3 0.5 0.3 0.6 0.4 0.5 0.3 0.7 0.9 0.5 0.6 0.5 0.7 0.5 0.5 0.3 0.5 0.5 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14-4　あなたのお子さんは、自分だけの部屋（自分が一人で使っている部屋）がありますか。（○は１つ）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. ある 21.0 17.6 24.1 25.9 22.2 29.6 30.7 28.0 33.2 35.1 29.8 39.5 39.0 37.8 40.3 47.5 43.2 51.3 33.3 29.9 36.6

2. ない 78.6 81.7 75.6 73.7 77.6 69.9 68.8 71.1 66.6 64.3 69.4 60.0 60.3 61.7 59.0 51.9 56.3 48.2 66.1 69.5 63.0

　不明 0.5 0.7 0.2 0.4 0.2 0.5 0.5 0.9 0.2 0.6 0.7 0.5 0.6 0.5 0.6 0.6 0.5 0.5 0.5 0.6 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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問 14-5　あなたのお子さんは、次のような青少年の団体に所属していますか。（○はいくつでも）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 子ども会やボーイスカウトな 12.6 11.7 13.6 12.8 13.2 12.5 12.8 11.5 14.1 14.7 15.0 14.6 12.8 12.6 13.1 12.6 11.7 13.7 13.1 12.6 13.6

2. 野球やサッカーのチームやス 17.4 26.4 9.1 24.0 35.1 13.4 28.2 39.3 16.9 28.5 39.4 18.4 30.2 41.9 19.7 32.4 46.2 19.8 26.9 38.1 16.3

3. １～２以外の青少年の団体に 3.7 3.8 3.7 4.2 4.3 4.1 4.2 4.8 3.6 4.3 4.5 4.1 4.6 5.1 4.2 4.2 3.1 5.1 4.2 4.3 4.1

4. 青少年の団体には所属してい 65.6 59.0 71.8 59.4 49.9 68.9 56.6 47.1 66.2 54.8 45.9 63.1 53.4 43.7 61.9 52.0 43.2 60.3 56.9 48.1 65.3

　 不明 3.9 3.0 4.6 3.9 3.0 4.4 4.0 3.5 4.5 3.2 2.9 3.4 4.1 2.8 5.3 4.2 3.2 5.0 3.9 3.1 4.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14-6　あなたのお子さんは、１週間のうちで、日中に、屋外で過ごす時間はどのくらいありますか。（○
は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. ほとんどない 6.4 5.8 6.7 7.1 6.4 7.8 9.0 7.8 10.3 10.3 9.5 11.0 13.9 10.8 16.7 16.8 14.3 19.0 10.6 9.1 12.0

2. 1時間～5時間未満 55.2 52.7 57.8 52.0 46.2 57.8 53.0 49.2 56.9 50.0 43.2 56.5 49.0 43.0 54.4 48.1 41.3 54.6 51.2 45.9 56.3

3. 5時間～10時間未満 24.4 25.7 23.2 23.9 26.4 21.4 22.0 22.6 21.2 21.6 22.8 20.7 19.5 20.7 18.3 17.8 19.2 16.6 21.5 22.9 20.2

4. 10時間～15時間未満 7.4 8.3 6.5 9.0 11.0 7.1 7.5 8.7 6.2 8.9 11.5 6.4 7.4 9.8 5.4 6.7 9.3 4.2 7.8 9.8 6.0

5. 15時間～20時間未満 2.9 3.8 2.2 4.1 5.3 2.9 3.9 5.4 2.4 4.2 6.6 2.2 5.4 8.3 2.7 5.1 8.5 2.1 4.3 6.3 2.4

6. 20時間以上 2.2 2.3 2.1 2.4 3.4 1.5 2.9 4.3 1.4 2.7 4.1 1.4 3.4 5.7 1.4 3.6 5.8 1.4 2.9 4.3 1.5

　 不明 1.6 1.3 1.5 1.5 1.3 1.4 1.7 1.9 1.5 2.2 2.4 1.8 1.4 1.7 1.1 1.8 1.5 2.1 1.7 1.7 1.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14-7　あなたのお子さんには、１週間のうちで、塾（勉強以外のおけいこ事は除きます）がある日がどれ
くらいありますか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. １～２日 21.9 20.4 23.3 25.0 24.2 25.9 25.0 24.7 25.0 29.2 29.1 29.3 30.7 29.7 31.5 33.8 33.2 34.5 27.7 26.9 28.4

2. ３～４日 3.9 4.3 3.3 5.0 5.2 4.8 5.4 4.7 6.3 7.5 7.7 7.1 11.9 10.8 13.2 9.8 8.9 10.7 7.3 6.9 7.7

3. ５～６日 0.5 0.6 0.4 0.7 0.6 0.7 0.4 0.4 0.4 0.8 0.9 0.7 1.5 1.6 1.4 1.7 1.8 1.7 0.9 1.0 0.9

4. 毎日 0.1 0.2 — 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 — 0.2 0.4 0.1 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3 0.6 0.2 0.2 0.2

5. 通っていない 72.8 74.0 72.0 68.2 69.1 67.5 68.5 69.2 67.8 61.3 61.2 61.8 55.0 57.1 53.1 53.7 55.2 52.0 63.1 64.2 62.1

　不明 0.8 0.4 1.0 1.0 0.8 0.9 0.7 0.8 0.5 1.0 0.8 0.9 0.6 0.6 0.4 0.6 0.7 0.5 0.8 0.7 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 14-8　あなたのお子さんには、１週間のうちで、習い事（勉強のための塾は除きます）がある日がどれく
らいありますか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. １～２日 51.0 48.2 53.6 48.4 46.4 50.4 45.5 43.1 48.0 43.4 42.0 44.7 42.2 39.0 45.1 41.3 36.0 46.4 45.3 42.4 47.9

2. ３～４日 15.7 16.7 14.8 21.4 22.6 20.5 22.8 22.4 22.9 22.6 22.6 22.9 20.2 22.1 18.7 20.1 22.4 18.1 20.5 21.5 19.6

3. ５～６日 2.3 3.2 1.5 3.9 5.0 3.0 5.5 7.3 3.8 6.4 6.6 6.2 7.3 9.5 5.3 6.9 8.5 5.4 5.4 6.7 4.2

4. 毎日 0.1 0.3 — 0.5 0.7 0.4 0.6 0.6 0.6 0.7 0.4 0.9 0.8 0.9 0.7 0.6 0.5 0.8 0.6 0.6 0.6

5. 通っていない 30.1 30.7 29.6 25.2 24.9 25.4 24.9 25.6 24.2 26.2 27.7 24.8 28.9 28.0 29.8 30.5 32.1 28.9 27.6 28.1 27.2

　不明 0.7 0.9 0.4 0.6 0.3 0.4 0.6 0.9 0.3 0.7 0.8 0.5 0.6 0.5 0.4 0.6 0.6 0.4 0.6 0.7 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 15　次の質問にそれぞれ答えてください。

問 15-1　最近はかったあなたのお子さんの身長と体重を書いてください。
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
身長　平均値 120.6 120.9 120.4 126.1 126.4 125.8 131.8 132.2 131.4 137.9 138.1 137.7 144.5 143.5 145.3 150.5 150.7 150.5 135.7 135.7 135.8

身長　標準偏差 5.6 5.7 5.6 5.8 5.8 5.8 6.3 6.0 6.5 6.8 6.8 6.9 7.2 7.2 7.2 7.1 8.1 6.1 12.2 12.1 12.3

身長　第 1四分位数 117.3 118.0 117.0 122.0 122.5 121.5 128.0 128.5 127.0 133.0 133.5 133.0 140.0 139.0 140.4 145.3 145.0 146.6 126.0 126.4 125.5

身長　中央値 120.0 120.5 120.0 125.7 126.0 125.0 131.3 132.0 131.0 137.7 138.0 137.5 144.4 143.0 145.1 150.5 150.2 150.9 135.0 135.0 135.0

身長　第 3四分位数 124.5 125.0 124.0 130.0 130.0 130.0 136.0 136.0 135.6 142.0 142.2 142.0 150.0 148.0 150.2 155.0 156.0 154.8 145.0 144.0 146.0

回答者数 1,664 807 843 1,600 786 806 1,903 943 939 1,820 855 953 1,882 882 986 1,841 888 942 10,710 5,161 5,469

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

体重　平均値 23.0 23.3 22.7 25.9 26.3 25.5 29.3 29.9 28.8 33.2 34.3 32.3 37.6 38.1 37.1 41.5 41.9 41.1 31.9 32.4 31.4

体重　標準偏差 3.9 4.0 3.7 4.9 5.0 4.7 6.0 6.4 5.6 7.3 7.9 6.5 8.4 8.7 7.4 8.2 9.1 7.2 9.3 9.6 8.8

体重　第 1四分位数 20.2 20.6 20.0 22.7 23.0 22.2 25.0 26.0 25.0 28.0 29.0 28.0 32.0 32.0 32.0 36.0 35.4 36.2 25.0 25.0 24.5

体重　中央値 22.0 22.5 22.0 25.0 25.2 24.9 28.0 28.5 28.0 31.9 32.0 31.0 36.5 36.7 36.1 40.0 40.9 40.0 30.0 30.4 30.0

体重　第 3四分位数 25.0 25.0 24.6 28.0 28.2 27.8 32.0 32.8 31.3 37.0 38.0 36.0 41.5 42.0 41.0 45.8 47.0 45.0 37.7 38.0 37.0

回答者数 1,768 857 895 1,662 822 831 1,969 982 966 1,841 871 959 1,863 883 966 1,778 872 895 10,881 5,287 5,512
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3. 保護者調査 (令和元年度)

問 15-2　身長と体重をはかった時期はいつ頃ですか。
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
平成 30年度 0.2 0.1 0.3 0.3 0.1 0.5 0.2 0.2 0.1 0.3 0.2 0.4 0.1 0.1 — 0.2 — 0.3 0.2 0.1 0.3

平成 31年 4月頃 1.3 1.1 1.4 1.3 1.7 1.0 1.2 1.1 1.3 0.9 0.9 1.0 1.1 1.1 1.0 0.6 0.6 0.6 1.1 1.1 1.0

令和元年 5月頃 0.3 0.5 0.1 0.3 0.1 0.5 0.4 0.5 0.3 0.1 0.2 — 0.2 0.2 0.1 0.3 0.5 0.1 0.3 0.3 0.2

令和元年 6月頃 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.3 0.2 — 0.3 0.1 0.1 0.1 0.3 0.4 0.3 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2

令和元年 7月頃 0.3 0.3 0.3 0.1 0.2 — 0.3 0.1 0.4 0.1 0.1 0.0 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2 0.2 0.2

令和元年 8月頃 0.4 0.3 0.4 0.5 0.4 0.6 0.5 0.4 0.6 0.3 0.3 0.1 0.1 0.3 — 0.4 0.5 0.3 0.4 0.4 0.3

令和元年 9月頃 2.9 2.3 3.5 2.2 2.5 1.9 2.7 2.2 3.1 2.7 2.7 2.7 2.1 2.3 1.9 2.5 2.5 2.6 2.5 2.4 2.6

令和元年 10月頃 3.5 3.9 3.2 2.9 2.8 3.1 3.3 2.8 3.6 2.4 2.5 2.2 2.8 2.5 3.0 3.1 1.9 4.1 3.0 2.7 3.2

令和元年 11月頃 2.7 3.1 2.4 2.8 2.7 3.0 2.6 2.7 2.5 1.8 1.6 2.0 1.7 1.1 2.4 1.5 1.7 1.4 2.2 2.1 2.3

令和元年 12月頃 7.4 6.8 7.9 7.9 8.7 7.1 7.6 9.0 6.4 5.7 6.1 5.4 5.0 6.5 3.7 6.1 5.7 6.3 6.6 7.1 6.1

令和 2年 1月頃 55.2 53.7 56.6 56.0 55.8 56.5 56.3 56.7 55.9 62.5 59.8 64.9 64.1 62.1 65.7 63.1 63.7 62.5 59.6 58.7 60.5

令和 2年 2月頃 15.1 16.0 14.3 15.6 16.0 15.1 14.1 13.8 14.5 14.7 15.9 13.6 12.4 13.0 11.9 13.3 15.1 11.7 14.2 15.0 13.5

不明 10.4 11.4 9.4 9.8 8.9 10.4 10.9 10.4 10.9 8.5 9.5 7.5 10.0 10.2 9.9 8.4 7.4 9.3 9.7 9.6 9.6

回答者数 1,791 871 904 1,688 832 847 1,996 990 984 1,876 884 980 1,922 907 1,001 1,854 897 946 11,127 5,381 5,662

問 15-3　あなたのお子さんは、近視を矯正するもの（眼鏡やコンタクトレンズなど）を使用していますか。
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 使用している 4.0 2.9 5.2 7.8 6.6 9.0 12.4 11.0 13.9 17.1 15.0 19.0 25.9 25.4 26.8 27.7 23.2 32.3 16.0 14.1 18.0

2. 使用していない 92.4 93.8 91.2 88.0 89.1 87.2 84.0 85.8 82.4 78.5 81.3 76.3 68.7 69.2 68.1 66.6 70.9 62.6 79.5 81.6 77.7

3. 使用していないが必要として 2.4 2.3 2.4 2.5 3.2 1.8 2.6 2.3 2.7 3.2 2.8 3.6 4.0 4.0 4.0 4.4 4.6 4.2 3.2 3.2 3.2

　不明 1.2 1.0 1.1 1.7 1.1 1.9 1.0 0.9 1.0 1.2 1.0 1.0 1.4 1.5 1.1 1.3 1.4 0.8 1.3 1.1 1.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 16　あなたのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。

問 16-1　あなたは、これまでに次のようなことをどのくらいしたことがありますか。（○はそれぞれ１つず
つ）

(a) チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 54.9 58.8 51.4 53.2 56.5 50.0 56.2 59.6 53.1 54.0 56.2 51.7 52.3 54.9 50.4 50.0 51.2 49.0 53.4 56.2 50.9

2. 少しある 26.2 23.9 28.2 27.6 25.6 29.8 24.8 23.1 25.9 26.9 26.7 27.5 27.3 27.0 27.1 27.7 29.0 26.6 26.8 25.9 27.5

3. ほとんどない 18.4 16.7 19.9 18.4 17.2 19.6 18.6 16.8 20.5 18.4 16.4 20.4 19.7 17.2 22.0 21.8 19.2 24.1 19.2 17.2 21.1

　不明 0.6 0.5 0.5 0.8 0.7 0.5 0.5 0.5 0.5 0.6 0.7 0.4 0.7 1.0 0.4 0.4 0.5 0.3 0.6 0.7 0.4

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(b) 海や川で貝を取ったり、魚を釣ったりしたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 41.4 42.8 40.1 41.9 42.8 41.2 45.2 48.3 42.6 44.2 43.9 44.5 44.4 46.2 43.0 41.3 42.3 40.7 43.1 44.4 42.0

2. 少しある 38.5 39.3 37.8 36.7 36.0 37.6 34.6 33.1 35.8 36.4 36.5 36.2 36.0 35.6 36.2 38.5 40.6 36.6 36.8 36.8 36.7

3. ほとんどない 19.5 17.3 21.5 20.6 20.5 20.7 19.7 18.2 21.2 18.7 18.8 18.9 18.9 17.4 20.3 19.6 16.6 22.2 19.5 18.1 20.8

　不明 0.6 0.6 0.6 0.8 0.8 0.5 0.4 0.5 0.4 0.7 0.9 0.4 0.7 0.9 0.5 0.6 0.5 0.5 0.6 0.7 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(c) 大きな木に登ったこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 28.9 30.5 27.4 29.5 28.7 30.4 30.1 32.2 27.8 28.8 28.6 29.0 29.3 29.5 29.2 28.1 29.2 27.6 29.1 29.8 28.6

2. 少しある 33.6 34.0 33.5 34.2 35.1 33.4 33.4 34.0 32.6 32.0 33.7 30.8 32.4 33.9 31.0 31.4 33.1 29.6 32.8 34.0 31.8

3. ほとんどない 36.8 34.7 38.5 35.5 35.5 35.6 36.0 33.0 39.3 38.4 36.8 39.8 37.5 35.5 39.4 39.8 37.0 42.2 37.4 35.4 39.2

　不明 0.7 0.7 0.7 0.8 0.7 0.6 0.5 0.7 0.4 0.7 0.9 0.4 0.8 1.1 0.5 0.6 0.6 0.6 0.7 0.8 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(d) ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 20.8 22.2 19.4 21.3 21.2 21.3 20.6 21.0 20.3 20.6 21.1 19.9 22.4 22.5 22.4 20.6 21.4 20.0 21.0 21.6 20.6

2. 少しある 38.0 35.9 40.1 34.8 33.9 35.9 36.2 35.6 36.7 36.4 36.5 36.4 38.1 38.6 37.4 37.4 38.2 36.9 36.8 36.5 37.2

3. ほとんどない 40.6 41.3 39.9 43.1 44.3 42.3 42.4 42.4 42.2 42.3 41.7 43.0 38.6 37.8 39.5 41.4 39.7 42.6 41.4 41.2 41.6

　不明 0.6 0.6 0.6 0.8 0.7 0.5 0.8 0.9 0.8 0.7 0.7 0.7 0.8 1.2 0.6 0.7 0.8 0.5 0.7 0.8 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

165

52100141_seisyonen#10-5sho#134-167.indd   16552100141_seisyonen#10-5sho#134-167.indd   165 2021/03/04   10:26:262021/03/04   10:26:26



(e) 太陽が昇るところや沈むところを見たこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 36.8 37.5 36.2 35.5 34.8 36.2 38.0 38.5 37.5 38.0 37.9 37.9 41.5 42.5 40.7 38.4 38.2 38.5 38.0 38.2 37.9

2. 少しある 38.7 38.0 39.3 39.0 38.9 39.2 37.9 37.9 37.9 41.3 40.4 42.3 37.0 36.4 37.1 39.9 41.6 38.8 39.0 38.9 39.1

3. ほとんどない 23.9 24.1 23.9 24.7 25.7 24.0 23.5 22.8 24.1 19.9 21.0 19.0 20.8 20.1 21.7 21.0 19.5 22.1 22.3 22.2 22.4

　不明 0.6 0.4 0.6 0.8 0.6 0.6 0.7 0.8 0.5 0.8 0.7 0.8 0.7 1.0 0.5 0.7 0.7 0.6 0.7 0.7 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(f) 夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 45.6 45.6 45.7 44.0 42.4 45.5 43.6 43.4 43.9 45.2 45.2 44.8 46.5 46.9 46.4 44.1 42.9 45.1 44.8 44.4 45.3

2. 少しある 39.3 40.1 38.5 40.2 40.5 40.2 39.1 39.1 39.3 40.8 40.1 41.8 38.2 38.8 37.4 41.0 42.1 40.1 39.8 40.1 39.6

3. ほとんどない 14.5 13.5 15.1 15.0 16.4 13.7 16.8 16.9 16.4 13.3 14.0 12.7 14.5 13.5 15.4 14.4 14.4 14.2 14.7 14.8 14.6

　不明 0.7 0.8 0.6 0.8 0.7 0.5 0.6 0.7 0.5 0.7 0.7 0.6 0.8 0.9 0.7 0.6 0.6 0.5 0.7 0.7 0.6

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(g) 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 38.5 40.1 37.2 36.3 35.6 37.0 36.3 36.3 36.3 37.6 36.7 38.3 40.0 39.8 40.7 35.9 35.1 36.7 37.4 37.2 37.7

2. 少しある 37.4 36.8 38.0 36.9 36.9 37.1 37.9 35.9 40.0 38.5 38.2 38.7 34.4 36.5 31.9 37.9 40.2 35.7 37.1 37.4 36.9

3. ほとんどない 23.2 22.2 24.0 25.9 26.8 25.1 25.3 27.2 23.1 23.1 24.3 22.2 24.8 22.7 26.8 25.5 24.0 26.9 24.6 24.6 24.7

　不明 0.8 0.8 0.8 0.9 0.8 0.8 0.6 0.7 0.5 0.8 0.8 0.8 0.8 1.0 0.6 0.7 0.7 0.7 0.8 0.8 0.7

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(h) 海や川で泳いだこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 56.6 56.5 56.9 57.1 58.1 56.3 58.9 60.7 57.3 57.4 57.9 56.8 58.5 58.9 58.1 56.2 57.0 55.7 57.4 58.2 56.9

2. 少しある 29.1 29.6 28.7 29.5 28.8 30.3 27.9 26.3 29.2 28.7 29.3 28.4 29.2 27.6 30.7 29.9 30.0 29.7 29.0 28.6 29.5

3. ほとんどない 13.6 13.2 13.7 12.7 12.5 12.7 12.8 12.4 13.1 13.2 12.1 14.1 11.7 12.6 10.9 13.3 12.4 14.0 12.9 12.5 13.1

　不明 0.7 0.7 0.7 0.8 0.6 0.6 0.5 0.6 0.4 0.7 0.7 0.6 0.6 0.9 0.3 0.6 0.6 0.5 0.6 0.7 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

(i) キャンプをしたこと
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 何度もある 30.4 28.2 32.5 29.3 30.4 28.2 32.2 33.0 31.7 31.8 32.3 31.2 32.5 33.5 31.8 34.3 35.2 33.6 31.8 32.1 31.5

2. 少しある 35.6 37.5 34.2 35.6 34.9 36.4 33.9 33.2 34.4 36.3 36.6 36.4 35.2 34.6 35.6 34.4 33.5 35.7 35.2 35.0 35.5

3. ほとんどない 33.4 33.6 32.8 34.3 34.1 34.9 33.3 33.0 33.5 31.3 30.5 31.9 31.7 31.0 32.2 30.6 30.8 30.0 32.4 32.2 32.5

　不明 0.7 0.7 0.5 0.7 0.6 0.5 0.6 0.8 0.4 0.6 0.7 0.4 0.6 1.0 0.4 0.7 0.5 0.7 0.6 0.7 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 16-2　あなたは、これまでに次のような地域の活動の世話役や指導者となったこと（現在なっていること）
はありますか。（○はいくつでも）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 町内会や自治会などの役員や 18.0 17.6 18.3 22.3 21.9 22.8 25.7 25.5 26.0 29.0 29.9 28.2 31.1 32.3 30.2 34.2 32.7 35.5 26.8 26.7 27.0

2. 子ども会などの育成者・指導 9.0 8.3 10.0 10.0 8.0 11.6 14.9 13.6 16.3 18.1 17.1 18.9 20.6 21.1 20.5 23.6 24.3 22.8 16.1 15.4 16.8

3. PTA役員・学校関係役員など 39.3 39.9 39.2 47.8 49.7 46.1 54.1 54.1 54.4 58.8 58.3 59.2 63.0 63.0 63.5 64.1 64.0 63.9 54.7 54.9 54.6

4. 地域の子どもの文化・スポー 3.2 3.3 3.0 3.3 2.7 4.0 2.5 2.4 2.6 3.4 3.7 3.2 4.1 5.0 3.4 3.3 3.4 3.2 3.3 3.4 3.2

5. ボーイスカウト・ガールスカ 0.9 1.2 0.7 1.1 1.2 1.1 0.9 1.0 0.9 0.7 0.8 0.6 0.9 1.0 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 1.0 0.8

6. その他 2.9 2.7 3.2 2.5 3.1 1.9 3.3 2.9 3.9 2.7 3.2 2.3 3.0 3.0 3.0 2.5 2.4 2.6 2.8 2.9 2.8

7. なったことはない 47.1 47.8 46.2 38.0 37.7 38.6 31.2 31.5 30.5 26.2 25.3 27.2 23.5 21.9 24.7 21.7 22.2 21.3 31.1 31.0 31.2

　 不明 1.4 1.2 1.4 1.4 1.2 1.3 1.3 0.8 1.8 0.9 1.0 0.6 1.0 0.7 1.2 1.1 1.1 1.2 1.2 1.0 1.2

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 16-3　あなたは、近所の子どもをほめてあげたり、あるいは、注意したり叱ったりすることがありますか。
当てはまる番号に○をつけてください。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. よくある 12.2 12.7 11.7 13.5 14.7 12.2 10.6 11.5 9.7 11.3 11.6 11.1 12.1 13.3 11.2 10.6 10.5 10.8 11.7 12.4 11.1

2. 時々ある 53.6 54.4 52.8 51.4 50.3 53.1 53.1 54.3 51.9 51.2 54.4 48.5 50.4 52.9 48.6 49.5 50.4 48.9 51.5 52.8 50.6

3. ほとんどない 26.8 25.4 28.3 28.2 28.2 28.1 29.5 27.8 31.2 29.9 28.1 31.7 29.6 27.5 31.1 32.0 32.0 31.8 29.4 28.2 30.4

4. まったくない 6.7 6.9 6.7 6.0 5.9 6.2 6.3 6.0 6.5 7.0 5.6 8.1 7.0 5.5 8.4 7.4 6.6 8.0 6.7 6.1 7.4

　不明 0.6 0.6 0.5 0.8 0.8 0.5 0.6 0.4 0.6 0.5 0.4 0.5 0.8 0.8 0.6 0.5 0.4 0.5 0.6 0.6 0.5

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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3. 保護者調査 (令和元年度)

問 16-4　あなたは、お子さんが小学校に入学する前に、学校外の教育（幼稚園や保育所を除いて）を受けさ
せたことがありますか。（○はいくつでも）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. スイミングクラブや体操教室 48.5 54.0 43.3 49.3 54.4 44.9 48.6 52.7 43.9 47.5 53.2 42.6 50.7 54.6 47.3 48.9 51.7 46.6 48.9 53.4 44.8

2. お絵書き教室、ピアノなどの 25.4 14.0 36.0 23.8 14.0 33.2 23.6 14.6 32.6 22.4 11.6 32.2 23.5 13.4 32.7 26.1 14.4 36.9 24.1 13.7 34.0

3. 作文、英語、算数などを数え 20.5 20.7 20.0 20.7 20.7 20.9 19.3 18.5 19.9 17.9 18.6 16.8 20.8 20.2 21.7 20.1 19.6 20.9 19.9 19.7 20.0

4. 子ども会や地域団体の企画す 22.5 22.1 22.6 19.1 18.0 20.6 22.2 21.9 22.6 23.4 23.3 23.4 22.7 24.0 21.7 24.0 21.7 26.4 22.3 21.8 22.9

5. 通わせたり、受けさせたこと 28.2 29.1 27.6 28.5 29.1 28.0 28.9 29.5 28.8 28.1 29.4 27.2 27.8 28.6 27.1 28.2 31.2 25.3 28.3 29.5 27.3

　 不明 0.9 0.7 1.1 1.1 1.1 0.8 1.2 1.2 1.0 0.9 0.9 0.9 1.2 1.0 1.4 1.2 0.9 1.2 1.1 1.0 1.1

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 17　さしつかえなければお答えください。あなたのお子さん（この調査票を持ち帰ったお子さんお一人）
の学校以外の教育（学習塾や習い事）にかける１ヶ月あたりの平均支出はどれくらいですか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 支出はまったくない 18.2 19.2 17.5 15.8 16.1 15.5 15.6 15.5 15.9 14.4 15.8 13.4 12.2 12.4 11.8 12.8 12.6 13.0 14.8 15.2 14.4

2. １万円未満 35.3 36.9 33.9 33.7 33.6 34.1 34.2 35.0 33.8 31.6 32.1 31.4 31.6 33.1 30.5 33.4 35.1 32.2 33.3 34.3 32.6

3. １万円～２万円未満 27.1 27.0 27.1 28.8 28.9 28.9 28.8 29.5 27.8 30.3 29.3 31.5 26.7 25.7 28.1 26.8 25.3 28.2 28.1 27.6 28.6

4. ２万円～３万円未満 8.6 6.7 10.4 11.1 11.5 10.9 11.0 10.0 12.1 11.9 11.8 11.8 10.5 11.1 10.2 10.4 10.3 10.6 10.6 10.3 11.0

5. ３万円～４万円未満 4.4 3.7 5.0 4.3 3.7 5.0 4.7 4.7 4.9 5.8 5.1 6.3 7.8 7.1 8.6 7.2 7.3 7.1 5.7 5.3 6.2

6. ５万円以上 1.5 1.3 1.7 1.1 1.0 1.2 1.3 1.3 1.3 1.5 1.7 1.4 4.7 4.7 4.7 3.3 3.2 3.5 2.2 2.2 2.3

　不明 4.9 5.0 4.4 5.3 5.1 4.5 4.4 3.9 4.1 4.5 4.2 4.2 6.5 5.9 6.1 6.0 6.2 5.4 5.3 5.0 4.8

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 18　さしつかえなければお答えください。あなたのご家族全体の世帯収入（税込年収）は、次のどれにあ
てはまりますか。（○は１つ）

小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体
全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子

1. 200万円未満 3.6 4.0 3.2 3.5 3.1 3.8 3.1 3.1 3.1 3.5 2.6 4.5 3.6 2.5 4.5 3.0 2.8 3.3 3.4 3.0 3.7

2. 200万円以上～400万円未満 8.5 9.3 7.7 10.5 10.3 11.0 10.0 10.2 9.9 10.0 9.9 10.1 9.5 9.0 10.2 11.0 10.2 11.9 9.9 9.8 10.2

3. 400万円以上～600万円未満 19.0 19.0 19.3 21.2 20.4 22.3 20.2 19.6 21.2 20.1 19.8 20.6 17.6 17.5 18.0 18.5 17.5 19.8 19.4 19.0 20.2

4. 600万円以上～800万円未満 20.1 19.7 20.6 19.2 19.6 19.1 19.0 19.7 18.5 20.0 20.4 19.9 18.5 17.5 19.6 16.8 16.6 17.2 18.9 18.9 19.1

5. 800万円以上～1,000万円未満 11.1 11.4 11.0 11.3 12.3 10.5 10.3 11.9 8.9 12.2 12.0 12.4 9.9 11.7 8.2 10.6 12.4 9.1 10.9 12.0 10.0

6. 1,000万円以上～1,200万円未満 6.5 6.3 6.6 4.5 4.7 4.4 5.8 5.9 5.8 4.8 5.5 4.1 5.7 6.0 5.5 6.1 6.9 5.5 5.6 5.9 5.3

7. 1,200万円以上 5.0 5.8 4.3 4.6 5.5 3.7 4.2 4.1 4.5 3.7 4.1 3.4 6.1 6.3 6.1 4.6 4.5 4.8 4.7 5.1 4.5

　不明 26.3 24.4 27.4 25.3 23.9 25.2 27.3 25.5 28.0 25.8 25.8 25.1 29.2 29.4 27.8 29.3 29.1 28.4 27.2 26.4 27.0

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445

問 19　あなたのお子さんは今、誰と一緒に住んでいますか。ご自身も含めてください。（○はいくつでも）
小学校 1年生 小学校 2年生 小学校 3年生 小学校 4年生 小学校 5年生 小学校 6年生 全　体

全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子 全体 男子 女子
1. 父親 90.0 89.9 90.4 88.2 89.4 87.4 86.9 86.8 87.3 87.0 88.1 86.4 85.8 88.6 83.3 86.3 86.8 86.1 87.3 88.3 86.8

2. 母親 96.6 96.4 97.0 95.5 95.9 95.6 96.5 96.6 96.8 96.3 96.3 96.9 95.3 94.5 96.5 95.4 94.4 96.6 95.9 95.7 96.6

3. 祖父・祖母 16.0 16.3 15.8 15.9 15.9 16.0 16.8 18.3 15.2 17.5 18.3 16.9 17.5 17.1 18.0 19.8 19.7 20.1 17.3 17.6 17.0

4. きょうだい 79.9 81.5 78.7 81.6 83.0 80.8 82.1 83.3 81.2 82.5 83.4 82.4 81.5 82.5 81.2 80.9 81.3 80.8 81.4 82.5 80.9

5. 親戚 0.5 0.5 0.5 1.2 1.7 0.6 0.9 0.8 1.0 0.8 0.7 0.8 0.7 0.8 0.6 0.7 0.6 0.7 0.8 0.9 0.7

6. 一人ぐらし（学校寮、アパー — — — — — — — — — — — — 0.1 — 0.1 — — — 0.0 — 0.0

7. その他 1.6 2.2 1.1 1.5 1.6 1.5 1.7 1.9 1.6 1.8 2.0 1.6 1.9 1.8 2.1 1.9 1.6 2.3 1.8 1.9 1.7

　 不明 1.1 0.8 1.1 1.7 1.0 1.8 1.4 1.1 1.3 1.3 1.1 1.0 1.2 0.7 1.3 1.9 2.3 1.3 1.4 1.2 1.3

回答者数 2,078 997 1,051 1,947 953 971 2,281 1,128 1,114 2,162 1,030 1,111 2,186 1,032 1,126 2,088 995 1,072 12,742 6,135 6,445
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青少年
せいしょうねん

の体験
たいけん

活動
かつどう

等
とう

に関
かん

する意
い

識
しき

調
ちょう

査
さ

（小学生用
しょうがくせいよう

） 
 

 

— 令
れい

和
わ

元
がん

年
ねん

度
ど

調査
ちょうさ

 — 

 

国立
こくりつ

青少年
せいしょうねん

教育
きょういく

振興
しんこう

機構
き こ う

   

 

この調査
ちょうさ

は、皆
みな

さんのさまざまな場所
ば し ょ

での活動
かつどう

や、家
いえ

での過
す

ごし方
かた

について調
しら

べ、これ

からの皆
みな

さんの体
たい

験
けん

活
かつ

動
どう

を充実
じゅうじつ

させるための資料
しりょう

を作成
さくせい

することを目的
もくてき

としています。 

テストではありませんので、あなたが思
おも

った通
とお

りに答
こた

えてください。答
こた

えたくないと思
おも

ったものは、答
こた

えなくてもかまいません。答
こた

えは     の中
なか

の当
あ

てはまる数字
す う じ

を○
まる

で

囲
かこ

んだり、（   ）に当
あ

てはまる数字
す う じ

などを書
か

いてください。 

この調査
ちょうさ

票
ひょう

は、しっかり管理
か ん り

し、あなたの名前
な ま え

や学校名
がっこうめい

、どの答
こた

えがあなたのものであ

るかは、他
ほか

の人
ひと

に知
し

られることはありません。 

また、調査
ちょうさ

の結果
け っ か

は、他
ほか

の研究者
けんきゅうしゃ

によって活用
かつよう

されることがありますが、あなたの答
こた

え

や名前
な ま え

は知
し

られることはありません。 

この調査
ちょうさ

に答
こた

え、用紙
よ う し

を出
だ

すことで、この調査
ちょうさ

に協力
きょうりょく

することに賛成
さんせい

してくれたとみ

なします。 

この用紙
よ う し

を出
だ

した後
あと

に、この調査
ちょうさ

の協力
きょうりょく

をやめたい場合
ば あ い

は、最後
さ い ご

のページの切
き

り取
と

り 

部
ぶ

分
ぶん

から連絡
れんらく

してください。  

 

 

 

 

ID:       
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 問
とい

1  あなたの学年
がくねん

と組
くみ

を書
か

いてください。．．．．．．．．．      （     ）年
ねん

（     ）組
くみ

 

 

 問
とい

2  あなたの生
う

まれた月
つき

は。（○
まる

は１つ）．．．．．．．．．． 1. 1月
がつ

  2. 2月
がつ

   3. 3月
がつ

   4. 4月
がつ

 

5. 5月
がつ

  6. 6月
がつ

   7. 7月
がつ

   8. 8月
がつ

 

9. 9月
がつ

  10. 10月
がつ

  11. 11月
がつ

  12. 12月
がつ

 

 

 問
とい

3  あなたの性
せい

別
べつ

は。（○
まる

は１つ）．．．．．．．．．．．．．．．． 1. 男子
だ ん し

  2. 女子
じ ょ し

  3.どちらともいえない 

4.答
こた

えたくない 

  

 問
とい

4  あなたは、これまでに次
つぎ

のようなことをどのくらいしたことがありますか。（○
まる

はそれぞれ１つずつ） 

何度
な ん ど

もある 少
すこ

しある ほとんどない 

(a) ナイフや包丁
ほうちょう

で、果物
くだもの

の皮
かわ

をむいたり、野菜
や さ い

を切
き

ったこと．．．． 1.    2.    3. 

(b) タオルやぞうきんを絞
しぼ

ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(c) 道路
ど う ろ

や公園
こうえん

などに捨
す

てられているゴミを拾
ひろ

ったりしたこと．．．．． 1.    2.    3. 

(d) 弱
よわ

い者
もの

いじめやケンカをやめさせたり、注意
ちゅうい

したこと．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(e) 赤
あか

ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(f) 小
ちい

さい子
こ

どもを背
せ

負
お

ったり、遊
あそ

んであげたりしたこと．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(g) 体
からだ

の不自由
ふ じ ゆ う

な人
ひと

、お年
とし

寄
よ

り、困
こま

っている人
ひと

などの．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

手
て

助
だす

けをしたこと 

(h) お墓
はか

参
まい

りをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(i) チョウやトンボ、バッタなどの昆虫
こんちゅう

をつかまえたこと．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(j) 海
うみ

や川
かわ

で貝
かい

を採
と

ったり、魚
さかな

を釣
つ

ったりしたこと．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(k) 大
おお

きな木
き

に登
のぼ

ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(l) ロープウェイやリフトを使
つか

わずに高
たか

い山
やま

に登
のぼ

ったこと．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(m) 太
たい

陽
よう

が昇
のぼ

るところや沈
しず

むところを見
み

たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(n) 夜
よ

空
ぞら

いっぱいに輝
かがや

く星
ほし

をゆっくり見
み

たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(o) 野
や

鳥
ちょう

を見
み

たり、鳴
な

く声
こえ

を聞
き

いたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.        2.    3. 

(p) 海
うみ

や川
かわ

で泳
およ

いだこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(q) キャンプをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

 

 

 

 

 

 

169

52100141_seisyonen#12shiryo#168-193.indd   16952100141_seisyonen#12shiryo#168-193.indd   169 2021/03/04   10:25:542021/03/04   10:25:54



155 
 

問
とい

5  あなたは、ふだん次
つぎ

のようなお手伝
て つ だ

いをどのくらいしていますか。（○
まる

はそれぞれ１つずつ） 

いつもしている      時々
ときどき

している      あまりしていない     まったくしていない 

(a) 買
か

い物
もの

のお手
て

伝
つだ

いをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

(b) 新聞
しんぶん

や郵便物
ゆうびんぶつ

をとってくること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

(c) 靴
くつ

などをそろえたり、磨
みが

いたりすること．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(d) 食器
しょっき

をそろえたり、片付
か た づ

けたりすること．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(e) 家
いえ

の中
なか

のお掃
そう

除
じ

や整
せい

頓
とん

を手
て

伝
つだ

うこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(f) ゴミ袋
ぶくろ

を出
だ

したり、捨
す

てること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4. 

(g) お風呂
ふ ろ

洗
あら

いをしたり、窓
まど

ふきを手伝
て つ だ

うこと．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4. 

(h) お料理
りょうり

の手伝
て つ だ

いをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(i) ペットの世話
せ わ

とか植物
しょくぶつ

の水
みず

やりをすること．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

 

 

問
とい

6  あなたは、次
つぎ

のようなことをどのくらいしていますか。（○
まる

はそれぞれ１つずつ） 

必
かなら

ずしている      だいたいしている      あまりしていない     していない 

(a) 朝
あさ

、顔
かお

を洗
あら

ったり、歯
は

をみがいたりすること．．．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

(b) 朝
あさ

、食事
しょくじ

をとること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

(c) 自分
じ ぶ ん

のふとんの上
あ

げ下
お

ろしやベッドを整頓
せいとん

すること．．．．．    1．   2．   3．   4． 

(d) 朝
あさ

、人
ひと

に起
お

こされないで自
じ

分
ぶん

で起
お

きること．．．．．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

(e) 家
いえ

で「おはようございます」「いただきます」．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」 

といったあいさつをすること 

(f) 近
きん

所
じょ

の人
ひと

や知
し

り合
あ

いの人
ひと

に「おはようござい．．．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

ます」「こんにちは」「こんばんは」といった 

あいさつをすること 

(g) バスや電
でん

車
しゃ

で体
からだ

の不
ふ

自
じ

由
ゆう

な人
ひと

やお
お

年
とし

寄
よ

りに席
せき

を．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

ゆずること 

(h) 友
とも

達
だち

が悪
わる

いことをしていたら、やめさせること．．．．．．．．．    1．   2．   3．   4． 

 

 

問
とい

7 あなたは、ふだんの生活
せいかつ

の中
なか

で、次
つぎ

のようなことがどのくらいありますか。（○
まる

はそれぞれ１つずつ） 

よくある 時々
ときどき

ある あまりない ない 

(a) 夜
よ

ふかしして、遅
おそ

くまで起
お

きていること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(b) 寝坊
ね ぼ う

して、学校
がっこう

に遅刻
ち こ く

したりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 夕食
ゆうしょく

を一人
ひ と り

で食
た

べること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(d) 欲
ほ

しいものを買
か

うために貯
ちょ

金
きん

すること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 友
とも

だちとけんかをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 近所
きんじょ

の人
ひと

からほめてもらったり、あるいは、注意
ちゅうい

されたり、．．．． 1.    2.   3.      4. 

叱
しか

られたりすること 

裏面
うらめん

へ続
つづ

きます 
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よくある 時々
ときどき

ある あまりない ない 

(g) 放課後
ほ う か ご

や休日
きゅうじつ

に友
とも

だちと遊
あそ

ぶこと................．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(h) 家
いえ

の人
ひと

にその日
ひ

の出
で

来
き

事
ごと

などを話
はな

すこと..........．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(i) 家
いえ

の人
ひと

に悩
なや

みや相
そう

談
だん

を聞
き

いてもらうこと..........．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(j) 家
いえ

の人
ひと

に叱
しか

られたり、注
ちゅう

意
い

されたりすること......．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(k) 家
いえ

の人
ひと

にほめられること...．．．．．．．．．．．．．．．......．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(l) いらいらしたり、むしゃくしゃしたりすること．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(m) 悩
なや

んだり、落
お

ちこんだりすること................．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(n) ものごとに集 中
しゅうちゅう

できないこと....................．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

 

問
とい

8  あなたは次
つぎ

のことについて自分
じ ぶ ん

にどのくらい当
あ

てはまると思
おも

いますか。（○
まる

はそれぞれ１つずつ） 

とても当
あ

てはまる 少
すこ

し当
あ

てはまる あまり当
あ

てはまらない 全
まった

く当
あ

てはまらない 

(a) 自
じ

分
ぶん

の思
おも

ったことをはっきりと言
い

う.................．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(b) 周
まわ

りの人
ひと

に迷
めい

惑
わく

をかけずに行
こう

動
どう

する..................．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 自分
じ ぶ ん

でできることは自分
じ ぶ ん

でする.........................．．．． 1.    2.   3.      4 

(d) わからないことは、そのままにしないで調
しら

べる............... 1.    2.   3.      4. 

(e) 先
さき

のことを考
かんが

えて、自分
じ ぶ ん

の計画
けいかく

を立
た

てる....．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 困
こま

った時
とき

でも前
まえ

向
む

きに取
と

り組
く

む......................．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(g) 人
ひと

から言
い

われなくても、自分
じ ぶ ん

から進
すす

んでやる..........．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(h) 誰
だれ

とでも協 力
きょうりょく

してグループ活動
かつどう

をする..．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(i) 人
ひと

の話
はなし

をきちんと聞
き

く.......................．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(j) 困
こま

っている人
ひと

がいたときに手助
て だ す

けする............．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(k) 相手
あ い て

の立場
た ち ば

になって考
かんが

える............．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(l) ルールを守
まも

って行
こう

動
どう

する............．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(m) 国
くに

や地域
ち い き

の政治
せ い じ

や選挙
せんきょ

について関心
かんしん

がある..．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(n) 新聞
しんぶん

やテレビ、インターネットで、その日
ひ

のニュースを．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

読
よ

んだり見
み

たりする 

(o) 実験
じっけん

や観察
かんさつ

で新
あら

たな発
はっ

見
けん

をすることに興味
きょうみ

がある．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(p) 日本
に ほ ん

以外
い が い

の国
くに

や地域
ち い き

の生活
せいかつ

や文化
ぶ ん か

に関心
かんしん

がある．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(q) 学校
がっこう

・地域
ち い き

がよりよくなるよう自
みずか

ら進
すす

んで考
かんが

え行
こう

動
どう

する．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

 

問
とい

9  あなたは、今
いま

の自分
じ ぶ ん

について、どのくらい当
あ

てはまると思
おも

いますか。（○
まる

はそれぞれ１つずつ） 

                                                      とても思
おも

う  少
すこ

し思
おも

う  あまり思
おも

わない  全
まった

く思
おも

わない 

(a) 学
がっ

校
こう

の友
とも

だちが多
おお

い方
ほう

だ................................．．． 1.    2.   3.      4. 

(b) 学校
がっこう

以外
い が い

の友
とも

だちが多
おお

い方
ほう

だ..................．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 勉強
べんきょう

は得意
と く い

な方
ほう

だ.......................................． 1.    2.   3.      4 

(d) 今
いま

の自分
じ ぶ ん

が好
す

きだ..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 自分
じ ぶ ん

には、自分
じ ぶ ん

らしさがある..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 体力
たいりょく

には自信
じ し ん

がある..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 
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問
とい

10  あなたのふだんの生活
せいかつ

について、次
つぎ

の質問
しつもん

にそれぞれ答
こた

えてください。 

［10-1］あなたは、１ヶ
か

月
げつ

に何
なん

冊
さつ

くらい本
ほん

を読
よ

みますか（ただし、マンガや雑誌
ざ っ し

は除
のぞ

きます）。(○
まる

は１つ） 

 

1. 1～2冊
さつ

  2. 3～5冊
さつ

  3. 6～9冊
さつ

  4．10冊
さつ

以上  5. ほとんど読
よ

まない 

  

 

[10-2] あなたは、特
とく

に運動
うんどう

やスポーツもしないのに、ふだん疲
つか

れていると感
かん

じることがありますか。（○
まる

は１つ） 

 

1．よくある    2．時々
ときどき

ある   3．ほとんどない   4．まったくない 

 

  

 

これで終
お

わりです。ありがとうございました。 
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ID：      

 

 

 

青少年の体験活動等に関する意識調査（中学生用） 

 

 

— 令和元年度調査 — 

 

 

国立青少年教育振興機構   

 

・この調査は、全国の小・中・高等学校の児童・生徒やその保護者（小学校のみ）の皆さんを対象に、皆さん

の体験活動や自立に関する意識等についてアンケート調査を実施し、今後の体験活動の充実に役立てる資料

を得ることを目的としています。 

・この調査はテストではなく、正しい答えなどはありませんので、あなたが思った通りに答えてください。 

・調査票の問12、問 14、問 15 については、「体格」、「家族構成」、「家庭の経済状況」に関する質問となって

います。これらは、皆さんをとりまく経済的問題やそれに伴う体験活動の機会に関する基礎資料を得ること

を目的とした質問項目です。 

・答えたくない質問については、答えなくてもかまいません。 

・答えは   の中の当てはまる数字を○で囲んだり、（  ）に当てはまる数字などを書いてください。 

・本調査票は封入して提出いただき、当機構につくまで開封されることはありません。当機構では、皆さんの

回答を厳重に管理し、個人の回答が外部にもれることはありません。また、ご回答いただいた結果について、

調査対象となった学校名や個人名が特定されることはありません。 

・本調査で得られたデータは、外部研究機関及び研究者により二次的に活用されることがありますが、この場

合も、個人の回答が特定されることはありません。 

・アンケート調査への回答および用紙の提出によって、本調査への協力について同意したこととみなします。 

・調査票の裏表紙は切り取って必ずお持ち帰りください。 

・調査票の提出後に調査への協力をやめたくなった場合は、裏表紙の指示に従ってご連絡ください。 
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問1 あなたの学年と組を書いてください。．．．．．．．．．      （     ）年（     ）組 

 

 

問2 あなたの生まれた月は。（○は１つ）．．．．．．．．．． 1. 1月  2. 2月   3. 3月   4. 4月 

5. 5月  6. 6月   7. 7月   8. 8月 

 9. 9月  10. 10月  11. 11月  12. 12月 

 

 

問3 あなたの性別は。（○は１つ）．．．．．．．．．．．．．．．． 1. 男子  2. 女子  3.どちらともいえない 

 4.答えたくない 

 

 

問4 あなたは、これまでに次のようなことをどのくらいしたことがありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

何度もある 少しある ほとんどない 

(a) ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと．．．．．     1.    2.    3. 

(b) タオルやぞうきんを絞ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(c) 弱い者いじめやケンカをやめさせたり、注意したこと．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(d) 赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(e) 小さい子どもを背負ったり、遊んであげたりしたこと．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(f) 外国の人と交流したり一緒に生活したりしたこと．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(g) お墓参りをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(h) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの 

手助けをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(i) 道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと．．．．．     1.    2.    3. 

(j) (h)(i)以外のボランティア活動に参加したこと．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(k) チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(l) 海や川で貝を採ったり、魚を釣ったりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(m) 大きな木に登ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(n) ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(o) 太陽が昇るところや沈むところを見たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(p) 夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(q) 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(r) 海や川で泳いだこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(s) キャンプをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

 

 

問5 あなたは、ふだん次のようなお手伝いをどのくらいしていますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

いつもしている       時々している      あまりしていない     まったくしていない 

(a) 買い物のお手伝いをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．   3．   4． 

(b) 新聞や郵便物をとってくること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(c) 靴
くつ

などをそろえたり、磨いたりすること．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(d) 食器をそろえたり、片付けたりすること．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 
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(e) 家の中のお掃除や整頓
せいとん

を手伝うこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

いつもしている      時々している      あまりしていない     まったくしていない 

(f) ゴミ袋を出したり、捨てること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4. 

(g) お風呂洗いをしたり、窓ふきを手伝うこと．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4. 

(h) お料理の手伝いをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(i) ペットの世話とか植物の水やりをすること．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

 

 

問6 あなたは、次のようなことをどのくらいしていますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

必ずしている      だいたいしている      あまりしていない    していない 

(a) 朝、顔を洗ったり、歯をみがいたりすること．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(b) 朝、食事をとること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(c) 自分のふとんの上げ下ろしやベッドを整頓
せいとん

すること．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(d) 朝、人に起こされないで自分で起きること．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(e) 家で「おはようございます」「いただきます」 

「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」 

といったあいさつをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(f) 近所の人や知り合いの人に「おはようござい 

ます」「こんにちは」「こんばんは」といった 

あいさつをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(g) バスや電車で体の不自由な人やお年寄りに席を 

ゆずること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

(h) 友達が悪いことをしていたら、やめさせること．．．．．．．．．     1．   2．    3．   4． 

 

 

問7 あなたは、ふだんの生活の中で、次のようなことがどのくらいありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

よくある 時々ある あまりない ない 

(a) 夜ふかしして、遅くまで起きていること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(b) 寝坊して、学校に遅刻したりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(c) 夕食を一人で食べること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(d) 欲しいものを買うために貯金すること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(e) 友だちとけんかをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(f) 近所の人からほめてもらったり、あるいは、注意されたり、 

叱られたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(g) 放課後や休日に友だちと遊ぶこと................．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(h) 家の人にその日の出来事などを話すこと..........．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(i) 家の人に悩みや相談を聞いてもらうこと..........．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(j) 家の人に叱られたり、注意されたりすること......．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(k) 家の人にほめられること...．．．．．．．．．．．．．．．......．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(l) いらいらしたり、むしゃくしゃしたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(m) 悩んだり、落ちこんだりすること................．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(n) ものごとに集中できないこと....................．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

  

裏面へ続きます 
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問8 あなたは次のことについて自分にどのくらい当てはまると思いますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

   とても当てはまる  少し当てはまる あまり当てはまらない 全く当てはまらない 

(a) 自分の思ったことをはっきりと言う.................．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(b) 周りの人に迷惑をかけずに行動する..................．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 自分でできることは自分でする.........................．．．．． 1.    2.   3.      4 

(d) わからないことは、そのままにしないで調べる..........．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 先のことを考えて、自分の計画を立てる....．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 困った時でも前向きに取り組む......................．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(g) 人から言われなくても、自分から進んでやる..........．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(h) 誰とでも協力してグループ活動をする..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(i) 人の話をきちんと聞く.......................．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(j) 困っている人がいたときに手助けする............．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(k) 相手の立場になって考える............．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(l) ルールを守って行動する............．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(m) 国や地域の政治や選挙について関心がある..．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(n) 新聞やテレビ、インターネットで、その日のニュースを 

読んだり見たりする．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(o) 実験や観察で新たな発見をすることに興味がある．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(p) 日本以外の国や地域の生活や文化に関心がある．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(q) 学校・地域がよりよくなるよう自ら進んで考え行動する．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

 

問9 あなたは、今の自分について、どのくらい当てはまると思いますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

とても思う  少し思う  あまり思わない  全く思わない 

(a) 学校の友だちが多い方だ................................．．．． 1.    2.   3.      4. 

(b) 学校以外の友だちが多い方だ..................．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 勉強は得意な方だ.......................................．．． 1.    2.   3.      4 

(d) 今の自分が好きだ..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 自分には、自分らしさがある..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 体力には自信がある..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

 

問10  あなたは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、次のことをそれぞれどのくらい 

しましたか。（○はそれぞれ１つずつ） 

何度もした 少しした しなかった 

(a) 山登りやハイキング、オリエンテーリングやウォークラリー．．．     1.    2.    3. 

(b) 海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること     1.    2.    3. 

(c) 乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(d) 野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(e) スキーや雪遊びなど雪の中での活動．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3.  

(f) 昆虫や水辺の生物を捕まえること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(g) 植物や岩石を観察したり調べたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(h) 星や雲の観察．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(i) 山菜採りやキノコ・木の実などの採取．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(j) 魚を釣ったり貝を採ったりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(k) 自然の材料を使った工作．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 
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何度もした 少しした しなかった 

(l) 植林・間伐・下草刈りなどをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(m) 米や野菜を植えたり育てたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(n) 放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること．．．．．．．．．     1.    2.    3.  

(o) 食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること．．．．．．．．．     1.    2.    3.  

(p) お墓参りをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(q) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの 

手助けをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(r) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3.   

(s) (q)(r)以外のボランティア活動に参加すること．．．．．．．．．．．．．．．     1.    2.    3. 

(t) 地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること．．．．．．．     1.    2.    3. 

 

 

問 11  あなたは、去年の４月からこれまでに、放課後あるいは休日に文化芸術に関わる作品や活動について

次のようなことをどのくらいしましたか。 

 

文化芸術に関わる作品や活動の例 

映画、音楽（オペラ、ポップス、オーケストラ、コンサートなど）、 美術（絵画、彫刻、写真など）、 

歴史的な建物や遺跡
い せ き

、演劇やダンスの舞台
ぶ た い

、芸能（歌舞伎
か ぶ き

、落語、漫才など）、博物館などでの展示など 

 

 

(a) テレビやDVD、インターネットなどで、文化芸術に関わる 

作品や活動を観たり、聴いたりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(b) 映画館、美術館、博物館、劇場などで、文化芸術に関わる 

作品や活動を直接観たり、聴いたりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(c) 文化芸術に関わる作品を作ったり、演じたりしたこと．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

 

 

問12  次の質問にそれぞれ答えてください。 

 

[12-1] 最近の健康診断ではかったあなたの身長と体重を書いてください。  

（      ．  ）ｃｍ（      ．  ）ｋｇ  

 

[12-2] 健康診断で身長と体重をはかった時期はいつ頃ですか。  （平成 ・ 令和）（   ）年（   ）

月頃 

 

 

[12-3] あなたは、近視を矯正
きょうせい

するもの（眼鏡やコンタクトレンズなど）を使用していますか。  

 
1．使用している   2．使用していない   3．使用していないが必要としている   

 

 

 裏面へ続きます 

何度もある 少しある ほとんどない 
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問13  あなたのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。 

 

［13-1］あなたは、１ヶ月に何冊くらい本を読みますか（ただし、マンガや雑誌は除きます）。（○は１つ） 

 

1. 1～2冊  2. 3～5冊  3. 6～9冊  4．10冊以上  5. ほとんど読まない 

  

［13-2］あなたは、ふだん（月曜日から金曜日）、何時ごろに起きますか。（○は１つ） 

 

1. 午前6時より前  2. 午前6時以降、午前6時30分より前  3. 午前6時30分以降、午前7時より前  

4．午前7時以降、午前7時30分より前  5. 午前7時30分以降、午前8時より前  6. 午前8時以降 

 

［13-3］あなたは、ふだん（月曜日から金曜日）、何時ごろに寝ますか。（○は１つ） 

 

1. 午後9時より前  2. 午後9時以降、午後10時より前  3. 午後10時以降、午後11時より前  

4．午後11時以降、午前0時より前  5. 午前0時以降、午前1時より前  6. 午前1時以降 

 

[13-4] あなたは、特に運動やスポーツもしないのに、ふだん疲れていると感じることがありますか。（○は１つ） 

 

1．よくある    2．時々ある   3．ほとんどない   4．まったくない 

 

 

 [13-5] あなたには兄弟や姉妹が何人いますか。（○は１つ） 

 

1．1人いる    2．2人いる    3．3人以上いる   4．いない 

  

 

［13-6］あなたは、自分だけの部屋（自分が一人で使っている部屋）がありますか。（○は１つ） 

 

1．ある                 2．ない 

 

 

 [13-7] あなたは、次のような青少年の団体に所属していますか。（○はいくつでも） 

 

1．子ども会やボーイスカウトなどの青少年の団体に所属している 

2．野球やサッカーのチームやスポーツ少年団などのスポーツ団体に所属している 

3．1～2以外の青少年の団体に所属している 

4．青少年の団体には所属していない 

 

[13-8] あなたは現在、以下のような学校の部活動に所属していますか。（○はいくつでも） 

 

1．運動部に所属している       2．文化部に所属している 

3．部活動には所属していない     4．その他（            ） 
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[13-9] あなたには、１週間のうちで、塾（勉強以外のおけいこ事は除きます）がある日がどれくらい 

ありますか。（○は１つ） 

 

1．1～2日   2．3～4日   3．5～6日   4．毎日   5．通っていない 

 

 

[13-10] あなたには、１週間のうちで、習い事（勉強のための塾は除きます）がある日がどれくらい 

ありますか。（○は１つ） 

 

1．1～2日   2．3～4日   3．5～6日   4．毎日   5．通っていない 

 

 

問14      あなたは今、誰と一緒に住んでいますか。（○はいくつでも）  

  

  1.父親   2.母親   3.祖父・祖母       4.きょうだい 

  5.親戚   6.一人ぐらし（学校寮、アパート）   7.その他（       ） 

 

 

問15      あなたは、自分の家の経済状況をどう思いますか。（○は１つ）  

  

  1.裕福なほう       2.わりと裕福なほう       3.ふつう 

 4.わりと厳しいほう    5.厳しいほう 

  

  

これで終わりです。ありがとうございました。 
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ID：      

 

 

 

青少年の体験活動等に関する意識調査（高校生用） 

 

 

— 令和元年度調査 — 

 

 

国立青少年教育振興機構   

 

・この調査は、全国の小・中・高等学校の児童・生徒やその保護者（小学校のみ）の皆さんを対象に、皆さん

の体験活動や自立に関する意識等についてアンケート調査を実施し、今後の体験活動の充実に役立てる資料

を得ることを目的としています。 

・この調査はテストではなく、正しい答えなどはありませんので、あなたが思った通りに答えてください。 

・調査票の問12、問 15、問 16 については、「体格」、「家族構成」、「家庭の経済状況」に関する質問となって

います。これらは、皆さんをとりまく経済的問題やそれに伴う体験活動の機会に関する基礎資料を得ること

を目的とした質問項目です。 

・答えたくない質問については、答えなくてもかまいません。 

・答えは   の中の当てはまる数字を○で囲んだり、（  ）に当てはまる数字などを書いてください。 

・本調査票は封入して提出いただき、当機構につくまで開封されることはありません。当機構では、皆さんの

回答を厳重に管理し、個人の回答が外部にもれることはありません。また、ご回答いただいた結果について、

調査対象となった学校名や個人名が特定されることはありません。 

・本調査で得られたデータは、外部研究機関及び研究者により二次的に活用されることがありますが、この場

合も、個人の回答が特定されることはありません。 

・アンケート調査への回答および用紙の提出によって、本調査への協力について同意したこととみなします。 

・調査票の裏表紙は切り取って必ずお持ち帰りください。 

・調査票の提出後に調査への協力をやめたくなった場合は、裏表紙の指示に従ってご連絡ください。 
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問1 あなたの学年と組を書いてください。．．．．．．．．．      （     ）年（     ）組 

 

 

 

問2 あなたの生まれた月は。（○は１つ）．．．．．．．．．． 1. 1月  2. 2月   3. 3月   4. 4月 

5. 5月  6. 6月   7. 7月   8. 8月 

9. 9月  10. 10月  11. 11月  12. 12月 

 

 

 

問3 あなたの性別は。（○は１つ）．．．．．．．．．．．．．．．． 1. 男子  2. 女子  3.どちらともいえない 

4.答えたくない 

 

 

問4 あなたは、これまでに次のようなことをどのくらいしたことがありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

何度もある 少しある ほとんどない 

(a) ナイフや包丁で、果物の皮をむいたり、野菜を切ったこと．．．．．    1.    2.    3. 

(b) タオルやぞうきんを絞ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(c) 弱い者いじめやケンカをやめさせたり、注意したこと．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(d) 赤ちゃんのおむつをかえたり、ミルクをあげたこと．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(e) 小さい子どもを背負ったり、遊んであげたりしたこと．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(f) 外国の人と交流したり一緒に生活したりしたこと．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(g) お墓参りをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(h) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの 

手助けをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(i) 道路や公園などに捨てられているゴミを拾ったりしたこと．．．．．    1.    2.    3. 

(j) (h)(i)以外のボランティア活動に参加したこと．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(k) チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(l) 海や川で貝を採ったり、魚を釣ったりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(m) 大きな木に登ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(n) ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(o) 太陽が昇るところや沈むところを見たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(p) 夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(q) 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(r) 海や川で泳いだこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(s) キャンプをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

 

 

問5 あなたは、ふだん次のようなお手伝いをどのくらいしていますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

いつもしている      時々している     あまりしていない    まったくしていない 

(a) 買い物のお手伝いをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(b) 新聞や郵便物をとってくること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(c) 靴などをそろえたり、磨いたりすること．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(d) 食器をそろえたり、片付けたりすること．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 
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(e) 家の中のお掃除や整頓を手伝うこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

いつもしている     時々している     あまりしていない    まったくしていない 

(f) ゴミ袋を出したり、捨てること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4. 

(g) お風呂洗いをしたり、窓ふきを手伝うこと．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4. 

(h) お料理の手伝いをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(i) ペットの世話とか植物の水やりをすること．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

 

問6 あなたは、次のようなことをどのくらいしていますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

必ずしている      だいたいしている    あまりしていない     していない 

(a) 朝、顔を洗ったり、歯をみがいたりすること．．．．．．．．．．． 1．   2．    3．   4． 

(b) 朝、食事をとること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1．   2．    3．   4． 

(c) 自分のふとんの上げ下ろしやベッドを整頓すること．．．．． 1．   2．    3．   4． 

(d) 朝、人に起こされないで自分で起きること．．．．．．．．．．．．． 1．   2．    3．   4． 

(e) 家で「おはようございます」「いただきます」 

「いってきます」「ただいま」「おやすみなさい」 

といったあいさつをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(f) 近所の人や知り合いの人に「おはようござい 

ます」「こんにちは」「こんばんは」といった 

あいさつをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(g) バスや電車で体の不自由な人やお年寄りに席を 

ゆずること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

(h) 友達が悪いことをしていたら、やめさせること．．．．．．．．．    1．   2．    3．   4． 

 

 

問7 あなたは、ふだんの生活の中で、次のようなことがどのくらいありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

よくある 時々ある あまりない ない 

(a) 夜ふかしして、遅くまで起きていること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(b) 寝坊して、学校に遅刻したりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 夕食を一人で食べること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(d) 欲しいものを買うために貯金すること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 友だちとけんかをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 近所の人からほめてもらったり、あるいは、注意されたり、 

叱られたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(g) 放課後や休日に友だちと遊ぶこと................．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(h) 家の人にその日の出来事などを話すこと..........．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(i) 家の人に悩みや相談を聞いてもらうこと..........．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(j) 家の人に叱られたり、注意されたりすること......．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(k) 家の人にほめられること...．．．．．．．．．．．．．．．......．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(l) いらいらしたり、むしゃくしゃしたりすること．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(m) 悩んだり、落ちこんだりすること................．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(n) ものごとに集中できないこと....................．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

 
裏面へ続きます 
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問8 あなたは次のことについて自分にどのくらい当てはまると思いますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

とても当てはまる 少し当てはまる あまり当てはまらない 全く当てはまらない 

(a) 自分の思ったことをはっきりと言う.................．．．．．．．．   1.   2.   3.      4. 

(b) 周りの人に迷惑をかけずに行動する..................．．．．．．．   1.   2.   3.      4. 

(c) 自分でできることは自分でする.........................．．．．   1.    2.   3.      4 

(d) わからないことは、そのままにしないで調べる..........．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(e) 先のことを考えて、自分の計画を立てる....．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(f) 困った時でも前向きに取り組む......................．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(g) 人から言われなくても、自分から進んでやる..........．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(h) 誰とでも協力してグループ活動をする..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(i) 人の話をきちんと聞く.......................．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.     4. 

(j) 困っている人がいたときに手助けする............．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(k) 相手の立場になって考える............．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(l) ルールを守って行動する............．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(m) 国や地域の政治や選挙について関心がある..．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(n) 新聞やテレビ、インターネットで、その日のニュースを 

読んだり見たりする．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(o) 実験や観察で新たな発見をすることに興味がある．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(p) 日本以外の国や地域の生活や文化に関心がある．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

(q) 学校・地域がよりよくなるよう自ら進んで考え行動する．．．．．．．   1.    2.   3.      4. 

 

問9  あなたは、今の自分について、どのくらい当てはまると思いますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

とても思う  少し思う  あまり思わない  全く思わない 

(a) 学校の友だちが多い方だ.................................．．． 1.    2.   3.      4. 

(b) 学校以外の友だちが多い方だ..................．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 勉強は得意な方だ.......................................．．． 1.    2.   3.      4 

(d) 今の自分が好きだ..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 自分には、自分らしさがある..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 体力には自信がある..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

 

問10  あなたは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、次のことをそれぞれどのくらい 

しましたか。（○はそれぞれ１つずつ） 

何度もした 少しした しなかった 

(a) 山登りやハイキング、オリエンテーリングやウォークラリー．．．    1.    2.    3. 

(b) 海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること．    1.    2.    3. 

(c) 乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(d) 野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(e) スキーや雪遊びなど雪の中での活動．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3.  

(f) 昆虫や水辺の生物を捕まえること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(g) 植物や岩石を観察したり調べたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(h) 星や雲の観察．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(i) 山菜採りやキノコ・木の実などの採取．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(j) 魚を釣ったり貝を採ったりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(k) 自然の材料を使った工作．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 
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何度もした 少しした しなかった 

(l) 植林・間伐・下草刈りなどをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(m) 米や野菜を植えたり育てたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(n) 放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること．．．．．．．．．  1.    2.    3.  

(o) 食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること．．．．．．．．．  1.    2.    3.  

(p) お墓参りをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(q) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの 

手助けをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(r) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3.   

(s) (q)(r)以外のボランティア活動に参加すること．．．．．．．．．．．．．．．    1.    2.    3. 

(t) 地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること．．．．．．．  1.    2.    3. 

  

問 11  あなたは、去年の４月からこれまでに、放課後あるいは休日に文化芸術に関わる作品や活動について

次のようなことをどのくらいしましたか。 

 

文化芸術に関わる作品や活動の例 

映画、音楽（オペラ、ポップス、オーケストラ、コンサートなど）、 美術（絵画、彫刻、写真など）、 

歴史的な建物や遺跡、演劇やダンスの舞台、芸能（歌舞伎、落語、漫才など）、博物館などでの展示など 

 

 

(c) テレビやDVD、インターネットなどで、文化芸術に関わる 

作品や活動を観たり、聴いたりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.    3. 

(d) 映画館、美術館、博物館、劇場などで、文化芸術に関わる 

作品や活動を直接観たり、聴いたりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.    3. 

(c) 文化芸術に関わる作品を作ったり、演じたりしたこと．．．．．．．．．   1.    2.    3. 

 

 

問12 次の質問にそれぞれ答えてください。 

 

[12-1] 最近の健康診断ではかったあなたの身長と体重を書いてください。  

（      ．  ）ｃｍ（      ．  ）ｋｇ  

 

[12-2] 健康診断で身長と体重をはかった時期はいつ頃ですか。   （平成 ・ 令和）（  ）年（  ）月頃 

 

 

[12-3] あなたは、近視を矯正するもの（眼鏡やコンタクトレンズなど）を使用していますか。  

 
1．使用している   2．使用していない   3．使用していないが必要としている   

 

 

裏面へ続きます 

何度もある 少しある ほとんどない 
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問13 あなたのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。 

 

［13-1］あなたは、１ヶ月に何冊くらい本を読みますか（ただし、マンガや雑誌は除きます）。（○は１つ） 

 

1. 1～2冊  2. 3～5冊  3. 6～9冊  4．10冊以上  5. ほとんど読まない 

  

 

［13-2］あなたは、ふだん（月曜日から金曜日）、何時ごろに起きますか。（○は１つ） 

 

1. 午前6時より前  2. 午前6時以降、午前6時30分より前  3. 午前6時30分以降、午前7時より前  

4．午前7時以降、午前7時30分より前  5. 午前7時30分以降、午前8時より前  6. 午前8時以降 

 

 

［13-3］あなたは、ふだん（月曜日から金曜日）、何時ごろに寝ますか。（○は１つ） 

 

1. 午後9時より前  2. 午後9時以降、午後10時より前  3. 午後10時以降、午後11時より前  

4．午後11時以降、午前0時より前  5. 午前0時以降、午前1時より前  6. 午前1時以降 

 

 

[13-4] あなたは、特に運動やスポーツもしないのに、ふだん疲れていると感じることがありますか。（○は１つ） 

 

1．よくある    2．時々ある   3．ほとんどない   4．まったくない 

 

 

 [13-5] あなたには兄弟や姉妹が何人いますか。（○は１つ） 

 

1．1人いる   2．2人いる   3．3人以上いる    4．いない 

  

 

 

［13-6］あなたは、自分だけの部屋（自分が一人で使っている部屋）がありますか。（○は１つ） 

 

1．ある                 2．ない 

 

 

 [13-7] あなたは、次のような青少年の団体に所属していますか。（○はいくつでも） 

 

1．子ども会やボーイスカウトなどの青少年の団体に所属している 

2．野球やサッカーのチームやスポーツ少年団などのスポーツ団体に所属している 

3．1～2以外の青少年の団体に所属している 

           4．青少年の団体には所属していない 

 

[13-8] あなたは現在、以下のような学校の部活動に所属していますか。（○はいくつでも） 

 

1．運動部に所属している       2．文化部に所属している 

3．部活動には所属していない     4．その他（            ） 
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[13-9] あなたには、１週間のうちで、塾（勉強以外のおけいこ事は除きます）がある日がどれくらい 

ありますか。（○は１つ） 

 

1．1～2日   2．3～4日   3．5～6日   4．毎日   5．通っていない 

 

 

[13-10] あなたには、１週間のうちで、習い事（勉強のための塾は除きます）がある日がどれくらい 

ありますか。（○は１つ） 

 

1．1～2日   2．3～4日   3．5～6日   4．毎日   5．通っていない 

 

 

[13-11] あなたは、アルバイトをしたことがありますか。（○は１つ） 

 

1．ある              2．ない 

 

 

問14 あなたは、卒業後の進路として、次のうちどれを希望していますか。（○は１つだけ） 
 

1．進学        2．就職        3．アルバイト 

4．家事手伝い     5．その他       6．決めていない 

 

 

問15    あなたは今、誰と一緒に住んでいますか。（○はいくつでも）  

  

  1.父親   2.母親   3.祖父・祖母       4.きょうだい 

  5.親戚   6.一人ぐらし（学校寮、アパート）   7.その他（       ） 

 

 

問16    あなたは、自分の家の経済状況をどう思いますか。（○は１つ）  

  

  1.裕福なほう       2.わりと裕福なほう       3.ふつう 

 4.わりと厳しいほう    5.厳しいほう 

  

 

 

これで終わりです。ありがとうございました。 
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青少年の体験活動等に関する意識調査（保護者用） 

 

— 令和元年度調査 — 

 
保護者の皆様へ 

「青少年の体験活動等に関する意識調査」ご協力のお願い 

 

本調査は、全国の小・中・高等学校の児童・生徒やその保護者（小学校のみ）の皆様を対象に、子どもたち

の体験活動や自立に関する意識等についてアンケート調査を実施し、今後の体験活動の充実に役立てる資料を

得ることを目的としています。  
大変お忙しいこととは存じますが、調査の趣旨をご理解いただき、ご協力くださいますようお願い申し上げ

ます。 
なお、本調査は封入して提出いただき、当機構につくまで開封されることはありません。また、得られたデ

ータは統計的に処理を行い、数値や図表にまとめますので、個人の回答が公表・特定されることはありません。

回収した調査票は厳重に保管しますので、個人のプライバシーの保護については十分配慮し、回答者にご迷惑

をかけるようなことはありません。 
本調査で得られたデータは、外部研究機関および研究者により二次的に活用されることがありますが、こち

らについても、個人の回答が公表・特定されることはありません。 
各質問につきましては、ありのままをお答えいただきますようお願いいたします。なお、調査への協力は任

意であり、協力しなかったことで不利益を被ることはありません。アンケート調査へのご回答および用紙のご

提出により、本調査への協力について同意したこととみなします。  
                                   国立青少年教育振興機構 

                         理事長  鈴 木  み ゆ き 

 

※ 調査票の問 15、問 17、問 18、問 19 に関しましては、「体格」や「お子さんの教育費」、「家庭の収入」、

「家族構成」についておきかせいただく質問となっております。これらは、子どもたちをとりまく経済的

問題やそれに伴う体験活動の機会に関する基礎資料を得ることを目的とした質問項目です。 

※ 質問に「お子さん」とある内容は、この調査票を持ち帰ったお子さんお一人についてご回答ください。 

※ 答えたくない質問につきましては、お答えいただかなくてもかまいません。 

  

  

  

 

 

 

 

ID:       
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問1 あなたのお子さんの学年と組をご記入ください。....．．．．       （    ） 年（    ）組 

 

 

 

問2 あなたのお子さんの生まれた月は。（○は１つ）．．． 1. 1月   2. 2月    3. 3月    4. 4月 

5. 5月    6. 6月    7. 7月    8. 8月 

9. 9月    10. 10月    11. 11月   12. 12月 

 

 

問3 あなたのお子さんの性別は。（○は１つ）......．．．．．．．．． 1. 男子   2. 女子  3.どちらともいえない 

4.答えたくない 

 

 

問4 この調査にご回答いただくのはどなたですか。（○は１つ）   1. 父親   2. 母親   3. その他 

 

 

問5 あなたの年齢はおいくつですか。（○は１つ）....．．．．．．． 1. 20～29 歳 2. 30～34 歳 3. 35～39歳 

4. 40～44 歳 5. 45～49 歳 6. 50 歳以上 

 

 

問6 あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、以下の自然体験活動をしま 

したか。（○はそれぞれ１つずつ）  

                                    何度もした 少しした しなかった 

(a) 山登りやハイキング、オリエンテーリングやウォークラリー．．．．．．  1.    2.    3. 

(b) 海や川などで泳いだり、ボート・カヌー・ヨットなどに乗ること．． 1.    2.    3. 

(c) 乗馬や乳しぼりなど動物とふれあうこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(d) 野外で食事を作ったり、テントに泊まったりすること．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(e) スキーや雪遊びなど雪の中での活動．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(f) 昆虫や水辺の生物を捕まえること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(g) 植物や岩石を観察したり調べたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(h) 星や雲の観察．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(i) 山菜採りやキノコ・木の実などの採取．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(j) 魚を釣ったり貝を採ったりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(k) 自然の材料を使った工作．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(l) 植林・間伐・下草刈りなどをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 

(m) 米や野菜を植えたり育てたりすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.    3. 
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問7 あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、下記の公的機関や民間団体等が行う自然体験活動（問

6の(a)から(m)のような活動）に関する行事に参加しましたか。（○はいくつでも） 

 

1. 都道府県・市町村や教育委員会 

2. 青年の家・少年自然の家などの教育施設 

3. 児童館や公民館などの公的施設 

4. 子ども会やスポーツ少年団などの青少年団体 

5. PTA・自治会・町内会などの地域の団体 

6. スポーツクラブや学習塾 

7. 旅行会社などの企業 

8. 公益法人やNPO 法人などの民間団体 

9. その他の団体 

10. 参加しなかった 

 

 

上記問7で、1.から9.のいずれかに○をつけた方にうかがいます。 

問7-2 参加した行事の中に、夏休み中に行われたもの 

はありましたか。（○は１つ） 1．あった              2．なかった 

 

 

上記問7で、10.に○をつけた方にうかがいます。 

問7-3 あなたのお子さんが、行事に参加しなかった理由はなぜですか。（○はいくつでも） 

 

1. 場所や会場が遠いから 

2. 団体や行事などがあることを知らないから 

3. 参加方法がわからないから 

4. 子どもが関心を示さないから 

5. 子どもが嫌がるから 

6. 子どもの安全面に不安があるから 

7. 子どもが苦労するようなことは避けたいから 

8. 子どもが行事に参加する時間がないから 

9. 参加費・交通費等でお金がかかるから 

10. 保護者などの時間的負担が大きいから 

11. 特に理由はない 

12. その他（具体的に：                         ） 

 

問8   あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、 

公的機関や民間団体等が行う活動以外で、家族や 1. 行った       2. 行わなかった 

友だちなどと一緒に自然体験活動（問6の(a) から 

(m)のような活動）を行いましたか。（○は１つ） 

 

上記問8で、「1. 行った」に○をつけた方にうかがいます。 

問8-2 行った活動の中に、夏休み中に行われたものは 

ありましたか。（○は１つ） 1．あった              2．なかった 

 

 

裏面へ続きます 
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問9 あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、学校の授業や行事以外で、以下の体験をしましたか。 

（○はそれぞれ１つずつ）  何度もした  少しした しなかった 

(a) 放課後や休日に体を動かす遊びやスポーツをすること．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(b) 食事の支度、買い物、掃除などのお手伝いをすること．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(c) お墓参りをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(d) 体の不自由な人、お年寄り、困っている人などの 

手助けをすること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(e) 地域の清掃活動や廃品回収などに参加すること．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(f) (d)(e)以外のボランティア活動に参加すること．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(g) 地域のスポーツ大会や文化祭などの行事に参加すること．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

 

問 10  あなたのお子さんは、去年の４月からこれまでに、放課後あるいは休日に文化芸術に関わる作品や活

動について次のようなことをどのくらいしましたか。 

文化芸術に関わる作品や活動の例 

映画、音楽（オペラ、ポップス、オーケストラ、コンサートなど）、 美術（絵画、彫刻、写真など）、 

歴史的な建物や遺跡、演劇やダンスの舞台、芸能（歌舞伎、落語、漫才など）、博物館などでの展示など 

 

(e) テレビやDVD、インターネットなどで、文化芸術に関わる 

作品や活動を観たり、聴いたりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．  1.    2.    3. 

(f) 映画館、美術館、博物館、劇場などで、文化芸術に関わる 

作品や活動を直接観たり、聴いたりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.    2.    3. 

(c) 文化芸術に関わる作品を作ったり、演じたりしたこと．．．．．．．．．．．   1.    2.    3. 

 

問11 あなたは、子どもの体験活動について、次のように思いますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

とても思う   少し思う  あまり思わない  思わない 

(a) 自分の子どもには、今は体験活動よりも勉強を優先させたい....  1.    2.   3.      4. 

(b) 学校の授業や行事では、子どもたちが体験活動をできる機会が 

十分にある ．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(c) 学校の授業や行事以外では、子どもたちが体験活動をできる 

機会が十分にある．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(d) 現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と比べて、体験活動の 

機会が少なくなっている．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(e) 現在の子どもたちは、自分が子どもの頃と比べて、遊ぶことの 

できる場所が少なくなっている．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

(f) 自由な体験活動より、作業が決まっている体験活動の方がよい．． 1.    2.   3.      4. 

(g) 私は子どもたちと一緒に体験活動をすることは苦手である．．．．．． 1.    2.   3.      4. 

 

問12  あなたは、お子さんを育てる上で、次のような行動や習慣をどのくらい身につけさせようとしてきまし

たか。（○はそれぞれ１つずつ）                       熱心にしてきた     少ししてきた     あまりしてこなかった     全くしてこなかった 

(a) 夜ふかしをしないで早く寝ること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.      3.       4. 

(b) 毎朝、起きなければならない時間にきちんと起きること． 1.     2.     3.       4. 

(c) 毎朝、きちんと朝食を食べること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(d) 家事の手伝いをすること.．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(e) 与えられたお小遣いの中で計画的にお金を使うこと．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(f) 家で「おはようございます」「いってきます」「ただいま」 

「おやすみなさい」といったあいさつをすること．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

何度もある 少しある ほとんどない 
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(g) 近所の人や知り合いの人に「おはようございます」     熱心にしてきた     少ししてきた     あまりしてこなかった     全くしてこなかった 

「こんにちは」「こんばんは」といったあいさつをすること． 1.    2.     3.       4. 

(h) インターネットやコンピューターゲームを長時間やり 

すぎず、時間を守って遊ぶこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(i) 自分の思ったことをはっきりと言うこと．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(j) 周りの人に迷惑をかけずに行動すること．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(k) 自分でできることは自分ですること．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.     3.       4. 

(l) わからないことは、そのままにしないで調べること．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(m) 先のことを考えて、自分で計画を立てること．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(n) 困った時でも前向きに取り組むこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.     3.       4. 

(o) 人から言われなくても、自分から進んで行動すること．．． 1.     2.     3.       4. 

(p) 誰とでも分け隔てなく、つきあうこと．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.    2.     3.       4. 

(q) 人の話をきちんと聞くこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(r) 困っている人がいたときに手助けすること．．．．．．．．．．．．． 1.    2.     3.       4. 

(s) 相手の立場になって考えること．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(t) ルールを守って行動すること..．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(u) 友だちが悪いことをしていたら、やめさせること．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

(v) 積極的に外遊びすること....．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．． 1.     2.     3.       4. 

 

 

問13 あなたのお子さんは、小学校に入学する前、外遊びが好きでしたか。（○は１つ） 
 

1. とても好きだった  2. 好きだった  3. あまり好きではなかった  4. 嫌いだった 

  

 

問14 あなたのお子さんのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。 

 

[14-1] あなたのお子さんは、調査対象のお子さんを含め、全員で何人いらっしゃいますか。（○は１つ） 

 

1．１人      2．２人     3．３人      4．４人以上 

  

［14-2］あなたのお子さんは、ふだん（月曜日から金曜日）、何時ごろに起きますか。（○は１つ） 

 

1. 午前6時より前  2. 午前6時以降、午前6時30分より前  3. 午前6時30分以降、午前7時より前  

4．午前7時以降、午前7時30分より前  5. 午前7時30分以降、午前8時より前  6. 午前8時以降 

 

［14-3］あなたのお子さんは、ふだん（月曜日から金曜日）、何時ごろに寝ますか。（○は１つ） 

 

1. 午後9時より前  2. 午後9時以降、午後10時より前  3. 午後10時以降、午後11時より前  

4．午後11時以降、午前0時より前  5. 午前0時以降 

 

［14-4］あなたのお子さんは、自分だけの部屋（自分が一人で使っている部屋）がありますか。（○は１

つ） 

 1．ある                 2．ない 

 

 
裏面へ続きます 
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[14-5] あなたのお子さんは、次のような青少年の団体に所属していますか。（○はいくつでも） 

 

1．子ども会やボーイスカウトなどの青少年の団体に所属している 

2．野球やサッカーのチームやスポーツ少年団などのスポーツ団体に所属している 

3．1～2以外の青少年の団体に所属している 

4．青少年の団体には所属していない 

 

[14-6] あなたのお子さんは、１週間のうちで、日中に、屋外で過ごす時間はどのくらいありますか。 

（○は１つ） 

 

                    1. ほとんどない      2. 1時間～5時間未満   3. 5時間～10時間未満 

4. 10時間～15時間未満  5. 15時間～20時間未満  6. 20時間以上 

 

 [14-7] あなたのお子さんには、１週間のうちで、塾（勉強以外のおけいこ事は除きます）がある日がどれく

らいありますか。（○は１つ） 

 

1．1～2日   2．3～4日   3．5～6日   4．毎日   5．通っていない 

  

 [14-8] あなたのお子さんには、１週間のうちで、習い事（勉強のための塾は除きます）がある日がどれくら

いありますか。（○は１つ） 

1．1～2日   2．3～4日   3．5～6日   4．毎日   5．通っていない 

 

問15 次の質問にそれぞれ答えてください。  

[15-1]  最近はかったあなたのお子さんの身長と体重を書いてください。  

        （      ．  ）ｃｍ（      ．  ）ｋｇ  

 

[15-2] 身長と体重をはかった時期はいつ頃ですか。     （平成 ・ 令和）（   ）年（   ）月頃 

 

[15-3] あなたのお子さんは、近視を矯正するもの（眼鏡やコンタクトレンズなど）を使用していますか。 

 

1．使用している   2．使用していない   3．使用していないが必要としている 

 

問16 あなたのふだんの生活について、次の質問にそれぞれ答えてください。 

 

[16-1] あなたは、これまでに次のようなことをどれくらいしたことがありますか。（○はそれぞれ１つずつ） 

何度もある 少しある ほとんんどない 

(a) チョウやトンボ、バッタなどの昆虫をつかまえたこと．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(b) 海や川で貝を取ったり、魚を釣ったりしたこと．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(c) 大きな木に登ったこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(d) ロープウェイやリフトを使わずに高い山に登ったこと．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(e) 太陽が昇るところや沈むところを見たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(f) 夜空いっぱいに輝く星をゆっくり見たこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(g) 野鳥を見たり、鳴く声を聞いたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(h) 海や川で泳いだこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 

(i) キャンプをしたこと．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．   1.     2.     3. 
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 [16-2] あなたは、これまでに次のような地域の活動の世話役や指導者となったこと（現在なっていること）

はありますか。（○はいくつでも） 

 

1. 町内会や自治会などの役員や世話役 

2. 子ども会などの育成者・指導者など 

3. PTA役員・学校関係役員など 

4. 地域の子どもの文化・スポーツクラブの指導者など 

5. ボ－イスカウト・ガールスカウトなどの青少年活動（団体）の指導者など 

6. その他（具体的に：                          ） 

7. なったことはない 

  

[16-3] あなたは、近所の子どもをほめてあげたり、あるいは、注意したり叱ったりすることがありますか。 

当てはまる番号に○をつけてください。（○は１つ） 

 

1. よくある    2. 時々ある    3. ほとんどない   4.まったくない 

 

[16-4] あなたは、お子さんが小学校に入学する前に、学校外の教育（幼稚園や保育所を除いて）を受けさせ

たことがありますか。（○はいくつでも） 

 

1. スイミングクラブや体操教室などのスポーツ教室に通わせた 

2. お絵書き教室、ピアノなどの音楽教室、バレエなどの芸術・芸能教室に通わせた 

3. 作文、英語、算数などを教える教室に通わせたり、添削指導を受けさせた 

4. 子ども会や地域団体の企画する体験ができる行事に参加させた 

5. 通わせたり、受けさせたことはない 

 

問17  ささししつつかかええななけけれればばおお答答ええくくだだささいい。。あなたのお子さん（この調査票を持ち帰ったお子さんお一人）の 

学校以外の教育（学習塾や習い事）にかける1ヶ月あたりの平均支出はどれくらいですか。（〇は1つ） 

 

 1． 支出はまったくない       2． 1万円未満 

 3． 1万円以上～2万円未満       4． 2万円以上～3万円未満 

 5． 3万円以上～5万円未満       6． 5万円以上 

 

問18  ささししつつかかええななけけれればばおお答答ええくくだだささいい。。あなたのご家族全体の世帯収入（税込年収）は、次のどれにあて

はまりますか。（〇は1つ） 

 

1．200万円未満  2. 200万円以上～400万円未満 

3．400万円以上～600万円未満 4. 600万円以上～800万円未満  

5．800万円以上～1,000万円未満 6. 1,000万円以上～1,200万円未満 

7．1,200万円以上 

 

問19    あなたのお子さんは今、誰と一緒に住んでいますか。ご自身も含めてください。（○はいくつでも）  

  

  1.父親   2.母親   3.祖父・祖母       4.きょうだい 

  5.親戚   6.一人ぐらし（学校寮、アパート）   7.その他（       ） 

以上で終わりです。ご協力いただき、ありがとうございました。 
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1 

【参考 1】経年比較を行った調査 

 

実施年度 

（本調査での略記） 
調査名 実施機関 

平成 10 年度調査

（H10） 

子供の体験活動等に関するアンケート調査 

（文部省委嘱調査） 
青少年教育活動研究会 

平成 17 年度調査

（H17） 
青少年の自然体験活動等に関する実態調査 国立オリンピック記念青少年総合センター 

平成 18 年度調査

（H18） 

青少年の体験活動等と自立に関する実態調査 

国立青少年教育振興機構 

平成 20 年度調査

（H20） 

平成 21 年度調査

（H21） 

平成 22 年度調査

（H22） 

平成 24 年度調査

（H24） 
青少年の体験活動等に関する実態調査 

平成 26 年度調査

（H26） 

平成 28 年度調査

（H28） 
青少年の体験活動等に関する意識調査 
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【参考 2】探究力に関する 16 項目の探索的因子分析および確認的因子分析結果 

 

 小学 4～6 年生、中学 2 年生、高校 2 年生による探究力に関する 16 項目の回答へ最尤法

による因子分析（プロマックス回転）を行った。分析の結果、固有値 1 以上で、3 因子が

抽出された（表表）。 

 第 1 因子には、「思考力・判断力・表現力等」ならびに「学びに向かう力・人間性」とし

て設定した項目が混在して高い負荷量を示しているが、新学習指導要領における「それぞ

れのよさを生かしながら個人ではつくりだすことができない価値を生み出すこと」である

「協働的な取り組み」と対応していると考えられた（『高等学校学習指導要領（平成 30 年

告示）解説 総合的な探究の時間編』（文部科学省, 2018））。そこで、第 1 因子は「協働的

な態度」と解釈した。 

第 2 因子にも、「思考力・判断力・表現力等」ならびに「学びに向かう力・人間性」とし

て設定した項目が混在して高い負荷量を示しているが、新学習指導要領における「自らが

設定した課題の解決に向けて真剣に本気になって学習活動に取り組むこと」である「主体

的な取り組み」と対応していると考えられた（『高等学校学習指導要領（平成 30 年告示）

解説 総合的な探究の時間編』（文部科学省, 2018））。そこで、第 2 因子は「主体的な態度」

と解釈した。 

 第 3 因子には、「知識及び技能」として設定した項目が高い負荷量を示しており、「知識

や技能の習得」として解釈した。 

 

表表 探究力に関する 16 項目への最尤法、プロマックス回転による因子分析結果（n=13,813） 

 

注）重み付け前の回答を分析している。「h2」は共通性である。3 因子で説明可能な分散の総和

の割合は、51.1%であった。 

 

f1 f2 f3 h2

（l）ルールを守って行動する .784 -.208 .036 .445

（i）人の話をきちんと聞く .779 -.108 -.020 .487

（k）相手の立場になって考える .604 .032 .069 .441

（b）周りの人に迷惑をかけずに行動する .551 .066 -.081 .317

（j）困っている人がいたときに手助けする .466 .191 .045 .414

（c）自分でできることは自分でする .398 .308 -.089 .370

（f）困った時でも前向きに取り組む -.017 .741 -.027 .509

（a）自分の思ったことをはっきりと言う -.205 .624 -.015 .242

（g）人から言われなくても、自分から進んでやる .179 .569 -.002 .499

（e）先のことを考えて、自分の計画を立てる .106 .497 .081 .395

（h）誰とでも協力してグループ活動をする .243 .403 -.016 .350

（d）わからないことは、そのままにしないで調べる .137 .367 .164 .344

（p）日本以外の国や地域の生活や文化に関心がある -.057 .027 .696 .469

（m）国や地域の政治や選挙について関心がある .035 -.052 .652 .410

（o）実験や観察で新たな発見をすることに興味がある -.096 .090 .610 .382

（n）新聞やテレビ、インターネットで、その日のニュースを読んだ見たりする .106 -.066 .545 .318

因子間相関　　　                     f1

f2 .712

f3 .489 .570
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抽出された 3 因子の因子間相関は.489～.712 と大きい値であることから、3 因子を説明

する「探究力」という高次因子を想定することが適切であると考えられた。 

そこで、二次因子を想定したモデルについて、小学 4～6 年生、中学 2 年生、高校 2 年生

の各群による多母集団の確認的因子分析を行った。分析の結果、CFI=.924、RMSEA=.033 で

モデルは適合を示しており、小学 4～6 年生、中学 2 年生、高校 2 年生の学校段階にかかわ

らず、「探究力」として解釈される二次因子を想定することについて一定の妥当性が確かめ

られた。1

 

                                                  
1 適合度の CFI は.90 以上（1 に近いほど適合）、RMSEA は.05 以下であること（0 に近い

ほど適合）が望ましいと考えられている。 

 参考：星野崇宏・岡田謙介・前田忠彦「構造方程式モデリングにおける適合度指標とモ

デル改善について : 展望とシミュレーション研究による新たな知見」『行動計量

学』32 巻、2005、pp.209-235. 
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